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. m IMPORTANTE:

* Lea siempre atentamente el libro de instrucciones antes de
utilizarlo.

* Este manual puede descargarse de nuestra pagina web
WWW.S0go.€es.

* Conserve estas instrucciones para futuras consultas.

—

2. A Instrucciones de seguridad para el usuario

GENERAL
Precauciones generales durante el uso de equipos
eléctricos

* No utilice el aparato para fines distintos de los descritos en este
manual.

* No utilice ni guarde el aparato al aire libre.

» Coloque siempre el aparato sobre una superficie plana y uniforme.

* Este producto esta destinado a un uso interior, no industrial, no
comercial y exclusivamente domestico. No lo utilice al aire libre ni
para ningun otro fin. El uso indebido o la manipulacién incorrecta
pueden causar problemas en el aparato y provocar lesiones al
usuario.

» El aparato s6lo debe utilizarse para los fines previstos. No se
acepta ninguna responsabilidad por dafos derivados de un uso
inadecuado o una manipulacion incorrecta.

* Asegurese de que el voltaje indicado en la placa de caracteristicas
coincide con el voltaje de red antes de enchufar el aparato.

» Desconecte siempre el enchufe de la toma de corriente cuando
no utilice el aparato. No deje el aparato sin vigilancia cuando esté
encendido.

* Es necesaria una estrecha supervision cuando cualquier aparato
sea utilizado por nifios o cerca de ellos.

» Antes de limpiar o guardar el aparato, desenchufelo siempre de la
red eléctrica y deje que se enfrie.

» Elaparato no esta completamente desconectado de la fuente de
alimentacion, incluso después de apagarlo. Para desconectarlo
completamente, desenchufelo de la toma de corriente.

* Los aparatos no estan disefiados para funcionar mediante
un temporizador externo o un sistema de control remoto
independiente.

» Este aparato esta destinado a ser utilizado en aplicaciones
domeésticas y similares tales como:-

- Zonas de cocina para el personal en tiendas, oficinas y otros
entornos de trabajo;

- Casas de campo y por clientes en hoteles, moteles y otros
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entornos de tipo residencial;

Entornos tipo bed and breakfast;

Restauracion y aplicaciones no comerciales similares.
Evitar derrames en el conector

A Restricciones de uso para evitar dafos personales

No coloque ni haga funcionar este aparato cerca de fuentes de agua.
No coloque ni haga funcionar el aparato y su cable de alimentacion
sobre o cerca de superficies calientes (por ejemplo, placas de cocina)
o llamas abiertas.

No deje el cable de alimentacion colgando de bordes afilados y
manténgalo alejado de objetos calientes y llamas. No enrolle el cable
alrededor del aparato ni lo doble.

No sumerja en agua la carcasa, que contiene componentes eléctricos
y los elementos calefactores, ni la enjuague bajo el grifo.

No utilice nunca accesorios no recomendados por el fabricante.

El uso de accesorios no recomendados o vendidos por el fabricante
del aparato puede provocar incendios, descargas electricas o lesiones
personales.

Cuando desee desconectar el enchufe del contacto de la pared,
hagalo en el propio enchufe y no tirando del cable o del propio
aparato.

Para evitar descargas eléctricas, asegurese de tener las manos secas
antes de enchufar o desenchufar.

No utilice el aparato con las manos mojadas, sobre suelos humedos o
cuando la atmdsfera esté humeda, ya que existe riesgo de descarga
eléctrica.

Cuando utilice el aparato, asegurese de que el cable de alimentacion
no quede atrapado ni aplastado.

No deje que la unidad motora, el cable o el enchufe se mojen para
evitar el riesgo de descarga eléctrica.

Tenga cuidado al manipular aparatos eléctricos, ya que la superficie
de la resistencia esta sujeta a calor residual después de su uso.
Cualquier uso indebido puede causar posibles lesiones al usuario y
danar el aparato.

No toque la superficie exterior del aparato, ya que puede calentarse
mucho durante el funcionamiento. En su lugar, utilice el asa o las
manoplas.

No sumerja nunca el aparato ni el enchufe en agua ni en ningun

otro liquido. En caso de que el aparato caiga al agua, desconéctelo
inmediatamente de la red eléctrica y llévelo a un servicio técnico
autorizado para su reparacion antes de volver a utilizarlo.

No utilice el aparato si se ha caido al suelo, si presenta dafos visibles
o si tiene fugas.
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No utilice el aparato si el cable o el enchufe estan dafados. En
caso de que el cable esté danado, solo debe ser sustituido por

el fabricante, su agente de servicio o personas con cualificacion
similar con el fin de evitar riesgos.

En caso de mal funcionamiento del aparato, o si éste ha sufrido
algun dafo, devuélvalo al servicio técnico autorizado mas cercano
para su examen, reparacion o ajuste.

A Restricciones de uso en nifios y ancianos

El aparato no debe ser utilizado por personas (incluidos nifios)

con capacidades fisicas, sensoriales o0 mentales reducidas, o con
falta de experiencia y conocimientos, a menos que hayan recibido
supervision o instruccion.

Este aparato puede ser utilizado por nifios a partir de 8 afios y

por personas con capacidades fisicas, sensoriales o0 mentales
reducidas o con falta de experiencia y conocimientos si han recibido
supervision o instrucciones sobre el uso del aparato de forma
segura y comprenden los peligros que conlleva.

Los nifios deben ser vigilados para evitar que jueguen con el
aparato.

La limpieza y el mantenimiento del usuario no deben ser realizados
por ninos, a menos que sean mayores de 8 afos y estén
supervisados.

Mantenga el aparato y su cable fuera del alcance de los nifios
menores de 8 anos.

No permita que los nifos utilicen el aparato sin supervision.

A Instrucciones de uso del aparato

& No toque la superficie del aparato, ya que la superficie exterior
esta demasiado caliente. o manoplas.

\ No toque las piezas metalicas del exterior del aparato. Pueden
calentarse mucho durante el funcionamiento.
No cubra el aparato con nada.

\ Utilice el aparato unicamente sobre una superficie resistente al
calor. No utilice nunca el aparato cerca de superficies calientes.
Es absolutamente necesario mantener este aparato limpio en todo
momento, ya que entra en contacto con alimentos.
Se aconseja colocar un revestimiento resistente al calor entre su
mesa y el aparato para evitar cualquier quemadura.
Desenchufelo de la toma de corriente cuando no lo utilice y antes
de limpiarlo.
Desenchufe antes de montar o desmontar piezas y accesorios y
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deje que se enfrien antes de limpiarlos.

Se deben extremar las precauciones al mover un aparato que con-
tenga alimentos calientes, agua u otros liquidos calientes.

Levante y abra la tapa con cuidado para evitar quemaduras, y deje
que el agua gotee dentro de la arrocera.

No utilice acero, madera ni ningun estropajo metalico para limpiar
los terminales de las clavijas eléctricas del aparato. Las astillas
metalicas pueden reducir las separaciones eléctricas y provocar un
riesgo de descarga.

Para reducir el riesgo de descarga eléctrica, cocine solo en el reci-
piente extraible. No vierta liquido en el recipiente exterior.

Nunca permita que entre agua ni ningun liquido en la olla exterior.
Nunca enchufe el cable de alimentacion sin la olla interior dentro de
la cocina.

El cable de este aparato debe conectarse unicamente a una toma
de corriente de 220/230 V CA.

Siempre conecte primero el enchufe a la olla arrocera y luego a

la toma de corriente. Para desconectar, mueva la palanca Warm /
Cook (Calentar/Cocinar) a la posicion Keep Warm (Mantener Ca-
liente), luego retire el enchufe de la toma de corriente.

Cuando utilice este aparato, deje un espacio de aire adecuado

por encima y por todos los lados del aparato. No permita que este
aparato toque cortinas, revestimientos de paredes, ropa, pafos de
cocina u otros materiales inflamables durante su uso.

Este aparato genera vapor. No lo haga funcionar al descubierto.
Precaucion: Este aparato incorpora un dispositivo de desconexion
térmica no autoestablecido. Para reestablecerlo, apague el aparato
y desconéctelo de la red eléctrica. En cualquier caso, la desco-
nexion térmica es necesaria para cumplir las normas.

Asegurese de desenchufar el cable del adaptador de CA cuando la
olla no esté en la cocina, o cuando la cocina no se esté utilizando.
Recuerde que la funcion "MANTENER CALIENTE" funciona siem-
pre que el cable de alimentacion esté enchufado.

Si el botdn es dificil de girar a la posicion "COOK (COCINAR)", no
intente forzarlo. Generalmente, esta condicion ocurre cuando la
olla interior estda completamente insertada en la cocina o cuando la
coccién acaba de terminar.

Nunca deje utensilios en la olla interior mientras utiliza funcion
"MANTENER CALIENTE".

Para recalentar el arroz Precocido, afiada 4 a /2 taza de agua a la
arrocera y pulse el boton COOK.

Mantenga el fondo del recipiente interior y la superficie de la placa
calefactora libres de cuerpos extrafios para evitar fallos de funciona-
miento.
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« PRECAUCION: Antes de empezar a cocinar, limpie el fondo de la
olla interior para cocinar, limpie el fondo de la olla interior y la super-
ficie de la placa calentadora. A continuacion, gire la olla interior en el
sentido de las agujas del reloj y en sentido contrario para que enca-
je correctamente en la placa calefactora del interior de la arrocera.
De lo contrario, la arrocera no funcionara o se danara.

» Recuerde que cuando enchufa la arrocera y pulsa el botén "COCI-

NAR", automaticamente pasa al modo MANTENER CALIENTE.

Debe pulsar el botén COCINAR para iniciar el proceso de coccion

del arroz.

- Sila olla se mantiene conectada durante mas de 12 horas puede
decolorar el arroz o puede crear mal olor, se recomienda servir y
consumir el arroz tan pronto como se pueda. Guarde el arroz so-

brante en el frigorifico.

Cuando se utiliza este simbolo, significa "Precaucion:

Superficies calientes™

LIMPIEZAY MANTENIMIENTO

Consulte la seccion de limpieza y mantenimiento para obtener infor-
macion detallada sobre cémo limpiar las superficies que entran en

contacto con los alimentos.

3. ESPECIFICACIONES TECNICAS

Tension Frecuencia

Potencia

Capacidad

AC 220-240V 50-60Hz

700W

1.8L

Consumo de energia en modo apagado: 0.00W
Consumo de energia en modo de espera: N/A

Este producto cumple con el reglamento de la UE 2023/826 bajo la directiva
2009/125/EC sobre los requisitos de disefio ecologico.

Tiempo después del cual el producto entra en modo apagado:
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4. DESCRIPCION DE LAS PIEZAS

Tapa superior

Orificio de ventilacion de vapor

Indicador de nivel de agua

Cable

Interruptor magnético

Placa calefactora

Panel de control

Cuerpo principal

Porta cucharas

0. Recipiente interior revestido de
ceramica

11. Cuchara de arroz

20PN wWN=

Pulse el interruptor "I' (encendido) antes de cocinar.
Pulse el interruptor "O" (apagado) una vez finalizada
la coccién.

ACCESORIOS:

8

Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray

Release /
Scoop Holder Button / f Dew collector
handle

CONSEJOS PARA EL USO Y CUIDADO DEL REVESTIMIENTO CERAMICO:

» Para evitar rayar la superficie revestida de ceramica, no apile objetos metalicos en la olla.

»  Utilice una temperatura de media a baja para obtener los mejores resultados de coccion.
Las temperaturas muy altas pueden causar decoloracion y reducir la vida util de cualquier
superficie de coccion. Para alcanzar una temperatura alta, precaliente la placa a fuego
medio durante unos minutos.

»  Utilice unicamente utensilios de nailon o silicona. Si utiliza utensilios de plastico o madera,
hagalo con las maximas precauciones. Asi evitara rayar la superficie de ceramica.

» Para eliminar manchas dificiles, utilice un estropajo de plastico y detergente suave.

5. INSTRUCCIONES DE USOT

ANTES DE USAR POR PRIMERA VEZ:

I. Limpie la tapa interior desmontable, la olla interior, la cuchara para arroz y el vaso medidor
siguiendo las instrucciones de mantenimiento del usuario. )
NO SUMERJA EL CUERPO CALEFACTOR DE LA ARROCERA EN AGUA NI EN NINGUN
OTRO LIQUIDO.

II.  Funcionamiento de la cocina

1. Lave el arroz e introduzcalo en la olla: Lave el arroz en otro recipiente e introduzcalo en la olla
después de lavarlo. Generalmente, con una taza de arroz hay que afiadir una taza y media
de agua. No lave el arroz directamente en la olla de aluminio, para evitar la deformacién del
fondo de la olla por colision, afectando el funcionamiento normal. Segun Fig.1.
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10.

1.
12.

13.

Coloque correctamente la placa de aluminio: Asegurese de que no haya cuerpos extrafios
adheridos a la resistencia y al fondo de la olla, y luego Colocar la olla de aluminio en la carcasa
exterior.

Al mismo tiempo, gire la olla interior en el sentido de las agujas del reloj y en sentido contrario
varias veces para asegurar un contacto estrecho entre el fondo de la olla interior y el elemento
calefactor. Segun la Fig.2.

Cocinar el arroz: Inserte el enchufe en la olla, enchufe la toma de corriente, pulse el botén
"Cocinar el arroz", luego pulse "calentar", cuando la luz indicadora de la olla arrocera se
encienda, la olla arrocera esta en proceso de coccion.

Funcion de conservacion del calor: Una vez finalizado el proceso de coccién, el indicador
luminoso de "Coccidn del arroz" se apaga y el indicador luminoso de conservacién del calor
(Mantener caliente) se enciende. Asegurese de que la tapa esta bien cerrada antes de
transportar o cocinar.

Cocinar al vapor o estofar: Cuando los alimentos estén cocidos al vapor o guisados el tiempo
necesario, pulse el boton "Calentar" y deje de calentar.

Mida la cantidad deseada de arroz utilizando la taza medidora suministrada con la arrocera.
Una taza de arroz crudo producira aproximadamente 2 tazas de arroz cocido.

Enjuagar el arroz con agua tibia para eliminar el exceso de salvado y almidon.

NOTA: Muchos proveedores de arroz sugieren que no se aclare el arroz, ya que puede
producirse una pérdida de vitaminas.

Ponga el arroz en la olla. Para obtener un arroz cocido uniforme, el arroz crudo debe
nivelarse en la olla.

Afnada la cantidad correcta de agua utilizando una taza medidora o afiadiendo agua hasta la
linea correspondiente de la olla. Nunca afiada agua por encima de la linea superior.

Coloque el aparato sobre una superficie estable. Coloque la olla en la arrocera. Asegurese de
que la olla tiene contacto directo con la placa calefactora girandola ligeramente de derecha a
izquierda hasta que la olla quede bien colocada.

Cierre la tapa y presione hacia abajo hasta que el pestillo encaje. Si la tapa no se cierra
correctamente, la eficiencia de coccion podria verse afectada.

Enchufe el cable a la toma de corriente. No enchufe el cable hasta que esté listo

para cocinar. Cada vez que esta olla esté enchufada y el interruptor no esté ajustado
inmediatamente para cocinar, el circuito de calentamiento estara funcionando.

Pulse el interruptor. El piloto de coccion del arroz se encendera indicando que el arroz esta
empezando a cocerse.

Cuando termine la coccion, el botén interruptor saltara hacia arriba y se oira un clic. Al mismo
tiempo, la luz de coccién se apagara y la luz de caliente se encendera.

Cuando la coccion se realice en caliente, mantenga la tapa cerrada durante unos 10-15
minutos.

NOTA: Este es un proceso importante para cocinar un arroz esponjoso y sabroso.
Para abrir la tapa, pulse lentamente el boton de apertura de la tapa.

El ciclo de mantenimiento del calor continuara funcionando automaticamente hasta que se
desenchufe el cable de aire acondicionado de la toma de corriente.

Guarde el arroz sobrante en el frigorifico. Para recalentar, ponga el arroz y 1 /4 taza de agua
en la olla interior. Coloque la olla en la olla y pulse el interruptor.
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TABLA DE MEDIDAS ARROZ/AGUA:

ARROZ CRUDO CANTIDAD DE LINEA DE APROX.
(BLANCO) AGUA CON FLOTACION CANTIDAD
TAZA MEDIDORA INTERIOR DE ARROZ
SUMINISTRADA OLLA INTERIOR PRODUCIDA
2 tazas 2-2 Yatazas Linea 2 4 tazas
3 tazas 3-3 Vi tazas Linea 3 6 tazas
4 tazas 4-4 Y4 tazas Linea 4 8 tazas
5 tazas 5-5 V4 tazas Linea 5 10 tazas
6 tazas 6-6 V4 tazas Linea 6 12 tazas
7 tazas 7-7 a tazas Linea 7 14 tazas
8 tazas 8-8 i tazas Linea 8 16 tazas
9 tazas 9-9 V4 tazas Linea 9 18 tazas
10 tazas 10-10 Y4 tazas Linea 10 20 tazas

NOTA: La taza que se incluye con la arrocera es de aproximadamente 4o0z. Por favor, no
utilice una taza estandar para medir el arroz o el agua.

Utilice siempre la Taza Medidora que viene con su Olla Arrocera. Si la taza suministrada
se pierde o se dafa, pongase en contacto con nuestro servicio de atencion al cliente o
representantes para su sustitucion.

COCINA AL VAPOR:

La coccion al vapor es uno de los métodos de coccidn mejores y mas nutritivos. Los alimentos
cocinados al vapor conservan sus sabores, vitaminas y nutrientes.

Con este aparato puede cocinar al vapor, con la ayuda del ACCESORIO ESPECIAL DE LA BANDEJA
DE VAPOR que se suministra con este producto. Si utiliza la BANDEJA DE VAPOR ahorrara tanto
agua como energia, ya que se utiliza la misma agua y energia para cocinar las verduras adicionales

0 pescado, pollo u otros alimentos en la bandeja superior de vapor y el arroz se cocinara en la olla
inferior con revestimiento ceramico.

VERDURAS FRESCAS O CONGELADAS PARA COCER AL VAPOR
(UTILIZANDO LA OLLA ANTIADHERENTE):

El tiempo de coccion de las verduras viene determinado por la cantidad de agua afiadida y la blandura
y tamano de las plantas o verduras. Las verduras congeladas pueden cocinarse directamente del
envase. Las verduras frescas deben lavarse antes de cocinarlas.

La siguiente tabla sugiere la cantidad de agua adecuada para cocer las verduras a un nivel medio. El
uso de menos agua cocina las verduras mas crujientes.

Las verduras congeladas envasadas necesitan de 10 a 12 minutos de coccion al vapor utilizando %2
taza de agua.

Para trozos mas grandes, utilice % de taza de agua. Una vez cocidas, desconecte el aparato y afiada
un poco de agua a la olla para evitar que las verduras se peguen al fondo.
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TABLA PARA COCINAR VERDURAS FRESCAS

Verduras Agua (tazas) Tiempo (minutos)
Berenjena 1% 20
Calabacin V2 10
Guisantes V4 10
Coliflor 1 15
Judias verdes 1 15
Maiz 1 15
Esparragos Va2 10
Espinacas VA 10
Habas de soja VA 5
Judias Va 10
Col VA 10
Zanahorias 1 15

PUNTOS IMPORTANTES:

1.

1.
12.

13.
14.

Este producto es un aparato eléctrico de Clase. Para garantizar un funcionamiento seguro,
es necesario que la red de corriente esté bien conectada a tierra. El enchufe de alimentacion
es un enchufe especial, cualquier alteraciéon del enchufe no esta permitida.

El fondo y el borde de la olla de aluminio y el elemento
calefactor no pueden golpearse con fuerza; deben mantenerse
limpios. La gota de agua o arroz no puede permanecer en la
superficie del fondo de la olla interior o del elemento calefactor,
lo que puede afectar a la eficiencia de la arrocera. Segun la

FI93 Fig.3

No lave la cascara de la olla ni la introduzca en el depdsito de agua. La olla interior revestida
de ceramica, puede limpiarse con un pafio suave y nunca limpiarla con un cuchillo de
rebanar.

No utilice la arrocera para cocinar alimentos acidos o alcalinos en ningin momento. No
coloque la arrocera en lugares con aire corrosivo o mucha humedad. Cuando esté en
funcionamiento, nunca ponga la arrocera en o cerca de lugares/sustancias inflamables.
Después de colocar la olla interior, se puede insertar el enchufe en la toma de corriente.
Antes de retirar la olla de aluminio, desenchufe el cable de alimentacion. De esta forma, se
consigue una mayor seguridad.

Esta arrocera lleva instalado un fusible de sobrecalentamiento. En caso de
sobrecalentamiento, el fusible se fundira y la alimentacion se cortara automaticamente.
Sustituya el fusible y la arrocera podra utilizarse de nuevo.

Mantenga la cocina alejada de fuentes directas de calor o luz solar para evitar posibles
dafos. No lo exponga al agua ni a una humedad elevada.

No cubra ni obstruya la salida de vapor. No toque el vapor caliente de la salida de vapor
mientras esté usando la cocina.

Mantenga siempre la arrocera desenchufada cuando no la utilice.

. Es necesario tirar del cable eléctrico retractil hasta su maxima extension antes de utilizarlo.

Deje de tirar cuando entre una prohibicién de color. Para retraer el cable en el aparato, tire
del cable y suéltelo lentamente.

Para evitar dafios en la olla, no utilice la olla de coccion de ninguna otra marca o modelo de
arrocera.

Mantenga siempre el exterior y el fondo de la olla interior completamente secos antes de
colocarla en la olla, ya que una olla humeda podria causar una grieta y dafiar la unidad.
Asegurese de que no haya objetos extrafios en la olla.

Nunca coloque la olla interior directamente sobre quemadores de gas o eléctricos.
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INSTRUCCIONES DE MANTENIMIENTO PARA EL USUARIO:
Este aparato debe limpiarse después de cada uso.
1.

12

10.

1.
12.

13.

14,
16.

Desenchufe la arrocera automatica de la toma de corriente cuando no la utilice o antes
de limpiarla. No sumerja nunca el cuerpo calefactor en agua ni en ningun otro liquido.
Deje que la arrocera automatica se enfrie completamente antes de limpiarla.

Nota: Si la parte de coccidn esta todavia humeda por fuera, puede producirse
una grieta al calentarse la olla y podria danarla. Mantenga la parte de coccién
extremadamente limpia, especialmente si se ha utilizado sal o ingredientes
salados. La sal es muy corrosiva y daiara el revestimiento antiadherente.

El revestimiento antiadherente se decolorara después de un periodo de uso. Esto es
normal y no afectara a su salud ni al uso de la cocina.

Retire con cuidado el colector de agua (colocado en el lateral de la arrocera) tirando
hacia abajo. Deseche el agua después de cada uso. Limpie y vuelva a colocar el
colector.

Limpie las demas superficies con un pafio himedo.

Asegurese de que la placa calefactora esté limpia y libre de alimentos u otros articulos
que puedan interferir con el buen funcionamiento de la arrocera. Los residuos

podrian eliminarse frotando suavemente la placa calefactora con un trozo de lana y, a
continuacion, limpie y seque la placa calefactora para garantizar un buen contacto con
la olla de coccién.

No sumerja la arrocera en agua ni en ningun liquido.

NOTA: Nunca limpie la olla cuando aun esté caliente.

No utilice limpiadores abrasivos ni estropajos o lana de acero para limpiar la arrocera
automatica.

Cuerpo calefactor: Limpie ligeramente el exterior con un pafio humedo o una
esponja. NO SUMERJA EL CUERPO CALEFACTOR EN AGUA NI EN NINGUN
OTRO LiQUIDO.

Olla interior: Llenar con agua caliente y dejar reposar un rato y luego Lavar en agua
caliente y jabén con una esponja y secar bien con un pafio himedo.

Placa calefactora, termostato: Los granos de arroz u otras materias extrafias
pueden adherirse a la placa calefactora. Deben retirarse para evitar una coccion
inadecuada. Para retirar el arroz cocido, puede utilizarse papel de lija suave. Alise y
pula el lugar para lograr un buen contacto entre la placa calefactora y el fondo de la
olla interior.

Retire la olla interior y la tapa y lavelas con agua jabonosa caliente, asegurese de
aclararlas completamente y sequelas con un pafio suave.

Limpie el exterior de la cocina con un pafio limpio y humedo. Nunca limpie ninguna
parte de la cocina con un limpiador abrasivo. Utilice un pafio humedo o una esponja
con agua y detergente suave para vajilla. No sumerja ninguna parte de la olla en agua.
Lave sdlo el interior de la olla y la tapa.

Para limpiar la placa calefactora y la placa termo controladora, utilice lana de acero
para pulir o eliminar cualquier residuo. A continuacién, pase un pafio humedo. Deje
secar completamente antes de volver a utilizarlos. Debe mantener la placa calefactora
y la placa de termo control libres de objetos extrafios, de lo contrario la cocina no
funcionara correctamente.

Una limpieza inadecuada de la cocina puede provocar olores desagradables.
Cualquier residuo en el vinagre o la sal puede provocar la corrosion de la sartén.

Este aparato no contiene piezas que el usuario pueda reparar. No intente reparar

este aparato usted mismo, ya que podria ponerlo en peligro. Devuélva lo al Centro de
Servicio para su reparacion.
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1. m IMPORTANT:

* Always read the instruction book carefully before using.

e This manual can be downloaded from our web page
WWW.S0go0.es

* Keep these instructions for future reference.

2. A Safety instructions for the user

GENERAL
General precautions during the use of electrical
equipment

* Do not use the appliance for any other purpose than described in
this manual.

» Do not use or store the appliance outdoors.

» Always place the appliance on to the flat an even surface.

» This product is intended for indoor, non-industrial, non commercial
and only for household use. Do not use the item outdoors or for any
other purpose. Misuse or improper handling may cause problems
in the appliance and cause injury to the user.

* The unit must be used only for the intended purposes. No liability
is accepted for damages arising from improper use or wrong
handling.

« Ensure that the voltage indicated on the name-plate matches the
mains voltage before plugging in the appliance.

* Always remove the plug from the power socket when the appliance
is not in use. Do not leave the appliance unattended when switched
on.

» Close supervision is necessary when any appliance is being used
by or near children.

» Before cleaning or storing your appliance, always unplug the
appliance from the power supply and let it cool down.

» The device is not completely disconnected from the power source,
even after it has been turned off. To disconnect it completely,
disconnect it from the mains plug.

« The appliances are not intended to be operated by means of an
external timer or separate remote-control system.

« This appliance is intended to be used in household and similar
applications such as:-

- Staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments;

- Farm houses and by clients in hotels, motels and other residential
type environments;

- Bed and breakfast type environments;

- Catering and similar non-retail applications.
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Avoid spillage on the connector
A Restrictions on use to avoid personal injury

Do not place or operate this appliance near water sources.

Do not place or operate the appliance and its power cord on or near
hot surfaces (e.g., stove plates) or open flames.

Do not leave the power cord hanging from sharp edges and keep
away from hot objects and flames. Do not wind the cord around the
appliance and do not bend it.

Neither immerse the housing, which contains electrical components
and the heating elements in water, nor rinse it under the tap.

Never use accessories that are not recommended by the
manufacturer.

The use of accessories not recommended or sold by the appliance
manufacturer may result in fire, electric shock or injury to persons.
When you want to remove the plug from the wall contact, please do
thislfat the plug itself and not by pulling on the cable or the appliance
itself.

To avoid electric shock, make sure your hands are dry before
plugging or unplugging.

Do not use the device with wet hands, on damp floors or when the
atmosphere is humid there is a risk of electric shock.

While using the appliance, make sure that the power cord must not
be caught or crushed.

Do not let the motor unit, cord or plug get wet to protect against risk of
electric shock.

Be careful, while handling electrical appliances, as the surface of the
heating element is subject to residual heat after use. Any misuse may
cause potential injury to the user and may damage the appliance.
Do not touch the outer surface of the appliance as it can get very hot
during operation. Instead, use the handle or mitts.

Never immerse the appliance or the plug-in water or any other liquid.
In the event of the appliance falling in water, disconnect immediately
from the mains supply and take it to an authorized service agent for
repair before reusing.

Do not use the appliance if it has fallen on the floor, if there are visible
signs of damage or if it has a leak.

Do not use the appliance if the cable or plug is damaged. In

case of the cord be damaged, it must be replaced only by the
manufacturer, its service agent or similarly qualified persons in
order to avoid Hazard.

In case of appliance malfunction, or if it has been damaged in any
manner, return the appliance to the nearest authorized service
facility for examination, repair or adjustment.
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A Restrictions on use when used with children and elders

The appliance is not to be used by persons (including children)
with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack

of experience and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction.

This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and persons with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge if they have been
given supervision or instruction concerning use of the appliance in a
safe way and understand the hazards involved.

Children should be supervised to ensure that they do not play with
the appliance.

Cleaning and user maintenance shall not be made by children
unless they are older than 8 and supervised.

Keep the appliance and its cord out of reach of children less than 8
years.

Do not allow the children to use the appliance without supervision.

A Instrucciones de uso del aparato

@ Do not touch the surface of the appliance as the outer surface
is too hot, instead use handle or mitts.

\ Do not touch any metal parts on the exterior of the device. The-
se can become very hot during operation.
Do not cover the appliance with anything.

\ Only use the unit on a heat-resistant surface. Never use the

appliance near hot surfaces.

It is absolutely necessary to keep this appliance clean at all times as
it comes into contact with food.

It is advised to place a heat resistant coating between your table
and the appliance in order to avoid any burns.

Unplug from outlet when not in use and before cleaning.

Unplug before mounting or dismounting parts and accessories and
allow them to cool before cleaning.

Extreme caution must be taken when moving an appliance contai-
ning hot food, water, or other hot liquids.

Lift and open cover carefully to avoid scalding, and allow water to
drip into Rice Cooker.

Do not use steel, wood or any metallic scouring pad to clean the
electrical pin terminals on the appliance. Metal slivers can reduce
electrical spacings and cause a shock hazard.

ENGLISH
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To reduce the risk of electrical shock, cook only in removable contai-
ner. Do not pour liquid into outer pan.

Never allow water or any liquid into the outer pot.

Never plug in the power cord without the inner pot inside the cooker.
The cord to this appliance should be plugged into a 220/230V AC
electrical outlet only.

Always attach plug to the Rice Cooker first, then plug into the wall
outlet. To disconnect, move the Warm/ Cook lever to the Keep
Walrm position (Mantener Caliente), then remove the plug from wall
outlet.

When using this appliance, provide adequate air space above and
on all sides of appliance. Do not allow this appliance to touch curta-
ins, wall coverings, clothing, dish towels or other flammable mate-
rials during use

This appliance generates steam. Do not operate uncovered.
Caution: This appliance incorporates non-self-resetting thermal cut
out. To reset it, switch off the appliance and disconnect it from mains
supply. In any case thermal cut-out is required to comply with the
standards.

Make sure to unplug AC adaptor cord when pan is not in cooker,

or when cooker is not being used. Remember that “KEEP WARM
(MANTENER CALIENTE)” feature operates whenever the power
cord is plugged in.

If the button is difficult to turn to “COOK (COCINAR)” position, do
not try to force it down. Usually, this condition occurs when inner pot
is fully inserted in cooker or when cooking has just finished

Never leave utensils in the inner pot while using “KEEP WARM
(MANTENER CALIENTE)".

To reheat Precooked rice, add 4 to V2 cup of water to the rice
cooker and press the COOK button.

Keep bottom of inner pot and surface of heater plate free of foreign
matter to prevent operating malfunctions.

CAUTION: Before starting to cook, clean the bottom of the inner
pot to cook, clean the bottom of the inner pot and the surface of the
heater plate. Then turn the inner pot clockwise and anti- clockwise
so that it fits properly on to the heater plate inside the rice cooker.
Otherwise, the rice cooker will not work or will be damaged.

4 D
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* Remember that when you plug the rice cooker and press the button
“COOK (COCINARY)’, automatically it turns on to the KEEP WARM
(MANTENER CALIENTE) mode. You have to press the COCINAR
(COOK) button to start the rice cooking process.

 «If the pot is kept connected for more than 12 hours it may discolour
the rice or can create bad odour, it is recommended to serve and
consume the rice as soon as you can. Save the leftover rice in the
refrigerator.

When this symbol is used, it means “Caution:
Hot surfaces”

CLEANING AND MAINTENANCE

Kindly refer to the cleaning and maintenance section for details on how
to clean surfaces which comes in the contact of food.

3. TECHNICAL SPECIFICATIONS

Voltage Frequency Power Capacity
AC 220-240V 50-60Hz 700W 1.8L

This product complies with EU regulation 2023/826 under directive 2009/125/EC on
the Eco design requirements.

Power consumption in off mode: 0.00W

Power consumption in standby mode: N/A

Time after which the product enters into off mode:

4. DESCRIPTION OF PARTS

Top lid
Steam vent hole
Water level Indicator
Cord
Magnetic Switch
Heating plate
Control panel
Main body
Scoop holder
0. Ceramic coated Inner pot
1. Rice scoop

aAZVOoNOORON=

Please press the switch “I” (on) before cooking.
Please press the switch “O” (off) after finished cooking.
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ACCESSORIES:

8 © @

Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray

Release /
Scoop Holder Button Dew collector
(- mé /
= handle

@

TIPS FOR USE AND CARE OF CERAMIC COATING:

To avoid scratching of ceramic coated surface, do not stack metal objects in the pot.
Use medium to low heat for best cooking results. Very high temperatures can cause
discolouration reducing the life of any cooking surface. To achieve a high temperature,
preheat the hob at medium heat for a few minutes.

Use nylon or silicone utensils only. If use plastic or wooden utensils, use them with max.
precautions. This will avoid scratching the ceramic surface.

To remove stubborn stains, use a plastic scouring pad and mild washing-up liquid.

5. INSTRUCTIONS FOR USE

BEFORE USING FOR THE FIRST TIME:

Clean the detachable Inner Lid, Inner Pot, Rice Scoop and Measuring Cup following the User
Maintenance Instructions.

DO NOT IMMERSE THE HEATING BODY OF THE RICE COOKER IN WATER OR ANY
OTHER LIQUID!

How to operate the cooker

1. Wash the rice and put it into the Cooker: Wash the rice in another container and put it
into the cooker after washing. Generally, with one cup of rice, one & a half cups of water
to be added. Do not wash rice directly in the aluminium cooker, so as to prevent the
deformation of cooker bottom by collision, affecting the normal operation. As per Fig.1.

2. Place the aluminium cooker correctly in position: Make sure there is no foreign matters
sticked to heating element and cooker bottom, then place the aluminium cooker into the
outer shell.

At the same time, turn the inner pot in aluminium cooker in clockwise and counter
clockwise direction several times to ensure close contact between the inner pot bottom
and heating element. As per Fig.2.

3. Rice cooking: Insert the plug in the cooker, plug in the electric outlet, press the “Rice
cooking’ (Cocinar el arroz) , then press ‘heating’, when the rice cooker indicating light
turns on, the rice cooker is in the cooking process.

4. Function of heat preservation: Once the cooking process finished “Rice cooking’
indicating light turns off, the heat preservation (Mantener caliente) indicating light turns
on. Make sure the lid is locked properly before carrying or cooking.

5. Steaming or stewing food: When the food is steamed or stewed to the required time,
please pull up this * heating’ button, stop heating.
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7.
8
9

10.

1.
12.

13.

Measure the desired amount of rice using the measuring cup supplied with the rice cooker.
One cup of raw rice will produce approximately 2 cups of cooked rice.

Rinse the rice with warm water to remove excess bran and starch.

NOTE: Many rice suppliers suggest that you should not rinse the rice as a vitamin loss
may occur.

Put rice into the cooking pot. To achieve evenly the cooked rice, raw rice should be levelled
off in cooking pot.

Add correct amount of water by using either measuring cup or by adding water to the
appropriate line in the pot. Never add water higher than the top water line.

Set the unit on a stable surface. Place cooking pot into the rice cooker. Make sure that the pot
has direct contact with the heating plate by turning it slightly from right to left until the pot is
properly positioned.

Close the lid and press down until the latch snaps shut. If lid is not closed properly, cooking
efficiency might be affected.

Plug AC cord into wall outlet. Do not plug cord in until ready to cook. Any time this cooker is
plugged in and the switch is not immediately set for cooking, the warming circuit is operating.
Press the switch. The rice cooking light will turn on indicating the rice is starting to cook.
When the cooking is finished, the switch button will pop up and a click will be heard. At the
same time, the cook light will be off and the warm light will be on.

When cooking is under keep warm setting, keep the lid closed for about 10-15 minutes.
NOTE: This is an important process to cook fluffy and tasty rice.

To open the lid, slowly push the lid release button.

The keep warm cycle will continue to operate automatically until the A/C cord is removed from
the wall outlet.

Keep left over rice in the refrigerator. To reheat, put rice and 1 /4 cup of water into inner pot.
Place pot into the cooker, and press the switch.

RICE/WATER MEASUREMENT CHART:

RAW RICE WATER QUANTITY | WATERLINE OF APPROX.
(WHITE) WITH INSIDE QUANTIY OF
MEASURING CUP INNER POT YIELDED RICE
PROVIDED
2 Cups 2-2 V4 Cups Line 2 4 cups
3 Cups 3-3 Y4 Cups Line 3 6 cups
4 Cups 4-4 Y4 Cups Line 4 8 cups
5 Cups 5-5 ¥4 Cups Line 5 10 cups
6 Cups 6-6 ¥4 Cups Line 6 12 cups
7 Cups 7-7 Va Cups Line 7 14 cups
8 Cups 8-8 ¥4 Cups Line 8 16 cups
9 Cups 9-9 4 Cups Line 9 18 cups
10 Cups 10-10 ¥z Cups Line 10 20 cups

NOTE: The cup that is included with the rice cooker is approximately 4o0z. Please do not
use a standard cup for measuring rice or water. Always use the Measuring Cup that come
with your Rice Cooker. If the cup provided is lost or damaged, please contact our customer
service representatives for replacement.

STEAM COOKING:

Steaming is one of the best and most nutritious cooking methods. Steamed food retains its flavours,
vitamins and nutrients.
With this appliance you can steam cook, with the help of SPECIAL STEAMING TRAY ACCESSORY
provided with this product If you use the STEAM TRAY you will save both water and energy as the

same water and power is used to cook the additional vegetables or fish, chicken or other foods in the

top steamer tray and rice will be cooked in the bottom-ceramic coated pot.
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FRESH OR FROZEN VEGETABLES TO STEAM (USING THE NON-STICK POT):

The cooking time of vegetables is determined by the amount of water added and the softness and size
of plants or vegetables. Frozen vegetables can be cooked directly from the package. Fresh vegetables
must be washed before cooking.

The following table suggests the proper amount of water to cook vegetables to an average level. Use
of less water cooks the vegetables crunchier.

The packed frozen vegetables need 10 to 12 minutes of steam time using %2 cup of water.

For larger pieces, use % cup of water. Once they are cooked, pls disconnect the appliance and add
some water in the pot to prevent sticking vegetable to the bottom of the pot.

CHART FOR COOKING FRESH VEGETABLES

Vegetables Water (cups) Time (minutes)
Eggplant 1% 20
Zucchini V2 10

Peas Va 10
Cauliflower 1 15
Green Beans 1 15
Corn 1 15

Asparagus Ve 10
Spinach Ve 10

Soya beans VA 5

Beans Ve 10
Cabbage VA 10
Carrots 1 15
IMPORTANT POINTS:

1. This product is a Class-1 electric appliance. In order to guarantee safety operation, it is
required the AC mains to be earthed well. The power plug is a special plug, any alteration of
the plug is not allowed.

2. Bottom and edge of the aluminium cooker and heating element

cannot be hit by force; it should be kept clean. The water drop

or rice cannot remain on the surface of the inner pot bottom or

heat element, which can affects rice cooker efficiency. As per

Fig.3.

Fig.3
3. Do not wash the cooker shell or put it into the water tank. The ceramic coated inner pot, can be
wiped with soft cloth and never clean it with a slice knife.
Do not use the rice cooker to cook any acidic food or alkaline food any time. Do not put the cooker
in places with corrosive air or high moisture. When in operation, never put the cooker in or near the
flammable places/substances.
After placing the inner pot, the power plug can be inserted to outlet. Before removing the aluminium
cooker, the power plug should be pull out. In this way, more safety can be achieved.
A cover-heating fuse is installed in this rice cooker. In case of any overheating, the fuse will blow
and the power will be automatically cut. Replace the fuse and the cooker can be used again.
Keep cooker away from direct sources of heat or sunlight to prevent possible damage. Do not
expose to water or high humidity.
Do not cover or obstruct the steam vent. Do not touch hot steam from the steam vent while cooker
in use.
Always keep the rice cooker unplugged when not in use.
0. The retractable electric cord needs to be pulled to its full extension prior to use. Stop pulling when
a coloured banned comes into. To retract the cord into the appliance, pull the cord and release
slowly.

&>
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11. To avoid damage to the cooker, do not use the cooking pot from any other brand or model of rice
cooker.

12. Always keep the outside and bottom of the inner pot completely dry before placing into the cooker
as a wet pot might cause a crack and damage the unit.

13. Make sure that there are no foreign objects in the cooker.

14. Never place the inner pot directly on gas or electric burners.

USER MAINTENANCE INSTRUCTIONS:

This appliance should be cleaned after every use.

1. Unplug the Automatic Rice Cooker from the outlet when not in use or before cleaning.
Never immerse Heating Body in Water or any other liquid! Allow the Automatic Rice
Cooker to cool completely before cleaning.

Note: If the cooking part is still wet on the outside, a crack may occur as

the cooker heats up and it might damage the cooker. Keep the cooking part

extremely clean especially if the salt or salty ingredients have been used. Salt is

very corrosive and will damage the non-stick coating.

The non-stick coating will discolour after a period of use. This is normal and will not

affect your health or the use of the cooker.

Gently remove the water collector (fitted onto the side of the rice cooker) by pulling

downwards. Discard the water after each use. Clean and replace the collector.

Clean other surfaces with a damp cloth.

Make sure the heating plate is clean and free of food or other articles that could

interfere with the proper functioning of the rice cooker. Residue could be removed by

gently scrubbing the heating plate with a piece of wool, then wipe and dry the heating
plate to ensure good contact with the cooking pan.

Do not immerse the rice cooker in water or any liquid.

NOTE: Never clean the cooker when it is still hot.

Do not use abrasive cleaners or scouring pads or steel wool to clean the Automatic

Rice Cooker.

Heating Body: Lightly wipe the exterior with a damp cloth or sponge. DO NOT

IMMERSE HEATING BODY INTO WATER OR ANY OTHER LIQUID.

Inner Pot: Fill with hot water and leave for a while and then Wash in hot, soapy water

with a sponge and dry thoroughly with a damp cloth.

10. Heating Plate, Thermostat: Grains of rice or other Foreign Matters may stick to the
heating plate. These must be removed to prevent inadequate cooking. To remove
cooked rice, smooth sand paper can be used. Smooth out and polish the spot for good
contact between the heating plate and the bottom of the Inner Pot.

11. Remove inner pot and lid and wash them in hot soapy water, make sure to rinse
completely, then dry with a soft cloth.

12. Clean outside of cooker with a clean damp cloth. Never clean any part of the cooker
with abrasive cleaner. Use a damp cloth or sponge with water and mild dish detergent.
Do not submerge any part of cooker in water. Wash only inner pot and lid.

13. To clean the heating plate and thermo-control plate, use steel wool to polish or remove
any residue. Then wipe with a damp cloth. Allow to dry completely before re-using. You
must keep the heating plate and thermo-control plate free from any foreign objects,
otherwise the cooker will not operate properly.

14. Improper cleaning of cooker may cause unpleasant odours.

15. Any residue to the vinegar or salt may cause pan to corrode.

16. There are no user serviceable parts inside this appliance. Do not attempt to repair this
appliance yourself as you could render it dangerous to use. Return it to the Service
Center for repairs.
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© © N ©

ENGLISH



. m IMPORTANT:

* Lisez toujours attentivement le manuel d’instructions avant
de l'utiliser.

* Ce manuel peut étre téléchargé a partir de notre page web
WWW.S0go.€es.

* Conservez ces instructions pour vous y référer

ultérieurement.

—

2. A Consignes de sécurité pour I'utilisateur

GENERAL
Précautions générales lors de I'utilisation de matériel
électrique

» Nutilisez pas I'appareil a d’autres fins que celles décrites dans ce
manuel.

* Ne pas utiliser ou stocker I'appareil a I'extérieur.

» Placez toujours I'appareil sur une surface plane et réguliére.

* Ce produit est destiné a un usage intérieur, non industriel, non
commercial et uniquement domestique. Ne l'utilisez pas a
Iextérieur ou a d’autres fins. Une mauvaise utilisation ou une
manipulation incorrecte peut entrainer des problémes dans
lappareil et causer des blessures a I'utilisateur.

* L'appareil ne doit étre utilisé qu'aux fins prévues. Nous déclinons
toute responsabilité pour les dommages résultant d’'une utilisation
inappropriée ou d’'une mauvaise manipulation.

* Avant de brancher I'appareil, vérifiez que la tension indiquée sur la
plaque signalétique correspond a la tension du réseau.

» Débranchez toujours la fiche de la prise de courant lorsque
lappareil n'est pas utilisé. Ne laissez pas 'appareil sans
surveillance lorsqu’il est allumé.

* Une surveillance étroite est nécessaire lorsqu’un appareil est utilisé
par des enfants ou a proximité de ceux-ci.

» Avant de nettoyer ou de ranger votre appareil, débranchez-le
toujours de l'alimentation électrique et laissez-le refroidir.

* Lappareil nest pas complétement déconnecté de la source
d’alimentation, méme apres avoir été éteint. Pour le déconnecter
complétement, débranchez-le de la prise secteur.

* Les appareils ne sont pas destinés a étre utilisés au moyen d’une
minuterie externe ou d’'un systéme de commande a distance
séparé.

» Cet appareil est destiné a étre utilisé dans des applications
domestiques et similaires telles que :

- Les cuisines du personnel dans les magasins, les bureaux et
autres environnements de travalil ;
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Les maisons de ferme et les clients dans les hétels, les motels et
d’autres environnements de type résidentiel ;

Environnements de type chambres d’hotes ;

Restauration et autres applications similaires non destinées a la
vente au détail.

Eviter les éclaboussures sur le connecteur

A Restrictions d’utilisation pour éviter les blessures

lale pas placer ou faire fonctionner cet appareil a proximité de sources
‘eau.

Ne placez pas et ne faites pas fonctionner 'appareil et son cordon
d’alimentation sur ou a proximité de surfaces chaudes (par exemple,
plagues de cuisson) ou de flammes nues.

Ne laissez pas le cordon d’alimentation pendre des bords tranchants
et tenez-le éloigné des objets chauds et des flammes. N'enroulez pas
le cordon autour de 'appareil et ne le pliez pas.

Ne pas immerger le boitier, qui contient les composants électriques et
les éléments chauffants, dans I'eau, ni le rincer sous le robinet.
N'utilisez jamais d’accessoires non recommandés par le fabricant.
L'utilisation d’accessoires non recommandés ou vendus par le
fabricant de l'appareil peut provoquer un incendie, une électrocution
ou des blessures.

Lorsque vous souhaitez retirer la fiche du contact mural, veuillez le
faire au niveau de la fiche elle-méme et non en tirant sur le cable ou
lappareil lui-méme.

Pour éviter les chocs électriques, assurez-vous que vos mains sont
seches avant de brancher ou de débrancher l'appareil.

Ne pas utiliser lappareil avec des mains mouillées, sur des sols
humides ou lorsque I'atmospheére est humide, il y a un risque
d’électrocution.

Lors de I'utilisation de I'appareil, veillez a ce que le cordon
d’alimentation ne soit pas coincé ou écrasé.

Ne laissez pas I'unité motrice, le cordon ou la fiche se mouliller afin
d’éviter tout risque d’électrocution.

Soyez prudent lorsque vous manipulez des appareils électriques, car
la surface de I'élément chauffant est sujette a une chaleur résiduelle
apres utilisation. Toute mauvaise utilisation peut entrainer des
blessures potentielles pour I'utilisateur et endommager l'appareil.

Ne touchez pas la surface extérieure de I'appareil car elle peut devenir
trés chaude pendant le fonctionnement. Utilisez plutét la poignée ou
les gants.

Ne jamais immerger l'appareil ou la fiche dans I'eau ou tout autre
liquide. En cas de chute de l'appareil dans I'eau, le débrancher
immeédiatement et le faire réparer par un agent de service agréé avant

FRANCAIS 23



24

de le réutiliser.

N'utilisez pas I'appareil s'il est tombé par terre, s'il présente des signes
visibles de dommages ou s'il y a une fuite.

N'utilisez pas I'appareil si le cable ou la fiche est endommagé. Si le
cordon est endommagg, il ne doit étre remplacé que par le fabricant,
son agent de service ou des personnes de qualification similaire afin
d’éviter tout danger.

En cas de dysfonctionnement de I'appareil, ou s'il a ét¢ endommagé
de quelque maniére que ce soit, retournez 'appareil au centre de
service agrée le plus proche pour qu'il soit examiné, réparé ou ajusté.

A Restrictions d’utilisation en présence d’enfants et de
personnes agées

L'appareil ne doit pas étre utilisé par des personnes (y compris des
enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales
sont réduites, ou qui manquent d’expérience et de connaissances, a
moins qu’elles n‘aient été supervisées ou instruites.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a partir de 8 ans et
par des personnes dont les capacités physiques, sensorielles

ou mentales sont réduites ou qui manquent d’expérience et de
connaissances, a condition qu’elles aient été supervisées ou
gu’elles aient recu des instructions concernant l'utilisation de
appareil en toute sécurité et qu’elles comprennent les risques
encourus.

Les enfants doivent étre surveillés afin de s’assurer qu’ils ne jouent
pas avec I'appareil.

Le nettoyage et I'entretien par l'utilisateur ne doivent pas étre
effectués par des enfants, sauf s’ils ont plus de 8 ans et sont
supervises.

Tenir 'appareil et son cordon hors de portée des enfants de moins
de 8 ans.

Ne laissez pas les enfants utiliser 'appareil sans surveillance.

& Instructions a suivre lors de I'utilisation de I'appareil

& Ne touchez pas la surface de l'appareil car la surface extérieure
est trop chaude. ou des moufles.

\ Ne touchez pas les parties métalliques a l'extérieur de
l'appareil. Celles-ci peuvent devenir trés chaudes pendant le fonc-
tionnement de l'appareil.

Ne couvrez pas l'appareil avec quoi que ce soit.

\ N'utilisez I'appareil que sur une surface résistante a la chaleur.
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Ne jamais utiliser I'appareil a proximité de surfaces chaudes.

Il estabsolument nécessaire de maintenir cet appareil propre a
tout moment, car il est en contact avec des aliments.

Il est conseillé de placer un revétement résistant a la chaleur en-
tre votre table et I'appareil afin d'éviter toute bralure.

Débranchez I'appareil lorsqu'il n'est pas utilisé et avant de le netto-
yer.

Débranchez l'appareil ~ avant de monter ou de démonter les pié-
ces et les accessoires et laissez-les refroidir avant de les nettoyer.
Il convient d'étre extrémement prudent lors du déplacement d'un
appareil contenant des aliments, de l'eau ou d'autres liquides
chauds.

Soulevez et ouvrez le couvercle avec précaution pour éviter les
brllures et laissez I'eau s'égoutter dans le cuiseur a riz.

N 'utilisez pas de tampon a récurer en acier, en bois ou en métal
pour nettoyer les bornes électriques de I'appareil. Les éclats de mé-
tal peuvent réduire les distances électriques et provoquer un risque
d'électrocution.

Pour réduire le risque de choc électrique, ne faites cuire les aliments
gue dans un récipient amovible. Ne pas verser de liquide dans le
récipient extérieur.

Ne jamais laisser pénétrer d'eau ou de liquide dans le pot extérieur.
Ne jamais brancher le cordon d'alimentation sans que le pot inté-
rieur ne soit a l'intérieur du cuiseur.

Le cordon d'alimentation de cet appareil doit étre branché unique-
ment sur une prise électrique de 220/230V AC.

Commencez toujours par brancher la fiche sur le cuiseur a riz, puis
branchez-la sur la prise murale. Pour débrancher 'appareil, placez
la manette Warm/ Cook en position Keep Warm (Mantener Calien-
te), puis retirez la fiche de la prise murale.

Lorsque vous utilisez cet appareil, prévoyez un espace d'air
suffisant au-dessus et sur tous les cétés de I'appareil. Pendant
['utilisation, I'appareil ne doit pas entrer en contact avec des rideaux,
des revétements muraux, des vétements, des torchons ou d'autres
matériaux inflammables.

Cet appareil génére de la vapeur. Ne le faites pas fonctionner a
découvert.

Attention: Cet appareil est équipé d'un disjoncteur thermique qui ne
se reinitialise pas. Pour le réinitialiser, il faut éteindre l'appareil et le
débrancher du réseau électrique. Dans tous les cas, un disjoncteur
thermique est nécessaire pour se conformer aux normes.

Veillez a débrancher le cordon de 'adaptateur secteur lorsque la
casserole n'est pas dans la cocotte ou lorsque la cocotte n'est pas
utilisée. N'oubliez pas que la fonction "KEEP WARM (MANTENER
CALIENTE)" fonctionne chaque fois que le cordon d'alimentation
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est branché.

« Sile bouton est difficile a tourner en position "COOK (COCINAR)",
n'essayez pas de le forcer. En général, cette situation se produit
lorsque le récipient intérieur est complétement inséré dans le cui-
seur ou lorsque la cuisson vient de s'achever.

* Ne laissez jamais d'ustensiles dans le pot intérieur lorsque vous
utilisez la fonction "KEEP WARM (MANTENER CALIENTE)".

 Pour réchauffer du riz précuit, ajoutez V2 a /2 tasse d'eau dans le
cuiseur a riz et appuyez sur le bouton COOK.

» \eillez a ce que le fond du pot intérieur et la surface de la plaque
chauffante soient exempts de tout corps étranger afin d'éviter tout
dysfonctionnement.

* ATTENTION: Avant de commencer la cuisson, nettoyez le fond du
pot intérieur et la surface de la plaque chauffante. Tournez ensuite le
pot intérieur dans le sens des aiguilles d'une montre et dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre pour qu'il s'adapte correctement
a la plaque chauffante a l'intérieur du cuiseur de riz. Dans le cas
contraire, le cuiseur de riz ne fonctionnera pas ou sera endommageé.

* N'oubliez pas que lorsque vous branchez le cuiseur de riz et que
vous appuyez sur le bouton "COOK (COCINAR)", il se met auto-
matiquement en mode "KEEP WARM" (MANTENER CALIENTE).
Vous devez appuyer sur la touche COCINAR (COOK) pour lancer
le processus de cuisson du riz.

 Sila marmite reste branchée pendant plus de 12 heures, le riz
risque de se décolorer ou de dégager une mauvaise odeur ; il est
donc recommandé de servir et de consommer le riz dés que possi-
ble. Conservez les restes de riz au réfrigérateur.

Lorsque ce symbole est utilisé, il signifie "Attention :
Surfaces chaudes”

NETTOYAGE ET ENTRETIEN
Veuillez vous reporter a la section relative au nettoyage et a I'entretien

pour plus de détails sur la maniére de nettoyer les surfaces en contact
avec les aliments.
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3. SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Tension Fréquence Puissance Capacité

AC 220-240V 50-60Hz 700W 1.8L

Ce produit est conforme au réglement (UE) n° 2023/826 de la Commission européenne,
en application de la directive 2009/125/CE relative aux exigences d'écoconception.
Consommation électrique en mode arrét : 0.00W

Consommation électrique en mode veille : N/A

Délai au bout duquel le produit passe en mode arrét :

4. DESCRIPTION DES PIECES

Couvercle supérieur
Orifice d'évacuation de la vapeur
Indicateur de niveau d'eau
Cordon
Interrupteur magnétique
Plaque chauffante
Panneau de contrdle ackals
Corps principal Coolrs Pane
Porte-echantillon
0. Pot intérieur revétu de céramique
1. Rice scoop

AZ0NOORON~

Veuillez appuyer sur l'interrupteur
la cuisson.

Veuillez appuyer sur l'interrupteur "O" (off) une fois
la cuisson terminée.

(marche) avant

ACCESSOIRES:
Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray
Release /
Scoop Holder Button Dew collector
—
handle

CONSEILS D'UTILISATION ET D'ENTRETIEN DU REVETEMENT CERAMIQUE:

«  Pour éviter de rayer la surface revétue de céramique, ne pas empiler d'objets métalliques
dans le pot.

*  Pour obtenir les meilleurs résultats de cuisson, utilisez une chaleur moyenne a basse. Les
températures trés élevées peuvent provoquer des décolorations qui réduisent la durée de
vie des surfaces de cuisson. Pour obtenir une température élevée, préchauffez la table de
cuisson a feu moyen pendant quelques minutes.

« Utilisez uniqguement des ustensiles en nylon ou en silicone. Si vous utilisez des ustensiles
en plastique ou en bois, utilisez-les avec un maximum de précautions. Vous éviterez ainsi
de rayer la surface en céramique.

*  Pour éliminer les taches tenaces, utilisez un tampon a récurer en plastique et du liquide
vaisselle doux.
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5. MODE D'EMPLOI

AVANT LA PREMIERE UTILISATION:

I. Nettoyez le couvercle intérieur amovible, le pot intérieur, la cuillére a riz et la tasse a mesurer
en suivant les instructions d'entretien de I'utilisateur.

NE PAS IMMERGER LE CORPS CHAUFFANT DU CUISEUR DE RIZ DANS L'EAU OU
TOUT AUTRE LIQUIDE !

Il.  Fonctionnement de I'appareil

1. Lavez le riz et mettez-le dans le cuiseur : Lavez le riz dans un autre récipient et mettez-le
dans le cuiseur aprées l'avoir lavé. En général, pour une tasse de riz, il faut ajouter une
tasse et demie d'eau. Ne pas laver le riz directement dans le cuiseur en aluminium, afin
d'éviter la déformation du fond du cuiseur par collision, ce qui affecterait le fonctionnement
normal. Conformément a la figure 1.

2. Placez correctement le cuiseur en aluminium : Assurez-vous qu'aucun corps étranger
n'est collé a I'élément chauffant et au fond de la cocotte, puis placer le cuiseur en
aluminium dans I'enveloppe extérieure.

En méme temps, tournez plusieurs fois le pot intérieur du cuiseur en aluminium dans le
sens des aiguilles d'une montre et dans le sens inverse pour assurer un contact étroit
entre le fond du pot intérieur et I'élément chauffant. Conformément a la figure 2.

3. Cuisson du riz : Insérez la fiche dans le cuiseur, branchez la prise électrique, appuyez
sur "Cuisson du riz" (Cocinar el arroz), puis appuyez sur "Chauffage”, lorsque le voyant
du cuiseur de riz s'allume, le cuiseur de riz est en cours de cuisson.

4. Fonction de maintien au chaud : Une fois le processus de cuisson terminé, le témoin
lumineux "Cuisson du riz" s'éteint et le t¢émoin lumineux "Maintien de la chaleur"
(Mantener caliente) s'allume. Assurez-vous que le couvercle est correctement verrouillé
avant de transporter ou de cuisiner.

5. Cuisson a la vapeur ou a I'étouffée : Lorsque les aliments sont cuits a la vapeur ou a
I'étouffée pendant la durée requise, tirez le bouton "chauffage" vers le haut pour arréter
le chauffage.

1. Mesurez la quantité de riz souhaitée a I'aide du gobelet gradué fourni avec le cuiseur de riz.
Une tasse de riz cru donne environ 2 tasses de riz cuit.

2. Rincer le riz a I'eau tiede pour éliminer I'excés de son et d'amidon.

REMARQUE : de nombreux fournisseurs de riz conseillent de ne pas rincer le riz, car
une perte de vitamines peut se produire.

3. Mettez le riz dans la marmite. Pour que le riz soit cuit uniformément, le riz cru doit étre égalisé
dans la marmite.

4. Ajoutez la bonne quantité d'eau en utilisant un gobelet gradué ou en ajoutant de I'eau jusqu'a
la ligne appropriée dans la casserole. N'ajoutez jamais d'eau plus haut que la ligne d'eau
supérieure.

5. Placez I'appareil sur une surface stable. Placez la casserole dans le cuiseur de riz. Assurez-
vous que la casserole est en contact direct avec la plaque chauffante en la tournant
légérement de droite & gauche jusqu'a ce que la casserole soit correctement positionnée.

6. Fermez le couvercle et appuyez jusqu'a ce que le loquet s'enclenche. Si le couvercle n'est
pas correctement fermé, l'efficacité de la cuisson peut en étre affectée.

7. Branchez le cordon d'alimentation dans la prise murale. Ne branchez pas le cordon avant
d'étre prét a cuisiner. Chaque fois que I'appareil est branché et que l'interrupteur n'est pas
immédiatement positionné pour la cuisson, le circuit de réchauffage fonctionne.

8. Appuyez sur l'interrupteur. Le voyant de cuisson du riz s'allume, indiquant que le riz
commence a cuire.
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9. Lorsque la cuisson est terminée, le bouton de l'interrupteur se reléve et un clic se fait entendre.
En méme temps, le voyant de cuisson s'éteint et le voyant de maintien au chaud s'allume.

10. Lorsque la cuisson est en mode "maintien au chaud", le couvercle doit rester fermé pendant
environ 10 a 15 minutes.
REMARQUE : Il s'agit d'un processus important pour obtenir un riz moelleux et
savoureux.

11. Pour ouvrir le couvercle, appuyez lentement sur le bouton d'ouverture du couvercle.

12. Le cycle de maintien au chaud continuera a fonctionner automatiquement jusqu'a ce que le
cordon d'alimentation soit débranché de la prise murale.

13. Conserver les restes de riz au réfrigérateur. Pour réchauffer le riz, mettez le riz et 1/4 de
tasse d'eau dans la casserole intérieure. Placez la casserole dans le cuiseur et appuyez sur
l'interrupteur.

TABLEAU DE MESURE RIZ/EAU:

RIZ CRU (BLANC) | QUANTITE D'EAU LIGNE DE QUANTITE
AVEC TASSE FLOTTAISON DE APPROX.
A MESURER L'INTERIEUR QUANTITE
FOURNIE INNER POT APPROXIMATIVE
DE RIZ PRODUIT
2 tasses 2-2 Vi tasses Ligne 2 4 tasses
3 tasses 3-3 Vi tasses Ligne 3 6 tasses
4 tasses 4-4 ', tasses Ligne 4 8 tasses
5 tasses 5-5 Y4 tasses Ligne 5 10 tasses
6 tasses 6-6 V4 tasses Ligne 6 12 tasses
7 tasses 7-7 Ya tasses Ligne 7 14 tasses
8 tasses 8-8 V4 tasses Ligne 8 16 tasses
9 tasses 9-9 V4 tasses Ligne 9 18 tasses
10 tasses 10-10 4 tasses Ligne 10 20 tasses

REMARQUE : la tasse fournie avec le cuiseur de riz a une contenance d'environ 4 oz.
N'utilisez pas une tasse standard pour mesurer le riz ou I'eau.

Utilisez toujours la tasse a mesurer fournie avec votre cuiseur a riz. Si la tasse fournie est
perdue ou endommagée, veuillez contacter notre service clientéle.

pour le remplacement.

CUISSON A LA VAPEUR:

La cuisson a la vapeur est I'une des méthodes de cuisson les plus efficaces et les plus nutritives. Les
aliments cuits a la vapeur conservent leurs saveurs, leurs vitamines et leurs nutriments.

Si vous utilisez le plateau vapeur, vous économiserez de I'eau et de I'énergie car la méme eau et la
méme énergie sont utilisées pour cuire les légumes supplémentaires, le poisson, le poulet ou d'autres
alifments dans le plateau vapeur supérieur et le riz sera cuit dans la marmite a revétement céramique
inférieure.

LEGUMES FRAIS OU SURGELES A CUIRE A LA VAPEUR
(A L'AIDE DE LA CASSEROLE ANTIADHESIVE):

Le temps de cuisson des légumes est déterminé par la quantité d'eau ajoutée, la souplesse et la

taille des plantes ou des Iégumes. Les légumes surgelés peuvent étre cuits directement a partir de
I'emballage. Les légumes frais doivent étre lavés avant d'étre cuits.

Le tableau suivant indique la quantité d'eau nécessaire pour cuire les légumes a un niveau moyen.
L'utilisation d'une quantité moindre d'eau permet de cuire les légumes de maniere plus croustillante.
Les légumes surgelés emballés nécessitent 10 a 12 minutes de cuisson a la vapeur en utilisant /2
tasse d'eau.

Pour les plus gros morceaux, utilisez % de tasse d'eau. Une fois qu'ils sont cuits, débranchez I'appareil
et ajoutez un peu d'eau dans la casserole pour éviter que les Iégumes ne collent au fond de la
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casserole.

TABLE DE CUISSON DES LEGUMES FRAIS

Légumes Eau (tasses) Temps (minutes)
Aubergine 1% 20
Courgettes V3 10
Pois V3 10
Chou-fleur 1 15
Haricots verts 1 15
Mais 1 15
Asperges V3 10
Epinards A 10
Féves de soja V2 5
Haricots V2 10
Choux Va 10
Carottes 1 15

POINTS IMPORTANTS:

1.

1.
12.

30

Ce produit est un appareil électrique de classe 1. Afin de garantir un fonctionnement s, il
est nécessaire que le secteur soit bien mis a la terre. La fiche d'alimentation est une fiche
spéciale, toute modification de la fiche est interdite.

Le fond et le bord du cuiseur en aluminium ainsi que I'élément

chauffant ne peuvent pas étre frappés par la force ; ils doivent

étre maintenus propres. La goutte d'eau ou le riz ne doit pas

rester sur la surface du fond du pot intérieur ou de I'élément

chauffant, ce qui peut nuire a I'efficacité du cuiseur de riz.

Conformément a la figure 3. Fig.3
g3

Ne pas laver la coque de la cocotte ni la mettre dans le réservoir d'eau. Le pot intérieur revétu

de céramique peut étre essuyé avec un chiffon doux et ne jamais le nettoyer avec un couteau a

trancher.

N'utilisez pas le cuiseur de riz pour cuire des aliments acides ou alcalins a tout moment. Ne placez

pas le cuiseur dans des endroits ou I'air est corrosif ou I'hnumidité élevée. Lorsque le cuiseur

fonctionne, ne le placez jamais dans ou a proximité d'endroits/substances inflammables.

Aprés avoir placé le pot intérieur, la fiche d'alimentation peut étre insérée dans la prise. Avant de

retirer le cuiseur en aluminium, il convient de retirer la fiche d'alimentation. De cette maniere, la

sécurité est renforcée.

Ce cuiseur de riz est équipé d'un fusible de surchauffe. En cas de surchauffe, le fusible saute et

I'alimentation est automatiquement coupée. Remplacez le fusible et le cuiseur pourra a nouveau

étre utilisé.

Tenir le cuiseur a I'écart des sources directes de chaleur ou de la lumiere du soleil afin d'éviter tout

dommage éventuel. Ne pas exposer a |'eau ou a une forte humidité.

Ne couvrez pas et n'obstruez pas I'évent de vapeur. Ne touchez pas la vapeur chaude qui

s'échappe de I'évent lorsque le cuiseur est en marche.

Le cuiseur de riz doit toujours étre débranché lorsqu'il n'est pas utilisé.

. Le cordon électrique rétractable doit étre tiré au maximum avant d'étre utilisé. Cessez de tirer le

cordon lorsqu'une banniére de couleur entre en contact avec l'appareil. Pour rétracter le cordon
dans l'appareil, tirez sur le cordon et relachez lentement.

Pour éviter d'endommager le cuiseur, n'utilisez pas le pot de cuisson d'une autre marque ou d'un
autre modele de cuiseur a riz.

Veillez a ce que l'extérieur et le fond de la casserole intérieure soient toujours parfaitement secs
avant de la placer dans le réchaud, car une casserole mouillée pourrait se fissurer et endommager
I'appareil.
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13. Assurez-vous qu'il n'y a pas de corps étrangers dans l'appareil.
14. Ne placez jamais le pot intérieur directement sur des brileurs a gaz ou électriques.

INSTRUCTIONS D'ENTRETIEN POUR L'UTILISATEUR:
Cet appareil doit étre nettoye aprés chaque utilisation.
1.

10.

1.
12.

13.

14.
15.
16.

Débranchez le cuiseur a riz automatique de la prise de courant lorsque vous ne
I'utilisez pas ou avant de le nettoyer. Ne jamais immerger le corps de chauffe dans
I'eau ou dans tout autre liquide ! Laissez le cuiseur a riz automatique refroidir
complétement avant de le nettoyer.

Remarque : si la partie cuisson est encore humide a I'extérieur, une fissure
peut se produire lorsque le cuiseur chauffe et cela peut endommager le
cuiseur. Gardez la partie de cuisson extrémement propre, surtout si du sel ou
des ingrédients salés ont été utilisés. Le sel est trés corrosif et endommage le
revétement antiadhésif.

Le revétement antiadhésif se décolore aprés une certaine période d'utilisation. Ce
phénomeéne est normal et n'affecte ni votre santé ni l'utilisation de la cuisiniére.
Retirez délicatement le collecteur d'eau (fixé sur le c6té du cuiseur de riz) en le tirant
vers le bas. Jetez I'eau apres chaque utilisation. Nettoyez et remettez le collecteur en
place.

Nettoyer les autres surfaces avec un chiffon humide.

Assurez-vous que la plaque chauffante est propre et exempte d'aliments ou d'autres
articles susceptibles de nuire au bon fonctionnement du cuiseur de riz. Les résidus
peuvent étre eliminés en frottant doucement la plaque chauffante avec un morceau de
laine, puis en l'essuyant et en la séchant pour assurer un bon contact avec le récipient
de cuisson.

Ne plongez pas le cuiseur a riz dans I'eau ou dans un autre liquide.

REMARQUE : Ne nettoyez jamais le cuiseur lorsqu'il est encore chaud.

N'utilisez pas de produits abrasifs, de tampons a récurer ou de laine d'acier pour
nettoyer le cuiseur a riz automatique.

Corps de chauffe: Essuyer Iégérement I'extérieur avec un chiffon ou une éponge
humide. NE PAS IMMERGER LE CORPS DE CHAUFFE DANS L'EAU OU TOUT
AUTRE LIQUIDE.

Pot intérieur: remplir d'eau chaude et laisser reposer quelques instants, puis laver a
I'eau chaude savonneuse avec une éponge et sécher soigneusement avec un chiffon
humide.

Plaque chauffante, thermostat: Des grains de riz ou d'autres corps étrangers
peuvent adhérer a la plaque chauffante. lls doivent étre enlevés pour éviter une
cuisson inadéquate. Pour enlever le riz cuit, on peut utiliser du papier de verre lisse.
Lissez et polissez I'endroit pour assurer un bon contact entre la plaque chauffante et le
fond du pot intérieur.

Retirer le pot intérieur et le couvercle et les laver a I'eau chaude savonneuse, veiller a
les rincer complétement, puis les sécher a I'aide d'un chiffon doux.

Nettoyez I'extérieur de I'appareil a 'aide d'un chiffon propre et humide. Ne nettoyez
jamais aucune partie de la cuisiniere avec un produit abrasif. Utilisez un chiffon ou
une éponge humide avec de I'eau et un détergent doux pour la vaisselle. N'immergez
aucune partie de la cocotte dans I'eau. Lavez uniquement le pot intérieur et le
couvercle.

Pour nettoyer la plaque chauffante et la plaque de thermorégulation, utilisez de la
laine d'acier pour polir ou enlever tout résidu. Essuyez ensuite avec un chiffon humide.
Laissez sécher complétement avant de les réutiliser. Vous devez veiller a ce que la
plaque chauffante et la plaque de thermorégulation soient exemptes de tout objet
étranger, sinon la cuisiniére ne fonctionnera pas correctement.

Un nettoyage incorrect de la cuisiniére peut provoquer des odeurs désagréables.
Tout résidu de vinaigre ou de sel peut entrainer la corrosion de la casserole.

Cet appareil ne contient aucune piéce réparable par I'utilisateur. N'essayez pas de le
réparer vous-méme, car vous pourriez rendre son utilisation dangereuse. Renvoyez-le
au centre de service pour qu'il soit réparé.
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. m IMPORTANTE:

* Leia sempre atentamente o manual de instrugdes antes de
o utilizar.

* Este manual pode ser descarregado da nossa pagina web
WWW.s0go.es

* Guarde estas instrugoes para referéncia futura.

—

2. A Instrucoes de segurancga para o utilizador

GENERAL
Precaugoes gerais durante a utilizagao de equipamento
elétrico

* Na&o utilizar o aparelho para outros fins que nao os descritos neste
manual.

* Na&o utilizar ou guardar o aparelho no exterior.

» Colocar sempre o aparelho sobre uma superficie plana e
homogeénea.

» Este produto destina-se a ser utilizado em interiores, nao
industriais, n&o comerciais e apenas para uso domeéstico. Nao
utilizar o aparelho no exterior ou para qualquer outro fim. A
utilizagao incorrecta ou 0 manuseamento inadequado podem
causar problemas no aparelho e provocar ferimentos no utilizador.

* O aparelho so6 deve ser utilizado para os fins previstos. Ndo se
aceita qualquer responsabilidade por danos resultantes de uma
utilizagao incorrecta ou de um manuseamento incorreto.

* Antes de ligar o aparelho a tomada, certifique-se de que a tenséo
indicada na placa de identificacao corresponde a tensao da rede
eléctrica.

* Retirar sempre a ficha da tomada de corrente quando o aparelho
nao estiver a ser utilizado. Nao deixar o aparelho ligado sem
vigilancia.

* E necessaria uma supervisao atenta quando qualquer aparelho é
utilizado por criangas ou perto delas.

» Antes de limpar ou guardar o seu aparelho, desligue-o sempre da
corrente eléctrica e deixe-o arrefecer.

* O aparelho ndo esta completamente desligado da fonte de
alimentagéo, mesmo depois de ter sido desligado. Para o desligar
completamente, desligue-o da ficha de alimentagao.

* Os aparelhos nao se destinam a ser acionados por meio de
um temporizador externo ou de um sistema de controlo remoto
separado.

» Este aparelho destina-se a ser utilizado em aplicagbes domésticas
e similares, tais como:

- Areas de cozinha para o pessoal em lojas, escritorios e outros
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ambientes de trabalho;

Casas de campo e por clientes em hotéis, motéis e outros
ambientes de tipo residencial,

Ambientes do tipo cama e pequeno-almoco;

Restauracao e aplicagdes similares nio retalhistas.

Evitar derrames no conetor

A Restricoes de utilizagao para evitar danos pessoais

Nao coloque ou opere este aparelho perto de fontes de agua.

N&o coloque nem utilize o aparelho e o seu cabo de alimentagéo
sobre ou perto de superficies quentes (por exemplo, placas de fogéo)
ou chamas abertas.

Nao deixe o cabo de alimentagcado pendurado em arestas vivas e
mantenha-o afastado de objectos quentes e chamas. Nao enrole o
cabo a volta do aparelho e ndo o dobre.

Nao mergulhe a caixa, que contém componentes eléctricos e
elementos de aquecimento, em agua, nem a lave debaixo da torneira.
Nunca utilize acessorios que nao sejam recomendados pelo
fabricante.

A utilizacao de acessorios nao recomendados ou vendidos pelo
fabricante do aparelho pode provocar incéndios, choques eléctricos
ou ferimentos em pessoas.

Quando pretender retirar a ficha do contacto de parede, faca-o na
propria ficha e ndo puxando pelo cabo ou pelo préprio aparelho.

Para evitar choques eléctricos, certifique-se de que as suas maos
estao secas antes de ligar ou desligar a ficha.

Nao utilize o aparelho com as maos molhadas, em pisos humidos

olq tquando a atmosfera estiver humida, pois existe o risco de choque
elétrico.

Durante a utilizacao do aparelho, certifique-se de que o cabo de
alimentagao ndo pode ser apanhado ou esmagado.

Nao deixe que a unidade do motor, o cabo ou a ficha se molhem para
proteger contra o risco de choque elétrico.

Tenha cuidado ao manusear aparelhos eléctricos, pois a superficie
do elemento de aquecimento esta sujeita a calor residual apds a
utilizacdo. Qualquer utilizagcao incorrecta pode provocar ferimentos no
utilizador e danificar o aparelho.

Nao tocar na superficie exterior do aparelho, pois esta pode ficar
muito quente durante o funcionamento. Utilize antes a pega ou luvas.
Nunca mergulhar o aparelho ou a ficha em agua ou em qualquer
outro liquido. Em caso de queda do aparelho na agua, desligue-o
imediatamente da rede eléctrica e leve-0 a um servigo de assisténcia
autorizado para reparacao antes de o voltar a utilizar.

Nao utilizar o aparelho se este tiver caido no chao, se houver sinais
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visiveis de danos ou se tiver uma fuga.

Nao utilizar o aparelho se o cabo ou a ficha estiverem danificados.

Se o cabo estiver danificado, s6 deve ser substituido pelo fabricante,
pelo seu agente de assisténcia ou por pessoas com qualificagdes
semelhantes, para evitar riscos.

Em caso de mau funcionamento do aparelho, ou se este tiver sido
danificado de alguma forma, devolva o aparelho ao servigo de
assist%ncia autorizado mais préximo para ser examinado, reparado ou
ajustado.

A Restricoes de utilizagao quando utilizado com criangas e
idosos

O aparelho nao deve ser utilizado por pessoas (incluindo criangas)
com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou

com falta de experiéncia e conhecimentos, exceto se tiverem sido
supervisionadas ou instruidas.

Este aparelho pode ser utilizado por criangas a partir dos 8 anos
de idade e por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou com falta de experiéncia e conhecimentos,
desde que tenham recebido supervisao ou instru¢des sobre a
utilizacao do aparelho de forma segura e compreendam os perigos
envolvidos.

As criangas devem ser vigiadas para garantir que néo brincam com
o aparelho.

A limpeza e a manutencao pelo utilizador ndo devem ser
efectuadas por criangas, a menos que tenham mais de 8 anos e
sejam supervisionadas.

Manter o aparelho e o seu cabo fora do alcance de criangas com
menos de 8 anos.

N&o permitir que as criangas utilizem o aparelho sem supervisao.

& Instrugoes a seguir durante a utilizagao do aparelho

& Nao toque na superficie do aparelho, pois a superficie exterior
esta demasiado quente, utilize antes a pega ou luvas.

\ Nao tocar nas partes metalicas do exterior do aparelho. Estas
podem ficar muito quentes durante o funcionamento.
N&o cobrir o aparelho com nada.

\ Utilizar o aparelho apenas sobre uma superficie resistente ao
calor. Nunca utilizar o aparelho perto de superficies quentes.
E absolutamente necessario manter este aparelho sempre limpo,
uma vez que entra em contacto com os alimentos. Aconselha-se
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a colocar um revestimento resistente ao calor entre a mesa e o apa-
relho para evitar queimaduras.

Pesligar da tomada quando n&o estiver a ser utilizado e antes de
impar.

Desligue a ficha da tomada antes de montar ou desmontar pegas
e acessorios e deixe-os arrefecer antes de os limpar. Deve ter-se
extremo cuidado ao deslocar um aparelho que contenha alimentos
guentes, agua ou outros liquidos quentes.

Levantar e abrir a tampa com cuidado para evitar queimaduras e
deixar escorrer a agua para a Panela de Arroz.

Nao utilize ago, madeira ou qualquer esfregao metalico para limpar
os terminais dos pinos eléctricos do aparelho. As lascas de metal
podem reduzir as distancias eléctricas e causar um risco de cho-
que.

Para reduzir o risco de choque elétrico, cozinhe apenas no recipien-
te amovivel. Nao verta o liquido para o recipiente exterior.

Nunca deixar entrar agua ou qualquer outro liquido na panela exte-
rior.

1[\lurlca ligar o cabo de alimentagdo sem a panela interior dentro do
0gao.

O cabo deste aparelho deve ser ligado apenas a uma tomada eléc-
trica de 220/230V AC.

Ligue sempre primeiro a ficha a Panela de Arroz e, em seguida,
ligue-a a tomada de parede. Para desligar, mova a alavanca Aque-
cer/Cozinhar para a posigao Manter Quente (Mantener Caliente) e,
em seguida, retire a ficha da tomada de parede.

Quando utilizar este aparelho, deixe um espaco de ar adequado por
cima e em todos os lados do aparelho. Nao permita que este apare-
Iho toque em cortinas, revestimentos de parede, vestuario, panos
de cozinha ou outros materiais inflamaveis durante a utilizagéo
Este aparelho gera vapor. N&o o utilizar destapado.

Atencao: Este aparelho possui um corte térmico que nao se re-
inicia automaticamente. Para o rearmar, desligue o aparelho e
desconecte-o da rede eléctrica. Em qualquer caso, o corte térmico
€ necessario para cumprir as normas.

Certifique-se de que desliga o cabo do adaptador AC quando a
panela n&o estiver no fogao ou quando o fogao nao estiver a ser
utilizado. Nao esquecer que a fungdo "MANTER QUENTE (MAN-
TENEDOR CALIENTE)" funciona sempre que o cabo de alimen-
tacao esta ligado.

Se o bot&o for dificil de rodar para a posi¢ao "COZINHAR (COCI-
NAR)", ndo tente forga-lo para baixo. Normalmente, esta condi¢ao
ocorre quando a panela interior esta completamente inserida no
fogao ou quando a cozedura acabou de terminar

Nunca deixar os utensilios na panela interior enquanto estiver a
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utilizar a funcdo "MANTER QUENTE (MANTENER CALIENTE)".

» Para reaquecer o arroz pré-cozinhado, adicione 74 a 2 chavena de
agua a panela de arroz e prima o botdo COOK.

» Manter o fundo do recipiente interior e a superficie da placa de
aquecimento livres de corpos estranhos para evitar avarias.

* CUIDADO: Antes de comegar a cozinhar, limpar o fundo da panela
interior para cozinhar, limpar o fundo da panela interior € a super-
ficie da placa de aquecimento. Em seguida, rodar a panela interior
no sentido dos ponteiros do relégio e no sentido contrario ao dos
ponteiros do reldgio para que encaixe corretamente na placa de
aquecimento no interior da panela de arroz. Caso contrario, a pane-
la eléctrica de arroz nao funciona ou fica danificada.

4 )

-

» Lembre-se de que, quando liga a panela de arroz a corrente eléctri-
ca e prime o botdo "COZINHAR", esta passa automaticamente para
o modo MANTENHA-SE CALIENTE. E necessario premir o botao
"COZINHAR" para iniciar o processo de cozedura do arroz.

» Se a panela for mantida ligada durante mais de 12 horas, pode
descolorar o arroz ou criar mau cheiro, pelo que se recomenda que
sirva e consuma o arroz assim que puder. Guarde as sobras de
arroz no frigorifico.

Quando este simbolo é utilizado, significa "Cuidado:
A Superficies quentes™
LIMPEZA E MANUTENGCAO

Consulte a secgdo de limpeza e manutengéo para obter informagoes
sobre como limpar as superficies que entram em contacto com os
alimentos.

3. ESPECIFICAGOES TECNICAS

Tensao Frequéncia Poténcia Capacidade
AC 220-240V 50-60Hz 700W 1.8L

Este produto esta em conformidade com o regulamento da UE 2023/826 ao abrigo da
diretiva 2009/125/CE sobre os requisitos de concecéo ecologica.

Consumo de energia no modo desligado: 0.00W

Consumo de energia no modo de espera: N/A

Tempo apods o qual o produto entra no modo de desativagao:
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4. DESCRIGAO DAS PECAS

Tampa superior

Orificio de ventilagdo de vapor
Indicador do nivel de agua
Cordao

Interruptor magnético

Placa de aquecimento

Painel de controlo

Corpo principal

. Suporte da colher

10. Pote interior revestido a ceramica
11. Colher de arroz

OCROINDOTRWN =

Premir o interrutor "I" (ligado) antes de cozinhar.
Prima o interrutor "O" (desligar) depois de terminar
a cozedura.

ACESSORIOS:
Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray
Release /
Scoop Holder Button Dew collector
handle

CONSELHOS DE UTILIZAGAO E CUIDADOS A TER COM O REVESTIMENTO CERAMICO:

» Para evitar riscar a superficie revestida a ceramica, ndo empilhar objectos metalicos na
panela.

»  Utilize calor médio a baixo para obter os melhores resultados de cozedura. As
temperaturas muito elevadas podem causar descoloragéo, reduzindo a vida util de
qualquer superficie de cozedura. Para obter uma temperatura elevada, pré-aqueca a
placa em lume médio durante alguns minutos.

» Utilize apenas utensilios de nylon ou silicone. Se utilizar utensilios de plastico ou de
madeira, utilize-os com o maximo de precaugéo. Deste modo, evita-se riscar a superficie
ceramica.

» Para remover manchas dificeis, utilize um esfregéo de plastico e detergente suave para
a loiga.

5. INSTRUGOES DE UTILIZAGAO

ANTES DE UTILIZAR PELA PRIMEIRA VEZ:

I.  Limpe a tampa interior amovivel, a panela interior, a colher de arroz e o copo de medi¢ao de
acordo com as instrugées de manutencgéo do utilizador.

NAO MERGULHAR O CORPO DE AQUECIMENTO DA PANELA ELECTRICA DE ARROZ
EM AGUA OU EM QUALQUER OUTRO LIQUIDO!

Il. Modo de funcionamento do fogao
1. Lavar o arroz e introduzi-lo na panela: Lave o arroz noutro recipiente e coloque-o na
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10.

1.
12.

13.
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panela depois de o lavar. Geralmente, para uma chavena de arroz, € necessario adicionar uma
chavena e meia de agua. Nao lavar o arroz diretamente na panela de aluminio, de modo a evitar
a deformacéo do fundo da panela por coliséo, afectando o funcionamento normal. De acordo com
a Fig.1.

Colocar a panela de aluminio corretamente na sua posic¢éo: Certifique-se de que ndo ha corpos
estranhos colados ao elemento de aquecimento e ao fundo da panela e, em seguida colocar a
panela de aluminio no invélucro exterior.

Ao mesmo tempo, rode a panela interior da panela de aluminio no sentido dos ponteiros do relégio
e no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio varias vezes para garantir um contacto estreito
entre o fundo da panela interior e o elemento de aquecimento. De acordo com a Fig.2.

Cozedura do arroz: Introduzir a ficha na panela, ligar a tomada eléctrica, premir a tecla "Cozinhar
o arroz" e, em seguida, premir "Aquecimento”. Quando a luz indicadora da panela de arroz se
acender, a panela de arroz esta em processo de cozedura.

Funcéo de conservagéo do calor: Uma vez terminado o processo de cozedura, a luz indicadora
"Cozedura do arroz" apaga-se e a luz indicadora de conservacgao do calor (Mantener caliente)
acende-se. Certifique-se de que a tampa estd bem fechada antes de transportar ou cozinhar
Cozinhar ou estufar alimentos: Quando os alimentos estiverem cozidos a vapor ou estufados até
ao tempo necessario, puxar para cima o botéo "aquecimento” e parar o aguecimento.

Meca a quantidade de arroz desejada utilizando o copo de medigéo fornecido com a panela
eléctrica de arroz. Uma chavena de arroz cru produzira aproximadamente 2 chavenas de
arroz cozido.

Passar o arroz por agua morna para retirar o excesso de farelo e de amido.

NOTA: Muitos fornecedores de arroz sugerem que nao se deve enxaguar o arroz, uma
vez que pode ocorrer uma perda de vitaminas.

Colocar o arroz na panela de cozedura. Para obter um arroz cozinhado de forma
homogénea, o arroz cru deve ser nivelado no tacho de cozedura.

Adicione a quantidade correta de agua, utilizando um copo de medicéo ou adicionando agua
até a linha adequada na panela. Nunca adicione agua acima da linha de agua superior.
Colocar o aparelho numa superficie estavel. Colocar a panela na panela eléctrica de

arroz. Certifique-se de que a panela estd em contacto direto com a placa de aquecimento,
rodando-a ligeiramente da direita para a esquerda até a panela ficar bem posicionada.
Feche a tampa e prima até o trinco se fechar. Se a tampa nao estiver bem fechada, a
eficiéncia da cozedura pode ser afetada.

Ligue o cabo CA a tomada de parede. N&o ligar o cabo até estar pronto a cozinhar. Sempre
que este fogao estiver ligado a corrente e o interrutor no estiver imediatamente colocado
para cozinhar, o circuito de aquecimento esta a funcionar.

Prima o interrutor. A luz de cozedura do arroz acende-se, indicando que o arroz esta a
comegar a cozinhar.

Quando a cozedura estiver concluida, o botéo do interrutor aparece e ouve-se um clique. Ao
mesmo tempo, a luz de cozedura apaga-se e a luz de aquecimento acende-se.

Quando a cozedura estiver a ser feita no modo "manter quente”, manter a tampa fechada
durante cerca de 10-15 minutos.

NOTA: Este é um processo importante para cozinhar um arroz fofo e saboroso.

Para abrir a tampa, prima lentamente o botéo de abertura da tampa.

O ciclo de manter quente continuara a funcionar automaticamente até que o cabo de ar
condicionado seja retirado da tomada de parede.

Guarde os restos de arroz no frigorifico. Para reaquecer, coloque o arroz e 1/4 de chavena
de agua na panela interior. Coloque a panela no fogao e prima o interrutor.
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GRAFICO DE MEDIGAO ARROZ/AGUA:

ARROZ CRU QUANTIDADE DE LINHA DE AGUA | APROXIMADAMENTE.
(BRANCO) AGUA COM DO INTERIOR QUANTIDADE DE
COPO MEDIDOR POTE INTERIOR ARROZ PRODUZIDO
FORNECIDO
2 chavenas 2-2 Y4 chavenas Linha 2 4 chavenas
3 chavenas 3-3 Y. chavenas Linha 3 6 chavenas
4 chavenas 4-4 /4 chavenas Linha 4 8 chavenas
5 chavenas 5-5 V4 chavenas Linha 5 10 chavenas
6 chavenas 6-6 2 chavenas Linha 6 12 chavenas
7 chavenas 7-7 Ya chavenas Linha 7 14 chavenas
8 chavenas 8-8 4 chavenas Linha 8 16 chavenas
9 chavenas 9-9 V4 chavenas Linha 9 18 chavenas
10 chavenas 10-10  chavenas Linha 10 20 chavenas

NOTA: A chavena incluida com a panela eléctrica de arroz tem aproximadamente 4 oncas.
Nao utilize um copo normal para medir o arroz ou a agua.

Utilize sempre o copo de medicao fornecido com a sua Panela de Arroz. Se o copo
fornecido for perdido ou danificado, contacte o nosso servigo de apoio ao cliente
representantes para substituigao.

COZEDURA A VAPOR:

A cozedura a vapor € um dos melhores e mais nutritivos métodos de cozedura. Os alimentos
cozinhados a vapor conservam os seus sabores, vitaminas e nutrientes.

Se utilizar a BANDEJA DE VAPOR, ird poupar agua e energia, uma vez que a mesma agua e energia
sé&o utilizadas para cozinhar os legumes adicionais ou peixe, frango ou outros alimentos no tabuleiro
superior para vapor e o arroz sera cozinhado na panela inferior revestida a ceramica.

LEGUMES FRESCOS OU CONGELADOS PARA COZER A VAPOR
(UTILIZANDO A PANELA ANTIADERENTE):

O tempo de cozedura dos legumes é determinado pela quantidade de agua adicionada e pela
suavidade e tamanho dos vegetais ou legumes. Os legumes congelados podem ser cozinhados
diretamente da embalagem. Os legumes frescos devem ser lavados antes de serem cozinhados.

A tabela seguinte sugere a quantidade adequada de agua para cozinhar legumes a um nivel médio. A
utilizagcdo de menos agua cozinha os legumes de forma mais estaladiga.

Os legumes congelados embalados necessitam de 10 a 12 minutos de vaporizagdo com %z chavena
de agua.

Para os pedagos maiores, utilizar % de chavena de agua. Quando estiverem cozinhados, desligue o
aparelho e adicione um pouco de agua na panela para evitar que os legumes se colem ao fundo da
panela.

PORTUGUESE

39



GRAFICO PARA COZINHAR LEGUMES FRESCOS

Legumes Agua (chavenas) Tempo (minutos)
Beringela 1% 20
Abobrinhas V2 10
Ervilhas V3 10
Couve-flor 1 15
Feijao verde 1 15
Milho 1 15
Espargos V2 10
Espinafres V3 10
Sementes de soja V2 5
Feijoes V3 10
Couve vz 10
Cenouras 1 15

PONTOS IMPORTANTES:

1.

10.
1.
12.

13.
14.

40

Este produto € um aparelho elétrico de Classe 1. Para garantir um funcionamento seguro, é
necessario que a rede eléctrica AC esteja bem ligada a terra. A ficha de alimentagéo € uma
ficha especial, ndo sendo permitida qualquer alteracéo da ficha.

O fundo e o rebordo da panela de aluminio e o elemento de
aquecimento n&o podem ser atingidos pela forca; devem
ser mantidos limpos. A gota de agua ou o arroz ndo podem
permanecer na superficie do fundo da panela interior ou do
elemento de aquecimento, o que pode afetar a eficiéncia da
panela de arroz. De acordo com a Fig.3. Fig.3
Nao lavar a tampa do fogdo nem coloca-la no reservatério de agua. A panela interior revestida a
ceramica pode ser limpa com um pano macio e nunca com uma faca.

Nao utilizar a panela eléctrica de arroz para cozinhar alimentos acidos ou alcalinos em qualquer
altura. Nao colocar a panela em locais com ar corrosivo ou humidade elevada. Durante o
funcionamento, nunca colocar a panela em locais/substancias inflamaveis ou na sua proximidade.
Depois de colocar a panela interior, a ficha de alimentacdo pode ser inserida na tomada. Antes
de retirar a panela de aluminio, a ficha de alimentagéo deve ser puxada para fora. Desta forma,
é possivel obter mais seguranca.

Esta panela eléctrica de arroz possui um fusivel de aquecimento na tampa. Em caso de
sobreaquecimento, o fusivel queimar-se-a e a alimentacdo sera automaticamente cortada.
Substitua o fusivel e a panela pode voltar a ser utilizada.

Manter o fogéo afastado de fontes diretas de calor ou de luz solar para evitar possiveis danos.
N&o expor a agua ou a humidade elevada.

Nao tapar ou obstruir a saida de vapor. Nao tocar no vapor quente da saida de vapor durante a
utilizagéo da panela.

Mantenha sempre a panela de arroz desligada da corrente eléctrica quando néo estiver a ser
utilizada.

O cabo elétrico retratil tem de ser puxado até a sua extensdo maxima antes de ser utilizado.
Parar de puxar quando entrar uma faixa colorida. Para retrair o cabo para dentro do aparelho,
puxe o cabo e solte-o lentamente.

Para evitar danos na panela, néo utilizar a panela de outra marca ou modelo de panela de arroz.
Manter sempre o exterior e o fundo da panela interior completamente secos antes de a colocar
no fogéo, pois uma panela molhada pode provocar fissuras e danificar a unidade.

Certifique-se de que nado existem objectos estranhos no fogéo.

Nunca coloque a panela interior diretamente sobre queimadores a gas ou eléctricos.
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INSTRUGOES DE MANUTENGAO PARA O UTILIZADOR:
Este aparelho deve ser limpo apés cada utilizagao.
1.

10.

1.
12.

13.

14.
15.
16.

Desligue a Panela de Arroz Automatica da tomada quando nao estiver a ser utilizada
ou antes de a limpar. Nunca mergulhar o corpo de aquecimento em agua ou em
qualquer outro liquido! Deixe a Panela Automatica de Arroz arrefecer completamente
antes de a limpar.

Nota: Se a pega de cozedura ainda estiver humida no exterior, pode ocorrer
uma fissura a medida que o fogao aquece e pode danificar o fogao. Manter a
peca de cozedura extremamente limpa, especialmente se tiver sido utilizado

sal ou ingredientes salgados. O sal € muito corrosivo e danifica o revestimento
antiaderente.

O revestimento antiaderente descolora-se apds um certo tempo de utilizacao. Isto é
normal e ndo afecta a sua saude nem a utilizagao do fogao.

Retirar cuidadosamente o coletor de agua (colocado na parte lateral da panela de
arroz) puxando-o para baixo. Deitar fora a agua apds cada utilizag&o. Limpar e voltar a
colocar o coletor.

Limpar as outras superficies com um pano humido.

Verificar se a placa de aquecimento esta limpa e isenta de alimentos ou de outros
objectos que possam interferir com o bom funcionamento da panela de arroz. Os
residuos podem ser removidos esfregando suavemente a placa de aquecimento com
um pedaco de 18, depois limpe e seque a placa de aquecimento para garantir um bom
contacto com a panela de cozedura.

N&o mergulhar a panela eléctrica de arroz em agua ou em qualquer outro liquido.
NOTA: Nunca limpar a panela quando esta ainda estiver quente.

Nao utilize produtos de limpeza abrasivos, esfregdes ou palha de ago para limpar a
Panela de Arroz Automatica.

Corpo de aquecimento: Limpar ligeiramente o exterior com um pano himido ou
uma esponja. NAO MERGULHAR O CORPO DE AQUECIMENTO EM AGUA OU
QUALQUER OUTRO LIQUIDO.

Pote interior: encher com agua quente e deixar repousar durante algum tempo e
depois lavar com agua quente e sabdo com uma esponja e secar bem com um pano
hdmido.

Placa de aquecimento, terméstato: Os graos de arroz ou outras matérias estranhas
podem aderir a placa de aquecimento. Estes devem ser removidos para evitar uma
cozedura inadequada. Para remover o arroz cozinhado, pode ser utilizada uma lixa
macia. Alisar e polir o local para um bom contacto entre a placa de aquecimento e o
fundo do recipiente interior.

Retire o recipiente interior e a tampa e lave-os em agua quente com sabéo, certifique-
se de que enxagua completamente e depois seque com um pano macio.

Limpar o exterior do fogao com um pano limpo e humido. Nunca limpar qualquer
parte do fogdo com produtos de limpeza abrasivos. Utilizar um pano himido ou uma
esponja com agua e detergente suave. Nao submergir nenhuma parte da panela na
agua. Lavar apenas a panela interior e a tampa.

Para limpar a placa de aquecimento e a placa de controlo térmico, utilize palha de aco
para polir ou remover quaisquer residuos. Em seguida, passe um pano humido. Deixar
secar completamente antes de voltar a utilizar. A placa de aquecimento e a placa de
regulacéo térmica devem ser mantidas livres de quaisquer objectos estranhos, caso
contrario o fogdo nao funcionara corretamente.

Uma limpeza incorrecta do fogao pode provocar odores desagradaveis.

Qualquer residuo do vinagre ou do sal pode provocar a corrosao da panela.

N&o existem pegas que possam ser reparadas pelo utilizador no interior deste
aparelho. Nao tente reparar este aparelho por si préprio, pois pode torna-lo perigoso
para utilizagdo. Devolva-o ao Centro de Assisténcia Técnica para reparagao.

PORTUGUESE
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. m WICHTIG!:

* Lesen Sie die Gebrauchsanweisung vor dem Gebrauch
immer sorgfaltig durch.

* Dieses Handbuch kann von unserer Webseite www.sogo.es
heruntergeladen werden.

. Be%lvahren Sie diese Anleitung zum spateren Nachschlagen

auf.

—

2. A Sicherheitshinweise fiir den Benutzer

GENERAL
Allgemeine VorsichtsmaBnahmen bei der Verwendung von
elektrischen Geraten

* Verwenden Sie das Geréat nicht fur andere Zwecke als in dieser
Anleitung beschrieben.

* Verwenden oder lagern Sie das Gerat nicht im Freien.

» Stellen Sie das Gerat immer auf eine flache und ebene Oberflache.

» Dieses Produkt ist fur den nicht-industriellen, nicht- kommerziellen
Gebrauch in Innenraumen und nur fur den Hausgebrauch
bestimmt. Verwenden Sie das Gerat nicht im Freien oder fur
andere Zwecke. Falsche Verwendung oder unsachgemalie
Handhabung kann zu Problemen mit dem Gerat und zu
Verletzungen des Benutzers fuhren.

» Das Gerat darf nur fur die vorgesehenen Zwecke verwendet
werden. Fur Schaden, die durch unsachgemalen Gebrauch oder
falsche Handhabung entstehen, wird keine Haftung Gbernommen.

* Vergewissern Sie sich vor dem Anschliel3en des Gerats,
dass die auf dem Typenschild angegebene Spannung mit der
Netzspannung ubereinstimmt.

» Ziehen Sie immer den Stecker aus der Steckdose, wenn das Gerat
nicht benutzt wird. Lassen Sie das Gerat nicht unbeaufsichtigt,
wenn es eingeschaltet ist.

* Wenn ein Gerat von Kindern oder in der Nahe von Kindern benutzt
wird, ist eine strenge Uberwachung erforderlich.

+ Bevor Sie Ihr Gerat reinigen oder aufbewahren, trennen Sie es
immer vom Stromnetz und lassen Sie es abkuhlen.

+ Das Gerat ist nicht vollstandig von der Stromquelle getrennt, auch
wenn es ausgeschaltet wurde. Um es vollstandig zu trennen,
ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose.

» Die Gerate sind nicht fur den Betrieb mit einer externen
Zeitschaltuhr oder einem separaten Fernbedienungssystem
vorgesehen.

* Dieses Gerat ist fur die Verwendung in Haushalten und ahnlichen
Anwendungen vorgesehen, wie z. B.:
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Kuchenbereiche fur das Personal in Geschaften, Buros und
anderen Arbeitsumgebungen;

Bauernhofe und von Kunden in Hotels, Motels und anderen
Wohnumgebungen;

Bed & Breakfast-ahnliche Umgebungen;

Catering und ahnliche Anwendungen auf3erhalb des Einzelhandels.
Vermeiden Sie Verschittungen auf dem Stecker

A Nutzungsbeschrankungen zur Vermeidung von
Personenschaden

Stellen Sie das Gerat nicht in der Nahe von Wasserquellen auf und

betreiben Sie es nicht.

Stellen Sie das Gerat und das Netzkabel nicht auf oder in der Nahe

von heilRen Oberflachen (z. B. Herdplatten) oder offenen Flammen auf

und betreiben Sie es nicht.

Lassen Sie das Netzkabel nicht an scharfen Kanten hangen und

halten Sie es von heilden Gegenstanden und Flammen fern. Wickeln

Sie das Kabel nicht um das Gerat und knicken Sie es nicht.

Tauchen Sie das Gehause, in dem sich die elektrischen Bauteile und

die Heizelemente befinden, weder in Wasser ein, noch spllen Sie es

unter dem Wasserhahn ab.

V(_arc\jNenden Sie niemals Zubehor, das nicht vom Hersteller empfohlen

wird.

Die Verwendung von Zubehor, das nicht vom Hersteller des Gerats

empfohlen oder verkauft wird, kann zu Branden, Stromschlagen oder

Verletzungen fuhren.

Wenn Sie den Stecker aus der Steckdose ziehen wollen, tun Sie dies

bitte am Stecker selbst und nicht durch Ziehen am Kabel oder am

Gerat selbst.

Vergewissemn Sie sich, dass lhre Hande trocken sind, bevor Sie

das Gerat einstecken oder ausstecken, um einen Stromschlag zu

vermeiden.

Benutzen Sie das Gerat nicht mit nassen Handen, auf feuchten Boden

gder iﬂ feuchter Umgebung, da sonst die Gefahr eines Stromschlags
esteht.

Achten Sie bei der Verwendung des Gerats darauf, dass das

Netzkabel nicht eingeklemmt oder gequetscht wird.

Lassen Sie die Motoreinheit, das Kabel oder den Stecker nicht nass

werden, um die Gefahr eines Stromschlags zu vermeiden.

Seien Sie beim Umgang mit Elektrogeraten vorsichtig, da die

Oberflache des Heizelements nach dem Gebrauch noch

Restwarme aufweist. Jede unsachgemal3e Verwendung kann zu

Verletzungen des Benutzers und zu Schaden am Gerat flhren.

Bertihren Sie nicht die Au3enflache des Gerats, da diese wahrend des
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Betriebs sehr heil® werden kann. Verwenden Sie stattdessen den Griff
oder Handschuhe.

Tauchen Sie das Gerat oder den Stecker niemals in \Wasser oder
eine andere Flussigkeit. Sollte das Gerat ins Wasser fallen, trennen
Sie es sofort vom Stromnetz und bringen Sie es zur Reparatur in
eine autorisierte Servicestelle, bevor Sie es wieder verwenden.
Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn es auf den Boden gefallen ist,
wenn es sichtbare Schaden aufweist oder wenn es ein Leck hat.
Verwenden Sie das Geréat nicht, wenn das Kabel oder der Stecker
beschadigt ist. Sollte das Kabel beschadigt sein, darf es nur durch
den Hersteller, seinen Kundendienst oder ahnlich qualifizierte
Personen ersetzt werden, um Gefahren zu vermeiden.

Im Falle einer Fehlfunktion des Gerats oder einer Beschadigung
bringen Sie das Gerat zur Uberprufung, Reparatur oder Einstellung
zur nachsten autorisierten Kundendienststelle.

A Beschrankungen bei der Verwendung mit Kindern und
alteren Menschen

Das Gerat darf nicht von Personen (einschliellich Kindern) mit
eingeschrankten korperlichen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis benutzt
werden, es sei denn, sie werden beaufsichtigt oder erhalten eine
Einweisung.

Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und dartber sowie von
Personen mit verringerten physischen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und Wissen benutzt werden,
wenn sie beaufsichtigt oder bezuglich des sicheren Gebrauchs des
Gerats unterwiesen wurden und die damit verbundenen Gefahren
verstehen.

Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie
nicht mit dem Gerat spielen.

Die Reinigung und Wartung durch die Benutzer darf nicht von
Kindern vorgenommen werden, es sei denn, sie sind alter als 8
Jahre und werden beaufsichtigt.

Bewahren Sie das Gerat und sein Kabel aul3erhalb der Reichweite
von Kindern unter 8 Jahren auf.

Erlauben Sie Kindern nicht, das Gerat ohne Aufsicht zu benutzen.

A Hinweise zur Benutzung des Gerats
& Beriihren Sie nicht die Oberflache des Geréats, da die Auf3en-

flache zu heil3 ist, sondern verwenden Sie den Griff oder Hand-
schuhe.
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& Berthren Sie keine Metallteile an der AulRenseite des Gerats.
Diese kénnen wahrend des Betriebs sehr heild werden.
Decken Sie das Gerat nicht mit Gegenstanden ab.

\ Verwenden Sie das Gerat nur auf einer hitzebestandigen Ober-
flache. Verwenden Sie das Gerat niemals in der Nahe von heil3en
Oberflachen.

Es ist absolut notwendig, dieses Gerat immer sauber zu halten, da
es mit Lebensmitteln in Beruhrung kommt.

Es wird empfohlen, eine hitzebestandige Beschichtung zwischen
Tisch und Gerat zu legen, um Verbrennungen zu vermeiden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, wenn Sie das Gerat
nicht benutzen und bevor Sie es reinigen.

Ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie Teile und Zubehdr montieren
oder demontieren, und lassen Sie sie vor der Reinigung abkuhlen.
Aullerste Vorsicht ist geboten, wenn ein Gerat mit heil3en Spei-
sen, Wasser oder anderen heilen Flussigkeiten bewegt wird.
Heben Sie den  Deckel vorsichtig an und 6ffnen Sie ihn, um
Verbrihungen zu vermeiden, und lassen Sie das Wasser in den
Reiskocher tropfen.

Verwenden Sie keinen Stahl, kein Holz und keine metallischen
Scheuerschwamme, um die elektrischen Anschlisse des Gerats zu
reinigen. Metallsplitter konnen die elektrischen Abstande verringern
und eine Stromschlaggefahr darstellen.

-Um das Risiko eines Stromschlags zu verringern, kochen Sie nur in
einem herausnehmbaren Behalter. Giel3en Sie keine Flussigkeit in
die aullere Pfanne.

Lassen Sie niemals Wasser oder andere Flussigkeiten in den aul3e-
ren Topf gelangen.

Stecken Sie das Netzkabel niemals ein, ohne dass sich der Topfim
Kocher befindet.

Das Kabel dieses Gerats darf nur an eine 220/230-V-Wechselstrom-
steckdose angeschlossen werden.

Stecken Sie den Stecker immer zuerst in den Reiskocher und dann
in die Steckdose. Zum Trennen der Verbindung stellen Sie den War-
mhalte-/Kochhebel auf die Position Warmhalten (Mantener Caliente)
und ziehen dann den Stecker aus der Steckdose.

Achten Sie bei der Verwendung dieses Gerats auf einen ausrei-
chenden Luftraum Uber dem Gerat und auf allen Seiten des Gerats.
Achten Sie darauf, dass das Gerat wahrend des Betriebs nicht mit
Vorhangen, Wandverkleidungen, Kleidung, Geschirrtlichern oder
anderen brennbaren Materialien in Beruhrung kommt.

Dieses Gerat erzeugt Dampf. Nicht unbedeckt betreiben.

Achtung! Dieses Gerat verfligt Uber eine nicht selbstriickstellende
Temperatursicherung. Um ihn zurlickzusetzen, schalten Sie das
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Gerat aus und trennen Sie es von der Stromversorgung. In jedem
F?fl_[ Iilst eine thermische Sicherung erforderlich, um die Normen zu
erfullen.
Achten Sie darauf, das Netzkabel aus der Steckdose zu ziehen,
wenn sich der Topf nicht im Kocher befindet oder wenn der Kocher
nicht benutzt wird. Denken Sie daran, dass die Funktion "KEEP
WARM (MANTENER CALIENTE)" immer aktiv ist, wenn das
Netzkabel eingesteckt ist.
Wenn sich die Taste nur schwer in die Position "COOK (COCINAR)"
drehen lasst, versuchen Sie nicht, sie mit Gewalt zu dricken. Nor-
malerweise tritt dieser Zustand auf, wenn der Innentopf vollstandig
in den Kocher eingesetzt ist oder wenn der Kochvorgang gerade
beendet ist.
Lassen Sie wahrend der Verwendung von "KEEP WARM (MANTE-
NER CALIENTE)" keine Utensilien im Innentopf.
Um vorgekochten Reis wieder aufzuwarmen, geben Sie 74 bis /2
Tasse Wasser in den Reiskocher und dricken Sie die COOK-Taste.
Halten Sie den Boden des Innentopfes und die Oberflache der
geizplatte frei von Fremdkorpern, um Betriebsstorungen zu vermei-
en.
ACHTUNG! Reinigen Sie vor Beginn des Kochens den Boden des
Innentopfes und die Oberflache der Heizplatte. Drehen Sie dann
den Innentopf im und gegen den Uhrzeigersinn, so dass er richtig
auf der Heizplatte im Reiskocher sitzt. Andernfalls wird der Reisko-
cher nicht funktionieren oder beschadigt werden.

4 D

cajcy

Denken Sie daran, dass der Reiskocher, wenn Sie ihn an die Stec-
kdose anschlief3en und die Taste "COOK (COCINAR)" drucken,
automatisch in den Warmhaltemodus (MANTENER CALIENTE)
schaltet. Um den Reiskochvorgang zu starten, missen Sie die Tas-
te COCINAR (COOK) drticken.

Wenn der Topf langer als 12 Stunden angeschlossen bleibt, kann
sich der Reis verfarben oder einen unangenehmen Geruch entwic-
keln. Es wird empfohlen, den Reis so bald wie mdglich zu servieren
und zu verzehren. Bewahren Sie den ubrig gebliebenen Reis im
Kuhlschrank auf.
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Wenn dieses Symbol verwendet wird, bedeutet es
"Vorsicht: HeilRe Oberflachen"

REINIGUNG UND WARTUNGSBiItte lesen Sie im Abschnitt Reinigung
und Pflege nach, wie Sie Ober-flachen, die mit Lebensmitteln in
Beruhrung kommen, reinigen kdnnen.

3. TECHNISCHE DATEN

Spannung Frequenz Strom Kapazitat

AC 220-240V 50-60Hz 700W 1.8L

Dieses Produkt entspricht der EU-Verordnung 2023/826 gemaf der Richtlinie
2009/125/EG (ber die Anforderungen an die umweltgerechte Gestaltung.
Stromverbrauch im Aus-Zustand: 0.00W

Stromverbrauch im Standby-Zustand: N/A

Zeit, nach der das Produkt in den Aus-Zustand wechselt:

4. BESCHREIBUNG DER TEILE

Oberer Deckel
Dampfentliftungsloch
Wasserstandsanzeiger
Kabel
Magnetischer Schalter
Heizplatte
Bedienfeld
Hauptteil
Schaufelhalter
0. Keramisch beschichteter Innentopf
1. Reisportionierer

ag0oNoORONS

Bitte druicken Sie vor dem Garen den Schalter "I" (ein).
Bitte driicken Sie nach Beendigung des Garvorgangs
den Schalter "O" (Aus).

8 o

Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray

Release /
Scoop Holder Button Dew collector
%‘ handle

TIPPS ZUR VERWENDUNG UND PFLEGE DER KERAMIKBESCHICHTUNG:

» Um Kratzer auf der keramikbeschichteten Oberflache zu vermeiden, dirfen keine
Metallgegenstéande in den Topf gelegt werden.

ZUBEHOR:
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Verwenden Sie mittlere bis niedrige Hitze fir beste Kochergebnisse. Sehr hohe Temperaturen
kénnen zu Verfarbungen filhren und die Lebensdauer des Kochfeldes verkiirzen. Um eine hohe
Temperatur zu erreichen, heizen Sie das Kochfeld einige Minuten lang bei mittlerer Hitze vor.
Verwenden Sie nur Utensilien aus Nylon oder Silikon. Wenn Sie Plastik- oder Holzutensilien
verwenden, sollten Sie diese mit gro3ter Vorsicht einsetzen. So vermeiden Sie Kratzer auf der
Keramikoberflache.

Um hartnackige Flecken zu entfernen, verwenden Sie einen Scheuerschwamm aus Kunststoff
und ein mildes Spulmittel.

5. GEBRAUCHSANWEISUNG

VOR DER ERSTEN BENUTZUNG:

>
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Reinigen Sie den abnehmbaren Innendeckel, den Innentopf, die Reisschaufel und den
Messbecher gemaf der Wartungsanleitung.

DEN HEIZKORPER DES REISKOCHERS NICHT IN WASSER ODER EINE ANDERE
FLUSSIGKEIT TAUCHEN!

Bedienung des Kochers

1. Waschen Sie den Reis und geben Sie ihn in den Kocher: Waschen Sie den Reis in einem
anderen Behalter und geben Sie ihn nach dem Waschen in den Kocher. In der Regel
mussen zu einer Tasse Reis eineinhalb Tassen Wasser hinzugefligt werden. Waschen
Sie den Reis nicht direkt im Aluminiumtopf, um eine Verformung des Topfbodens durch
Kollisionen zu vermeiden, die den normalen Betrieb beeintrachtigen. Wie in Abb.1
dargestellt.

2. Setzen Sie den Aluminiumkocher richtig auf: Vergewissern Sie sich, dass keine
Fremdkorper am Heizelement und am Kocherboden haften, dann Setzen Sie den
Aluminiumkocher in die dulRere Schale.

Drehen Sie dabei den Innentopf im Aluminiumtopf mehrmals im und gegen den
Uhrzeigersinn, um einen engen Kontakt zwischen Innentopfboden und Heizelement zu
gewahrleisten. Wie in Abb.2 dargestellt.

3. Reiskochen: Stecken Sie den Stecker in den Kocher, stecken Sie den Stecker in die
Steckdose, driicken Sie die Taste "Reiskochen" (Cocinar el arroz), dann driicken Sie die
Taste "Heizen", wenn die Reiskocher-Kontrollleuchte aufleuchtet, ist der Reiskocher im
Kochvorgang.

4. Funktion der Warmeerhaltung: Sobald der Kochvorgang beendet ist, schaltet sich die
Reis-Kochanzeige aus und die Warmhalteanzeige (Mantener caliente) leuchtet auf.
Vergewissern Sie sich, dass der Deckel richtig verriegelt ist, bevor Sie ihn tragen oder
kochen.

5. Dampfen oder Schmoren von Speisen: Wenn das Gargut bis zur gewtinschten Zeit
gedampft oder geschmort ist, ziehen Sie bitte die "Heiz"-Taste nach oben, um das
Erhitzen zu beenden.

Messen Sie die gewiinschte Reismenge mit dem im Lieferumfang des Reiskochers
enthaltenen Messbecher ab. Eine Tasse Rohreis ergibt etwa 2 Tassen gekochten Reis.

Den Reis mit warmem Wasser abspllen, um Uberschissige Kleie und Starke zu entfernen.
HINWEIS: Viele Reislieferanten empfehlen, den Reis nicht abzuspiilen, da ein
Vitaminverlust auftreten kann.

Den Reis in den Kochtopf geben. Um den Reis gleichmaRig zu kochen, sollte der rohe Reis
im Kochtopf gleichmaRig verteilt werden.

Flllen Sie die richtige Menge Wasser ein, indem Sie entweder einen Messbecher verwenden
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oder Wasser bis zur entsprechenden Linie im Topf einfillen. Fullen Sie niemals mehr Wasser als
bis zur obersten Wasserlinie ein.

5. Stellen Sie das Gerat auf eine stabile Unterlage. Stellen Sie den Kochtopf in den Reiskocher.
Vergewissern Sie sich, dass der Topf direkten Kontakt mit der Heizplatte hat, indem Sie sie leicht
von rechts nach links drehen, bis der Topf richtig positioniert ist.

6. SchlielRen Sie den Deckel und driicken Sie ihn nach unten, bis die Verriegelung einrastet. Wenn
der Deckel nicht richtig geschlossen ist, kann die Kochleistung beeintrachtigt werden.

7. Stecken Sie das Netzkabel in die Steckdose. Stecken Sie den Stecker erst ein, wenn Sie kochen
wollen. Immer wenn der Herd eingesteckt ist und der Schalter nicht sofort auf "Kochen" gestellt
wird, ist der Warmhaltekreislauf in Betrieb.

8. Driicken Sie den Schalter. Die Reis-Kochleuchte leuchtet auf und zeigt an, dass der Reis zu
kochen beginnt.

9. Nach Beendigung des Garvorgangs springt der Einschaltknopf auf und es ertdnt ein Klicken.
Gleichzeitig erlischt die Kochleuchte und die Warmhalteleuchte leuchtet auf.

10. Wenn das Garen auf Warmhalten eingestellt ist, halten Sie den Deckel fur etwa 10-15 Minuten
geschlossen.

HINWEIS: Dies ist ein wichtiger Vorgang, um einen flauschigen und schmackhaften Reis zu
kochen.

11. Um den Deckel zu 6ffnen, driicken Sie langsam auf den Deckelentriegelungsknopf.

12. Der Warmhaltezyklus lauft automatisch weiter, bis das Klimakabel aus der Steckdose gezogen
wird.

13. Bewahren Sie Ubrig gebliebenen Reis im Kihlschrank auf. Zum Aufwarmen geben Sie den Reis
und 1/4 Tasse Wasser in den inneren Topf. Stellen Sie den Topf in den Kocher und driicken Sie
den Schalter.

REIS/WASSER-MESSTABELLE

ROHREIS (WEISS) | WASSERMENGE WASSERLINIE ANSCHLUSS. MENGE
MIT VON INNEN DES GEWONNENEN
MITGELIEFERTER INNERER TOT REISES
MESSBECHER

2 Tassen 2-2 4 Tassen Zeile 2 4 Tassen

3 Tassen 3-3 V4 Tassen Zeile 3 6 Tassen

4 Tassen 4-4 ', Tassen Zeile 4 8 Tassen

5 Tassen 5-5 4 Tassen Zeile 5 10 Tassen

6 Tassen 6-6 V4 Tassen Zeile 6 12 Tassen

7 Tassen 7-7 . Tassen Zeile 7 14 Tassen

8 Tassen 8-8 V4 Tassen Zeile 8 16 Tassen

9 Tassen 9-9 V4 Tassen Zeile 9 18 Tassen

10 Tassen 10-10 V2 Tassen Zeile 10 20 Tassen

HINWEIS: Der im Lieferumfang des Reiskochers enthaltene Becher hat ein
Fassungsvermogen von ca. 4 Unzen. Bitte verwenden Sie keinen Standardbecher zum
Abmessen von Reis oder Wasser.

Verwenden Sie immer den Messbecher, der mit Ihrem Reiskocher geliefert wird. Wenn der
mitgelieferte Becher verloren geht oder beschadigt wird, wenden Sie sich bitte an unseren
Kundendienst

Vertreter fiir den Ersatz.

DAMPFKUCHEN:

Dampfgaren ist eine der besten und nahrhaftesten Garmethoden. Gedampfte Lebensmittel behalten
ihre Aromen, Vitamine und Nahrstoffe. B

Mit diesem Gerat konnen Sie mit Hilfe des mitgelieferten SPEZIELLEN DAMPFTRAY-ZUBEHORs
dampfgaren. Wenn Sie das DAMPFTRAY verwenden, sparen Sie sowohl Wasser als auch Energie, da
dasselbe Wasser und dieselbe Energie zum Garen von zusatzlichem Gemduse oder Fisch, Hahnchen
oder anderen Lebensmitteln im oberen Dampftopf verwendet wird und der Reis im unteren, mit
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Keramik beschichteten Topf gegart wird.

FRISCHES ODER GEFRORENES GEMUSE ZUM DAMPFEN
(IN EINEM TOPF MIT ANTIHAFTBESCHICHTUNG):

Die Garzeit von Gemuse richtet sich nach der Menge des zugegebenen Wassers sowie nach der
Weichheit und GroRe der Pflanzen oder des Gemuses. Gefrorenes Gemuse kann direkt aus der
Packung gekocht werden. Frisches Gemuise muss vor dem Kochen gewaschen werden.

Die folgende Tabelle enthalt Vorschlage fur die richtige Wassermenge, um Gemise auf einem
durchschnittlichen Niveau zu kochen. Bei Verwendung von weniger Wasser wird das Gemuse
knackiger gegart.

Das verpackte Tiefklihigemise braucht 10 bis 12 Minuten Dampfzeit mit 2 Tasse Wasser.

Fur groliere Stlicke eine % Tasse Wasser verwenden. Wenn sie gar sind, schalten Sie das Gerat aus
und geben Sie etwas Wasser in den Topf, damit das Gemduse nicht am Topfboden festklebt.

TISCH ZUM KOCHEN VON FRISCHEM GEMUSE

Gemiise Wasser (Tassen) Zeit (Minuten)
Aubergine 1% 20
Zucchini V4 10
Erbsen V2 10
Blumenkohl 1 15
Griine Bohnen 1 15
Mais 1 15
Spargel V3 10
Spinat V3 10
Sojabohnen Ya 5
Bohnen VA 10
Kraut Y 10
Karotten 1 15

WICHTIGE PUNKTE:

1. Dieses Produkt ist ein elektrisches Gerat der Klasse 1. Um einen sicheren Betrieb zu
gewabhrleisten, muss das Wechselstromnetz gut geerdet sein. Der Netzstecker ist ein
Spezialstecker, eine Veranderung des Steckers ist nicht zulassig.

2. Der Boden und der Rand des Aluminiumtopfs und des
Heizelements dirfen nicht gewaltsam beriihrt werden; sie
muissen sauber gehalten werden. Wassertropfen oder Reis
duirfen nicht auf der Oberflache des Topfbodens oder des
Heizelements verbleiben, was die Effizienz des Reiskochers
beeintrachtigen kann. Wie in Abb.3. Fig.3

3. Waschen Sie das Gehause des Kochers nicht und legen Sie es nicht in den Wassertank. Der
keramikbeschichtete Innentopf kann mit einem weichen Tuch abgewischt werden und darf
nicht mit einem Messer gereinigt werden.

4. Verwenden Sie den Reiskocher nicht zum Kochen von saurehaltigen oder alkalischen
Lebensmitteln. Stellen Sie den Kocher nicht an Orte mit korrosiver Luft oder hoher
Feuchtigkeit. Stellen Sie den Reiskocher wahrend des Betriebs niemals an oder in der Nahe
von entflammbaren Orten/Substanzen auf.

5. Nachdem der Innentopf eingesetzt wurde, kann der Netzstecker in die Steckdose gesteckt
werden. Bevor Sie den Aluminiumtopf herausnehmen, sollten Sie den Netzstecker
herausziehen. Auf diese Weise kann mehr Sicherheit erreicht werden. .

6. In diesem Reiskocher ist eine Uberhitzungssicherung eingebaut. Im Falle einer Uberhitzung
brennt die Sicherung durch und der Strom wird automatisch abgeschaltet. Ersetzen Sie die
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1.
12.

13.
14.

Sicherung und der Reiskocher kann wieder benutzt werden.

Halten Sie den Herd von direkten Warmequellen oder Sonnenlicht fern, um mdgliche Schaden zu
vermeiden. Setzen Sie ihn nicht Wasser oder hoher Luftfeuchtigkeit aus.

Decken Sie den Dampfauslass nicht ab und blockieren Sie ihn nicht. Beriihren Sie nicht den
heilen Dampf aus dem Dampfabzug, wahrend der Herd in Betrieb ist.

Lassen Sie den Reiskocher immer ausgesteckt, wenn er nicht benutzt wird.

. Das einziehbare Elektrokabel muss vor dem Gebrauch vollstandig ausgezogen werden. Horen Sie

auf zu ziehen, wenn ein farbiges Verbot eintritt. Um das Kabel in das Gerat einzuziehen, ziehen
Sie am Kabel und lassen es langsam los.

Um Schaden am Kocher zu vermeiden, verwenden Sie keinen Kochtopf einer anderen Marke oder
eines anderen Modells von Reiskochern.

Achten Sie darauf, dass die AuRenseite und der Boden des Innentopfes vollstéandig trocken

sind, bevor Sie ihn in den Herd stellen, da ein nasser Topf Risse verursachen und das Gerat
beschadigen konnte.

Stellen Sie sicher, dass sich keine Fremdkdrper im Kocher befinden.

Stellen Sie den Innentopf niemals direkt auf Gas- oder Elektrobrenner.

WARTUNGSHINWEISE FUR DEN BENUTZER:
Das Gerat sollte nach jedem Gebrauch gereinigt werden.
1.

Ziehen Sie den Netzstecker des Reisautomaten, wenn Sie ihn nicht benutzen oder
reinigen wollen. Tauchen Sie den Heizkorper niemals in Wasser oder eine andere
Flussigkeit ein! Lassen Sie den automatischen Reiskocher vor der Reinigung vollstandig
abkuhlen.

Hinweis: Wenn das Kochteil an der AuBenseite noch feucht ist, kann beim Aufheizen
des Kochers ein Riss entstehen, der den Kocher beschadigen kann. Halten Sie

das Kochteil extrem sauber, besonders wenn Salz oder salzige Zutaten verwendet
wurden. Salz ist sehr dtzend und kann die Antihaftbeschichtung beschadigen.

2. Die Antihaftbeschichtung verfarbt sich nach einiger Zeit des Gebrauchs. Dies ist normal
und beeintrachtigt weder lhre Gesundheit noch die Verwendung des Kochers.

3. Ziehen Sie den Wasserbehalter (an der Seite des Reiskochers) vorsichtig nach unten
heraus. Schutten Sie das Wasser nach jedem Gebrauch weg. Reinigen Sie den
Auffangbehalter und setzen Sie ihn wieder ein.

4. Reinigen Sie andere Oberflachen mit einem feuchten Tuch.

5. Vergewissern Sie sich, dass die Heizplatte sauber und frei von Lebensmitteln oder
anderen Gegenstanden ist, die das einwandfreie Funktionieren des Reiskochers
beeintrachtigen kénnten. Ruckstande kénnen durch vorsichtiges Abreiben der Heizplatte
mit einem Stlick Wolle entfernt werden. Wischen Sie die Heizplatte dann ab und trocknen
Sie sie, um einen guten Kontakt mit dem Kochfeld zu gewahrleisten.

6. Tauchen Sie den Reiskocher nicht in Wasser oder andere Flissigkeiten ein.

HINWEIS: Reinigen Sie den Herd niemals, wenn er noch heiB ist.

7. Verwenden Sie keine Scheuermittel, Scheuerschwamme oder Stahlwolle zum Reinigen
des automatischen Reiskochers.

8. Heizkorper: Wischen Sie die AuRenseite leicht mit einem feuchten Tuch oder Schwamm
ab. TAUCHEN SIE DEN HEIZKORPER NICHT IN WASSER ODER EINE ANDERE
FLUSSIGKEIT EIN.

9. Innentopf: Mit heiRem Wasser flllen und eine Weile stehen lassen, dann in heiRem
Seifenwasser mit einem Schwamm waschen und mit einem feuchten Tuch grindlich
abtrocknen.

10. Heizplatte, Thermostat: Reiskdrner oder andere Fremdkérper kdnnen an der Heizplatte
haften. Diese missen entfernt werden, um ein unzureichendes Garen zu verhindern. Um
gekochten Reis zu entfernen, kann glattes Schleifpapier verwendet werden. Glatten und
polieren Sie die Stelle fur einen guten Kontakt zwischen der Heizplatte und dem Boden
des Innentopfes.

11. Nehmen Sie den Innentopf und den Deckel heraus und waschen Sie sie in heiRem
Seifenwasser, spulen Sie sie vollstdndig aus und trocknen Sie sie mit einem weichen Tuch
ab.

12. Reinigen Sie die AuRenseite des Herdes mit einem sauberen, feuchten Tuch. Reinigen
Sie den Herd niemals mit Scheuermitteln. Verwenden Sie ein feuchtes Tuch oder einen
Schwamm mit Wasser und mildem Geschirrspilmittel. Tauchen Sie keinen Teil des
Kochers in Wasser ein. Waschen Sie nur den Innentopf und den Deckel.

13. Verwenden Sie zum Reinigen der Heizplatte und der Thermosteuerungsplatte Stahlwolle,
um sie zu polieren oder eventuelle Riickstande zu entfernen. Anschlief3end mit einem
feuchten Tuch abwischen. Lassen Sie es vor der Wiederverwendung vollstandig trocknen.
Halten Sie die Heizplatte und die Thermosteuerungsplatte frei von Fremdkdrpern, da der
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Herd sonst nicht richtig funktioniert.

14. Unsachgemalie Reinigung des Herdes kann zu unangenehmen Gerulchen fiihren.

15. Jegliche Rickstande von Essig oder Salz kénnen die Pfanne korrodieren lassen.

16. In diesem Gerat befinden sich keine vom Benutzer zu wartenden Teile. Versuchen Sie nicht,
das Gerat selbst zu reparieren, da dies den Betrieb gefahrden konnte. Bringen Sie es zur
Reparatur zum Service Center.
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. m IMPORTANTE:

* Leggere sempre attentamente il libretto di istruzioni prima
dell’uso.

* Questo manuale puo essere scaricato dalla nostra pagina
web www.sogo.es.

* Conservare queste istruzioni per riferimenti futuri.

—

2. A Istruzioni di sicurezza per I'utente

GENERAL
Precauzioni generali durante 'uso di apparecchiature
elettriche

* Non utilizzare 'apparecchio per scopi diversi da quelli descritti nel
presente manuale.

* Non utilizzare o conservare I'apparecchio all'aperto.

» Posizionare sempre 'apparecchio su una superficie piana e
uniforme.

* Questo prodotto € destinato a un uso interno, non industriale,
non commerciale e solo domestico. Non utilizzare 'apparecchio
all'aperto o per altri scopi. L'uso improprio 0 non corretto pud
causare problemi all’apparecchio e provocare lesioni all'utente.

* L'unita deve essere utilizzata solo per gli scopi previsti. Si declina
ogni responsabilita per danni derivanti da un uso improprio o da
una manipolazione errata.

« Prima di collegare I'apparecchio, accertarsi che la tensione indicata
sulla targhetta corrisponda a quella di rete.

* Togliere sempre la spina dalla presa di corrente quando
'apparecchio non € in uso. Non lasciare I'apparecchio incustodito
quando & acceso.

* E necessaria una stretta sorveglianza quando I'apparecchio viene
utilizzato da o in prossimita di bambini.

» Prima di pulire o riporre 'apparecchio, scollegarlo sempre dalla rete
elettrica e lasciarlo raffreddare.

» |l dispositivo non & completamente scollegato dalla fonte di
alimentazione, anche dopo essere stato spento. Per scollegarlo
completamente, staccarlo dalla spina di rete.

* Gli apparecchi non sono destinati a essere azionati tramite un timer
esterno o un sistema di controllo a distanza separato.

* Questo apparecchio € destinato ad essere utilizzato in applicazioni
domestiche e simili, come ad esempio:

- iAree cucina per il personale di negozi, uffici e altri ambienti di
avoro;

- Case coloniche e da clienti di alberghi, motel e altri ambienti di tipo
residenziale;
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Ambienti di tipo bed and breakfast;
Ristorazione e applicazioni simili non al dettaglio.
Evitare di versare sul connettore

& Limitazioni d’uso per evitare lesioni personali

Non collocare o far funzionare questo apparecchio in prossimita di
fonti d'acqua.

Non collocare o utilizzare 'apparecchio e il suo cavo di alimentazione
i?:ll).l 0 vicino a superfici calde (ad esempio, piastre di cottura) o fiamme
ibere.

Non lasciare il cavo di alimentazione appeso a bordi taglienti e tenerlo
lontano da oggetti caldi e fiamme. Non avvolgere il cavo intorno
all’apparecchio e non piegarlo.

Non immergere in acqua l'alloggiamento, che contiene componenti
elettrici ed elementi riscaldanti, né sciacquarlo sotto il rubinetto.

Non utilizzare mai accessori non raccomandati dal produttore.

L'uso di accessori non raccomandati o venduti dal produttore
dell'apparecchio puo provocare incendi, scosse elettriche o lesioni alle
persone.

Quando si desidera rimuovere la spina dal contatto a parete, si prega
di farlo sulla spina stessa e non tirando il cavo o l'apparecchio stesso.
Per evitare scosse elettriche, accertarsi che le mani siano asciutte
prima di collegare o scollegare la spina.

Non utilizzare il dispositivo con le mani bagnate, su pavimenti umidi

o in presenza di un'atmosfera umida, per evitare il rischio di scosse
elettriche.

Durante l'utilizzo dell’apparecchio, assicurarsi che il cavo di
alimentazione non rimanga impigliato o schiacciato.

Non bagnare I'unita motore, il cavo o la spina per evitare il rischio di
scosse elettriche.

Fare attenzione quando si maneggiano apparecchi elettrici, poiché la
superficie dell’elemento riscaldante & soggetta a calore residuo dopo
Fuso. Qualsiasi uso improprio pud causare potenziali lesioni allutente
e danneggiare 'apparecchio.

Non toccare la superficie esterna dellapparecchio perché pud
diventare molto calda durante il funzionamento. Utilizzare invece la
maniglia o i guanti.

Non immergere mai I'apparecchio o la spina nellacqua o in

qualsiasi altro liquido. Se I'apparecchio cade in acqua, scollegarlo
immediatamente dalla rete di alimentazione e portarlo presso un
centro di assistenza autorizzato per la riparazione prima di riutilizzarlo.
Non utilizzare 'apparecchio se € caduto a terra, se presenta segni
visibili di danni o se ha una perdita.

Non utilizzare 'apparecchio se il cavo o la spina sono danneggiati. In
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caso di danneggiamento del cavo, la sua sostituzione deve essere
effettuata solo dal produttore, dal suo agente di assistenza o da
persone analogamente qualificate, al fine di evitare pericoli.

In caso di malfunzionamento dellapparecchio, o se € stato
danneggiato in qualsiasi modo, restituire 'apparecchio al piu vicino
centro di assistenza autorizzato per 'esame, la riparazione o la
regolazione.

A Restrizioni d’uso in caso di utilizzo con bambini e anziani

L’apparecchio non deve essere utilizzato da persone (compresi

i bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, o con
scarsa esperienza e conoscenza, a meno che non siano state
sottoposte a supervisione o istruzione.

Questo apparecchio pud essere utilizzato da bambini a partire dagli
8 anni di eta e da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali 0
mentali o con scarsa esperienza e conoscenza,

a condizione che abbiano ricevuto supervisione o istruzioni sull’uso
dell’'apparecchio in modo sicuro e che comprendano i pericoli
connessi.

| bambini devono essere sorvegliati per evitare che giochino con
'apparecchio.

La pulizia e la manutenzione degli utenti non devono essere
effettuate da bambini, a meno che non abbiano piu di 8 anni e non
siano sorvegliati.

Tenere I'apparecchio e il suo cavo fuori dalla portata dei bambini di
eta inferiore a 8 anni.

Non permettere ai bambini di utilizzare I'apparecchio senza
supervisione.

A Istruzioni da seguire durante I'utilizzo dell'apparecchio

& Non toccare la superficie dell'apparecchio, poiché la superficie
esterna é troppo calda, utilizzare la maniglia. o guanti.

\ Non toccare le parti metalliche esterne del dispositivo. Queste
possono diventare molto calde durante il funzionamento.
Non coprire I'apparecchio con alcunché.

\ Utilizzare I'apparecchio solo su una superficie resistente al calo-
re. Non utilizzare mai I'apparecchio in prossimita di superfici calde.
E assolutamente necessario mantenere questo apparecchio sem-
pre pulito, poiché viene a contatto con gli alimenti.
Si consiglia di interporre un rivestimento resistente al calore tra il
tavolo e l'apparecchio per evitare scottature.
Scollegare la spina dalla presa di corrente quando non la si usa e
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prima di pulirla.

Scollegare la spina prima di montare o smontare parti e accessori e
lasciarli raffreddare prima di pulirli.

E necessario prestare la massima attenzione quando si sposta un
apparecchio che contiene alimenti caldi, acqua o altri liquidi caldi.
Sollevare e aprire il coperchio con cautela per evitare scottature e
far gocciolare I'acqua nel cuociriso.

Non utilizzare pagliette di acciaio, legno o altri materiali metallici per
pulire i terminali elettrici dell'apparecchio. Le schegge di metallo
possono ridurre le distanze elettriche e causare il rischio di scosse.
Per ridurre il rischio di scosse elettriche, cuocere solo in contenitori
rimovibili. Non versare il liquido nella pentola esterna.

Non introdurre mai acqua o altri liquidi nella pentola esterna.

Non inserire mai il cavo di alimentazione senza la pentola interna.

Il cavo di questo apparecchio deve essere collegato esclusivamente
a una presa elettrica da 220/230 V CA.

Collegare sempre prima la spina al cuociriso, quindi inserirla nella
presa di corrente. Per staccare la spina, spostare la leva Warm/
Cook sulla posizione Keep Warm (Mantener caldo), quindi rimuove-
re la spina dalla presa di corrente.

Quando si utilizza questo apparecchio, prevedere uno spazio d'aria
adeguato sopra e su tutti i lati dell'apparecchio. Non lasciare che
l'apparecchio tocchi tende, rivestimenti murali, indumenti, strofinacci
o altri materiali infiammabili durante I'uso.

Questo apparecchio genera vapore. Non utilizzare a cielo aperto.
Attenzione: Questo apparecchio & dotato di un taglio termico non
auto-ripristinante. Per ripristinarlo, spegnere I'apparecchio e scolle-
garlo dalla rete elettrica. In ogni caso, il taglio termico € necessario
per rispettare le norme.

Assicurarsi di scollegare il cavo dell'adattatore CA quando la pentola
non & inserita 0 quando non viene utilizzata. Ricordare che la fun-
zione "MANTENERE CALDO (MANTENERE CALIENTE)" funziona
ogni volta che il cavo di alimentazione € collegato.

Se ¢ difficile portare il pulsante in posizione "COOK (COCINA-
RE)", non cercare di forzarlo. Di solito, questa condizione si verifica
quando la pentola interna € completamente inserita nella pentola o
quando la cottura &€ appena terminata.

Non lasciare mai gli utensili nella pentola interna durante I'uso di
"MANTENERE CALDO (MANTENERE CALIENTE)".

Per riscaldare il riso precotto, aggiungere da V4 a /2 tazza d'acqua
nel cuociriso e premere il tasto COOK.

Mantenere il fondo del vaso interno e la superficie della piastra di
riscaldamento privi di corpi estranei per evitare malfunzionamenti di
funzionamento.

ITALIANO



e ATTENZIONE: prima di iniziare la cottura, pulire il fondo della pen-
tola interna, pulire il fondo della pentola interna e la superficie della
piastra di riscaldamento. Ruotare quindi la pentola interna in sen-
SO orario e antiorario in modo che si inserisca correttamente nella
piastra di riscaldamento all'interno del cuociriso. In caso contrario, il
cuociriso non funzionera o si danneggera.

* Ricordare che quando si collega il cuociriso e si preme il pulsante
"COOK (COCINARY)", si attiva automaticamente la modalita MAN-
TENERE CALDO (MANTENER CALIENTE). Per avviare il pro-
cesso di cottura del riso € necessario premere il tasto COCINAR
(COOK).

» Se la pentola viene tenuta collegata per piu di 12 ore pud scolorire
il riso o creare cattivi odori; si consiglia di servire e consumare il riso
appena possibile. Conservare il riso avanzato in frigorifero.

Quando viene utilizzato questo simbolo, significa
"Attenzione: Superfici calde".

PULIZIA E MANUTENZIONE
Per informazioni su come pulire le superfici a contatto con gli alimenti,
consultare la sezione Pulizia e manutenzione.

3. SPECIFICHE TECNICHE

Tensione Frequenza Potenza Capacita

AC 220-240V 50-60Hz 700W 1.8L

Questo prodotto &€ conforme al regolamento UE 2023/826 ai sensi della direttiva
2009/125/CE sui requisiti di progettazione ecocompatibile.

Consumo energetico in modalita spento: 0.00W

Consumo energetico in modalita standby: N/A

[Tempo dopo il quale il prodotto entra in modalita spento:
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4. DESCRIZIONE DELLE PARTI

Coperchio superiore
Foro di sfiato del vapore
Indicatore del livello dell'acqua
Corda
Interruttore magnetico
Piastra di riscaldamento
Pannello di controllo Main Boy
Corpo principale
Supporto per il misurino
0. Pentola interna rivestita in ceramica
1. Paletta per il riso

2[VoNoTRON=

Prima della cottura, premere l'interruttore "I" (on).
Al termine della cottura, premere l'interruttore "O" (off).

ACCESSORI:

S

Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray

Release /
Scoop Holder Button Dew collector
& | ’
‘ handle

CONSIGLI PER L'USO E LA CURA DEL RIVESTIMENTO CERAMICO:

« Per evitare di graffiare la superficie rivestita in ceramica, non impilare oggetti metallici
nella pentola.

* Per ottenere i migliori risultati di cottura, utilizzare un calore medio-basso. Le temperature
molto elevate possono causare uno scolorimento che riduce la durata di qualsiasi
superficie di cottura. Per ottenere una temperatura elevata, preriscaldare il piano di
cottura a calore medio per alcuni minuti.

» Utilizzare esclusivamente utensili in nylon o silicone. Se si utilizzano utensili di plastica
o di legno, usarli con la massima precauzione. In questo modo si evitera di graffiare la
superficie della ceramica.

» Perrimuovere le macchie piu ostinate, utilizzare una paglietta di plastica e un detergente
delicato.

5. ISTRUZIONI PER L'USO

PRIMA DEL PRIMO UTILIZZO

I. Pulire il coperchio interno staccabile, la pentola interna, il misurino e il misurino seguendo le
istruzioni per la manutenzione.

NON IMMERGERE IL CORPO RISCALDANTE DEL CUOCIRISO IN ACQUA O IN ALTRI
LiQuiDI !
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10.

1.
12.

13.

Come funziona il fornello

1. Lavare il riso e metterlo nella pentola: Lavare il riso in un altro contenitore e metterlo nella
pentola dopo averlo lavato. In genere, per una tazza di riso occorre aggiungere una tazza
e mezza di acqua. Non lavare il riso direttamente nella pentola in alluminio, per evitare
che il fondo della pentola si deformi per effetto della collisione, compromettendo il normale
funzionamento. Come da Fig.1.

2. Posizionare correttamente la pentola in alluminio: Assicurarsi che non vi siano corpi
estranei attaccati all'elemento riscaldante e al fondo della pentola, poi inserire la pentola
di alluminio nel guscio esterno.

Allo stesso tempo, ruotare piu volte la pentola interna della pentola in alluminio in senso
orario e antiorario per garantire uno stretto contatto tra il fondo della pentola interna e
I'elemento riscaldante. Come da Fig.2.

3. Cottura del riso: Inserire la spina nella pentola, collegare la presa elettrica, premere il
pulsante "Cottura del riso" (Cocinar el arroz), quindi premere "Riscaldamento”; quando la
spia del cuociriso si accende, il cuociriso & in fase di cottura.

4. Funzione di conservazione del calore: Una volta terminato il processo di cottura, la spia
"Cottura del riso" si spegne e si accende la spia di conservazione del calore (Mantener
caliente). Assicurarsi che il coperchio sia bloccato correttamente prima di trasportare o
cucinare.

5. Cottura a vapore o in umido: Quando il cibo & stato cotto al vapore o stufato per il tempo
richiesto, tirare su il pulsante "riscaldamento” e interrompere il riscaldamento.

Misurare la quantita di riso desiderata utilizzando il misurino fornito con il cuociriso. Una tazza
di riso crudo produrra circa 2 tazze di riso cotto.

Sciacquare il riso con acqua calda per eliminare la crusca e I'amido in eccesso.

NOTA: molti fornitori di riso suggeriscono di non risciacquare il riso perché potrebbe
verificarsi una perdita di vitamine.

Mettere il riso nella pentola di cottura. Per ottenere una cottura uniforme del riso, il riso
crudo deve essere livellato nella pentola di cottura.

Aggiungere la giusta quantita d'acqua utilizzando il misurino o aggiungendo I'acqua fino alla
linea appropriata nella pentola. Non aggiungere mai acqua oltre la linea superiore.
Posizionare |'apparecchio su una superficie stabile. Inserire la pentola nel cuociriso.
Assicurarsi che la pentola sia a diretto contatto con la piastra riscaldante, ruotandola
leggermente da destra a sinistra finché la pentola non & posizionata correttamente.
Chiudere il coperchio e premere fino a quando il fermo non scatta. Se il coperchio non &
chiuso correttamente, l'efficacia della cottura potrebbe essere compromessa.

Collegare il cavo CA alla presa di corrente. Non inserire il cavo fino a quando non si € pronti
a cucinare. Ogni volta che la pentola € collegata e l'interruttore non & immediatamente
impostato per la cottura, & in funzione il circuito di riscaldamento.

Premere l'interruttore. La spia di cottura del riso si accende per indicare che il riso sta
iniziando a cuocere.

Al termine della cottura, il pulsante dell'interruttore si apre e si sente un clic.
Contemporaneamente, la luce di cottura si spegne e si accende la luce calda.

Quando la cottura €& in modalita keep warm, tenere il coperchio chiuso per circa 10-15
minuti.

NOTA: questo & un procedimento importante per cucinare un riso soffice e gustoso.
Per aprire il coperchio, premere lentamente il pulsante di rilascio del coperchio.

I ciclo di mantenimento in caldo continuera a funzionare automaticamente fino a quando il
cavo del condizionatore non verra rimosso dalla presa di corrente.

Conservare il riso avanzato in frigorifero. Per riscaldare, mettere il riso e 1 /4 di tazza
d'acqua nella pentola interna. Inserire la pentola nella pentola e premere l'interruttore.
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TABELLA DI MISURAZIONE RISO/ACQUA:

RISO CRUDO QUANTITA LINEA DI APPROFONDIMENTO.
(BIANCO) D'ACQUA CON GALLEGGIAMENTO | QUANTITA DI RISO

MISURINO IN DELL'INTERNO RESA
DOTAZIONE VASO INTERNO

2 tazze 2-2 Vi tazze Linea 2 4 tazze

3 tazze 3-3 Vatazze Linea 3 6 tazze

4 tazze 4-4 Vi tazze Linea 4 8 tazze

5 tazze 5-5 Vi tazze Linea 5 10 tazze

6 tazze 6-6 Y4 tazze Linea 6 12 tazze

7 tazze 7-7 Ya tazze Linea 7 14 tazze

8 tazze 8-8 Y4 tazze Linea 8 16 tazze

9 tazze 9-9 Vi tazze Linea 9 18 tazze

10 tazze 10-10 Y tazze Linea 10 20 tazze

NOTA: la tazza in dotazione con il cuociriso é di circa 4 oz. Non utilizzare una tazza
standard per misurare il riso o I'acqua.

Utilizzare sempre il misurino in dotazione con il cuociriso. Se il misurino in dotazione
viene smarrito o danneggiato, contattare il nostro servizio clienti.

rappresentanti per la sostituzione.

COTTURA A VAPORE:

La cottura a vapore & uno dei metodi di cottura migliori e pit nutrienti. | cibi cotti al vapore conservano i
sapori, le vitamine e le sostanze nutritive.

Con questo apparecchio & possibile cucinare a vapore, con l'aiuto dello SPECIALE VASSOIO A
VAPORE fornito con il prodotto Se si utilizza il VASSOIO A VAPORE si risparmiano acqua ed energia,
poiché la stessa acqua e la stessa energia vengono utilizzate per cuocere le verdure aggiuntive o

il pesce, il pollo o altri alimenti nel vassoio a vapore superiore € il riso viene cotto nella pentola con
rivestimento in ceramica inferiore.

VERDURE FRESCHE O SURGELATE DA CUOCERE A VAPORE
(UTILIZZANDO LA PENTOLA ANTIADERENTE):

Il tempo di cottura delle verdure & determinato dalla quantita di acqua aggiunta e dalla morbidezza

e dalle dimensioni delle piante o degli ortaggi. Le verdure congelate possono essere cucinate
direttamente dalla confezione. Le verdure fresche devono essere lavate prima della cottura.

La tabella seguente suggerisce la quantita d'acqua adeguata per cuocere le verdure a un livello medio.
L'uso di una quantita inferiore di acqua rende le verdure piu croccanti.

Le verdure surgelate confezionate necessitano di 10-12 minuti di vapore con 2 bicchiere d'acqua.

Per i pezzi piu grandi, utilizzare % di tazza d'acqua. Una volta cotti, scollegare I'apparecchio e
aggiungere un po' d'acqua nella pentola per evitare che le verdure si attacchino al fondo della pentola.
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TABELLA PER LA COTTURA DELLE VERDURE FRESCHE

Verdure Acqua (tazze) Tempo (minuti)
Melanzana 1% 20
Zucchine V4 10
Piselli Y2 10
Cavolfiore 1 15
Fagioli verdi 1 15
Mais 1 15
Asparagi Ya 10
Spinaci Ve 10
Fagioli di soia Ve 5
Fagioli Ve 10
Cavolo Y 10
Carote 1 15

PUNTI IMPORTANTI:

1. Questo prodotto &€ un apparecchio elettrico di Classe 1. Per garantire la sicurezza del
funzionamento, € necessario che la rete elettrica CA sia ben collegata a terra. La spina di
alimentazione & una spina speciale e non € consentito modificarla.

2. llfondo e il bordo della pentola in alluminio e dell'elemento
riscaldante non possono essere colpiti con la forza e devono
essere mantenuti puliti. Le gocce d'acqua o il riso non possono
rimanere sulla superficie del fondo della pentola interna o
dell'elemento riscaldante, compromettendo I'efficienza del
cuociriso. Come da Fig.3. Fig.3

3. Non lavare il guscio della pentola e non metterlo nel serbatoio dell'acqua. La pentola interna,
rivestita in ceramica, puo essere pulita con un panno morbido e non va mai pulita con un coltello
per affettare.

4. Non utilizzare mai il cuociriso per cucinare cibi acidi o alcalini. Non collocare la pentola in luoghi
con aria corrosiva o elevata umidita. Durante il funzionamento, non collocare mai la pentola in
luoghi/sostanze infiammabili.

5. Dopo aver posizionato la pentola interna, € possibile inserire la spina nella presa di corrente. Prima
di rimuovere la pentola in alluminio, estrarre la spina di alimentazione. In questo modo si ottiene
una maggiore sicurezza.

6. In questo cuociriso & installato un fusibile per il riscaldamento del coperchio. In caso di
surriscaldamento, il fusibile si brucia e I'alimentazione si interrompe automaticamente. Sostituire il
fusibile e la pentola potra essere utilizzata nuovamente.

7. Tenere il fornello lontano da fonti dirette di calore o dalla luce del sole per evitare possibili danni.
Non esporre all'acqua o all'umidita elevata.

8. Non coprire o ostruire lo sfiato del vapore. Non toccare il vapore caldo che fuoriesce dallo sfiato
mentre la pentola € in funzione.

9. Tenere sempre il cuociriso scollegato quando non viene utilizzato.

10. Il cavo elettrico retrattile deve essere tirato fino alla sua massima estensione prima dell'uso.
Smettete di tirare quando entra un divieto colorato. Per far rientrare il cavo nell'apparecchio, tirarlo
e rilasciarlo lentamente.

11. Per evitare danni alla pentola, non utilizzare la pentola di altre marche o modelli di cuociriso.

12. Mantenere sempre I'esterno e il fondo della pentola interna completamente asciutti prima di
inserirla nella pentola, poiché una pentola bagnata potrebbe causare una fessura e danneggiare
I'apparecchio.

13. Assicurarsi che non vi siano oggetti estranei nella pentola.

14. Non collocare mai la pentola interna direttamente sui bruciatori a gas o elettrici.
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ISTRUZIONI PER LA MANUTENZIONE DA PARTE DELL'UTENTE:
Questo apparecchio deve essere pulito dopo ogni utilizzo.
1.

ok w N

© ® N ©

1.
12.

13.

14.
16.

Scollegare il Cuociriso automatico dalla presa di corrente quando non lo si utilizza

o prima di pulirlo. Non immergere mai il corpo riscaldante in acqua o in altri liquidi!
Lasciare raffreddare completamente il Cuociriso automatico prima di pulirlo.

Nota: se la parte di cottura & ancora bagnata all'esterno, con il riscaldamento
della pentola potrebbe formarsi una crepa che potrebbe danneggiare la
pentola stessa. Mantenere la parte di cottura estremamente pulita, soprattutto
se si € usato sale o ingredienti salati. Il sale & molto corrosivo e danneggia il
rivestimento antiaderente.

Il rivestimento antiaderente si scolorisce dopo un certo periodo di utilizzo. Questo
normale e non pregiudica la salute o l'uso della pentola.

Rimuovere delicatamente il raccoglitore d'acqua (montato sul lato del cuociriso) tirando
verso il basso. Gettare I'acqua dopo ogni utilizzo. Pulire e sostituire il collettore.
Pulire le altre superfici con un panno umido.

Assicurarsi che la piastra di riscaldamento sia pulita e priva di cibo o altri oggetti che
potrebbero interferire con il corretto funzionamento del cuociriso. | residui possono
essere rimossi strofinando delicatamente la piastra di riscaldamento con un pezzo

di lana, quindi pulirla e asciugarla per garantire un buon contatto con la pentola di
cottura.

Non immergere il cuociriso in acqua o in altri liquidi.

NOTA: Non pulire mai la pentola quando é ancora calda.

Non utilizzare detergenti abrasivi, pagliette o lana d'acciaio per pulire il Cuociriso
automatico.

Corpo scaldante: Pulire leggermente I'esterno con un panno o una spugna umida.
NON IMMERGERE IL CORPO SCALDANTE IN ACQUA O ALTRI LIQUIDI.

Vaso interno: riempire con acqua calda e lasciare agire per un po', quindi lavare in
acqua calda e sapone con una spugna e asciugare accuratamente con un panno
umido.

Piastra di riscaldamento, termostato: | chicchi di riso o altre sostanze estranee
possono attaccarsi alla piastra di riscaldamento. Questi devono essere rimossi per
evitare una cottura inadeguata. Per rimuovere il riso cotto, & possibile utilizzare carta
vetrata liscia. Levigare e lucidare il punto per garantire un buon contatto tra la piastra
di riscaldamento e il fondo della pentola interna.

Rimuovere la pentola interna e il coperchio e lavarli in acqua calda e sapone,
assicurandosi di sciacquarli completamente, quindi asciugarli con un panno morbido.
Pulire I'esterno della pentola con un panno umido e pulito. Non pulire mai nessuna
parte della pentola con detergenti abrasivi. Utilizzare un panno umido o una spugna
con acqua e un detergente per piatti delicato. Non immergere nessuna parte della
pentola nell'acqua. Lavare solo la pentola interna e il coperchio.

Per pulire la piastra riscaldante e la piastra di controllo termico, utilizzare lana d'acciaio
per lucidare o rimuovere eventuali residui. Quindi passare un panno umido. Lasciare
asciugare completamente prima di riutilizzarli. E necessario mantenere la piastra di
riscaldamento e la piastra di controllo termico libere da qualsiasi oggetto estraneo,
altrimenti la pentola non funzionera correttamente.

Una pulizia impropria della pentola pud provocare odori sgradevoli.

Eventuali residui di aceto o sale possono causare la corrosione della pentola.
L'apparecchio non contiene parti riparabili dall'utente. Non tentare di riparare
I'apparecchio da soli per non renderne pericoloso I'uso. Riportare I'apparecchio al
Centro di assistenza per le riparazioni.
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: [ﬂ DULEZITE:

* Pred pouzitim si vzdy peclivé prectéte navod k pouziti.

e Tuto prirucku si mizete stahnout z nasich webovych
stranek www.sogo.es.

* Tyto pokyny si uschovejte pro budouci pouziti.

—

2. Bezpecénostni pokyny pro uzivatele

GENERAL
Obecna bezpecnostni opatieni pri pouzivani elektrickych
zarizeni

. ngoduiivejte spotfebi€ k jinym ucelim, nez je popsano v tomto
navodu.

» Spotfebi¢ nepouzivejte ani neskladujte venku.

» Spotfebi¢ vzdy pokladejte na rovny povrch.

» Tento vyrobek je uren pro vnitini, nepramysloveé, nekomeréni a
pouze pro pouziti v domacnosti. Nepouzivejte jej ve venkovnim
prostfedi ani k jinym ucelim. Nespravné pouziti nebo nespravné
zachazeni mlze zpUsobit problémy se spotfebi¢em a zplsobit
zranéni uZivatele.

» Pristroj se smi pouzivat pouze k uré¢enému ucelu. Za Skody vzniklé
v dusledku nespravného pouziti nebo nespravné manipulace
nepfebirame Zadnou odpovédnost.

» Pred zapojenim spotfebiCe se ujistéte, Ze napéti uvedené na
vyrobnim stitku odpovida napéti v elektricke siti.

* Pokud spotiebi¢ nepouzivate, vZdy vytahnéte zastrcku ze zasuvky.
Nenechavejte zapnuty spotfebic bez dozoru.

. E’Fihrl)ogél’véni spotrebiCe détmi nebo v jejich blizkosti je nutny prisny

ohled.

* Pred Cisténim nebo uskladnénim spotrebice jej vzdy odpojte od
elektrické sité a nechte vychladnout.

» Zafizeni neni zcela odpojeno od zdroje napajeni ani po vypnuti.
Chcete-li jej zcela odpoijit, odpojte jej od sitové zastrcky.

» Spotfebice nejsou urceny k ovladani pomoci externiho ¢asovace
nebo samostatného systému dalkoveho oviadani.

+ Tento spotiebiC je ur€en k pouziti v domacnosti a podobnych
aplikacich, jako jsou:

- Kuchynskeé prostory pro zaméstnance v obchodech, kancelafich a
jinych pracovnich prostfedich;

- nafarmach a u klientl v hotelech, motelech a dalSich obytnych
prostorech;

- Prostfedi typu nocleh se snidani;

- Stravovani a podobné nemaloobchodni aplikace.

» Zabrante rozliti na konektoru
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A Omezeni pouzivani, aby nedoslo ke zranéni osob

Tento spotfebi¢ neumistujte ani nepouzivejte v blizkosti zdroju vody.
SpotrebiC a jeho napajeci kabel nestavte na horké povrchy (napf.
plotynky sporaku) nebo do jejich blizkosti, ani je nepouzivejte v
otevieném ohni.

Nenechavejte napajeci kabel viset na ostrych hranach a chrante

jej pred horkymi pfedmeéty a plameny. Neomotavejte kabel kolem
spotfebiCe a neohybejte jej.

Kryt, ktery obsahuje elektrické soucasti a topna télesa, neponofujte do
vody ani jej neoplachuijte pod vodovodnim kohoutkem.

Nikdy nepouZzivejte pfislusenstvi, které neni doporu¢eno vyrobcem.
Pouziti prislusenstvi, které neni doporu¢eno nebo prodavano
vyrobcem spotiebie, muze zpUsobit pozar, Uraz elektrickym proudem
nebo zranéni osob.

Pokud chcete vyjmout zastrcku ze zasuvky, provedte to na samotné
zastrCce, a ne tahanim za kabel nebo samotny spotrebic.

Abyste predesli urazu elektrickym proudem, ujistéte se, Ze mate pred
zapojenim nebo odpojenim sucheé ruce.

PFistroj nepouzivejte s mokryma rukama, na vihkych podlahach nebo
ve vihkém prostiedi, kde hrozi nebezpeci urazu elektrickym proudem.
P¥i pouzivani spotfebiCe dbejte na to, aby se napajeci kabel nezachytil
nebo nezmackl.

V zajmu ochrany pred nebezpecim urazu elektrickym proudem
nenechte motorovou jednotku, kabel ani zastréku navihnout.

Pfi manipulaci s elektrickymi spotfebici budte opatrni, protoZe povrch
topného télesa je po pouZziti vystaven zbytkovemu teplu. Jakeékoli
nespravné pouziti mize zpUsobit potencialni zranéni uzivatele a mize
poskodit spotfebiC.

Nedotykejte se vnéjSiho povrchu spotiebice, protoze se mize béhem
provozu velmi zahrat. Misto toho pouzivejte rukojet’ nebo rukavice.
Nikdy neponofujte spotiebiC ani zastrcku do vody nebo jiné

tekutiny. V pfipadé padu spotfebice do vody jej pfed opetovnym
pouzitim okamzité odpojte od elektricke site a odneste k opravé do
autorizovaného servisu.

Nepouzivejte spotfebi¢, pokud spadl na podlahu, pokud jsou ha ném
viditelné znamky poskozeni nebo pokud z néj unika voda.

Pokud je kabel nebo zastrCka poskozena, spotiebi¢ nepouzivejte.

V pfipadé poskozeni kabelu jej smi vyménit pouze vyrobce, jeho
servisni zastupce nebo podobné kvalifikované osoby, aby se predeslo
nebezpecCi

V pfipadé poruchy spotfebiCe nebo jakéhokoli jeho poskozeni

v v

kontrole, opravé nebo sefizeni.
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A Omezeni pouziti u déti a starSich osob

Spotrebi€ nesmi pouzivat osoby (v€etné déti) se snizenymi
fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi nebo osoby
s nedostateCnymi zkuSenostmi a znalostmi, pokud jim nebyl
poskytnut dohled nebo nebyly pouceny.

Tento spotrebi€ mohou pouZzivat déti od 8 let a starSi a osoby se
snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi

schopnostmi nebo s nedostatkem zkuSenosti a znalosti, pokud
jsou pod dohledem nebo byly pou€eny o bezpe¢ném pouzivani
spotfebice a rozumi souvisejicim nebezpecim.

Déti by mély byt pod dohledem, aby si se spotfebi¢em nehraly.
Cisténi a uzivatelskou udrzbu nesmi provadét déti, pokud nejsou
starsi 8 let a nejsou pod dohledem.

Spotiebi€ a jeho kabel uchovavejte mimo dosah déti mladSich 8 let.
Nedovolte détem pouzivat spotfebic bez dozoru.

A Pokyny k pouzivani spotrebice

& Nedotykejte se povrchu spotrebice, protoze vnéjSi povrch je
prilis horky, misto toho pouzijte rukojet.

\ Nedotykejte se Zzadnych kovovych Casti na vnéjsi strané
zafizeni. Ty se mohou béhem provozu velmi zahfat.
Spotiebi¢ ni€im nezakryvejte.

& P¥istroj pouzivejte pouze na tepelné odolném povrchu. Nikdy
nepouzivejte pfistroj v blizkosti horkych povrcha.

Je naprosto nezbytné udrzovat tento spotrebic stale Cisty, protoze
pfichazi do styku s potravinami.

Doporucuje se umistit mezi stdl a spotiebi¢ zaruvzdorny povlak,
abyste se vyhnuli popaleninam.

V dobé nepouzivani a pred Cisténim odpojte zastrCku ze zasuvky.
Pfed montazi nebo demontazi dil(i a pfisluSenstvi je odpojte od sité
a pred Cisténim je nechte vychladnout.

Pri pfemistovani spotfebiCe s horkymi potravinami, vodou nebo
jinymi horkymi tekutinami je tfeba dbat zvySené opatrnosti.

Opatrné nadzvednéte a oteviete kryt, abyste se nepopalili, a nechte
vodu odkapavat do ryzovaru.

Nepouzivejte ocelove, dfevéneé nebo kovove draténky k Cisténi ele-
ktrickych kolikt na spotfebici. Kovové tfisky mohou zmensit elektric-
ké odstupy a zpUsobit nebezpeci Urazu elektrickym proudem.
Abyste sniZili riziko urazu elektrickym proudem, vaite pouze v odni-
matelné nadobé. Nelijte tekutinu do vnéjsi nadoby.

Do vnéjSiho hrnce nikdy nepoustéjte vodu ani jinou tekutinu.
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Nikdy nezapojujte napajeci kabel bez vnitfniho hrnce uvnitf sporaku.
Sndra k tomuto spotrebici by méla byt zapojena pouze do elektrické
zasuvky 220/230 V AC.

Vzdy nejprve pripojte zastrCku k ryzovaru a teprve poté ji zapojte do
zasuvky. Pro odpojeni pfesunte packu Warm/ Cook do polohy Keep
Warm (Mantener Caliente) a poté vytahnéte zastréku ze zasuvky.
PFi pou2|van| tohoto spotrebiCe zajistéte dostateCny prostor pro
privod vzduchu nad spotfebicem a na vSech jeho stranach. Ne-
dovolte, aby se tento spotiebic¢ béhem pouzivani dotykal zaclon,
obkladl stén, odév, utérek na nadobi nebo jinych hoflavych
materialu.

Tento spotiebiC vyrabi paru. Nepouzivejte jej odkryty.

Upozornéni: Tento spotfebi€ je vybaven nesamocinnou tepelnou
pojistkou. Chcete-li ji resetovat, vypnéte spotrebi¢ a odpojte jej od
elektrické sité. V kazdém pripadeé je tepelna pojistka vyZadovana,
aby vyhovovala normam.

Ujistéte se, ze jste odpoaijili kabel sitoveho adaptéru, kdyz panev
neni ve varfici nebo kdyz se vafi€¢ nepouziva. Nezapomernte, Ze
funkce "KEEP WARM (MANTENER CALIENTE)" funguje vzdy,
kdyZ je sitovy kabel zapojen do zasuvky.

Pokud se tlacCitko obtizné otaci do polohy "COOK (COCINAR)",
nepokousejte se jej stisknout silou. Obvykle tento stav nastava, kdyz
jekvnigflni hrnec zcela zasunuty do vafi€e nebo kdyz vareni pravé
skoncilo.

P¥i pouziti funkce "KEEP WARM (MANTENER CALIENTE)" nikdy
nenechavejte nadobi ve vnitfnim hrnci.

Chcete-li ohfat pfedvarenou ryZzi, pridejte do ryZovaru 74 az V> Salku
vody a stisknéte tlaCitko COOK.

Dno vnitfniho hrmce a povrch topné desky udrzujte bez cizich téles,
abyste zabranili provoznim porucham.

UPOZORNENI: Pred zahajenim vareni ogistéte dno vnitfniho

hrnce na vareni, oCistéte dno vnitfniho hrnce a povrch topné desky.
Poté otocte vnitfnim hrncem ve sméru a proti sméru hodinovych
ruciCek tak, aby spravné dosedl na topnou desku uvnitf ryzovaru. V
opacném pfipadé nebude ryZovar fungovat nebo se poskodi.
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* Nezapomerite, Ze po zapojeni ryzovaru do zasuvky a stisknuti
tlacitka "COOK (COCINAR)" se automaticky zapne rezim KEEP
WARM (MANTENER CALIENTE). Chcete-li spustit proces vareni
ryze, musite stisknout tlaCitko COCINAR (COOK).

» Pokud je hrnec pfipojen déle nez 12 hodin, muze ryze zménit barvu
nebo muze zpUsobit nepfijemny zapach, doporucuje se ryzi poda-
vat a konzumovat co nejdrive. Zbytky ryZe ulozte do chladnicky.

Pokud je pouzit tento symbol, znamena to "Pozor:
Horké povrchy".

CISTENIi A UDRZBA

Podrobnosti o Cisténi povrchd, které prichazeji do styku s potravinami,
naleznete v ¢asti Cisténi a udrzba.

3. TECHNICKE SPECIFIKACE

Napéti Frekvence Power Kapacita

AC 220-240V 50-60Hz 700W 1.8L

Tento vyrobek je v souladu s nafizenim EU 2023/826 podle smérnice 2009/125/ES o
pozadavcich na ekologicky design.

Spotfeba energie ve vypnutém stavu: 0.00W

Spotfeba energie v pohotovostnim rezimu: N/A

Doba, po které vyrobek pfejde do rezimu vypnuti:

4. POPIS DiLU

Horni viko
Odvzdusnovaci otvor pro paru
Ukazatel hladiny vody
Sndra
Magneticky spinac
Topna deska
Ovladaci panel Mo By
Hlavni télo
Drzak nabéracky
0. Vnitfni nadoba s keramickym povlakem
1. Nabéracka na ryzi

ag0oNoORONS

PFed varenim stisknéte spinac "I" (zapnuto).
Po skonéeni vareni stisknéte spina¢ "O" (vypnuto).

O«
(728
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PRISLUSENSTVI:

8 o @

Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray

Release 7
Scoop Holder Button Dew coliector
handle

t

TIPY PRO POUZITi A PECI O KERAMICKY POVLAK:

Abyste zabranili poskrabani keramického povrchu, neukladejte do hrnce kovové
predméty.

Pro dosazeni nejlepSich vysledkud vareni pouzivejte stfedni az nizkou teplotu. Velmi
vysoké teploty mohou zpusobit zménu barvy a snizit Zivotnost varného povrchu. Chcete-
li dosahnout vysoké teploty, pfedehfejte varnou desku na nékolik minut na stfedni teplotu.
Pouzivejte pouze nylonove nebo silikonové nadobi. Pokud pouzivate plastové nebo
drevéné nacini, pouzivejte je s maximalni opatrnosti. Pfedejdete tak poskrabani
keramického povrchu.

K odstranéni odolnych skvrn pouzijte plastovou draténku a jemny prostfedek na myti
nadobi.

5. NAVOD K POUZITI

PRED PRVNIM POUZITIM

68

Vycistéte odnimatelnou vnitfni poklici, vnitfni nadobu, nabéracku na ryzi a odmérku podle
navodu k udrzbé.

NEPONORUJTE TOPNE TELESO RYZOVARU DO VODY NEBO JINE TEKUTINY!

Jak se vari¢ ovlada

1. Ryzi omyjte a vlozZte ji do hrnce: Vlozte ryzi do hrnce a po umyti ji vioZte do vafice.
Obecné plati, ze na jeden $alek ryze je tfreba pfidat jeden a pul Salku vody. Neperte ryzi
pfimo v hlinikovém vafici, aby nedoslo k deformaci dna vafice narazem, coz by ovlivnilo
normalni provoz. Podle obr. 1.

2. Hlinikovy vafi¢ spravné umistéte na misto: Ujistéte se, ze na topném télese a dné vafice
nejsou nalepeny zadné cizi predmety.
vlozte hlinikovy vafi€¢ do vnéjSiho plasté.

Soucasné nekolikrat otoéte vnitfnim hrncem v hlinikovém vafici ve sméru a proti sméru
hodinovych ruciek, abyste zajistili tésny kontakt mezi dnem vnitfniho hrnce a topnym
télesem. Podle obr. 2.

3. Vafeni ryze: Stisknéte tlacitko "Vareni ryze" (Cocinar el arroz) , poté stisknéte tlacitko
"ohfev", kdyz se rozsviti kontrolka ryZovaru, ryZovar je v procesu vareni. 3.

4. Funkce uchovani tepla: Jakmile proces vareni skonci, kontrolka "Vareni ryze" zhasne a
rozsviti se kontrolka udrzovani tepla (Mantener caliente). Pfed pfenasenim nebo vafenim
se ujistéte, Ze je viko Fadné zajisténo.

5. Vafeni v pafe nebo duseni potravin: Po uplynuti pozadované doby vafeni v pafe nebo
duseni jidla stisknéte toto tlacitko "ohfev" a ohfev ukoncete.
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1. Odméfte pozadované mnozstvi ryze pomoci odmérky dodané s ryzovarem. Z jednoho
§alku syroveé ryZe vzniknou pfiblizné 2 Salky varené ryze.

Ryzi proplachnéte teplou vodou, abyste odstranili pfebytecné otruby a Skrob.

POZNAMKA: Mnoho dodavatelt ryze doporucuje ryzi neproplachovat, protoze by
mohlo dojit ke ztraté vitamint.

Vlozte ryzi do hrnce. Aby byla ryZe rovnomérné uvarena, méla by byt syrova ryze v hrnci
vyrovnana.

Doplrite spravné mnozstvi vody pomoci odmérky nebo doplnénim vody po pfislusnou rysku v
hrnci. Nikdy nepfidavejte vodu vySe, nez je horni vodici ¢ara.

Postavte jednotku na stabilni povrch. Hrnec na vareni vlozte do ryZzovaru. Ujistéte se, ze
hrnec ma pfimy kontakt s topnou deskou, a to tak, Ze jim mirné otacite zprava doleva, dokud
neni hrnec spravné umistén.

Zavrete viko a zatlacte na néj, dokud zapadka nezaklapne. Pokud neni viko spravné zavrené,
mUze to mit vliv na U€innost vareni.

Zapojte sitovy kabel do zasuvky. Siidru nezapojujte, dokud nebudete pfipraveni k vareni.
Kdykoli je tento vafi¢ zapojen do sité a vypina¢ neni okamzité nastaven na vareni, je v
provozu ohfivaci okruh.

Stisknéte spinac. Rozsviti se kontrolka vaFeni ryze, coz znamena, Ze se ryze zacina varit.
Po dokonceni vareni se objevi tlacitko pfepinace a ozve se cvaknuti. Soucasné zhasne
kontrolka vareni a rozsviti se tepla kontrolka.

Pfi vareni v rezimu udrZovani teploty nechte poklicku asi 10-15 minut zavienou.
POZNAMKA: Tento postup je dulezity pro uvareni nadychané a chutné ryze.

Viko oteviete pomalym stisknutim tlacitka pro uvolnéni vika.

Cyklus udrzovani teploty bude automaticky pokracovat, dokud nevyjmete kabel klimatizace
ze zasuvky.

Zbytky ryze uchovavejte v chladni¢ce. Chcete-li ryzi ohfat, vlozte ji do vnitfniho hrnce a 1/4
Salku vody. Postavte hrnec do vafriCe a stisknéte vypinac.

TABULKA MERENI RYZE/VODY:

SYROVA RYZE | MNOZSTVi vODY VODORYSKA | PRIBLIZNE. MNOZSTVi
(BILA) S DODANA UVNITR VYPRODUKOVANE
ODMERKA VNITRNI NADOBA RYZE
2 salky 2-2 Y, Salky Radek 2 4 $alky
3 salky 3-3 Vi $alky Radek 3 6 salky
4 salky 4-4 Y, $alky Radek 4 8 salky
5 Salky 5-5 V4 Salky Radek 5 10 salky
6 salky 6-6 V4 Salky Radek 6 12 salky
7 salky 7-7 Va $élky Radek 7 14 Zalky
8 salky 8-8 V4 Salky Radek 8 16 $alky
9 salky 9-9 V4 salky Radek 9 18 salky
10 salky 10-10 v Salky Radek 10 20 $alky

POZNAMKA: Hrnek, ktery je souéasti ryzovaru, ma priblizné 4 unce. Pro odméfovani ryze
nebo vody nepouzivejte standardni Salek.

Vzdy pouzivejte odmérku dodanou s vafiem ryze. V pripadé ztraty nebo poskozeni
dodané odmeérky kontaktujte nas zakaznicky servis.

zastupci pro vyménu.

VARENI V PARE:
Vafeni v pafe je jednim z ne]lepswh a nejvyzivnéjsich zpusobl vareni. Jidlo pfipravené v pare si

zachovava chut, vitaminy a Ziviny.
S timto spotreblcem mUzete vairit v pafe pomoci SPECIALNIHO PRISLUSENSTVI K PARNIMU

TACKU dodavaného s timto vyrobkem Pokud pouzijete PARNI TACEK, usetfite vodu i energii, protoze

stejna voda a energie se pouZije k vafeni dalSi zeleniny nebo ryb, kufete &i jinych potravin v hornim
parnim tacu a ryZe se uvari ve spodnim hrnci s keramickym povrchem.
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CERSTVOU NEBO MRAZENOU ZELENINU NA VARENI V PARE
(V NEPRILNAVEM HRNCI):

Doba vafeni zeleniny zavisi na mnozstvi pfidané vody a na mékkosti a velikosti rostlin nebo zeleniny.
Mrazenou zeleninu Ize vafit pfimo z obalu. Cerstvou zeleninu je tfeba pfed vafenim omyt.

V nasleduijici tabulce je uvedeno spravné mnozstvi vody pro vafeni zeleniny na prdmérnou uroven. Pfi
pouziti mendiho mnoZstvi vody je zelenina kiupavéjsi.

Balena mrazena zelenina potrebuje 10 az 12 minut vafeni v pafe s pouzitim %2 Salku vody.

Pro vétsi kousky pouzijte % Salku vody. Jakmile jsou uvarene, odpojte spotfebic a pfidejte do hrnce
trochu vody, aby se zelenina nepfichytila ke dnu hrnce.

TABULKA NA VARENi CERSTVE ZELENINY

Zelenina Voda (Salky) Cas (v minutach)
Lilek 1% 20
Cuketa Ve 10
Hrach VA 10
Kvétak 1 15
Zelené fazole 1 15
Kukufice 1 15
Chrest VA 10
Spenat % 10
Sdéjové boby V2 5
Fazole VA 10
Zeli Y 10
Mrkev 1 15

DULEZITE BODY:

1. Tento vyrobek je elektricky spotfebi€ tfidy 1. Pro zajiSténi bezpecnosti provozu je nutné, aby
byla sit' stfidavého proudu dobfe uzemnéna. Sitova zastrcka je specialni zastrcka, jakakoli
Uprava zastrky neni povolena.

2. Dno a okraj hlinikového vafic¢e a topného télesa nelze

zasahnout silou; je tfeba je udrzovat v Cistoté. Kapky vody

nebo ryZze nemohou zlstat na povrchu vnitiniho dna hrnce

nebo topného télesa, coz mize ovlivnit u¢innost ryZovaru.

Podle obr. 3.

Fig.3
3. Neumyvejte plast vafice ani jej nevkladejte do nadrze na vodu. Vnitini hrnec s keramickym
povrchem, Ize otfit mékkym hadfikem a nikdy jej neCistéte platkovym noZzem.
Ryzovar nikdy nepouzivejte k vareni kyselych ani zasaditych potravin. Vafi¢ neumistujte na
mista s korozivnim vzduchem nebo vysokou vihkosti. Za provozu nikdy nestavte vafi¢ na
hoflava mista/latky nebo do jejich blizkosti.
Po vlozeni vnitfniho hrnce Ize zastréku zasunout do zasuvky. Pred vyjmutim hlinikového
vafice je tfeba zastréku vytahnout. Timto zplsobem Ize dosahnout vétsi bezpecnosti.
V tomto ryZovaru je instalovana pojistka ohfevu krytu. V pfipadé jakéhokoli prehfati se
pojistka pfepali a napajeni se automaticky prerusi. Vyménte pojistku a vafi€ Ize opét pouzivat.
Vari¢ uchovavejte mimo dosah pfimych zdroju tepla nebo slune¢niho zareni, aby nedoslo k
jeho poskozeni. Nevystavujte ho plsobeni vody nebo vysoké vihkosti.
Nezakryvejte ani nezakryvejte vyvod pary. Nedotykejte se horké pary vychazejici z parniho
ventilu, pokud je sporak v provozu.
Pokud ryZovar nepouzivate, vZdy jej odpojte ze zasuvky.
0. Pred pouzitim je treba zatahovaci elektrickou $idru zcela vytdhnout. Prestarite tahat, jakmile
dojde k barevnému zakazu. Chcete-li $ridiru zasunout do spotfebiCe, zatahnéte za ni a

>

o ® N o o

70 | CESTINA



pomalu ji uvolnéte.
11. Aby nedoslo k poskozeni vafie, nepouzivejte hrnec od jiné znacky nebo modelu ryZovaru.
12. Pred vloZenim do hrnce musi byt vnéjSi strana a dno vnitfniho hrnce vzdy zcela suché,
protoze mokry hrnec by mohl zpusobit prasklinu a poskodit zatizeni.
13. Ujistéte se, Ze se ve vafici nenachazeji zadné cizi predméty.
14. Nikdy nestavte vnitfni hrnec pfimo na plynové nebo elektrické horaky.

POKYNY PRO UDRZBU UZIVATELE:
Tento spotfebi€ je tfeba po kazdém pouziti vycistit.
1.

ok w0 N

© © N ©o

1.
12.

13.

14.
16.

Pokud automaticky ryzovar nepouzivate nebo pred Cisténim odpojte zastréku ze
zasuvky. Nikdy neponofujte topné téleso do vody nebo jiné tekutiny! Pfed ¢isténim
nechte automaticky ryZzovar zcela vychladnout.

Upozornéni: Pokud je varna ¢ast zvenku jesté mokra, maze pfi zahtivani
vzniknout prasklina, ktera by mohla poskodit varnou desku. Varnou ¢ast
udrzujte v maximalni ¢istoté, zejména pokud byla pouzita stl nebo slané prisady.
Sil je velmi korozivni a poSkozuje nepfilnavy povrch.

Nepfilnavy povlak po urcité dobé pouzivani zmeni barvu. To je normalni a nema to vliv
na vase zdravi ani na pouzivani sporaku.

Opatrné vyjméte sbérac¢ vody (nasazeny na boku ryzovaru) tahem smérem dolu. Po
kazdém pouziti vodu vylijte. VycCistéte a vyménte sbérac.

Ostatni povrchy Cistéte vihkym hadfikem.

Ujistéte se, Ze je topna deska Cista a neobsahuje potraviny ani jiné predméty, které by
mohly narusit spravnou funkci ryzovaru. Zbytky Ize odstranit jemnym vydrhnutim topné
desky kouskem viny, poté topnou desku otfete a osuste, aby byl zajistén dobry kontakt
s vaficem.

Ryzovar neponofujte do vody ani do jiné tekutiny.

POZNAMKA: Nikdy necistéte vafric, kdyz je jeSté horky.

K Cisténi automatického ryZovaru nepouzivejte abrazivni Cistici prostfedky, draténky
ani ocelovou vinu.

Topné téleso: Vnéjsi stranu lehce otfete vihkym hadfikem nebo houbou.
NEPONORUJTE TOPNE TELESO DO VODY NEBO JINE TEKUTINY.

Vnitini nadoba: Naplnite ji horkou vodou, nechte chvili pasobit a poté ji umyjte houbou
v horké mydlové vodé a dukladné osuste vihkym hadfikem.

Topna deska, termostat: Zrnka ryZe nebo jiné cizi latky se mohou pfilepit na topnou
desku. Ty je tfeba odstranit, aby se zabranilo nedostate¢nému vareni. K odstranéni
uvarené ryzZe Ize pouzit hladky brusny papir. Vyhladte a vyleStéte misto pro dobry
kontakt mezi topnou deskou a dnem vnitfniho hrnce.

Vyjméte vnitfni nadobu a poklici a umyjte je v horké mydlové vodé, nezapomerite je
zcela oplachnout a poté je osuste mékkym hadfikem.

Vnéjsi stranu sporaku ocCistéte Cistym vihkym hadfikem. Nikdy necistéte zadnou cast
sporaku abrazivnimi Cisticimi prostfedky. Pouzivejte vihky hadfik nebo houbicku s
vodou a jemnym mycim prostfedkem na nadobi. Zadnou ¢ast sporaku neponofujte do
vody. Myjte pouze vnitfni hrnec a poklici.

K Cisténi topné desky a termoregulacni desky pouzijte ocelovou vinu, kterou vylestéte
nebo odstrarte pfipadné zbytky. Poté je otfete vihkym hadfikem. PFed dalSim pouZitim
nechte zcela vyschnout. Topnou desku a termoregulaéni desku musite udrzovat bez
cizich pfedmétd, jinak nebude vafi¢ spravné fungovat.

Nespravné ¢isténi sporaku mize zpUsobit nepfijemny zapach.

Jakékoli zbytky octa nebo soli mohou zpUsobit korozi panve.

Uvnitf tohoto spotfebice nejsou zadné dily, které by mohl uzivatel opravovat.
Nepokousejte se tento spotfebic¢ opravovat sami, protoze byste mohli zplsobit, Ze jeho
pouzivani bude nebezpecéné. Vratte jej k opravé do servisniho strediska.
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m VIGTIGT:

Iaas altid instruktionsbogen omhyggeligt, for du bruger
en.

Denne manual kan downloades fra vores webside

WWW.S0go.es

Gem disse instruktioner til senere brug.

A Sikkerhedsinstruktioner til brugeren

GENERAL
Generelle forholdsregler ved brug af elektrisk udstyr

72

Brug ikke apparatet til andre formal end dem, der er beskrevet i
denne vejledning.

Apparatet ma ikke bruges eller opbevares udendars.

Placer altid apparatet pa en flad og jeevn overflade.

Dette produkt er beregnet til indendgars, ikke-industriel, ikke-
kommerciel og kun til husholdningsbrug. Brug ikke produktet
udendgrs eller til andre formal. Misbrug eller forkert handtering kan
forarsage problemer med apparatet og skade brugeren.

Enheden ma kun bruges til de tilsigtede formal. Vi patager os intet
ansvar for skader, der opstar som felge af forkert brug eller forkert
handtering.

Sarg for, at den spaending, der er angivet pa typeskiltet, svarer til
netspaendingen, fgr du tilslutter apparatet.

Tag altid stikket ud af stikkontakten, nar apparatet ikke er i brug.
Efterlad ikke apparatet uden opsyn, nar det er taendt.

Tfa%t opsyn er ngdvendigt, nar et apparat bruges af eller i neerheden
af barn.

Far du renggr eller opbevarer dit apparat, skal du altid tage stikket
ud af stikkontakten og lade det kgle af.

Enheden er ikke helt afbrudt fra stremkilden, selv efter at den er
blevet slukket. For at afbryde den helt skal du tage stikket ud af
stikkontakten.

Apparaterne er ikke beregnet til at blive betjent ved hjeelp af en
ekstern timer eller et separat fiernbetjeningssystem.

Dette apparat er beregnet til brug i husholdningen og lignende
applikationer som f.eks:

Personalekgkkener i butikker, kontorer og andre arbejdsmiljger;
Bondegarde og af kunder pa hoteller, moteller og andre
boligmiljger;

Miljger af typen bed and breakfast;

Catering og lignende anvendelser uden for detailhandlen.

Undga at spilde pa stikket

DANSK



A Begraensninger i brugen for at undga personskade

Placer eller brug ikke dette apparat i naerheden af vandkilder.

Apparatet og dets netledning ma ikke placeres eller anvendes pa eller

i neerheden af varme overflader (f.eks. komfurplader) eller aben ild.

Lad ikke netledningen haenge i skarpe kanter, og hold den veek fra

varme genstande og flammer. Sno ikke ledningen rundt om apparatet,

og bgj den ikke.

Nedsaenk ikke huset, som indeholder elektriske komponenter og

varmeelementer, i vand, og skyl det heller ikke under vandhanen.

Brug aldrig tilbehgr, som ikke er anbefalet af producenten.

Brug af tilbehgar, der ikke anbefales eller szelges af apparatets

producent, kan medfare brand, elektrisk stad eller personskade.

Nar du vil tage stikket ud af vaegkontakten, skal du gere det ved selve

stikket og ikke ved at treekke i kablet eller selve apparatet.

For at undga elektrisk stad skal du sgrge for, at dine haender er tarre,

for du seetter stikket i eller tager det ud.

Brug ikke apparatet med vade heender, pa fugtige gulve eller i fugtig

atmosfaere, da der er risiko for elektrisk stad.

Nar du bruger apparatet, skal du sgrge for, at netledningen ikke

kommer i klemme eller knuses.

Lad ikke motorenheden, ledningen eller stikket blive vadt for at

beskytte mod risikoen for elektrisk stad.

Veer forsigtig, nar du handterer elektriske apparater, da

varmeelementets overflade er udsat for restvarme efter brug. Enhver

forkert brug kan forarsage potentiel skade pa brugeren og kan

beskadige apparatet.

Rar ikke ved apparatets ydre overflade, da den kan blive meget varm

under drift. Brug i stedet handtaget eller vanterne.

Nedsaenk aldrig apparatet eller stikket i vand eller anden vaeske. Hvis

apparatet falder i vand, skal du straks afbryde streamforsyningen og

gringe det til et autoriseret serviceveerksted til reparation, far du bruger
etigen.

Brug ikke apparatet, hvis det er faldet pa gulvet, hvis der er synlige

tegn pa skader, eller hvis det er utaet.

Brug ikke apparatet, hvis ledningen eller stikket er beskadiget.

Hvis ledningen er beskadiget, ma den kun udskiftes af producenten,

dennes serviceagent eller tilsvarende kvalificerede personer for at

undga fare.

| tifaelde af funktionsfejl i apparatet, eller hvis det er blevet beskadiget

pa nogen made, skal du returnere apparatet til det neermeste

autoriserede serviceveerksted til undersggelse, reparation eller

justering.
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A Begraensninger i brugen med born og aldre

Apparatet ma ikke bruges af personer (herunder bgrn) med
nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale evner eller manglende
erfaring og viden, medmindre de er under opsyn eller har faet
instruktion.

Dette apparat kan bruges af bgrn fra 8 ar og opefter og af personer
med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale evner eller
manglende erfaring og viden, hvis de er blevet overvaget eller
instrueret i at bruge apparatet pa en sikker made og forstar de
involverede farer.

Barn skal veere under opsyn for at sikre, at de ikke leger med
apparatet.

Rengering og brugervedligeholdelse ma ikke foretages af barn,
medmindre de er over 8 ar og under opsyn.

Opbevar apparatet og dets ledning utilgeengeligt for bgrn under 8 ar.
Lad ikke bgrn bruge apparatet uden opsyn.

A Instruktioner, der skal felges, nar du bruger apparatet

@ Roar ikke ved apparatets overflade, da den ydre overflade er for
varm, brug i stedet handtaget. eller vanter.

\ Rar ikke ved metaldele pa ydersiden af enheden. De kan blive
meget varme under drift.
Dzek ikke apparatet til med noget.

\ Brug kun apparatet pa en varmebestandig overflade. Brug
aldrig apparatet i neerheden af varme overflader.
Det er absolut ngdvendigt at holde dette apparat rent hele tiden, da
det kommer i kontakt med fgdevarer.
Det anbefales at laegge en varmebestandig belaegning mellem bor-
det og apparatet for at undga forbraendinger.
Tag stikket ud af stikkontakten, nar den ikke er i brug, og far ren-
gering.
Tag stikket ud, far du monterer eller afmonterer dele og tilbehgr, og
lad dem kgale af fgr rengering.
Der skal udvises ekstrem forsigtighed, nar man flytter et apparat,
der indeholder varm mad, vand eller andre varme veaesker.
Laft og abn laget forsigtigt for at undga skoldning, og lad vandet
dryppe ned i riskogeren.
Brug ikke stal, tree eller en skuresvamp af metal til at rengere de
elektriske stikben pa apparatet. Metalsplinter kan reducere den elek-
triske afstand og medfgre risiko for stad.
For at reducere risikoen for elektrisk stad ma der kun koges i en
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aftagelig beholder. Heeld ikke veeske i den ydre gryde.
Lad aldrig vand eller anden vaeske komme ind i den ydre gryde.
Saet aldrig netledningen i, uden at indergryden er inde i komfuret.
Ledningen til dette apparat ma kun tilsluttes en stikkontakt pa
220/230 V AC.
Seet altid stikket i riskogeren farst, og seet det derefter i stikkon-
takten. For at afbryde forbindelsen skal du flytte varme-/kogehand-
taget til positionen Hold varm (Mantener Caliente) og derefter tage
stikket ud af stikkontakten.
Nar du bruger dette apparat, skal du s@rge for tilstraekkeligt luftrum
over og pa alle sider af apparatet. Lad ikke dette apparat rare ved
gardiner, vaegbeklaedning, tgj, viskestykker eller andre braendbare
materialer under brug.
Dette apparat genererer damp. Ma ikke anvendes utildaekket.
Forsigtig: Dette apparat har en termosikring, der ikke nulstiller sig
selv. For at nulstille den skal du slukke for apparatet og tage det ud
af stikkontakten. Under alle omsteendigheder er det ngdvendigt med
en termosikring for at overholde standarderne.
Sarg for at tage netledningen ud af stikkontakten, nar gryden ikke er
i komfuret, eller nar komfuret ikke bruges. Husk, at "KEEP WARM
(ll\/IiANTENER CALIENTE)"-funktionen fungerer, nar netledningen er
tilsluttet.
Hvis knappen er sveer at dreje til "COOK (COCINAR)"-positionen,
skal du ikke fors@ge at tvinge den ned. Denne tilstand opstar nor-
malt, nar den indvendige gryde er sat helt ind i komfuret, eller nar
tilberedningen lige er afsluttet.
Efterlad aldrig redskaber i indergryden, nar du bruger "KEEP WARM
(MANTENER CALIENTE)".
For at genopvarme forkogte ris skal du tilsaette V4 til 72 kop vand til
riskogeren og trykke pa COOK-knappen.
Hold bunden af den indre gryde og overfladen af varmepladen fri for
fremmedlegemer for at forhindre funktionsfejl.
FORSIGTIG: Renggr bunden af indergryden og overfladen af var-
mepladen, far du begynder at lave mad. Drej derefter indergryden
med uret og mod uret, sa den passer ordentligt pa varmepladen
i(?de i riskogeren. Ellers vil riskogeren ikke fungere eller blive beska-
iget.
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» Husk, at nar du tilslutter riskogeren og trykker pa knappen "COOK
(COCINARY)", skifter den automatisk til tilstanden KEEP WARM
(MANTENER CALIENTE). Du skal trykke pa knappen COCINAR
(COOK) for at starte ristilberedningen.

* Hvis gryden holdes tilsluttet i mere end 12 timer, kan det misfarve
risene eller skabe darlig lugt, sa det anbefales at servere og spise
risene, sa snart du kan. Gem de resterende ris i kaleskabet.

Nar dette symbol bruges, betyder det "Forsigtig:
Varme overflader"

RENG@RING OG VEDLIGEHOLDELSE

Se venligst afsnittet om renggring og vedligeholdelse for detaljer om,
hvordan man renger overflader, der kommer i kontakt med fgdevarer.

3. TEKNISKE SPECIFIKATIONER

Spanding Frekvens Kraft Kapacitet

AC 220-240V 50-60Hz 700W 1.8L

Dette produkt er i overensstemmelse med EU-forordning 2023/826 under direktiv
2009/125/EF om krav til miljgvenligt design.

Stremforbrug i slukket tilstand: 0.00W

Stremforbrug i standbytilstand: N/A

Tid, hvorefter produktet gar i slukket tilstand:

4. BESKRIVELSE AF DELE

Qverste lag
Hul til dampudluftning
Indikator for vandstand
Ledning
Magnetisk kontakt
Varmeplade
Kontrolpanel M Bocy -
Hoveddelen af kroppen
Holder til scoop
0. Keramisk belagt inderkrukke
1. Risskovl

20O NRrLbO=

Tryk pa kontakten "I" (on) fer tilberedning.
Tryk pa kontakten "O" (sluk) efter endt tilberedning.
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TILBEHOR:

8 o @

Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray

Release 7
Scoop Holder Button ; Dew collector
handle

@

TIPS TIL BRUG OG PLEJE AF KERAMISK BELZAGNING:

For at undga ridser i den keramikbelagte overflade ma du ikke leegge metalgenstande i
gryden.

Brug medium til lav varme for at opna de bedste madlavningsresultater. Meget

heje temperaturer kan forarsage misfarvning, hvilket reducerer levetiden for enhver
madlavningsoverflade. For at opna en hgj temperatur skal du forvarme kogepladen ved
medium varme i et par minutter.

Brug kun redskaber af nylon eller silikone. Hvis du bruger plastik- eller treeredskaber, skal du
bruge dem med maksimal forsigtighed. Sa undgar du at ridse den keramiske overflade.

For at fierne genstridige pletter skal du bruge en plastikskuresvamp og mildt opvaskemiddel.

5. BRUGSANVISNING

FOR DU BRUGER DEN FORSTE GANG

Renger det aftagelige inderlag, indergryden, risskovlen og malebsegeret i henhold til
brugervedligeholdelsesvejledningen.

SZNK IKKE RISKOGERENS VARMELEGEME NED | VAND ELLER ANDEN VASKE!

Sadan betjener du komfuret

1. Vask risene, og kom dem i komfuret: Vask risene i en anden beholder, og kom dem i
komfuret efter vask. Generelt skal der tilsaettes halvanden kop vand til en kop ris. Vask
ikke ris direkte i aluminiumskomfuret for at forhindre deformation af komfurets bund ved
kollision, hvilket pavirker den normale drift. Som vist pa fig. 1.

2. Placer aluminiumskomfuret korrekt pa plads: Serg for, at der ikke sidder fremmedlegemer
fast pa varmeelementet og komfurets bund, og
Placer aluminiumskomfuret i den ydre skal.

Drej samtidig indergryden i aluminiumskomfuret med uret og mod uret flere gange for at
sikre teet kontakt mellem indergrydens bund og varmeelementet. Som vist pa fig. 2.

3. Tilberedning af ris: Saet stikket i komfuret, saet stikket i stikkontakten, tryk pa "Rice
cooking" (Cocinar el arroz) , og tryk derefter pa "heating", nar riskogerens indikatorlys
teendes, er riskogeren i gang med tilberedningsprocessen.

4. Funktion af varmebevarelse: Nar tilberedningsprocessen er feerdig, slukkes indikatoren
"Ristilberedning”, og indikatoren "Varmebevarelse" (Mantener caliente) teendes. Sgrg for,
at laget er last ordentligt, for du baerer eller koger.

5. Dampning eller stuvning af mad: Nar maden er dampet eller stuvet til den gnskede tid,
skal du traekke denne "opvarmningsknap" op og stoppe opvarmningen.
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8.
9.
10.

1.
12.

13.

Mal den gnskede maengde ris med det malebaeger, der fglger med riskogeren. En kop ra ris
giver ca. 2 kopper kogte ris.

Skyl risene med varmt vand for at fierne overskydende klid og stivelse.

BEMAERK: Mange risleveranderer anbefaler, at man ikke skyller risene, da der kan ske
et vitamintab.

Leeg risene i gryden. For at opna jeevnt kogte ris skal de ra ris udjeevnes i gryden.

Tilseet den korrekte maengde vand ved enten at bruge et malebaeger eller ved at tilseette vand
til den relevante linje i gryden. Tilseet aldrig vand hgjere end den @verste vandlinje.

Stil enheden pa en stabil overflade. Placer gryden i riskogeren. Serg for, at gryden har direkte
kontakt med varmepladen ved at dreje den lidt fra hgjre til venstre, indtil gryden er placeret
korrekt.

Luk laget, og tryk ned, indtil Iasen klikker i. Hvis laget ikke er lukket ordentligt, kan det pavirke
tilberedningseffektiviteten.

Saet netledningen i stikkontakten. Szet ikke stikket i stikkontakten, fer du er klar til at lave
mad. Hver gang komfuret er tilsluttet, og kontakten ikke straks er indstillet til madlavning, er
varmekredsen i drift.

Tryk pa kontakten. Lyset for ristilberedning taendes, hvilket indikerer, at risene begynder at
koge.

Nar tilberedningen er feerdig, popper afbryderknappen op, og der hgres et klik. Samtidig
slukkes kogelyset, og det varme lys teendes.

Hold laget lukket i ca. 10-15 minutter, nar tilberedningen er indstillet til at holde varmen.
BEMAERK: Dette er en vigtig proces for at lave luftige og velsmagende ris.

For at abne laget skal du langsomt trykke pa lagets udlgserknap.

Hold varm-cyklussen fortseetter med at kere automatisk, indtil A/C-ledningen tages ud af
stikkontakten.

Opbevar rester af ris i kgleskabet. For at genopvarme kommes ris og 1 /4 kop vand i den
inderste gryde. Saet gryden ind i komfuret, og tryk pa kontakten.

DIAGRAM OVER MALING AF RIS/VAND

RA RIS (HVIDE) | VANDMZNGDE MED | VANDLINJE PA OMKRING.
MEDFQLGENDE INDERSIDEN MANGDE
MALEBAGER INNER POT UDBYTTE AF RIS
2 kopper 2-2 Y4 kopper Linje 2 4 kopper
3 kopper 3-3 V4 kopper Linje 3 6 kopper
4 kopper 4-4 '/, kopper Linje 4 8 kopper
5 kopper 5-5 V4 kopper Linje 5 10 kopper
6 kopper 6-6 V4 kopper Linje 6 12 kopper
7 kopper 7-7 Ya kopper Linje 7 14 kopper
8 kopper 8-8 4 kopper Linje 8 16 kopper
9 kopper 9-9 V4 kopper Linje 9 18 kopper
10 kopper 10-10 Y kopper Linje 10 20 kopper

BEMAERK: Den kop, der felger med riskogeren, er pa ca. 4 oz. Brug ikke en standardkop til
at male ris eller vand.

Brug altid det malebager, der folger med din riskoger. Hvis det medfalgende bager mistes
eller beskadiges, bedes du kontakte vores kundeservice.

reprasentanter til udskiftning.

DAMPKOGNING:

Dampning er en af de bedste og mest neeringsrige tilberedningsmetoder. Dampet mad bevarer sin
smag, sine vitaminer og naeringsstoffer.

Med dette apparat kan du lave dampkogning ved hjeelp af det saerlige dampbakke-tilbeher, der falger
med dette produkt. Hvis du bruger dampbakken, sparer du bade vand og energi, da det samme vand
og den samme strgm bruges til at tilberede de ekstra grgntsager eller fisk, kylling eller andre fedevarer

i den gverste dampbakke, og ris koges i den nederste keramikbelagte gryde.
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FRISKE ELLER FROSNE GRONTSAGER TIL AT DAMPE
(BRUG NON-STICK GRYDEN):

Kogetiden for grgntsager bestemmes af meengden af vand, der tilsaettes, og af planternes eller
grentsagernes bladhed og sterrelse. Frosne grentsager kan tilberedes direkte fra pakken. Friske
grentsager skal vaskes for tilberedning.

Falgende tabel viser den korrekte meengde vand til at tilberede grentsager til et gennemsnitligt niveau.

Brug af mindre vand ger grentsagerne mere spragde.

De pakkede frosne grgntsager skal have 10 til 12 minutters damptid med 2 kop vand.

Brug % kop vand til starre stykker. Nr de er kogt, skal du tage apparatet ud af stikkontakten og heelde
lidt vand i gryden for at undga, at grentsagerne Klistrer fast i bunden af gryden.

DIAGRAM TIL TILBEREDNING AF FRISKE GRONTSAGER

Grontsager Vand (kopper) Tid (minutter)
Aubergine 1% 20
Zucchini VZ 10
Ferter V2 10
Blomkal 1 15
Grgnne bgnner 1 15
Majs 1 15
Asparges VA 10
Spinat Ve 10
Sojabgnner Ve 5
Bonner Va2 10
Kal Y2 10
Gulergdder 1 15

VIGTIGE PUNKTER:

1. Dette produkt er et elektrisk apparat i klasse 1. For at garantere sikker drift kreeves det, at
vekselstramsnettet er godt jordet. Stromstikket er et seerligt stik, og det er ikke tilladt at @endre
pa stikket.

2. Bunden og kanten af aluminiumskogeren og varmeelementet
ma ikke rammes med magt; de skal holdes rene. Vanddraber
eller ris ma ikke forblive pa overfladen af den indre grydebund
eller varmeelementet, hvilket kan pavirke riskogerens
effektivitet. | henhold til fig. 3.

Fig.3

3. Vask ikke komfurskallen eller laeg den i vandtanken. Den keramikbelagte inderste gryde kan
torres af med en blgd klud, og den ma aldrig renggres med en skaerekniv.

4. Brug ikke riskogeren til at tilberede sure eller basiske fadevarer pa noget tidspunkt. Stil ikke
apparatet pa steder med aetsende luft eller hgj fugtighed. Placer aldrig komfuret pa eller i
nzerheden af brandfarlige steder/stoffer, nar det er i brug.

5. Narindergryden er placeret, kan stikket seettes i stikkontakten. Far aluminiumskomfuret
fiernes, skal stremstikket traekkes ud. Pa denne made kan der opnas starre sikkerhed.

6. Der er installeret en overophedningssikring i denne riskoger. | tilfaelde af overophedning
springer sikringen, og stremmen afbrydes automatisk. Udskift sikringen, og kogeren kan
bruges igen.

7. Hold komfuret veek fra direkte varmekilder eller sollys for at forhindre mulige skader. Ma ikke
udseettes for vand eller hgj luftfugtighed.

8. Dampudluftningen ma ikke tildeekkes eller blokeres. Rgr ikke ved varm damp fra
dampudluftningen, mens komfuret er i brug.

9. Tag altid stikket ud af riskogeren, nar den ikke er i brug.
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10. Den udtreekkelige elektriske ledning skal treekkes helt ud fer brug. Stop med at treekke, néar der
kommer et farvet forbud. For at treekke ledningen ind i apparatet skal du treekke i ledningen og
slippe den langsomt.

11. For at undga skader pa komfuret ma du ikke bruge en gryde fra et andet mzaerke eller en anden
model riskoger.

12. Hold altid ydersiden og bunden af den indvendige gryde helt tar, for den seettes i komfuret, da en
vad gryde kan forarsage en revne og beskadige enheden.

13. Serg for, at der ikke er fremmedlegemer i komfuret.

14. Stil aldrig indergryden direkte pa gas- eller elbraendere.

INSTRUKTIONER TIL BRUGERVEDLIGEHOLDELSE:
Dette apparat skal renggres efter hver brug.
1.

ar w N

© © N ©

1.
12.

13.

14,
16.

Tag stikket til den automatiske riskoger ud af stikkontakten, nar den ikke er i brug,
eller for rengering. Nedsaenk aldrig varmelegemet i vand eller anden vaeske! Lad den
automatiske riskoger kale helt af far rengering.

Bemaerk: Hvis kogedelen stadig er vad pa ydersiden, kan der opsta en revne, nar
komfuret varmes op, og det kan beskadige komfuret. Hold kogedelen ekstremt
ren, iszer hvis der er brugt salt eller saltholdige ingredienser. Salt er meget
atsende og vil beskadige non-stick-belagningen.

Non-stick-beleegningen vil blive misfarvet efter en tids brug. Det er normalt og vil ikke
pavirke dit helbred eller brugen af komfuret.

Fjern forsigtigt vandopsamleren (monteret pa siden af riskogeren) ved at traekke den
nedad. Kassér vandet efter hver brug. Renger og saet opsamleren pa plads igen.
Renger andre overflader med en fugtig klud.

Searg for, at varmepladen er ren og fri for mad eller andre genstande, der kan forstyrre
riskogerens korrekte funktion. Rester kan fiernes ved forsigtigt at skrubbe varmepladen
med et stykke uld, og derefter tarre varmepladen af for at sikre god kontakt med
kogepladen.

Saenk ikke riskogeren ned i vand eller anden veeske.

BEMARK: Renger aldrig komfuret, nar det stadig er varmt.

Brug ikke slibende renggringsmidler, skuresvampe eller staluld til at rengere den
automatiske riskoger.

Varmekrop: Tor det udvendige let af med en fugtig klud eller svamp. SAENK IKKE
VARMEKROPPEN NED | VAND ELLER ANDEN V/ASKE.

Inderkrukke: Fyld med varmt vand, lad det sta et stykke tid, og vask derefter i varmt
saebevand med en svamp, og ter grundigt med en fugtig klud.

Varmeplade, termostat: Riskorn eller andre fremmedlegemer kan szette sig fast pa
varmepladen. Disse skal fiernes for at forhindre utilstraekkelig tilberedning. For at fierne
kogte ris kan man bruge glat sandpapir. Glat og poler stedet, sa der er god kontakt
mellem varmepladen og bunden af indergryden.

Fjern inderkrukken og laget, og vask dem i varmt seebevand, serg for at skylle dem
helt, og ter dem derefter med en blgd klud.

Renger komfuret udvendigt med en ren, fugtig klud. Renggr aldrig nogen del af
komfuret med slibende renggringsmidler. Brug en fugtig klud eller svamp med vand
og mildt opvaskemiddel. Nedsaenk ikke nogen del af komfuret i vand. Vask kun den
indvendige gryde og laget.

For at renggre varmepladen og termokontrolpladen skal du bruge staluld til at polere
eller fierne eventuelle rester. Tor derefter af med en fugtig klud. Lad det tarre helt,

for du bruger det igen. Du skal holde varmepladen og termokontrolpladen fri for
fremmedlegemer, da komfuret ellers ikke vil fungere korrekt.

Forkert rengering af komfuret kan give ubehagelige lugte.

Eventuelle rester af eddike eller salt kan fa panden til at korrodere.

Der er ingen dele i dette apparat, der kan serviceres af brugeren. Forsgg ikke selv at
reparere apparatet, da det kan gere det farligt at bruge. Returner det til servicecentret
for reparation.
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. m POMEMBNO:

* Pred uporabo vedno natanéno preberite navodila za
uporabo.

* Ta priro¢nik lahko prenesete z nase spletne strani
WWW.S0go0.€es.

* Ta navodila shranite za poznejSo uporabo.

—

2. A Varnostna navodila za uporabnika
Splosni previdnostni ukrepi pri uporabi elektricne opreme

* Naprave ne uporabljajte za druge namene, kot so opisani v tem
priroCniku.

* Naprave ne uporabljajte in ne shranjujte na prostem.

* Napravo vedno postavite na ravno in enakomerno povrsino.

* Taizdelek je namenjen za notranjo, neindustrijsko, nekomercialno
in izklju€no gospodinjsko uporabo. Izdelka ne uporabljajte
na prostem ali v druge namene. Zaradi napacne uporabe ali
nepravilnega ravnanja lahko pride do tezav v napravi in poskodb
uporabnika.

» Enota se sme uporabljati samo za predvidene namene. Za $kodo,
ki bi nastala zaradi nepravilne uporabe ali nepravilnega ravnanja,
ne odgovarjamo.

* Pred prikljucitvijo naprave na elekiricno omrezje se prepriCajte,
da se napetost, navedena na napisni plosc€ici, ulema z omrezno
napetostjo.

* Ko naprave ne uporabljate, vedno izvlecite vti€ iz vtiCnice.
VkljuCenega aparata ne puscajte brez nadzora.

» Kadar napravo uporabljajo otroci ali v njihovi blizini, je potreben
strog nadzor.

* Pred CiS¢enjem ali shranjevanjem naprave jo vedno izkljucite iz
elektricnega omrezja in pustite, da se ohladi.

» Naprava tudi po izklopu ni popolnoma izklju€ena iz vira napajanja.
Ce jo Zelite popolnoma odklopiti, jo izkljuCite iz vtiCnice.

* Naprave niso namenjene upravljanju z zunanjim ¢asovnikom ali
loCenim sistemom daljinskega upravljanja.

« Tanaprava je namenjena uporabi v gospodinjstvu in podobnih

aplikacijah, kot so:

Kuhinje za osebje v trgovinah, pisarnah in drugih delovnih okoljih;

Kmetije ter stranke v hotelih, motelih in drugih stanovanjskih okoljih;

Okolje tipa nocitev z zajtrkom;

gostinstvo in podobne aplikacije, ki niso namenjene prodaji na

drobno.

* |zogibajte se razlitju na prikljucek
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A Omejitve uporabe za preprecevanje telesnih poskodb

Naprave ne postavljajte in ne uporabljajte v blizini vodnih virov.
Naprave in njenega napajalnega kabla ne postavljajte na vroCe
povrsine (npr. plos¢e Stedilnika) ali v njihovo blizino ali v blizino
odprtega ognja.

Napajalnega kabla ne puscajte viseti na ostrih robovih in ga hranite
stran od vrocih predmetov in ognja. Napajalnega kabla ne ovijte okoli
naprave in ga ne upogibajte.

Onhisja, ki vsebuije elektricne komponente in grelne elemente, ne
potapljajte v vodo niti ga ne spirajte pod pipo.

Nikoli ne uporabljajte dodatkov, ki jih proizvajalec ne priporoca.
Uporaba dodatne opreme, ki je ne priporoca ali prodaja proizvajalec
naprave, lahko povzroci pozar, elektricni udar ali poSkodbe oseb.

Ce Zelite vti€ izvleCi iz stenskega stika, to storite na samem vti€u in ne
z vleCenjem za kabel ali napravo.

Da bi se izognili elektricnemu udaru, poskrbite, da bodo vaSe roke
suhe, preden prikljucite ali odklopite VtiC.

Naprave ne uporabljajte z mokrimi rokami, na vlaznih tleh ali v
vlaznem okolju, saj obstaja nevarnost elektrichnega udara.

Med uporabo naprave pazite, da se napajalni kabel ne zatakne al
zmecka.

Zaradi zaSCite pred nevarnostjo elektri¢nega udara motorne enote,
kabla ali vtica ne smete zmoditi.

Pri ravnanju z elektri¢nimi napravami bodite previdni, saj je povrsina
grelnega elementa po uporabi izpostavljena preostali vrocini. Vsaka
napacna uporaba lahko povzro¢i morebitne poskodbe uporabnika in
lahko poskoduje napravo.

Ne dotikajte se zunanje povrsine naprave, saj se lahko med
delovanjem moc¢no segreje. Namesto tega uporabite rocaj ali rokavice.
Naprave ali vtiCa nikoli ne potopite v vodo ali katero koli drugo
tekocCino. Ce aparat pade v vodo, ga pred ponovno uporabo takoj
izkljucite iz elektricnega omreZja in ga odnesite na popravilo k
poobladcenemu serviserju.

Naprave ne uporabljajte, Ce je padla na tla, e ima vidne znake
poskodb ali e pusca. ;

Naprave ne uporabljajte, Ce je kabel ali vtic poSkodovan. Ce je kabel
poskodovan, ga sme zamenjati le proizvajalec, njegov servisni
zastopnik ali podobno usposobljene osebe, da bi se izognili nevarnosti.
V primeru nepravilnega delovanja ali kakrsne koli poskodbe aparata
ga vrnite najblizjemu pooblas¢enemu servisu, da ga pregleda,
popravi ali nastavi.
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A Omejitve uporabe pri otrocih in starejsih

Naprave ne smejo uporabljati osebe (vklju€no z otroki) z
zmanijSanimi fiziCnimi, senzori¢nimi ali duSevnimi sposobnostmi

ali osebe s pomanjkanjem izkusenj in znanja, razen ¢e so bile
nadzorovane ali poucene.

To napravo lahko uporabljajo otroci, stari od 8 let, in osebe z
zmanj$animi fiziCnimi, senzori¢nimi ali duSevnimi sposobnostmi ali
s pomanjkanjem izkusenj in znanja, ¢e so pod nadzorom ali dobili
navodila o varni uporabi naprave in razumejo nevarnosti, ki so s tem
povezane.

Otroke je treba nadzorovati, da se ne igrajo z napravo.

Otroci ne smejo Cistiti in vzdrzevati naprave, razen Ce so starejsi od
8 let in pod nadzorom.

Napravo in kabel hranite zunaj dosega otrok, mlajsih od 8 let.
Otrokom ne dovolite uporabe naprave brez nadzora.

& Navodila za uporabo naprave

& Ne dotikajte se povrsine aparata, ker je zunanja povrsina
prevrocCa, temvec¢ uporabite rocaj ali rokavice.

\ Ne dotikajte se kovinskih delov na zunaniji strani naprave. Ti se
lahko med delovanjem mocno segrejejo.
Naprave ne pokrivajte z nicemer.

\ Napravo uporabljajte samo na povrsini, ki je odporna na
toploto. Naprave nikoli ne uporabljajte v blizini vro€ih povrsin.
Ta naprava mora biti vedno Cista, saj prihaja v stik s hrano.
V izogib opeklinam je priporocljivo, da med mizo in napravo polozite
toplotno odporno previeko.
Ko naprave ne uporabljate in pred CiSCenjem jo izkljuCite iz vtiCnice.
Pred montazo ali demontazo delov in dodatne opreme izkljucite iz
elektricnega omreZzja in poCakajte, da se pred CiS€enjem ohladijo.
Pri premikanju naprave z vro¢o hrano, vodo ali drugimi vrocimi
tekoCinami morate biti iziemno previdni.
Previdno dvignite in odprite pokrov, da se ne opecete, in pustite, da
voda kaplja v posodo za kuhanije riza.
Za CiSCenje elektricnih prikljuckov na aparatu ne uporabljajte
jeklene, lesene ali kovinske Cistilne blazinice. Kovinski drobci lahko
zr(?anjéajo elektricne razdalje in povzroc€ijo nevarnost elektricnega
udara.
Da bi zmanjSali nevarnost elektricnega udara, kuhajte samo v
odstranljivi posodi. Ne vlivajte tekoc€ine v zunanjo posodo.
Nikoli ne dovolite, da bi v zunanji lonec prisla voda ali druga
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tekoCina.
Nikoline prikljuCite napajalnega kabla, ne da bi bila notranja
posoda v Stedilniku.

Kabel te naprave mora biti prikljucen samo v elektricno vti€nico
220/230 V izmeni¢nega toka.

Vti€ vedno najprej prikljuCite na kuhalnik za riz, nato pa ga vtaknite v
stensko vti¢nico. Za odklop premaknite roCico Warm/ Cook v polozaj
Keep Warm (Mantener Caliente), nato izvlecite vti€ iz stenske
vtiCnice.

Pri uporabi te naprave zagotovite dovolj prostora za zrak nad
napravo in na vseh straneh naprave. Ne dovolite, da bi se ta
naprava med uporabo dotikala zaves, stenskih oblog, oblacil, brisac
za posodo ali drugih vnetljivih materialov.

Ta naprava proizvaja paro. Ne uporabljajte ga nepokritega.

Pozor: Ta naprava ima vgrajeno toplotno varovalo, ki se ne sproZi
samoiniciativno. Ce jo Zelite ponastaviti, izklopite aparat in ga
izkljuCite iz elektricnega omrezja. V vsakem primeru je toplotni izklop
potreben za skladnost s standardi.

PrepriCajte se, da ste izklopili kabel napajalnika, ko ponev ni v
Stedilniku ali ko Stedilnika ne uporabljate. Ne pozabite, da funkcija
"KEEP WARM (MANTENER CALIENTE)" deluje vedno, ko je
napajalni kabel prikljucen v elektricno omrezZje.

Ce gumb tezko obrnete v polozaj "COOK (COCINAR)", ga ne
poskusajte pritisniti. Obicajno se to stanje pojavi, ko je notranja
posoda popolnoma vstavljena v kuhalnik ali ko se je kuhanje
pravkar koncalo.

Med uporabo funkcije "KEEP WARM (MANTENER CALIENTE)"
nikoli ne puscajte posode v notranjem loncu.

Ce Zelite segreti predkuhan riz, v riznik dodajte %2 do %2 skodelice
vode in pritisnite gumb COOK.

Dno notranjega lonca in povrsino grelne plosce vzdrzujte brez
tujkov, da preprecite nepravilno delovanje.

POZOR: Preden zacnete kuhati, oCistite dno notranjega lonca

za kuhanije, oCistite dno notranjega lonca in povrsino grelne

plosCe. Nato obrnite notraniji lonec v smeri urinega kazalca in proti
njemu, da se pravilno prilega grelni plosci v notranjosti riznika.

V nasprotnem primeru kuhalnik riza ne bo deloval ali pa se bo
poskodoval.
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* Ne pozabite, da se riznik, ko ga prikljucite in pritisnete gumb
"COCINAR", samodejno vklopi v nacin KEEP WARM (MANTENER
CALIENTE). Za zaCetek postopka kuhanja riza morate pritisniti
gumb COCINAR (KUHANJE).

* Ce je lonec povezan vec€ kot 12 ur, se lahko riz razbarva aliima
neprijeten vonj, zato je priporo€ljivo, da riz postrezete in zauZijete
¢im prej. Ostanek riza shranite v hladilniku.

Kadar je uporabljen ta simbol, pomeni "Pozor:
Vroce povrsine".

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

Podrobnosti o ¢iS¢enju povrsin, ki pridejo v stik s hrano, najdete v ra-

Vv v

zdelku o CiSCenju in vzdrzevanju.

3. TEHNICNE SPECIFIKACIJE

Napetost Frekvenca Napajanje Zmogljivost
AC 220-240V 50-60Hz 700W 1.8L

Ta izdelek je skladen z Uredbo EU 2023/826 v skladu z Direktivo 2009/125/ES o
zahtevah za okoljsko primerno zasnovo.

Poraba energije v izklopljenem nacinu: 0.00W

Poraba energije v stanju pripravljenosti: N/A

Cas, po katerem izdelek preide v nagin izklopa:

4. OPIS DELOV

Zgornji pokrov
Odprtina za odzracevanje pare
Indikator nivoja vode
Kabel
Magnetno stikalo
Grelna plos¢a
Nadzorna plos¢a ey
Glavno telo :
Drzalo za zajemalko
0. Notranji lonec s kerami¢no previleko
1. Nabiralnik za riz

a0 NoORON~

Pred kuhanjem pritisnite stikalo "I" (vklop).
Po kon¢anem kuhanju pritisnite stikalo "O" (izklop).
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DODATKI:

8 © @

Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray

Release 7 i
Scoop Holder Button ; Dew collector
handle

NASVETI ZA UPORABO IN NEGO KERAMICNEGA PREMAZA:

« Da bi preprecili praske na povrsini, prevleCeni s keramiko, v posodo ne postavljajte
kovinskih predmetov.

» Zanajboljse rezultate kuhanja uporabljajte srednjo do nizko temperaturo. Zelo visoke
temperature lahko povzrocijo razbarvanje, kar skraj$a zivljenjsko dobo vseh kuhalnih
povrsin. Ce zelite doseci visoko temperaturo, kuhalno ploS¢o nekaj minut segrevajte na
srednji temperaturi.

+  Uporabljajte samo najlonske ali silikonske pripomocke. Ce uporabljate plasti¢ne ali lesene
pripomocke, jih uporabljajte z najvecjimi previdnostnimi ukrepi. Tako se izognete praskam
na keramicni povrsini.

* Zaodstranjevanje trdovratnih madezev uporabite plasti¢no €istilno blazinico in blago
tekoc€ino za pomivanje posode.

{

5. NAVODILA ZA UPORABO

PRED PRVO UPORABO

I. Snemljiv notranji pokrov, notranjo posodo, zajemalko za riz in merilno skodelico ogistite v skladu
z navodili za vzdrzevanije.

GRELNEGA TELESA RIZNIKA NE POTOPITE V VODO ALI KATERO KOLI DRUGO
TEKOCINO!

Il.  Kako upravljati kuhalnik

1. Operite riz in ga dajte v kuhalnik: riz operite v drugi posodi in ga po umivanju polozite
v kuhalnik. Na splosno je treba z eno skodelico riza dodati eno in pol skodelice vode.

Ne perite riza neposredno v aluminijastem kuhalniku, da preprecite deformacijo dna
kuhalnika zaradi trka, ki bi vplivala na normalno delovanje. Kot je prikazano na sliki 1.

2. Aluminijasto kuhalno plos¢o pravilno namestite: Prepri€ajte se, da na grelnem elementu in
dnu kuhalne plos¢e ni nobenih tujkov, nato
aluminijasto posodo vstavite v zunanjo lupino.

Hkrati ve€krat obrnite notranji lonec v aluminijastem Stedilniku v smeri urinega kazalca in
proti njemu, da zagotovite tesen stik med dnom notranjega lonca in grelnim elementom.
Kot je prikazano na sliki 2.

3. Kuhanje riza: Vstavite vti¢ v kuhalnik, prikljucite ga v elektri¢no vti¢nico, pritisnite "kuhanje
riza" (Cocinar el arroz) , nato pritisnite "ogrevanje", ko se prizge indikator riznika, je riznik
v postopku kuhanja.

4. Funkcija ohranjanja toplote: Ko se postopek kuhanja kon¢a, se indikatorska lu¢ka za
kuhanje riza ugasne, indikatorska lu¢ka za ohranjanje toplote (Mantener caliente) pa se
prizge. Pred prenasanjem ali kuhanjem se prepricajte, da je pokrov pravilno zaklenjen.

5. Kuhanje hrane v pari ali sopari: Ko je hrana kuhana v pari ali duSena do zahtevanega
Casa, povlecite ta gumb "gretje" in ustavite gretje.
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8.
9.

10.

11.
12.

13.

Z merilno skodelico, ki je priloZzena rizniku, odmerite Zeleno koli¢ino riza. Iz ene skodelice
surovega riza boste dobili priblizno 2 skodelici kuhanega riza.

Riz sperite s toplo vodo, da odstranite odve¢ne otrobe in Skrob.

OPOMBA: Stevilni dobavitelji riza priporoéajo, da riza ne splakujete, saj lahko pride do
izgube vitaminov.

V posodo za kuhanje dajte riz. Da bo riz enakomerno kuhan, je treba surov riz v loncu za
kuhanje poravnati.

Z merilno skodelico ali z dodajanjem vode do ustrezne €rte v loncu dodajte ustrezno koli€ino
vode. Nikoli ne dodajajte vode visje od zgornje ¢rte za vodo.

Napravo postavite na stabilno povrsino. V posodo za kuhanje riza postavite posodo za
kuhanje. Prepri¢ajte se, da ima lonec neposreden stik z grelno plos¢o, tako da jo rahlo
obracate od desne proti levi, dokler se lonec pravilno ne postavi.

Zaprite pokrov in ga pritisnite, dokler se zapah ne zasko¢i. Ce pokrov ni pravilno zaprt, to
lahko vpliva na uc€inkovitost kuhanja.

Kabel za izmeni¢ni tok prikljucite v stensko vti¢nico. Ne vklapljajte kabla, dokler niste
pripravljeni za kuhanje. Kadarkoli je ta kuhalnik prikljuen in stikalo ni takoj nastavljeno za
kuhanje, deluje ogrevalni krog.

Pritisnite stikalo. Prizgala se bo lu¢ka za kuhanje riza, kar pomeni, da se riz zac¢enja kuhati.
Ko je kuhanje koncano, se gumb za preklop odpre in zasliSi se klik. Hkrati se bo ugasnila
lu¢ka za kuhanje in prizgala se bo topla lucka.

Ko je kuhanje nastavljeno na ohranjanje toplote, naj bo pokrov zaprt priblizno 10-15 minut.
OPOMBA: To je pomemben postopek za pripravo puhastega in okusnega riza.

Ce zelite odpreti pokrov, po€asi pritisnite gumb za sprostitev pokrova.

Cikel ohranjanja toplote bo deloval samodejno, dokler ne izvlecete kabla klimatske naprave iz
stenske vticnice.

Ostanke riza shranite v hladilniku. Za pogrevanje riz in 1/4 skodelice vode dajte v notranjo
posodo. Lonec postavite v kuhalnik in pritisnite stikalo.

TABELA ZA MERJENJE RIZA/VODE

SUROVIRIZ (BELI) | KOLICINA VODE Z VODNA LINIJA PRIMERNO.
PRILOZENA NOTRANJOSTI KOLICINA
MERILNA NOTRANJI LONEC PRIDELANEGA
SKODELICA RIZA
2 skodelici 2-2 Y4 skodelici Vrstica 2 4 skodelici
3 skodelici 3-3 Y4 skodelici Vrstica 3 6 skodelici
4 skodelici 4-4 /4 skodelici Vrstica 4 8 skodelici
5 skodelici 5-5 Y4 skodelici Vrstica 5 10 skodelici
6 skodelici 6-6 4 skodelici Vrstica 6 12 skodelici
7 skodelici 7-7 a skodelici Vrstica 7 14 skodelici
8 skodelici 8-8 V4 skodelici Vrstica 8 16 skodelici
9 skodelici 9-9 V4 skodelici Vrstica 9 18 skodelici
10 skodelici 10-10 4 skodelici Vrstica 10 20 skodelici
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OPOMBA: Skodelica, ki je prilozena kuhalniku za riz, ima priblizno 40z. Za merjenje riza ali
vode ne uporabljajte standardne skodelice. .

Vedno uporabljajte merilno skodelico, ki je prilozena kuhalniku za riz. Ce prilozeno
skodelico izgubite ali poSkodujete, se obrnite na naso sluzbo za pomo¢ strankam.
predstavniki za zamenjavo.

KUHANJE V PARI:

Kuhanje v pari je eden najboljsih in najbolj hranljivih nacinov kuhanja. Hrana v pari ohrani svoje okuse,
vitamine in hranilne snovi.

S tem aparatom lahko kuhate v pari, in sicer s pomo¢jo DODATKA ZA PARNI POKROV, ki je prilozen
temu izdelku Ce uporabljate PARNI POKROV, boste prihranili vodo in energijo, saj se za kuhanje
dodatne zelenjave ali rib, piS€anca ali drugih Zivil v zgornjem parnem pladnju uporabljata ista voda in
energija, v spodnjem loncu s kerami¢no prevleko pa se kuha riz.

SVEZO ALI ZAMRZNJENO ZELENJAVO ZA KUHANJE NA PARI
(V LONCU Z NEPREBOJNO PLASTJO):

Cas kuhanja zelenjave je odvisen od koli¢ine dodane vode ter mehkobe in velikosti rastlin ali zelenjave.
Zamrznjeno zelenjavo lahko kuhate neposredno iz embalaze. Svezo zelenjavo je treba pred kuhanjem
oprati. .

V spodniji tabeli je navedena ustrezna koli€ina vode za povprec¢no kuhanje zelenjave. Ce uporabite
manj vode, je zelenjava bolj hrustljava.

Pakirana zamrznjena zelenjava potrebuje 10 do 12 minut kuhanja v pari z uporabo %z skodelice vode.
Za vecje kose uporabite % skodelice vode. Ko so kuhani, odklopite aparat in v lonec dodajte nekaj
vode, da se zelenjava ne prilepi na dno lonca.

TABELA ZA KUHANJE SVEZE ZELENJAVE

Zelenjava Voda (skodelice) Cas (v minutah)
Jajéevci 1% 20
Bucke V2 10
Grah V2 10
Cvetaca 1 15
Zeleni fizol 1 15
Koruza 1 15
Sparglji Y 10
Spinada % 10
Soja Y 5
Fizol Y 10
Zelje Y 10
Korenje 1 15

POMEMBNE TOCKE:

1. Taizdelek je elektricni aparat razreda 1. Da bi zagotovili varno delovanje, mora biti omrezje
izmenicnega toka dobro ozemljeno. Napajalni vti€ je poseben vti€, kakrSno koli spreminjanje
vti€a ni dovoljeno.

2. Dnain roba aluminijastega Stedilnika ter grelnega elementa
ne smete udariti s silo; vzdrZevati ga morate Cistega. Kapljica
vode ali riz ne sme ostati na povrSini dna notranjega lonca ali
grelnega elementa, kar lahko vpliva na u€inkovitost riznika. Kot
je prikazano na sliki 3.
Fig.3
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12.

13.
14.

Ne umivajte lupine $tedilnika in je ne postavljajte v posodo za vodo. Notranjo posodo s
keramicno prevleko lahko obriSete z mehko krpo in je nikoli ne Cistite z nozem za rezanje.
RiZevega kuhalnika ne uporabljajte za kuhanje kisle ali alkalne hrane. Kuhalnika ne
postavljajte v prostore z jedkim zrakom ali visoko vsebnostjo viage. Med delovanjem
kuhalnika nikoli ne postavljajte na vnetljiva mesta/snovi ali v njihovo blizino.

Po postavitvi notranjega lonca lahko vti¢ vstavite v vti€nico. Preden odstranite aluminijasto
posodo, izvlecite vtic. Na ta nacin je mogoce dosedi vecjo varnost.

V tem rizevem loncu je vgrajena varovalka za ogrevanje pokrova. V primeru pregrevanja bo
varovalka pregorela in napajanje se bo samodejno prekinilo. Zamenjajte varovalko in kuhalnik
lahko ponovno uporabljate.

Kuhalnik hranite stran od neposrednih virov toplote ali son¢ne svetlobe, da preprecite
morebitne poskodbe. Ne izpostavljajte ga vodi ali visoki vlaznosti.

Ne pokrivajte ali ovirajte izpusta za paro. Med uporabo $tedilnika se ne dotikajte vroCe pare iz
izpusta za paro.

Ko riznika ne uporabljate, ga vedno odklopite iz elektricnega omrezja.

. Pred uporabo je treba izvleno elektricno vrv izvle¢i do konca. Prenehajte vleci, ko pride do

barvne prepovedi. Ce Zelite izvleci kabel v aparat, povlecite kabel in ga pocasi sprostite.
Da bi se izognili poskodbam Stedilnika, ne uporabljajte posode za kuhanje riza druge
blagovne znamke ali modela.

Zunanijost in dno notranjega lonca morata biti vedno popolnoma suha, preden ga vstavite v
kuhalnik, saj lahko moker lonec povzro€i razpoko in poSkoduje enoto.

Prepricajte se, da v Stedilniku ni tujih predmetov.

Notranjega lonca nikoli ne postavljajte neposredno na plinske ali elektri¢ne gorilnike.

NAVODILA ZA VZDRZEVANJE UPORABNIKA:

Napravo je treba ogistiti po vsaki uporabi.
1.

Samodejni kuhalnik za riz izkljucite iz vti¢nice, ko ga ne uporabljate ali pred ¢isc¢enjem.
Grelnega telesa nikoli ne potopite v vodo ali katero koli drugo teko€ino! Pred ¢is¢enjem
pocakajte, da se samodejni kuhalnik za riz popolnoma ohladi.

Opomba: Ce je kuhalni del na zunanji strani $e vedno moker, lahko pri
segrevanju Stedilnika nastane razpoka, ki ga lahko poskoduje. Kuhalni del naj bo
izjemno Cist, Se posebej, Ce ste uporabili sol ali slane sestavine. Sol je zelo jedka
in bo poskodovala prevleko proti prijemanju.

2. Premaz proti prijemanju se po dolo€enem ¢asu uporabe razbarva. To je normalno in
ne vpliva na vase zdravje ali uporabo $tedilnika.

3. Previdno odstranite zbiralnik vode (namescen na strani riznika) in ga potegnite
navzdol. Po vsaki uporabi zavrzite vodo. O istite in zamenijajte zbiralnik.

4.  Druge povrsine ocistite z vlazno krpo.

5. Prepricajte se, da je grelna plo$¢a Cista in na njej ni hrane ali drugih predmetov, ki
bi lahko ovirali pravilno delovanje riznika. Ostanke lahko odstranite tako, da grelno
ploS€o nezno zdrgnete s kosom volne, nato pa grelno plos¢o obriSete in osusite, da
zagotovite dober stik s kuhalno posodo.

6. Riznika ne potopite v vodo ali drugo tekocino.

OPOMBA: Kuhalnika nikoli ne Cistite, ko je Se vro¢.

7. Za CiSCenje avtomatskega kuhalnika za riz ne uporabljajte abrazivnih Cistil, Cistilnih
ploscic ali jeklene volne.

8. Ogrevalno telo: Zunanjost rahlo obriSite z vlazno krpo ali gobo. GRELNEGA TELESA
NE POTAPLJAJTE V VODO ALI DRUGO TEKOCINO.

9. Notranji lonec: Napolnite ga z vro€o vodo in pustite nekaj ¢asa stati, nato pa ga z

gobo operite v vro€i milnici in temeljito osusite z vlazno krpo.

10. Grelna plosca, termostat: Na grelno plo$¢o se lahko prilepijo zrnca riza ali druge
tuje snovi. Te je treba odstraniti, da preprecite neustrezno kuhanje. Za odstranjevanje
kuhanega riza lahko uporabite gladek brusni papir. Zgladite in spolirajte mesto za
dober stik med grelno plos¢o in dnom notranjega lonca.

11. Odstranite notranjo posodo in pokrov ter ju operite v vro€i milnici, popolnoma sperite in
nato posusite z mehko krpo.

12. Zunanjost Stedilnika oCistite s Cisto vlazno krpo. Nikoli ne Cistite nobenega dela
Stedilnika z abrazivnimi Cistili. Uporabite vlazno krpo ali gobo z vodo in blagim
detergentom za posodo. Nobenega dela Stedilnika ne potopite v vodo. Umivajte samo
notranjo posodo in pokrov.

13. Za CisCenje grelne plosce in plosce za toplotno regulacijo uporabite jekleno
volno, s katero spolirajte ali odstranite morebitne ostanke. Nato obrisite z vlazno
krpo. Pred ponovno uporabo pustite, da se popolnoma posusi. Na grelni plo¢i in
termoregulatorski ploS¢i ne sme biti nobenih tujkov, sicer kuhalnik ne bo pravilno
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deloval.

14. Nepravilno ¢iS€enje Stedilnika lahko povzroci neprijetne vonjave.

15. Kakrsni koli ostanki kisa ali soli lahko povzrocijo korozijo ponve.

16. V notranjosti te naprave ni deloy, ki bi jih lahko popravljal uporabnik. Naprave ne poskusajte
popraviti sami, saj lahko povzrogite, da bo njena uporaba nevarna. Napravo vrnite v
popravilo servisnemu centru.
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. m VAZNO:
* Prije uporabe uvijek pazljivo procitajte knjizicu s uputama.
e Ovaj priruénik mozete preuzeti s nase web stranice

—

WWW.S0go0.es
* Sacuvajte ove upute za buduéu upotrebu.

2. A Sigurnosne upute za korisnika
sl Opcée mjere opreza tijekom uporabe elektricne opreme

. ANemojte koristiti uredaj u bilo koje druge svrhe osim onih koje
Su opisane u ovom prirucniku.

* Nemoijte koristiti niti drzati uredaj na otvorenom.

* Aparat uvijek postavite na ravnu povrsinu.

* Ovaj proizvod je namijenjen za unutarnju, neindustrijsku,
nekomercijalnu upotrebu i samo za upotrebu u kucanstvu.
Nemoijte koristiti predmet na otvorenom ili u bilo koju drugu svrhu.
Zloupotreba ili nepravilno rukovanje moze uzrokovati probleme u
uredaju i uzrokovati ozljede korisnika.

* Uredaj se smije koristiti samo za predvidene svrhe. Ne preuzima se
odgovornost za Stete nastale nepravilnom uporabom ili pogreSnim
rukovanjem.

* Provjerite odgovara li napon naveden na natpisnoj plocici naponu
mreze prije ukljuCivanja uredaja.

» Uvijek izvucite utikac iz utiCnice kada se uredaj ne koristi. Ne
ostavljajte ukljuceni uredaj bez nadzora.

* Potreban je strogi nadzor kada bilo koji uredaj koriste djeca ili su u
blizini djece.

* Prije CiScenja ili spremanja uredaja, uvijek ga iskljucite iz struje i
ostavite da se ohladi.

» Uredaj nije potpuno isklju€en iz izvora napajanja, ¢ak ni nakon
Sto je Iskljucen. Kako biste ga potpuno odspajili, iskljuCite ga iz
mreznog utikaca.

» Uredaji nisu namijenjeni za upravljanje pomoc¢u vanjskog mjeraca
vremena ili zasebnog sustava daljinskog upravljanja.

» Ovaj uredaj je namijenjen za koriStenje u ku¢anstvu i slicne
primjene kao Sto su:

- kuhinjski prostori za osoblje u trgovinama, uredima i drugim radnim
okruzenjima;

- Seoske kuce i klijenti u hotelima, motelima i drugim stambenim
sredinama;

- Okruzenije tipa no¢enje s doru¢kom;

- Ugostiteljstvo i sliéne nemaloprodajne primjene.

* Izbjegavajte prolijevanje po konektoru
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A Ogranic¢enja uporabe kako bi se izbjegle ozljede

Nemojte postavljati niti koristiti ovaj uredaj u blizini izvora vode.
Nemojte postavljati niti koristiti uredaj i njegov kabel za napajanje naili
u blizini vru¢ih povrsina (npr. ploce Stednjaka) ili otvorenog plamena.
Ne ostavljajte kabel za napajanje da visi s ostrih rubova i drzZite ga
dalje od vrucih predmeta i plamena. Ne motajte kabel oko uredajai ne
savijajte ga.

Kuciste koje sadrzi elektricne komponente i grijace elemente nemojte
uranjati u vodu niti ga ispirati pod mlazom vode.

Nikada nemoijte koristiti pribor koji nije preporucio proizvodac.
Koristenje pribora koji nije preporucen ili prodan od strane proizvodaca
uredaja moze dovesti do pozara, strujnog udara ili ozljeda osoba.
Kada Zelite izvaditi utika€ iz zidne uti€nice, u€inite to na samom
utikaCu, a ne povlaenjem kabela ili samog uredaja.

Kako biste izbjegli strujni udar, provjerite jesu li vam ruke suhe prije
ukljucivanja ili iskljuCivanja iz utiCnice.

Nemoijte Koristiti uredaj s mokrim rukama, na vlaznim podovimaili
kada je atmosfera vlazna postoji opasnost od strujnog udara.

Tijekom koriStenja uredaja pazite da kabel za napajanje ne smije biti
zahvacen ili zgnjecen.

Ne dopustite da se jedinica motora, kabel ili utikac smoce kako biste
se zastitili od opasnosti od strujnog udara.

Budite oprezni pri rukovanju elektricnim uredajima jer je povrsina
grijaceg elementa podlozna zaostaloj toplini nakon uporabe. Svaka
pogresSna uporaba moze prouzrociti potencijalnu ozljedu korisnika i
moze oStetiti ureda.

Ne dodirujte vanjsku povrsinu uredaja jer se moze jako zagrijati
tijekom rada. Umijesto toga, koristite rucku ili rukavice.

Nikada ne uranjajte uredaj ili prikljuCak u vodu ili bilo koju drugu
tekucinu. U sluCaju da uredaj padne u vodu, odmah ga iskljucite iz
elektricne mreze | odnesite ga u ovlasteni servis na popravak prije
ponovne uporabe.

Nemoijte Kkoristiti uredaj ako je pao na pod, ako su vidljivi znakovi
oStecenja ili ako curi.

Nemojte koristiti uredaj ako je kabel ili utika ostecen. U slucaju da je
kabel oStecen, mora ga zamijeniti samo proizvodac, njegov serviser ili
sli¢no kvalificirana osoba kako bi se izbjegla opasnost.

U slucaju kvara uredaja ili ako je na bilo koji nacin oStecen, vratite
uredaj u najblizi ovlasteni servis na pregled, popravak ili podeSavanje.
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A Ogranicenja uporabe kod djece i starijih osoba

Aparat ne smiju koristiti osobe (uklju€ujuéi djecu) sa smanjenim
fiziCkim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima ili nedostatkom
iskustva i znanja, osim ako nisu pod nadzorom ili su ih poducili.
Ovaj uredaj mogu koristiti djeca starija od 8 godina i osobe sa
smanjenim fiziCkim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima ili s
nedostatkom iskustva | znanja ako su pod nadzorom ili su ih poducili
u vezi s koriStenjem uredaja na siguran nacin i razumiju ukljucene
opasnosti.

Djecu treba nadzirati kako se ne bi igrala s uredajem.

CiSc¢enje i korisniCko odrzavanje ne smiju obavljati djeca osim ako
su starija od 8 godina i pod nadzorom.

Drzite uredaj i njegov kabel izvan dohvata djece mlade od 8 godina.
Ne dopustite djeci da koriste uredaj bez nadzora.

& Upute koje treba slijediti tijekom koriStenja uredaja

& Nemojte dodirivati povrSinu uredaja jer je vanjska povrSina
prevruca, umjesto toga koristite rucku ili rukavice bez rukava.

\ Ne dodirujte metalne dijelove izvana uredaja. Oni mogu postati
vrlo vruci tijekom rada.
Ne prekrivajte uredaj nicim.

\ Jedinicu koristite samo na povrsini otpornoj na toplinu. Nikada
nemojte Koristiti uredaj u blizini vrucih povrsina.
Apsolutno je potrebno odrzavati ovaj uredaj Cistim cijelo vrijeme dok
dolazi u dodir s hranom.
Savjetuje se da izmedu stola i uredaja postavite premaz otporan na
toplinu kako biste izbjegli opekline.
Iskljucite utikaC iz utiCnice kada nije u upotrebi i prije CiS¢enja.
Prije montaze ili demontaze dijelova i pribora iskljucite iz utiCnice i
ostavite ih da se ohlade prije CiS¢enja.
Morate biti izuzetno oprezni kada premjestate uredaj koji sadrzi
vruéu hranu, vodu ili druge vruée tekucine.
PaZljivo podignite i otvorite poklopac kako biste izbjegli opekotine i
pustite da voda kaplje u kuhalo za rizu.
Nemojte koristiti Celicne, drvene ili metalne spuzvice za ribanje
za CiScenje elektricnih kontaktnih prikljuCaka na uredaju. Metalni
komadic¢i mogu smanijiti elektricne razmake i uzrokovati opasnost od
strujnog udara.
Kako biste smanjili rizik od strujnog udara, kuhajte samo u uklonijivoj
posudi. Ne ulijevajte tekucinu u vanjski kruh.
Nikada ne dopustite da voda ili bilo kakva tekucéina ude u vanjsku
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posudu.

ll:lil;}aclia ne ukljuCujte kabel za napajanje bez unutarnjeg lonca unutar
uhala.

Kabel za ovaj uredaj treba ukljuciti samo u elektriCnu uticnicu od

220/230 V AC.

Uvijek prvo prikljuCite utika€ na kuhalo za rizu, a zatim u zidnu

utiCnicu. Za odspajanje pomaknite ru€icu za zagrijavanje/kuhanje

u polozaj za odrzavanije topline , a zatim izvadite utikaC iz zidne

utiCnice.

Kada koristite ovaj uredaj, osigurajte odgovarajuci zracni prostor

iznad i sa svih strana uredaja. Nemojte dopustiti da ovaj uredaj

tijekom upotrebe dodiruje zavjese, zidne obloge, odjecu, kuhinjske

krpe ili druge zapaljive materijale

Ovaj uredaj proizvodi paru. Nemojte raditi nepokriveni.

Oprez: Ovaj uredaj ukljuCuje termalni prekidac koji se ne sam

poniStava. Za resetiranje iskljucite uredaj i odspojite ga iz elektricne

mreze. U svakom slu€aju potreban je toplinski prekidac kako bi se

ispunili standardi.

Obavezno iskljucite kabel AC adaptera kada posuda nije u

Stednjaku ili kada se Stednjak ne koristi. Imajte na umu da znacajka

“‘KEEP WARM’” radi kad god je kabel za napajanje ukljucen.

Ako je tipku tesko okrenuti u polozaj “KUHANJE”, ne pokuSavaijte je

silom spustiti. Obi¢no se ovo stanje dogada kada je unutarnji lonac

potpuno umetnut u Stednjak ili kada je kuhanje upravo zavrSeno

Nikada ne ostavljajte posude u unutarnjoj posudi dok Koristite

“‘KEEP WARM”.

Za ponovno zagrijavanje prethodno kuhane rize dodajte %4 do 2

Salice vode u kuhalo za rizu i pritisnite tipku KUHANJE.

Drzite dno unutarnjeg lonca i povrsinu grijace ploCe bez stranih tvari

kako biste sprijecCili kvarove u radu.

OPREZ: Prije pocCetka kuhanja ocistite dno unutarnje posude za ku-

hanje, oCistite dno unutarnje posude i povrsinu ploCe grijaca. Zatim

okrenite unutarnji lonac u smjeru kazaljke na satu i suprotno od ka-

zaljke na satu tako da dobro pristane na grijacu plo¢u unutar kuhala

za rizu. U suprotnom kuhalo za rizu nece raditi ili ce se ostetiti.
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* Imajte na umu da kada ukljucite kuhalo za rizu i pritisnete tipku

“COOK?”, on se automatski ukljuCuje u nacin rada ODRZAVANJE

TOPLINE. Morate pritisnuti tipku COOK (KUHANJE) kako biste

zapoceli proces kuhanija rize.

» Ako se lonac drzi spojen duze od 12 sati, riza moze promijeniti boju

ili stvoriti loS miris, preporuca se posluziti i konzumirati rizu Sto je

prije moguce. Ostatke rize spremite u hladnjak.

Kada se koristi ovaj simbol, to znaci "Oprez:
vruée povrsine"

CISCENJE | ODRZAVANJE

Za detalje o tome kako o istiti povrsine koje dolaze u dodir s hranom,

pogledajte odjeljak o CiS¢enju i odrzavanju.
3. TEHNICKE SPECIFIKACIJE

Napon Frekvencija vlast

Kapacitet

AC 220-240V 50-60Hz 700W

1.8L

Ovaj je proizvod u skladu s EU uredbom 2023/826 prema Direktivi 2009/125/EC o
zahtjevima ekoloskog dizajna.

Potrosnja energije u iskljucenom stanju: 0.00W

PotroSnja energije u stanju pripravnosti: N/A

Vrijeme nakon kojeg proizvod ulazi u nacin rada isklju¢eno:

4. OPIS DIJELOVA

Gorniji kapak
Otvor za ventilaciju pare
Indikator razine vode
UzZet
Magnetski prekida¢
Grijaca ploca
Upravljacka plo¢a
Glavno tijelo
Drzac¢ lopatice
0. Unutarnji lonac presvucen keramikom
1. Zlica za rizu

aAZ0oNoORON~

Prije kuhanja pritisnite prekidac "I" (uklju¢eno).
Pritisnite prekida¢ “O” (iskljuceno) nakon zavrSetka
kuhanja.

DODATKI:

S

Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray

Release /
Scoop Holder Button Dew collector
& ’
% handle

oS
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SAVJETI ZA KORISTENJE | ODRZAVANJE KERAMICKE PREMAZE:

Kako biste izbjegli grebanje keramicke povrsine, nemojte slagati metalne predmete u
lonac.

Koristite srednju do nisku temperaturu za najbolje rezultate kuhanja. Vrlo visoke
temperature mogu uzrokovati promjenu boje i smanjiti vijek trajanja bilo koje povrsine

za kuhanje. Za postizanje visoke temperature prethodno zagrijte plo¢u za kuhanje na
srednjoj temperaturi nekoliko minuta.

Koristite samo najlonsko ili silikonsko posude. Ako koristite plasti¢no ili drveno posude,
koristite ga s max. mjere predostroznosti. Time Cete izbjeci grebanje keramicke povrsine.
Za uklanjanje tvrdokornih mrlja koristite plasti¢nu krpu za ribanje i blago sredstvo za
pranje posuda.

5. UPUTE ZA UPORABU

PRIJE PRVE UPOTREBE

Ocistite uklonjivi unutarnji poklopac, unutarnji lonac, lopaticu za rizu i mjernu posudu slijedeci
upute za korisni¢ko odrzavanje.

NEMOJTE URANITI GRIJACKO TIJELO KUHALA ZA RIZU U VODU ILI BILO KOJU
DRUGU TEKUCINU!

Kako rukovati Stednjakom

1. Operite rizu i stavite je u kuhalo: RiZu operite u drugoj posudi i nakon pranja je stavite
u kuhalo. Opcenito, uz jednu Salicu rize dodajte jednu i pol Salicu vode. Ne perite rizu
izravno u aluminijskom kuhalu kako biste sprijeCili deformaciju dna kuhala sudarom, sto bi
utjecalo na normalan rad. Prema sl.1.

2. Pravilno postavite aluminijsko kuhalo na mjesto: Provjerite nema li stranih tvari
zalijepljenih za grijac¢i element i dno kuhala, zatim
stavite aluminijski Stednjak u vanjsku Skoljku.

U isto vrijeme, okrenite unutarnju posudu u aluminijskom kuhalu u smjeru kazaljke na satu
i suprotno od smjera kazaljke na satu nekoliko puta kako biste osigurali blizak kontakt
izmedu unutrasnjeg dna posude i grijaceg elementa. Prema sl.2.

3. " Kuhanje rize" el arroz ), zatim pritisnite 'grijanje’, kada se indikatorsko svjetlo kuhala za
rizu ukljuci, kuhalo za rizu je u procesu kuhanja.

4. Funkcija ouvanja topline: Nakon $to je proces kuhanja zavrSen, Zaruljica koja oznacava
"kuhanje rize" se gasi, pali se lampica koja oznacava o€uvanje topline. Provjerite je li
poklopac dobro zaklju¢an prije nosenja ili kuhanja

5. Kuhanje na pari ili pirjanje hrane: Kada se hrana kuha na pari ili pirja do potrebnog
vremena, povucite gumb za grijanje i zaustavite grijanje.

Izmjerite Zeljenu koli¢inu rize pomoc¢u mjerne posude isporu¢ene s kuhalom za rizu. Jedna
Salica sirove rize dat Ce otprilike 2 Salice kuhane rize.

Isperite rizu toplom vodom kako biste uklonili viSak mekinja i Skroba.

NAPOMENA: Mnogi dobavljaéi rize sugeriraju da ne biste trebali ispirati rizu jer moze
doci do gubitka vitamina.

Stavite rizu u posudu za kuhanje. Da biste dobili ravnomjernu kuhanu rizu, sirovu rizu treba
poravnati u posudi za kuhanje.

Dodaijte to¢nu koli¢inu vode pomoc¢u mjerne posude ili dodavanjem vode do odgovarajuée
linije u loncu. Nikada nemojte dodavati vodu iznad gornje linije vode.

Postavite jedinicu na stabilnu povrsinu. Stavite posudu za kuhanje u kuhalo za rizu. Uvjerite
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se da lonac ima izravan kontakt s grijacom plo¢om tako da je lagano okrenete s desna na lijevo
dok lonac ne bude pravilno postavljen.

6. Zatvorite poklopac i pritisnite dok se zasun ne zatvori. Ako poklopac nije pravilno zatvoren, to moze
utjecati na ucinkovitost kuhanja.

7. Ukljucite AC kabel u zidnu uti¢nicu. Ne ukljuCujte kabel dok ne budete spremni za kuhanje. Svaki
put kad je ovo kuhalo uklju¢eno, a prekida¢ nije odmah postavljen za kuhanje, krug grijanja radi.

8. Pritisnite prekida¢. Lampica za kuhanje rize ¢e se upaliti Sto znaci da se riza pocCinje kuhati.

9. Kada je kuhanje gotovo, isko€it ¢e prekidac i zaCut ce se klik. Istovremeno ¢e se ugasiti svjetlo za
kuhanje, a upalit Ce se svjetlo za grijanje.

10. Kada je kuhanje na postavci za odrzavanje topline, drzite poklopac zatvoren oko 10-15 minuta.
NAPOMENA: Ovo je vazan proces za kuhanje rahle i ukusne rize.

11. Kako biste otvorili poklopac, polako pritisnite gumb za otpustanje poklopca.

12. Ciklus odrzavanja topline nastavit ¢e raditi automatski sve dok se A/C kabel ne izvadi iz zidne
uticnice.

13. Ostatke rize drzite u hladnjaku. Za zagrijavanje stavite rizu i 1/4 Salice vode u unutarnji lonac.
Stavite lonac u kuhalo i pritisnite prekidac.

TABLICA ZA MJERENJE RIZE/VODE

SIROVA RIZA KOLICINA VODE SA | VODENA LINIJA PRIBLIZNO
(BIJELA) PRILOZENA UNUTARNJEG KOLICINA URODA
MJERICA UNUTARNJI RIZE
LONAC
2 Salice 2-2 "4 Salice Linija 2 4 Salice
3 Salice 3-3 V4 Salice Linija 3 6 Salice
4 Salice 4-4 4 Salice Linija 4 8 Salice
5 Salice 5-5 Y4 Salice Linija 5 10 Salice
6 Salice 6-6 V4 Salice Linija 6 12 Salice
7 Salice 7-7 a Salice Linija 7 14 3alice
8 Salice 8-8 V4 Salice Linija 8 16 Salice
9 Salice 9-9 V4 Salice Linija 9 18 Salice
10 Salice 10-10 Y4 Salice Linija 10 20 Salice

NAPOMENA: salica koja se isporucuje s kuhalom za rizu ima priblizno 4 oz. Nemojte
koristiti standardnu Salicu za mjerenje rize ili vode.

Uvijek koristite mjernu posudu koju ste dobili s kuhalom za rizu. Ako se isporucena Salica
izgubi ili osteti, kontaktirajte nasu sluzbu za korisnike

predstavnici za zamjena.

KUHANJE NA PARI:

svoj okus, vitamine i hranjive tvari.

S ovim uredajem mozete kuhati na pari, uz pomo¢ POSEBNOG DODATKA ZA PLIDU ZA KUHANJE
NA PARI koiji se isporucuje s ovim proizvodom. Ako koristite PLICA ZA PARU, ustedjet ¢ete i vodu i
energiju jer se ista voda i snaga koriste za kuhanje dodatnog povrca ili ribe, piletine ili druge namirnice
u gornjoj posudi za kuhanje na pari, a riza ¢e se kuhati u donjoj posudi obloZenoj keramikom.

SVJEZE ILI ZAMRZNUTO POVRCE NA PARI _
(POMOCU LONCA SA NEPRIJEPLJUCIM ZASTITOM):

Vrijeme kuhanja povréa odredeno je koli¢inom dodane vode te meko¢om i veli¢éinom biljaka ili povrca.
Smrznuto povrée moze se kuhati izravno iz pakiranja. Svjeze povrée prije kuhanja potrebno je oprati.
Sljedeca tablica predlaze odgovarajucu koliCinu vode za kuhanje povréa na prosjecnu razinu. Koristite
manje vode kako bi povrce bilo hrskavije.

Zapakirano smrznuto povrce treba 10 do 12 minuta kuhati na pari uz %z $alice vode.

Za vece komade koristite % Salice vode. Nakon $to su kuhani, iskljucite uredaj i dodajte malo vode u
lonac kako biste sprijecili lijepljenje povréa za dno lonca.
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TABLICA ZA KUHANJE SVJEZEG POVRCA

Povrée Voda (€ase) Vrijeme (minute)
Patlidzan 1% 20
Tikvica VA 10
GraSak V2 10
Karfiol 1 15
Zeleni grah 1 15
Kukuruz 1 15
Sparoga Y 10
Spinat Ya 10
zrna soje Ya 5
grah VA 10
Kupus Ya 10
mrkva 1 15

VAZNE TOCKE:

1.

98

Ovaj proizvod je elektriéni uredaj klase 1. Kako bi se zajam¢io siguran rad, potrebno je da
mrezno napajanje izmjeni¢ne struje bude dobro uzemljeno. Utika¢ je poseban utikac, nije
dopustena bilo kakva izmjena utikaca.

Dno i rub aluminijskog $tednjaka i grijaceg elementa ne mogu
se udariti silom; treba ga odrzavati Cistim. Kapljica vode ili riza
ne smiju ostati na povrsini unutarnjeg dna posude ili toplinskog
elementa, $to moze utjecati na ucinkovitost kuhala za rizu.
Prema sl.3.

Fig.3
Ne perite Skoljku kuhala niti je stavljajte u spremnik za vodu. Unutarnji lonac presvucen
keramikom moze se brisati mekom krpom i nikada ga ne Cistiti nozem za rezanje.
Nikada ne koristite kuhalo za rizu za kuhanje kisele ili alkalne hrane. Ne stavljajte Stednjak na
mjesta s korozivnim zrakom ili visokom vlagom. Dok radi, Stednjak nikada ne stavljajte u ili
blizu zapaljivih mjesta/tvari.
Nakon postavljanja unutarnjeg lonca, utika¢ se moze umetnuti u uti¢nicu. Prije skidanja
aluminijskog Stednjaka potrebno je izvuci strujni utika€. Na taj nacin se moze posti¢i veca
sigurnost.
U ovaj kuhalo za rizu ugraden je osigura¢ za grijanje poklopca. U slucaju bilo kakvog
pregrijavanja, osigurac ¢e pregorjeti i napajanje ¢e se automatski prekinuti. Zamijenite
osigurac i Stednjak se moze ponovno koristiti.
Drzite kuhalo podalje od izravnih izvora topline ili sunceve svjetlosti kako biste sprijecili
moguca ostecenja. Ne izlazite vodi ili visokoj vlaznosti.
Nemojte prekrivati ili blokirati otvor za paru. Ne dodirujte vru¢u paru iz otvora za paru dok je
Stednjak u uporabi.
Uvijek drzite kuhalo za rizu isklju€eno iz struje kada se ne Koristi.

. Elektri¢ni kabel koji se moze uvuéi potrebno je izvuéi do kraja prije uporabe. Prestani povlaciti

kada ude obojeni banned. Kako biste uvukli kabel u uredaj, povucite ga i polako otpustite.

. Kako biste izbjegli oStec¢enje kuhala, nemojte koristiti posudu za kuhanje bilo koje druge

marke ili modela kuhala za rizu.

. Uvijek neka vanjski i dno unutarnjeg lonca budu potpuno suhi prije nego Sto ga stavite u

Stednjak jer bi mokri lonac mogao izazvati pucanje i ostetiti jedinicu.

. Pazite da u Stednjaku nema stranih predmeta.
. Nikada ne stavljajte unutarnji lonac izravno na plinske ili elektricne plamenike.
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KORISNICKE UPUTE ZA ODRZAVANJE:
Ovaj uredaj treba ocistiti nakon svake upotrebe.
1.

ok

© © N O

1.
12.

13.

14,
16.

Iskljucite automatski kuhalo rize iz uti¢énice kada nije u upotrebi ili prije ¢iS¢enja.
Nikada nemoijte uranjati grijace tijelo u vodu ili bilo koju drugu tekucinu! Pustite da se
automatski kuhalo za rizu potpuno ohladi prije ¢iS¢enja.

Napomena: Ako je dio za kuhanje jo§ mokar izvana, moze do¢i do pucanja dok
se kuhalo zagrijava i moze ostetiti kuhalo. Odrzavajte dio za kuhanje izuzetno
cistim, posebno ako ste koristili sol ili slane sastojke. Sol je vrlo korozivna i
ostetit ¢e neprijanjajuci premaz.

Neprianjajuci premaz ¢e promijeniti boju nakon odredenog razdoblja koriStenja. To je
normalno i nec¢e utjecati na vase zdravlje ili koristenje Stednjaka.

Lagano uklonite sakuplja¢ vode (postavljen na bo¢nu stranu kuhala za rizu)
povla¢enjem prema dolje. Bacite vodu nakon svake upotrebe. Ocistite i zamijenite
kolektor.

Ostale povrsine ocistite vlaznom krpom.

Provijerite je li plo€a za grijanje Cista i bez hrane ili drugih predmeta koji bi mogli
ometati pravilan rad kuhala za rizu. Ostaci se mogu ukloniti laganim ribanjem grijace
plo¢e komadi¢em vune, zatim obriSite i osusite grijacu plo¢u kako biste osigurali dobar
kontakt s posudom za kuhanje.

Nemoijte uranjati kuhalo za rizu u vodu ili bilo koju tekucinu.

NAPOMENA: Nikada nemojte Cistiti Stednjak dok je jos vrué.

Nemoijte koristiti abrazivna sredstva za CiScenje ili spuzvice za ribanje ili ¢eli€nu vunu
za CiScenje automatskog kuhala za rizu.

Grijace tijelo: Lagano obriSite vanjski dio vlaznom krpom ili spuzvom. NEMOJTE
URANITI GRIJACE TIJELO U VODU ILI BILO KOJU DRUGU TEKUCINU.

Unutarnji lonac: Napunite vruéom vodom i ostavite neko vrijeme, a zatim operite u
vrucoj, sapunici spuzvom i temeljito osusite viaznom krpom.

Grijaca ploca, termostat: Zrnca rize ili druge strane tvari mogu se zalijepiti za grijacu
plocu. Moraju se ukloniti kako bi se sprijecilo neadekvatno kuhanje. Za uklanjanje
kuhane rize moze se koristiti glatki brusni papir. Izgladite i polirajte tocku za dobar
kontakt izmedu grijace ploCe i dna unutarnjeg lonca.

Uklonite unutarnji lonac i poklopac i operite ih u vru¢oj vodi sa sapunom, pazite da
potpuno isperete, a zatim osusite mekom krpom.

Vanijski dio Stednjaka Cistite Cistom vlaznom krpom. Nikada ne Cistite niti jedan dio
Stednjaka abrazivnim sredstvom za €iS¢enje. Koristite vlaznu krpu ili spuzvu s vodom
i blagim deterdZzentom za sude. Ne potapajte nijedan dio kuhala u vodu. Perite samo
unutarnji lonac i poklopac.

Za CiScenje grijace ploce i plo¢e za termokontrolu koristite ¢eli¢nu vunu za poliranje ili
uklanjanje ostataka. Zatim obriSite viaznom krpom. Ostavite da se potpuno osusi prije
ponovne uporabe. Grijacu ploCu i termokontrolnu plo€u morate drzati Cistima od bilo
kakvih stranih tijela, inaCe Stednjak nece ispravno raditi.

Nepravilno ¢is¢enje Stednjaka moze uzrokovati neugodne mirise.

Svi ostaci octa ili soli mogu uzrokovati korodiranje posude.

Unutar ovog uredaja nema dijelova koje korisnik moze servisirati. Ne pokuSavajte
sami popraviti ovaj uredaj jer biste ga mogli uciniti opasnim za koristenje. Vratite ga u
servisni centar na popravak.
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. m WAZNE:

* Przed uzyciem nalezy zawsze uwaznie przeczytac¢ instrukcje
obstugi.

* Niniejszg instrukcje mozna pobra¢ z naszej strony
internetowej www.sogo.es.

* Zachowaj te instrukcje na przysztos¢.

2. A Instrukcje bezpieczenstwa dla uzytkownika

—

GENERAL
Ogodlne srodki ostroznosci podczas korzystania z
urzadzen elektrycznych

* Nie uzywaj urzadzenia do celdw innych niz opisane w niniejszej
instrukciji.

* Nie uzywaj ani nie przechowuj urzgdzenia na zewnatrz.

* Urzadzenie nalezy zawsze umieszczac na ptaskiej i rownej
powierzchni.

» Ten produkt jest przeznaczony do uzytku wewnetrznego,
nieprzemystowego, niekomercyjnego i wytgcznie do uzytku
domowego. Nie nalezy go uzywac na zewnatrz ani w zadnym
innym celu. Nieprawidiowe uzytkowanie lub niewtasciwa obstuga
mogg spowodowac problemy z urzgdzeniem i obrazenia
uzytkownika.

* Urzadzenie moze by¢ uzywane wytgcznie zgodnie z
przeznaczeniem. Nie ponosimy odpowiedzialnosci za szkody
\A%/r}ikajace Z niewtasciwego uzytkowania lub nieprawidtowe;
obstugi.

* Przed podigczeniem urzgdzenia nalezy upewnic sie, ze napiecie
wskazane na tabliczce znamionowej odpowiada napieciu
sieciowemu.

» Gdy urzadzenie nie jest uzywane, nalezy zawsze wyjmowac
wtyczke z gniazda zasilania. Nie pozostawia¢ wtgczonego
urzgdzenia bez nadzoru.

» Gdy urzadzenie jest uzywane przez dzieci lub w ich poblizu,
konieczny jest Scisty nadzér.

* Przed czyszczeniem lub przechowywaniem urzgdzenia nalezy
zawsze odtgczyC je od zasilania i pozostawi¢ do ostygniecia.

* Urzadzenie nie jest catkowicie odigczone od zrédta zasilania,
nawet po jego wytgczeniu. Aby catkowicie odtgczy¢ urzgdzenie,
nalezy odigczy¢ je od wtyczki zasilania.

* Urzadzenia nie sg przeznaczone do obstugi za pomocg
zewnetrznego wylgcznika czasowego lub oddzielnego systemu
zdalnego sterowania.

* To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku domowego i
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podobnych zastosowan, takich jak:

Pomieszczenia kuchenne dla personelu w sklepach, biurach
innych miejscach pracy;

Domy wiejskie i klienci w hotelach, motelach i innych srodowiskach
mieszkalnych;

Srodowiska typu bed and breakfast;

Catering i podobne zastosowania niedetaliczne.

Unikaj rozlania ptynu na zlgcze i

A Ograniczenia uzytkowania w celu unikniecia obrazen ciata

Nie umieszczaj ani nie uzywaj tego urzgdzenia w poblizu Zzrodet wody.
Nie nalezy umieszczac ani uzywaé urzgdzenia i jego przewodu
zasilajgcego na gorgcych powierzchniach (np. ptytach kuchennych)
lub w ich poblizu, ani tez w poblizu otwartego ognia.

Nie pozostawiaj przewodu zasilajgcego zwisajgcego z ostrych
krawedzi i trzymaj go z dala od goracych przedmiotow i ptomieni. Nie
owijac przewodu wokot urzadzenia i nie zginac go.

Nie nalezy zanurza¢ obudowy zawierajgcej elementy elektryczne i
grzewcze w wodzie ani ptukac jej pod biezgcg woda.

Nigdy nie uzywaj akcesoriow, ktore nie sg zalecane przez producenta.
Korzystanie z akcesoriow niezalecanych lub sprzedawanych przez
producenta urzgdzenia moze spowodowac pozar, porazenie prgdem
elektrycznym lub obrazenia ciata.

Jesli chcesz wyjg¢ wtyczke z kontaktu sciennego, zrob to przy samej
wtyczce, a nie ciaggnac za kabel lub samo urzadzenie.

Aby unikng¢ porazenia prgdem, przed podigczeniem lub odtgczeniem
urzgdzenia nalezy upewnic sig, ze rece sg suche.

Nie uzywaj urzgdzenia mokrymi rekami, na wilgotnej podtodze lub w
wilgotnej atmosferze - istnieje ryzyko porazenia pradem.

Podczas korzystania z urzgdzenia nalezy upewnic sie, ze przewod
zasilajgcy nie zostanie przytrzasniety ani zgnieciony.

Nie wolno dopusci¢ do zamoczenia jednostki napedowej, przewodu
lub wtyczki, aby unikng¢ ryzyka porazenia prgdem elektrycznym.
Podczas obchodzenia sie z urzgdzeniami elektrycznymi nalezy
zachowac ostroznos¢, poniewaz powierzchnia elementu grzejnego
jest narazona na ciepto resztkowe po uzyciu. Kazde niewfasciwe
uzycie moze spowodowac potencjalne obrazenia uzytkownika i
uszkodzenie urzgdzenia.

Nie nalezy dotykaC zewnetrznej powierzchni urzgdzenia, poniewaz
moze sie ona bardzo nagrzewac podczas pracy. Zamiast tego nalezy
uzy¢ uchwytu lub rekawiczek.

Nigdy nie zanurzac urzadzenia ani wtyczki w wodzie lub innym ptynie.
W przypadku wpadniecia urzgdzenia do wody nalezy natychmiast
odtgczy¢ je od zasilania i przed ponownym uzyciem oddac¢ do
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naprawy w autoryzowanym serwisie.

Nie uzywaj urzgdzenia, jesli spadto ono na podtoge, ma widoczne
Slady uszkodzenia lub jest nieszczelne.

Nie uzywaj urzgdzenia, jesli kabel lub wtyczka sg uszkodzone. W
przypadku uszkodzenia przewodu, musi on zosta¢ wymieniony
wylgcznie przez producenta, jego przedstawiciela serwisowego lub
podobnie wykwalifikowane osoby w celu unikniecia zagrozenia.

W przypadku nieprawidtowego dziatania urzgdzenia lub jesli zostato
ono w jakikolwiek sposdb uszkodzone, nalezy zwroci¢ urzgdzenie do
najblizszego autoryzowanego serwisu w celu sprawdzenia, naprawy
lub regulaciji.

A Ograniczenia dotyczace stosowania u dzieci i os6b
starszych

Urzadzenie nie moze by¢ uzywane przez osoby (w tym dzieci)

o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub
umystowych, lub nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy, chyba ze
Sg one nadzorowane lub zostaty poinstruowane.

To urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku od 8 lat i
starsze oraz osoby o ograniczonych zdolnosciach

fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub nieposiadajgce
doswiadczenia i wiedzy, jesli sg one nadzorowane lub zostaty
poinstruowane w zakresie bezpiecznego korzystania z urzgdzenia i
rozumiejg zwigzane z tym zagrozenia.

Dzieci powinny by¢ nadzorowane, aby nie bawity sie urzgdzeniem.
Czyszczenie i konserwacja nie mogg by¢ wykonywane przez dzieci,
chyba Zze majg one wiecej niz 8 lat i s nadzorowane.

Urzadzenie i jego przewdd nalezy przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci w wieku ponizej 8 lat.

Nied nalezy pozwala¢ dzieciom na korzystanie z urzadzenia bez
nadzoru.

& Instrukcje, ktérych nalezy przestrzega¢ podczas
korzystania z urzadzenia

& Nie nalezy dotykac powierzchni urzgdzenia, poniewaz jest ona
zbyt gorgca. lub rekawice.

\ Nie nalezy dotykac¢ zadnych metalowych czesci na zewnatrz
urzgdzenia. Mogg sie one bardzo nagrzewac podczas pracy.
Nie przykrywac urzadzenia zadnymi przedmiotami.

\ Urzadzenia nalezy uzywac wytgcznie na powierzchni odpornej
na wysokg temperature. Nigdy nie uzywaj urzgdzenia w poblizu
gorgcych powierzchni.
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Konieczne jest utrzymywanie urzgdzenia w czystosci przez caty
czas, poniewaz ma ono kontakt z zywnoscia.

Zaleca sie umieszczenie powtoki odpornej na ciepto pomiedzy
stotem a urzgdzeniem w celu unikniecia poparzen.

OdtgczaC od gniazdka, gdy urzadzenie nie jest uzywane i przed
czyszczeniem.

Przed montazem lub demontazem czesci i akcesoriow nalezy
odtgczycC je od zasilania i pozostawi¢ do ostygniecia przed czyszc-
zeniem.

Podczas przenoszenia urzgdzenia zawierajgcego gorgce jed-
zenie, wode lub inne gorgce ptyny nalezy zachowac szczegding
ostroznosc.

Ostroznie podnie$ i otworz pokrywe, aby unikng¢ poparze-
nia, i pozwol wodzie kapa¢ do urzgdzenia do gotowania ryzu.

Do czyszczenia stykdw elektrycznych urzgdzenia nie nalezy uzywac
stalowych, drewnianych ani metalowych zmywakow. Odtamki
metalu mogg zmniejszy¢ odstepy elektryczne i spowodowac ryzyko
porazenia prgdem.

Aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pragdem, nalezy gotowac
wytgcznie w wyjmowanym pojemniku. Nie wylewac ptynu na
zewnetrzng patelnie.

Nie wolno dopusci¢ do przedostania sie wody lub jakiegokolwiek
ptynu do naczynia zewnetrznego.

Nigdy nie podigczaj przewodu zasilajgcego bez garnka
wewnetrznego wewnatrz kuchenki.

Przewdd tego urzgdzenia powinien by¢ podigczony wytgcznie do
gniazdka elektrycznego 220/230 V AC.

Zawsze najpierw podtgczaj wtyczke do urzgdzenia do gotowania
ryzu, a nastepnie do gniazdka sciennego. Aby odtgczyC urzadzenie,
przesun dzwignie Warm/ Cook do pozycji Keep Warm (Mantener
Caliente), a nastepnie wyjmij wtyczke z gniazdka sciennego.
Podczas korzystania z tego urzgdzenia nalezy zapewnic
odpowiednig przestrzen powietrzng nad i ze wszystkich stron
urzgdzenia. Nie nalezy dopuszcza¢ do kontaktu urzgdzenia z
zastonami, tapetami, odziezg, Scierkami do naczynh lub innymi
materiatami fatwopalnymi podczas uzytkowania

To urzadzenie wytwarza pare. Nie nalezy uzywac go bez przykrycia.
Uwaga: To urzgdzenie jest wyposazone w wytgcznik termi-

czny, ktory nie resetuje sie samoczynnie. Aby go zresetowac,
nalezy wytgczy¢ urzadzenie i odtgczyc je od zasilania. W kazdym
przypadku wytgcznik termiczny jest wymagany w celu zapewnienia
zgodnosci z normami.

Nalezy pamietac¢ o odigczeniu przewodu zasilacza, gdy patelnia nie
znajduje sie w kuchence lub gdy kuchenka nie jest uzywana. Nalezy
pamietac, ze funkcja "KEEP WARM (MANTENER CALIENTE)"
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dziata zawsze, gdy przewod zasilajgcy jest podigczony.

« Jesli trudno jest obroci¢ przycisk do pozycji "COOK (COCINAR)",
nie nalezy naciskac go na site. Zwykle ten stan wystepuje, gdy
garnek wewnetrzny jest catkowicie wtozony do kuchenki lub gdy
gotowanie witasnie sie zakonczyto

+ Nigdy nie zostawiaj naczyn w naczyniu wewnetrznym podczas kor-
zystania z funkcji "KEEP WARM (MANTENER CALIENTE)".

» Aby podgrzaé wstepnie ugotowany ryz, dodaj ¥4 do 72 szklanki wody
do urzadzenia do gotowania ryzu i nacisnij przycisk COOK.

* Dno naczynia wewnetrznego i powierzchnia ptyty grzejnej powin-
ny by¢ wolne od ciat obcych, aby zapobiec nieprawidtowej pracy
urzadzenia.

* UWAGA: Przed rozpoczeciem gotowania wyczyS¢ dno garnka
wewnetrznego i powierzchnie ptyty grzejnej. Nastepnie obro¢ gar-
nek wewnetrzny zgodnie z ruchem wskazowek zegara, tak aby
prawidtowo przylegat do ptyty grzejnej wewnatrz urzadzenia do
gotowania ryzu. W przeciwnym razie urzgdzenie do gotowania ryzu
nie bedzie dziata¢ lub zostanie uszkodzone.

4 )

cajcS

* Nalezy pamietac, ze po podigczeniu urzgdzenia do gotowania ryzu i
nacisnieciu przycisku "COOK (COCINAR)" urzgdzenie automatycz-
nie przetgczy sie w tryp KEEP WARM (MANTENER CALIENTE).
Aby rozpoczg¢ proces gotowania ryzu, nalezy nacisngé przycisk
COCINAR (COOK).

« Jesli garnek jest podtgczony dtuzej niz 12 godzin, moze to
spowodowac odbarwienie ryzu lub powstanie nieprzyjemnego
zapachu, zaleca sie podawanie i spozywanie ryzu tak szybko, jak to
mozliwe. Resztki ryzu nalezy przechowywac w lodéwce.

Uzycie tego symbolu oznacza "Uwaga: Gorace
powierzchnie"

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA
Szczegotowe informacje na temat czyszczenia powierzchni majgcych

kontakt z zywnoscig mozna znalez¢ w sekcji dotyczgcej czyszczenia i
konserwacji.
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3. SPECYFIKACJE TECHNICZNE

Napiecie Czestotliwos¢ Moc Pojemnos¢

AC 220-240V 50-60Hz 700W 1.8L

Ten produkt jest zgodny z rozporzadzeniem UE 2023/826 na mocy dyrektywy
2009/125/WE w sprawie wymogow dotyczacych ekoprojektu.

Zuzycie energii w trybie wytgczenia: 0.00W

Zuzycie energii w trybie czuwania: N/A

Czas, po ktérym produkt przechodzi w tryb wytgczenia:

4. OPIS CZESCI

Gorna pokrywa

Otwor odpowietrzajacy

Wskaznik poziomu wody

Sznur

Przetgcznik magnetyczny

Piyta grzewcza

Panel sterowania

Korpus gtéwny ek

Uchwyt tyzki

0. Garnek wewnetrzny z powtokg
ceramiczng

11. Gatka ryzowa

SN RrLN=

Przed rozpoczeciem gotowania nalezy nacisng¢
przetgcznik "I" (wt.).
Po zakonczeniu gotowania nacisnij przetgcznik "O" (wyt.).

8 o

Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray

Release /
Scoop Holder Button Dew collector
= handle

WSKAZOWKI DOTYCZACE UZYTKOWANIA | PIELEGNACJI POWLOK CERAMICZNYCH:

*  Aby unikng¢ zarysowania powierzchni pokrytej powtokg ceramiczng, nie nalezy
umieszczac w garnku metalowych przedmiotow.

*  Aby uzyska¢ najlepsze wyniki gotowania, nalezy uzywac¢ $redniej lub niskiej temperatury.
Bardzo wysokie temperatury mogg powodowac odbarwienia, skracajgc zywotnosc
kazdej powierzchni do gotowania. Aby osiggng¢ wysoka temperature, rozgrzej ptyte na
Srednim ogniu przez kilka minut.

* Nalezy uzywac wytgcznie przyborow nylonowych lub silikonowych. Jesli uzywasz
plastikowych lub drewnianych przyboréw, uzywaj ich z zachowaniem maksymalnych
srodkéw ostroznosci. Pozwoli to unikng¢ zarysowania powierzchni ceramiczne;j.

*  Aby usungc¢ uporczywe plamy, uzyj plastikowej ggbki do szorowania i tagodnego ptynu
do mycia naczyn.

AKCESORIA:

5. INSTRUKCJE UZYTKOWANIA

PRZED PIERWSZYM UZYCIEM
I. Wyczys¢ zdejmowang pokrywe wewnetrzng, pojemnik wewnetrzny, szufelke do ryzu i miarke,
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postepujac zgodnie z instrukcjami konserwac;ji.

NIE ZANURZAC KORPUSU GRZEWCZEGO URZADZENIA DO GOTOWANIA RYZU W
WODZIE LUB INNYM PLYNIE!

Jak obstugiwaé kuchenke

1. Umyj ryz i wiéz go do urzadzenia do gotowania: Umyj ryz w innym pojemniku i po umyciu
witoz go do kuchenki. Na jedna filizanke ryzu nalezy dodac pottorej filizanki wody. Nie
nalezy my¢ ryzu bezposrednio w aluminiowej kuchence, aby zapobiec deformacji dna
kuchenki w wyniku kolizji, co wplynie na normalne dziatanie. Zgodnie z rys. 1.

2. Umies¢ aluminiowa ptyte kuchenng w prawidtowej pozyciji: Upewnic¢ sig, ze do elementu
grzejnego i dna kuchenki nie przywarty zadne ciata obce, a nastepnie
umiescic¢ aluminiowy garnek w zewnetrznej obudowie.

W tym samym czasie nalezy kilkakrotnie obrdci¢ garnek wewnetrzny w kuchence
aluminiowej w kierunku zgodnym i przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby
zapewni¢ bliski kontakt miedzy dnem garnka wewnetrznego a elementem grzejnym.
Zgodnie z Rys.2.

3. Gotowanie ryzu: Wiozy¢ wtyczke do urzadzenia, podtgczy¢ do gniazdka elektrycznego,
nacisna¢ przycisk "Rice cooking” (Cocinar el arroz) , a nastepnie nacisnaé¢ przycisk
"heating" (podgrzewanie), gdy lampka kontrolna urzadzenia do gotowania ryzu zaswieci
sie, urzgdzenie do gotowania ryzu jest w trakcie procesu gotowania.

4. Funkcja utrzymywania ciepta: Po zakonczeniu procesu gotowania lampka kontrolna
"Gotowanie ryzu" zgasnie, a lampka kontrolna "Zachowanie ciepta" (Mantener caliente)
zaswieci sie. Przed przenoszeniem lub gotowaniem nalezy upewni¢ sie, ze pokrywa jest
prawidtowo zablokowana.

5. Gotowanie na parze lub duszenie potraw: Gdy potrawa jest gotowana na parze lub
duszona przez wymagany czas, nalezy pociggng¢ przycisk "podgrzewania", aby
zatrzymac podgrzewanie.

Odmierz zadang ilo$¢ ryzu za pomoca miarki dotgczonej do urzgdzenia do gotowania ryzu. Z
jednej filizanki surowego ryzu mozna uzyskaé okoto 2 filizanek ugotowanego ryzu.
Przeptukac ryz cieptg woda, aby usung¢ nadmiar otrebow i skrobi.

UWAGA: Wielu dostawcow ryzu sugeruje, aby nie ptuka¢ ryzu, poniewaz moze to
spowodowac utrate witamin.

Umies¢ ryz w garnku do gotowania. Aby uzyskac rownomiernie ugotowany ryz, surowy ryz
nalezy wyréwnac w garnku.

Dodaj odpowiednig ilo$¢ wody, uzywajac miarki lub dodajgc wode do odpowiedniej linii w
naczyniu. Nigdy nie dodawaj wody powyzej gornej linii wody.

Ustaw urzadzenie na stabilnej powierzchni. Umies¢ garnek w urzadzeniu do gotowania ryzu.
Upewnij sig, ze garnek ma bezposredni kontakt z ptyta grzejna, obracajac go lekko od prawej
do lewej, az do prawidtowego ustawienia garnka.

Zamknij pokrywe i docisnij, az zatrzasnie sie zatrzask. Nieprawidtowe zamknigcie pokrywy
moze wptyna¢ na wydajnos¢ gotowania.

Podtgcz przewdd zasilajgcy do gniazdka sciennego. Nie podtgczaj przewodu, dopoki

nie bedziesz gotowy do gotowania. Za kazdym razem, gdy kuchenka jest poditgczona, a
przetacznik nie jest od razu ustawiony na gotowanie, dziata obwdd podgrzewania.

Nacisnij przetgcznik. Kontrolka gotowania ryzu wigczy sie, wskazujac, ze ryz zaczyna sie
gotowac.

Po zakonczeniu gotowania pojawi sie przycisk wylacznika i rozlegnie sie kliknigcie.
Jednoczesnie zgasnie kontrolka gotowania i zapali sie kontrolka ciepta.

Gdy gotowanie odbywa sie w trybie utrzymywania ciepta, pokrywe nalezy trzyma¢ zamknigtg
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przez okoto 10-15 minut.
UWAGA: Jest to wazny proces, aby ugotowac¢ puszysty i smaczny ryz.

11. Aby otworzy¢ pokrywe, powoli nacisnij przycisk zwalniajgcy pokrywe.

12. Cykl utrzymywania ciepta bedzie dziatat automatycznie do momentu wyjecia przewodu klimatyzaciji
z gniazdka sciennego.

13. Pozostaly ryz przechowywac w lodéwce. Aby ponownie podgrzac, wtoz ryz i 1 /4 szklanki wody do
wewnetrznego garnka. Umies¢ garnek w kuchence i nacisnij przetgcznik.

WYKRES POMIARU RYZU/WODY

SUROWY RYZ ILOSC WODY Z LINIAWODNA | W PRZYBLIZENIU.
(BIALY) DOLACZONA WNETRZA ILOSC
MIARKA POT UZYSKANEGO
WEWNETRZNY RYZU
2 filizanki 2-2 i filizanki Linia 2 4 filizanki
3 filizanki 3-3 Y filizanki Linia 3 6 filizanki
4 filizanki 4-4 Y, filizanki Linia 4 8 filizanki
5 filizanki 5-5 Y4 filizanki Linia 5 10 filizanki
6 filizanki 6-6 Y filizanki Linia 6 12 filizanki
7 filizanki 7-7 i filizanki Linia 7 14 filizanki
8 filizanki 8-8 V4 filizanki Linia 8 16 filizanki
9 filizanki 9-9 Y filizanki Linia 9 18 filizanki
10 filizanki 10-10 Y filizanki Linia 10 20 filizanki

UWAGA: Kubek dotaczony do urzadzenia do gotowania ryzu ma pojemnos¢ okoto 4 uncji.
Nie uzywaj standardowego kubka do odmierzania ryzu lub wody.

Nalezy zawsze uzywac¢ miarki dolagczonej do urzadzenia do gotowania ryzu. Jesli
dostarczony kubek zostanie zgubiony lub uszkodzony, skontaktuj si¢ z naszym dziatem
obstugi klienta

przedstawicieli do wymiany.

GOTOWANIE NA PARZE:

Gotowanie na parze to jedna z najlepszych i najbardziej odzywczych metod gotowania. Zywnosc¢
gotowana na parze zachowuje swoj smak, witaminy i sktadniki odzywcze.

Dzieki temu urzgdzeniu mozna gotowa¢ na parze za pomocg SPECJALNEGO AKCESORIUM DO
GOTOWANIA NA PARZE dotgczonego do tego produktu Jesli uzyjesz TACKI DO GOTOWANIA NA
PARZE, zaoszczedzisz zarowno wode, jak i energie, poniewaz ta sama woda i moc sg uzywane do
gotowania dodatkowych warzyw lub ryb, kurczaka lub innych potraw na gérnej tacy do gotowania na
parze, a ryz bedzie gotowany w dolnym garnku z powtokg ceramiczng.

SWIEZE LUB MROZONE WARZYWA DO GOTOWANIA NA PARZE
(PRZY UZYCIU NIEPRZYWIERAJACEGO GARNKA):

Czas gotowania warzyw zalezy od ilosci dodanej wody oraz migkkosci i wielkosci roslin lub warzyw.
Mrozone warzywa mozna gotowaé bezposrednio z opakowania. Swieze warzywa nalezy umy¢ przed
gotowaniem.

Ponizsza tabela sugeruje odpowiednig ilo$¢ wody do gotowania warzyw na $rednim poziomie. Uzycie
mniejszej ilosci wody powoduje, ze warzywa sg bardziej chrupigce.

Zapakowane mrozone warzywa wymagajg od 10 do 12 minut gotowania na parze przy uzyciu 2
szklanki wody.

W przypadku wigkszych kawatkdw nalezy uzy¢ % szklanki wody. Po ugotowaniu odtgcz urzadzenie i
dodaj troche wody do garnka, aby zapobiec przywieraniu warzyw do dna garnka.
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WYKRES O GOTOWANIA SWIEZYCH WARZYW

Warzywa Woda (filizanki) Czas (minuty)
Baktazan 1% 20
Cukinia Ya 10
Groszek V2 10
Kalafior 1 15
Zielona fasola 1 15
Kukurydza 1 15
Szparagi VA 10
Szpinak Ve 10
Nasiona soi V2 5
Fasola VA 10
Kapusta Ya 10
Marchew 1 15

WAZNE PUNKTY:

1.

1.
12.

13.

108

Ten produkt jest urzadzeniem elektrycznym klasy 1. W celu zapewnienia bezpiecznego
dziatania wymagane jest prawidtowe uziemienie sieci zasilajacej. Wtyczka zasilania jest
wtyczka specjalna, wszelkie modyfikacje wtyczki sg niedozwolone.

Dno i krawedz aluminiowego garnka i elementu grzejnego
nie moga by¢ uderzane sitg; powinny by¢ utrzymywane

w czystosci. Kropla wody lub ryz nie mogg pozostawac
na powierzchni dna garnka wewnetrznego lub elementu
grzejnego, co moze wptywac na wydajnos¢ urzadzenia do
gotowania ryzu. Zgodnie z rys. 3. Fig.3
Nie nalezy my¢ obudowy kuchenki ani wktadac jej do zbiornika na wode. Wewnetrzny garnek
z powtokg ceramiczng mozna przeciera¢ migkkg sciereczka i nigdy nie czysci¢ go nozem.

Nie uzywaj urzadzenia do gotowania ryzu do gotowania kwasnych lub zasadowych potraw.
Nie umieszczaj urzagdzenia w miejscach, w ktérych wystepuje korozyjne powietrze lub wysoka
wilgotnos$é. Podczas pracy urzadzenia nie nalezy umieszczac go w poblizu tatwopalnych
miejsc/substancji.

Po umieszczeniu garnka wewnetrznego mozna podtgczy¢ wtyczke zasilania do gniazdka.
Przed wyjeciem aluminiowego garnka nalezy wyciggng¢ wtyczke zasilania. W ten sposéb
mozna zapewni¢ wigksze bezpieczenstwo.

W urzadzeniu do gotowania ryzu zainstalowany jest bezpiecznik przed przegrzaniem
pokrywy. W przypadku przegrzania nastapi przepalenie bezpiecznika i automatyczne odciecie
zasilania. Po wymianie bezpiecznika urzadzenie moze by¢ ponownie uzywane.

Kuchenke nalezy przechowywac¢ z dala od bezposrednich zrodet ciepta lub Swiatta
stonecznego, aby zapobiec mozliwym uszkodzeniom. Nie wystawia¢ na dziatanie wody lub
wysokiej wilgotnosci.

Nie zakrywaj ani nie zastaniaj otworu odprowadzania pary. Nie dotykaj gorgcej pary
wydobywajgcej sie z odpowietrznika podczas uzytkowania kuchenki.

Gdy urzadzenie do gotowania ryzu nie jest uzywane, nalezy zawsze odtgczac je od zasilania.

. Przed uzyciem zwijanego przewodu elektrycznego nalezy go catkowicie rozwing¢. Przestaé

ciggnac¢, gdy pojawi sie kolorowy zakaz. Aby zwing¢ przewod do urzgdzenia, pociggnij go i
powoli pusé.

Aby unikng¢ uszkodzenia urzadzenia, nie nalezy uzywac garnka z urzadzenia do gotowania
ryzu innej marki lub modelu.

Przed wtozeniem garnka do kuchenki nalezy zawsze upewni¢ sig, ze zewnetrzna strona i
dno garnka wewnetrznego s3 catkowicie suche, poniewaz mokry garnek moze spowodowac
pekniecie i uszkodzenie urzadzenia.

Upewnij sie, ze w kuchence nie znajdujg sie Zadne ciata obce.
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14. 14. Nigdy nie umieszczaj garnka wewnetrznego bezposrednio na palnikach gazowych lub
elektrycznych.

INSTRUKCJE KONSERWACJI DLA UZYTKOWNIKA:

Urzadzenie nalezy czysci¢ po kazdym uzyciu.

1. Odtacz automatyczng kuchenke do gotowania ryzu od gniazdka, gdy nie jest uzywana
lub przed czyszczeniem. Nigdy nie zanurzaj korpusu grzewczego w wodzie lub innym
ptynie! Przed czyszczeniem automatycznego urzgdzenia do gotowania ryzu nalezy
odczekaé, az catkowicie ostygnie.

Uwaga: Jesli czes¢ do gotowania jest nadal mokra z zewnatrz, moze dojs¢

do pekniecia podczas nagrzewania si¢ kuchenki, co moze spowodowac jej
uszkodzenie. Cz¢$¢ do gotowania nalezy utrzymywaé w najwyzszej czystosci,
zwlaszcza w przypadku uzycia soli lub stonych sktadnikéw. Sél jest bardzo zraca
i moze uszkodzi¢ powloke nieprzywierajaca.

2. Powloka nieprzywierajgca odbarwi sie po pewnym czasie uzytkowania. Jest to
normalne zjawisko, ktore nie ma wptywu na zdrowie uzytkownika ani na uzytkowanie
kuchenki.

3. Delikatnie zdejmij pojemnik na wode (zamontowany z boku urzgdzenia do gotowania
ryzu), pociggajac go w doét. Po kazdym uzyciu wylej wode. Wyczys$¢ i wymien kolektor.

4. Pozostate powierzchnie nalezy czysci¢ wilgotng $ciereczka.

5. Nalezy upewnic sie, ze ptyta grzejna jest czysta i wolna od resztek jedzenia lub innych
przedmiotow, ktére mogtyby zaktocac prawidtowe dziatanie urzgdzenia do gotowania
ryzu. Pozostatosci mozna usuna¢ delikatnie szorujac plyte grzejng kawatkiem waty, a
nastepnie wytrzec i osuszyc¢ ptyte grzejng, aby zapewnic dobry kontakt z patelnig.

6. Nie zanurzac urzadzenia do gotowania ryzu w wodzie lub innym ptynie.

UWAGA: Nigdy nie czys¢ kuchenki, gdy jest jeszcze goraca.

7. Do czyszczenia automatycznego urzadzenia do gotowania ryzu nie nalezy uzywac
Sciernych srodkow czyszczgcych, zmywakow ani wetny stalowe;.

8. Korpus grzewczy: Lekko przetrze¢ zewnetrzng powierzchnig wilgotng szmatkag
lub gabka. NIE ZANURZAC KORPUSU GRZEWCZEGO W WODZIE LUB INNYM
PLYNIE.

9. Garnek wewnetrzny: napemic¢ gorgca wodg i pozostawi¢ na chwile, a nastepnie umy¢
gabka w gorgcej wodzie z mydtem i doktadnie osuszy¢ wilgotng Sciereczka.

10. Plyta grzejna, termostat: Ziarna ryzu lub inne ciata obce mogg przywiera¢ do
ptyty grzejnej. Nalezy je usung¢, aby zapobiec niedostatecznemu gotowaniu. Do
usuniecia ugotowanego ryzu mozna uzy¢ gtadkiego papieru sciernego. Wygtadz i
wypoleruj miejsce, aby zapewni¢ dobry kontakt miedzy ptytg grzejng a dnem garnka
wewnetrznego.

11.  Zdejmij wewnetrzny pojemnik i pokrywke i umyj je w gorgcej wodzie z mydtem, upewnij
sie, ze zostaly catkowicie wyptukane, a nastepnie osusz migkkg Sciereczka.

12. Kuchenke nalezy czysci¢ z zewnatrz czystg, wilgotng $ciereczka. Nigdy nie czys¢
zadnej czesci kuchenki sciernymi srodkami czyszczacymi. Uzywaj wilgotnej szmatki
lub ggbki z wodg i tagodnym ptynem do mycia naczyn. Nie zanurzaj zadnej czgsci
kuchenki w wodzie. Myj tylko wewnetrzny garnek i pokrywke.

13. Aby wyczyscic¢ ptyte grzejng i ptyte termokontrolng, nalezy uzy¢ wemny stalowej do
wypolerowania lub usuniecia wszelkich pozostatosci. Nastepnie przetrze¢ wilgotng
szmatka. Przed ponownym uzyciem pozostawi¢ do catkowitego wyschniecia. Plyte
grzejng i termokontroler nalezy utrzymywaé w stanie wolnym od wszelkich ciat obcych,
w przeciwnym razie kuchenka nie bedzie dziata¢ prawidtowo.

14. Niewtasciwe czyszczenie kuchenki moze powodowac nieprzyjemne zapachy.

15. Wszelkie pozostatosci octu lub soli mogg spowodowaé korozje panewki.

16. Wewnatrz urzadzenia nie ma czesci, ktore mogg by¢ naprawiane przez uzytkownika.
Nie nalezy podejmowa¢ prob samodzielnej naprawy urzadzenia, poniewaz moze to
spowodowacé zagrozenie dla jego uzytkowania. W celu naprawy urzgdzenie nalezy
odesta¢ do centrum serwisowego.
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m IMPORTANT:

Cititi intotdeauna cu atentie manualul de instructiuni inainte
de utilizare.

Acest manual poate fi descarcat de pe pagina noastra web
WWW.S0go.es

Pastrati aceste instructiuni pentru consultare ulterioara.

A Sigurnosne upute za korisnika

GENERAL
Precautii generale in timpul utilizarii echipamentelor
electrice

1o

Nu utilizati aparatul in alte scopuri decét cele descrise in acest

manual.

Nu utilizati sau depozitati aparatul in aer liber.

Asezati intotdeauna aparatul pe o suprafata plana si uniforma.

Acest produs este destinat utilizarii interioare, neindustriale,

necomerciale si numai pentru uz casnic. Nu utlllzatl produsul in

exterior sau in orice alt scop. Utilizarea incorects sau manipularea

necorespunzatoare poate cauza probleme in aparat si poate

provoca vatamari utilizatorului.

Unitatea trebuie sa fie utilizatd numai in scopurile prevazute. Nu

se accepta nicio raspundere pentru daunele rezultate din utilizarea

necorespunzatoare sau manipularea gresita.

inainte de a conecta aparatul, asigurati-va ca tensiunea indicata pe

plicuta de identificare corespunde tensiunii retelei.

Scoateti intotdeauna stecherul din priza atunci cand aparatul nu

este utilizat. Nu lasati aparatul nesupravegheat atunci cand este

pornit.

Este necesara o supraveghere atenta atunci cand orice aparat este

utilizat de catre sau in apropierea copiilor.

Inainte de curatarea sau depozitarea aparatului, scoateti

intotdeauna aparatul din priz& si lasati-l sa se raceasca.

Dispozitivul nu este deconectaf complet de la sursa de alimentare,

chiar si dupa ce a fost oprit. Pentru a-1 deconecta complet,

deconectati-l de la priza de retea.

Aparatele nu sunt destinate functlonaru prin intermediul unui

temporizator extern sau al unui sistem separat de control de la

distanta.

Acest aparat este destinat utiliz&rii in aplicatii casnice si similare,

cum ar fi:

gorpe de bucatarie pentru personal in magazine, birouri si alte medii
e lucru;

Case agrlcole si de catre clienti in hoteluri, moteluri si alte medii de
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tip rezidential;

medii de tlp pat Si mic dejun;

Catering si aplicatii similare fara vanzare cu amanuntul.
Evitati varsarea pe conector

A Restrictii de utilizare pentru evitarea vatamarilor corporale

Nu amplasati si nu folositi acest aparat in apropierea surselor de apa.
Nu asezati sau nu folositi aparatul si cablul s&u de alimentare pe sau
in apropierea suprafetelor fierbinti (de exemplu, pléci de aragaz) sau a
flacarilor deschise.

Nu lasati cablul de alimentare agatat de margini ascutite si tineti-|
departe de obiecte fierbinti si flacari. Nu infasurati cablul i jurul
aparatului si nu il indoiti.

Nu scufundati carcasa, care contine componentele electrice si
elementele de |ncaIZ|re inapa SI nici nu o clatiti sub robinet.

Nu utilizati niciodata accesorii care nu sunt recomandate de
producator.

Utilizarea accesoriilor care nu sunt recomandate sau vandute de
producatorul aparatului poate duce la incendii, socuri electrice sau
vatamari corporale.

Atunci cand doriti sa scoateti stecherul din contactul de perete, va
rugam sa faceti acest lucrula’ stecherul in sine si nu tragand de cablu
sau de aparatul in sine.

Pentru a evita socurile electrice, asigurati-va ca mainile sunt uscate
fnainte de conectare sau deconectare.

Nu utilizati dispozitivul cu mainile ude, pe podele umede sau cand
atmosfera este umeda, existé riscul de electrocutare.

In timpul utiliz&rii aparatulw asigurati-va ca cablul de alimentare nu
poate fi prins sau strivit.

Nu lasati unitatea motorului, cablul sau stecherul sa se ude pentru a
proteja |mpotr|va riscului de soc electric.

Aveti grija, in timpul manipularii aparatelor electrice, deoarece
suprafata elementului de incalzire este supusa caldurii reziduale
dupa utilizare. Orice utilizare necorespunzétoare poate cauza posibile
vatamari ale utilizatorului si poate deteriora aparatul.

Nu atingeti suprafata exterioara a aparatului, degarece aceasta

se poate incalzi foarte tare in timpul functiondrii. In schimb, utilizati
manerul sau manusile.

Nu scufundati niciodata aparatul sau mufa in apa sau in orice alt
lichid. Tn cazul in care aparatul cade in apa, deconectati-l imediat de
la reteaua de alimentare si duceti-l la un agent de service autorizat
pentru reparatii inainte de reutilizare.

Nu utilizati aparatul daca acesta a cazut pe podea, daca exista semne
vizibile de deteriorare sau daca are o scurgere.
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Nu utilizati aparatul daca cablul sau fisa sunt deteriorate. Tn cazul in
care cablul este deteriorat, acesta trebuie inlocuit numai de producétor,
de agentul sau de service sau de persoane calificate in mod similar,
pentru a evita pericolele.

In caz de functionare defectuoasa a aparatului sau daca acesta a fost
deteriorat in orice mod, returnati aparatul la cel mai apropiat service
autorizat pentru examinare, reparare sau reglare.

A Restrictii de utilizare atunci cand se utilizeaza cu copii si
batrani

Aparatul nu trebuie utilizat de persoane (inclusiv copii) cu

capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse sau cu lipsa de
experlenta Si cunostlnte cu exceptia cazului in care acestea au fost
supravegheate sau instruite.

Acest aparat poate fi utilizat de copii cu varsta incepand de la 8 ani
si de persoane cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse
sau cu lipsa de experienta si cunostlnte daca au fost supravegheati
sau instruiti cu privire la utilizarea aparatulw in conditii de siguranta
si daca inteleg pericolele implicate.

Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura ca nu se joaca cu
aparatul.

Curatarea si intretinerea de catre utilizatori nu trebuie efectuate de
copii, cu exceptla ‘cazului in care acestia au mai mult de 8 ani si sunt
supravegheati.

Tineti aparatul si cablul acestuia departe de copiii sub 8 ani.

Nu permiteti copiilor sa utilizeze aparatul far& supraveghere.

A Instructiuni de urmat in timpul utilizarii aparatului

& Nu atingeti suprafata aparatului, deoarece suprafata exterioara
este prea fierbinte, ci folositi manerul sau manusi.

\ Nu atingeti nicio piesa metalica de pe exteriorul dispozitivului.
Acestea pot deveni foarte fierbinti in timpul functionarii.
Nu acoperiti aparatul cu nimic.

\ Utilizati aparatul numai pe o suprafata rezistenta la caldura. Nu
utilizati niciodata aparatul in apropierea suprafetelor fierbinti.
Este absolut necesar sa pastrati acest aparat curat in permanenta
deoarece intrd in contact cu alimentele.
Se recomanda plasarea unui strat rezistent la caldura intre masa si
aparat pentru a evita arsurile.
Scoateti-l din priza atunci cand nu este utilizat si inainte de curatare.
Deconectat| inainte de a monta sau demonta piese si accesorii SI
lasati-le sa se raceasca inaintede curatare.
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Trebuie sa fiti extrem de prudent atunci cand mutati un aparat care
contine alimente fierbinti, apa sau alte lichide fierbinti.

Rldlcatl si deschideti capacul cu atentie pentru a evita scaldarea Si
[asati apa sa se scurga in aparatul de gatit orez.

Nu utlllzatl otel, lemn sau orice perie metalica pentru a curata ter-
minalele p|n|Ior electrici de pe aparat. Aschiile metalice pot reduce
distantele electrice si pot provoca un pericol de soc.

Pentru a reduce riscul de electrocutare, gatiti numai in recipientul
detasabil. Nu turnati lichid in tigaia exterioara.

Nu I&sati niciodata apa sau orice alt lichid sa intre in vasul exterior.
Nu conectatl niciodata cablul de alimentare fara vasul interior in
interiorul aragazului.

Cablul acestui aparat trebuie sa fie conectat numai la o priza
electrica de 220/230 V CA.

Atasati intotdeauna mai intai stecherul la aparatul de gatit orez, apoi
conectati-| la priza de perete. Pentru deconectare, deplasati maneta
Warm/ Cook (incalzire/ Gatire) in pozitia Keep Warm (Mentinere
calda), apoi scoateti stecherul din priza de perete.

Atunci cand utilizati acest aparat, asigurati un spatiu de aer adecvat
deasupra si pe toate laturile aparatului. Nu permiteti ca acest aparat
sa atinga perdele, acoperiri de perete, haine, prosoape de vase sau
alte materiale inflamabile in timpul utilizarii

Acest aparat genereaza abur. Nu il folositi neacoperit.

Atentie: Acest aparat incorporeaza un intrerup&tor termic care

nu se reseteaza automat. Pentru a o reseta, opriti aparatul i
deconectati-l de la reteaua de alimentare. T orice caz, intrerupatorul
termic este necesar pentru a respecta standardele.

Asigurati-va ca deconectati cablul adaptorului de curent alternativ
atunci cand cratita nu este in aragaz sau cand aragazul nu este uti-
lizat. Retineti ca functia "KEEP WARM (MANTENER CALIENTE)"
functloneaza ori de cate ori cablul de alimentare este conectat.
Daca este dificil s& rotiti butonul in pozitia "COOK (COCINAR)", nu
incercati sa 1l fortati s coboare. De obicei, aceasta conditie apare
atunci cand vasul interior este introdus complet in aparatul de gatit
sau cand gatitul tocmai s-a terminat

Nu lasati niciodata ustensile in vasul interior in timp ce utilizati
functia "KEEP WARM (MANTENER CALIENTE)".

Pentru a reincélzi orezul Precooked, adaugati 72 pana la %2 cana de
apa in aparatul de gatit orez si apasatl butonul COOK.

Pastrati fundul vasului interior si suprafata placii de incalzire lipsite
de corpuri strdine pentru a prevem defectlunlle de functionare.
ATENTIE: Tnainte de a incepe s& gatiti, curatatl partea inferioars a
vasului interior pentru a gati, curatati partea inferioara a vasului inte-
rior si suprafata placii de incalzire. Apoi rotiti vasul interior in sensul
acelor de ceasornic si invers, astfel incat sa se potriveasca corect
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pe placa de incalzire din interiorul aparatului de gatit orez. Tn_ caz
contrar, aparatul de gatit orez nu va functiona sau va fi deteriorat.

* Amintiti-va ca atunci cand conectati aparatul de gatit orez si apasat
butonul "COOK (COCINAR)", acesta trece automat in modul KEEP
WARM éMANTENER CALIENTE). Trebuie sa apasati butonul CO-
CINAR (COOK) pentru a incepe procesul de gatire a orezului.

« Daca vasul este tinut conectat mai mult de 12 ore, orezul se poate
decolora sau poate crea un miros neplécut, este recomandat s&
se][vm §| sa consumati orezul imediat ce puteti. Pastrati orezul ramas
in frigider.

Atunci cand acest simbol este utilizat, inseamna
"Atentie: Suprafete fierbinti"

CURATARE S| INTRETINERE

Va rugam sa consultati sectiunea de curatare si intretinere pentru
detalii privind modul de curatare a suprafetelor care vin in contact cu
alimentele.

3. SPECIFICATII TEHNICE

Tensiune Frecventa Putere Capacitate
AC 220-240V 50-60Hz 700W 1.8L

Acest produs este in conformitate cu Regulamentul UE 2023/826 in temeiul Directivei
2009/125/CE privind cerintele de proiectare ecologica.

Consum de energie in modul oprit: 0.00W

Consum de energie in modul standby: N/A

Timpul dupa care produsul intra in modul oprit:

4. DESCRIEREA PIESELOR

Capacul superior )
Orificiu de evacuare a aburului

Indicator de nivel al apei

Cord RN
Comutator magnetic Scose ke Z
Placa de incalzire

Panou de control Main B0y =
Corpul principal

Suport pentru lingura

10 Vas interior acoperit cu ceramica
11. Scoop de orez

CoNo~wh =
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Va rugam sa apasati comutatorul "I" (pornit) Tnainte
de a gati.
Va rugam sa apasati comutatorul "O" (oprit) dupa

®

)

OoN
terminarea gatitului. \

ACCESORII:

S

@

Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray
Release /
Scoop Holder Button Dew collector

handle

A

SFATURI PENTRU UTILIZAREA S| INGRIJIREA ACOPERIRII CERAMICE:

Pentru a evita zgarierea suprafetei acoperite cu ceramica, nu stivuiti obiecte metalice in
oala.

Folositi o temperatura medie spre scazuta pentru cele mai bune rezultate de gatit.
Temperaturile foarte ridicate pot provoca decolorarea, reducand durata de viata a oricarei
suprafete de gatit. Pentru a obtine o temperatura ridicata, preincalziti plita la foc mediu
timp de cateva minute.

Utilizati numai ustensile din nailon sau silicon. Daca utilizati ustensile din plastic sau
lemn, folositi-le cu precautii maxime. Acest lucru va evita zgarierea suprafetei ceramice.
Pentru a indeparta petele incapatanate, utilizati o laveta de plastic si un detergent usor.

5. INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE
INAINTE DE UTILIZARE PENTRU PRIMA DATA

Curatati capacul interior detasabil, vasul interior, lingura pentru orez si paharul de masurare
urmand instructiunile de |ntret|nere ale utilizatorului.

NU SCUFUNDATI CORPUL DE INCALZIRE AL APARATULUI DE GATIT OREZ iN APA
SAU iN ORICE ALT LICHID!

Modul de functionare a aragazului

1. Spalati orezul si puneti-l in aparatul de gatit: Spalati orezul Tntr-un alt recipient si puneti-|
in aragaz dupa spalare in general, la o cana de orez, se adauga o cana si jumatate
de apa. Nu spalati orezul direct in aragazul din aluminiu, pentru a preveni "deformarea
fundului aragazului prin coliziune, afectand functionarea normala. Conform Fig.1.

2. Asezati corect aragazul din aluminiu fn pozitie: AS|gurat|-va ca nu exista materii straine
lipite de elementul de incalzire si de fundul aragazului, apoi
introduceti vasul de aluminiu in carcasa exterioara.

In acelasi timp, rotiti vasul interior din cuptorul de aluminiu de mai multe ori in sensul
acelor de ceasornic si in sens invers acelor de ceasornic pentru a asigura un contact
strans intre fundul vasului interior si elementul de incalzire. Conform Fig.2.

3. Gatirea orezului: Introduceti stecherul in aragaz, introduceti stecherul in priza electrica,
apasati "Gatirea orezului" (Cocinar el arroz) , apoi apasati “Incalzire", cand lumina
indicatoare a aragazului de orez se aprinde, aragazul de orez este in proces de gatire.

4. Functia de conservare a caldurii: Odata ce procesul de gatire s-a incheiat, lumina
indicatoare "Gatire orez" se stinge, lumina indicatoare de conservare a caldurii (Mantener
caliente) se aprinde. Asigurati-va ca capacul este blocat corect inainte de a transporta sau
de a gati

5. Prepararea alimentelor la aburi sau indbusite: Cand alimentele sunt fierte la aburi sau
inabusite la timpul necesar, va rugam sa tragetl in sus acest buton "incalzire", opriti
incalzirea.

ROMANA

ns



10.

1.
12.

13.

16

Fig.2

Masurati cantitatea dorité de orez folosind paharul de masurare furnizat cu aparatul de gatit
orez. O cana de orez crud va produce aproximativ 2 cani de orez fiert.

Clatiti orezul cu apa calda pentru a elimina excesul de tarate si amidon.

NOTA: Multi furnizori de orez sugereaza sa nu clatiti orezul, deoarece se poate
produce o pierdere de vitamine.

Puneti orezul in vasul de gatit. Pentru a obtine un orez gatit uniform, orezul crud trebuie
nivelat in vasul de gatit.

Adaugati cantitatea corecta de apa folosind o cana de masurare sau adaugand apa pana la
linia corespunzétoare din oala. Nu adaugati niciodata apa mai sus decét linia de sus a apei.
Asezati aparatul pe o suprafata stabila. Asezati vasul de gatit in aparatul de gatit orez.
Asigurati-va ca vasul are contact direct cu placa de incalzire prin rotirea usoara a acesteia de
|a dreapta la stdnga pana cand vasul este pozitionat corect.

Inchideti capacul si apasati in jos pana cand zavorul se inchide brusc. Dacé capacul nu este
nchis corect, eficienta gatitului ar putea fi afectata.

Introduceti cablul de curent alternativ Tn priza de perete. Nu introduceti cablul in priza pana
cand nu sunteti gata de gatit. In orice moment in care acest aragaz este conectat la priza si
comutatorul nu este setat imediat pentru gatit, circuitul de incalzire este in functiune.

Apasati comutatorul. Lumina de gatire a orezului se va aprinde, indicand ca orezul incepe sa
se gateasca.

Cand se termina gatitul, butonul comutatorului va aparea si se va auzi un clic. in acelasi timp,
lumina de gatit se va stinge si lumina calda se va aprinde.

Atunci cand gatitul se afla sub setarea de mentinere la cald, tineti capacul inchis timp de
aproximativ 10-15 minute.

NOTA: Acesta este un proces important pentru a gati orez pufos si gustos.

Pentru a deschide capacul, apasati incet butonul de eliberare a capacului.

Ciclul de mentinere a caldurii va continua s3 functioneze automat pana cand cablul A/C este
scos din priza ‘de perete.

Pastrati orezul ramas in frigider. Pentru a reincalzi, puneti orezul si 1 /4 cana de apa in vasul
interior. Puneti vasul in aragaz si apasati comutatorul.
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DIAGRAMA DE MASURARE OREZ/APA

OREZ CRUD (ALB) | CANTITATEA DE APA CU | LINIA DE PLUTIRE APROX.
PAHAR DE MASURARE | AINTERIORULUI CANTITATEA DE
FURNIZAT POT INTERIOR OREZ PRODUS
2 cani 2-2 Y4 cani Linia 2 4 cani
3 cani 3-3 4 cani Linia 3 6 cani
4 cani 4-4 Y4 cani Linia 4 8 cani
5 cani 5-5 V4 cani Linia 5 10 cani
6 cani 6-6 Y4 cani Linia 6 12 cani
7 cani 7-7 Ya cani Linia 7 14 cani
8 cani 8-8 V4 cani Linia 8 16 cani
9 cani 9-9 V4 cani Linia 9 18 cani
10 cani 10-10 4 cani Linia 10 20 cani

NOTA: Ceasca care este inclusa cu aparatul de gatit orez este de aproximativ 4 oz. Va
rugam sa nu utilizati o cana standard pentru masurarea orezului sau a apei.

Utilizati intotdeauna cupa de masurare care vine cu aparatul de gatit orez. Daca paharul
furnizat este pierdut sau deteriorat, va rugam sa contactati serviciul nostru pentru clienti
reprezentanti pentru inlocuire.

GATIRE CU ABUR:

Aburirea este una dintre cele mai bune si mai nutritive metode de gatit. Alimentele gatite la abur isi
pastreaza aromele, vitaminele si substantele nutritive.

Cu acest aparat putetl gatl la aburi, cu ajutorul ACCESORIULUI SPECIAL PENTRU TARGUL DE
VAPOR furnizat impreuna cu acest produs Daca utilizati TARGUL DE VAPOR, veti economisi atat
apa, cat si energie, deoarece aceeasi apa si aceeasi energle sunt utilizate pentru a gati legumele
suplimentare sau pestele, puiul sau alte alimente in'tava de sus pentru gatit la aburi, iar orezul va fi
gatit in vasul inferior acoperit cu ceramica.

LEGUME PROASPETE SAU CONGELATE LA ABUR (FOLOSIND VASUL ANTIADERENT):

Timpul de gétire al legumelor este determinat de cantitatea de apa adaugata si de moliciunea si
dimensiunea plantelor sau legumelor. Legumele congelate pot fi gatite direct din ambalaj. Legumele
proaspete trebuie spalate inainte de a fi gatite.

Tabelul urmator sugereaza cantitatea potrivita de apa pentru a gati legumele la un nivel mediu.
Folosind mai putina apa, legumele se fierb mai crocante.

Legumele congelate ambalate au nevoie de 10 pana la 12 minute de fierbere la abur, folosind %2 cana

de apa.

Pentru bucati mai mari, folositi % cana de apa. Dupa ce sunt fierte, va rugam sa deconectati aparatul si

sa adaugati putina apa in oala pentru a preveni lipirea legumelor de fundul oalei.
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DIAGRAMA DENTRU GATIT LEGUME PROASPETE

Legume Apa (cani) Timp (minute)
Vinete 1% 20
Dovlecel V3 10
Mazare V2 10
Conopida 1 15
Fasole verde 1 15
Porumb 1 15
Asparagus V3 10
Spanac V2 10
Boabe de soia V2 5
Fasole V2 10
Varza V2 10
Morcovi 1 15

PUNCTE IMPORTANTE:

1.

1.
12.

13.
14.

ns

Nu spalati carcasa aragazului si nu o introduceti in rezervorul de apa. Vasul interior acoperit
cu ceramica, poate fi sters cu o carpa moale si nu-l curatati niciodata cu un cutit de feliat.

Fundul si marginea aragazului din aluminiu si a elementului
de incalzire nu pot fi lovite cu forta; acestea trebuie mentinute
curate. Picatura de apa sau orezul nu pot raméane pe suprafata
fundului vasului interior sau a elementului de incalzire, ceea ce
poate afecta eficienta aparatului de gatit orez. Conform Fig.3.
Fig.3

Nu spalati carcasa aragazului si nu o introduceti in rezervorul de apa. Vasul interior acoperit
cu ceramica, poate fi sters cu o carpa moale si nu-l curatati niciodata cu un cutit de feliat.
Nu utilizati aparatul de gatit orez pentru a gati alimente acide sau alcaline in orice moment.
5. Nu puneti aparatul de gatit in locuri cu aer coroziv sau umiditate ridicata. 5. Cand este
n functiune, nu puneti niciodata aparatul de gatit in locuri/substante inflamabile sau in
apropierea acestora. R
Dupa plasarea vasului interior, fisa de alimentare poate fi introdusa in priza. Inainte de a
scoate aragazul din aluminiu, fisa de alimentare trebuie scoasa. In acest fel, se poate obtine
mai multa siguranta. R
In acest aparat de gatit orez este instalata o siguranta de incalzire a capacului. In cazul
oricarei supraincalziri, siguranta va exploda si alimentarea va fi intrerupta automat. Inlocuiti
siguranta si aragazul poate fi utilizat din nou.
Pastrati aparatul de gatit departe de sursele directe de caldura sau de lumina soarelui pentru
a preveni eventualele deteriorari. Nu expuneti la apa sau umiditate ridicata.
Nu acoperiti sau nu obstructionati orificiul de evacuare a aburului. 9. Nu atingeti aburul
fierbinte din orificiul de evacuare a aburului in timp ce aragazul este utilizat.
Tineti intotdeauna aparatul de gatit orez scos din priza atunci cand nu este utilizat.

ablul electric retractabil trebuie tras pana la extensia sa completa inainte de utilizare. Opriti
tragerea atunci cand un ban colorat intra in. Pentru a retrage cablul in aparat, trageti cablul si
eliberati incet.
Pentru a evita deteriorarea aparatului de gatit, nu utilizati vasul de gétit de la nicio altd marca
sau model de aparat de gatit orez.
Pastrati intotdeauna exteriorul si fundul vasului interior complet uscate inainte de a-l introduce
n aragaz, deoarece un vas umed poate provoca o fisura si deteriora unitatea.
Asigurati-va ca nu exista obiecte straine in aragaz.
Nu asezati niciodata vasul interior direct pe arzatoarele cu gaz sau electrice.
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INSTRUCTIUNI DE INTRETINERE PENTRU UTILIZATORI:
Acest aparat trebuie curatat dupa fiecare utilizare.
1.

ok w0 N

© © N O

1.
12.

13.

14.
16.

Deconectati aparatul automat de gatit orez de la priza atunci cand nu este utilizat sau
fnainte de curatare. Nu scufundati niciodata corpul de incalzire in apa sau in orice

alt lichid! Lasati aparatul automat de gatit orez sa se raceasca complet inainte de
curatare.

Nota: Daca partea de gatit este inca umeda la exterior, poate aparea o fisura pe
masura ce aparatul de gatit se incalzeste si poate deteriora aparatul de gatit.
Pastrati partea de gatit extrem de curata, mai ales daca au fost utilizate sare sau
mgredlente sarate. Sarea este foarte coroziva si va deteriora stratul neaderent.
Stratul neaderent se va decolora dupa o perioada de utilizare. Acest lucru este normal
si nu va afecta sanatatea dumneavoastra sau utilizarea aragazului.

Scoatet,i usor colectorul de apa (montat pe partea laterald a aparatului de gétit orez)
tragand in jos. Aruncati apa dupa fiecare utilizare. Curatati si inlocuiti colectorul.
Curatati celelalte suprafete cu o carpa umeda.

Asigurati-va ca placa de incalzire este curata si lipsita de alimente sau alte articole
care ar putea interfera cu buna functionare a aparatului de gatit orez. Reziduurile ar
putea fi indepartate frecand usor placa de incalzire cu o bucata de vata, apoi stergeti
si uscati placa de incalzire pentru a asigura un contact bun cu vasul de gatit.

Nu scufundati aparatul de gatit orez in apa sau in orice alt lichid.

NOTA: Nu curatati niciodata aparatul de gatit cand acesta este inca fierbinte.

Nu utilizati detergenti abrazivi, perii de curatat sau vata de otel pentru a curata aparatul
automat de gatit orez.

Corp de incalzire: Stergeti usor exteriorul cu o carpa sau un burete umed. NU
SCUFUNDATI CORPUL DE INCALZIRE IN APA SAU IN ORICE ALT LICHID.

Vas interior: Se umple cu apa calda si se lasa o vreme, apoi se spala in apa calda cu
sapun cu un burete si se usuca bine cuo carpa umeda.

Placa de incilzire, termostat: Boabele de orez sau alte materii straine se pot

lipi de placa de mcalzwe Acestea trebuie indepartate pentru a preveni gatirea
necorespunzatoare. Pentru a indeparta orezul fiert, se poate utiliza hartie abraziva
neteda. Lisati si lustruiti locul pentru un contact bun intre placa de incélzire si fundul
vasului interior.

Scoateti vasul interior si capacul si spalati-le in apa calda cu sapun, asigurati-va ca le
clatiti complet, apoi uscati-le cu o carpa moale.

Curatati exteriorul aragazului cu o carpa curata si umeda. Nu curatati niciodata nicio
parte a aragazului cu un detergent abraziv. Utilizati o carpa umeda sau un burete cu
apa si detergent de vase usor. Nu scufundati nicio parte a aragazului in apa. Spalati
numai vasul interior si capacul.

Pentru a curata placa de incalzire si placa de termoreglare, utilizati vata de otel pentru
a lustrui sau a indeparta orice reziduu. Apoi stergeti cu o carpa umeda. Lasati sa se
usuce complet fnainte de reutilizare. Trebuie sa pastrati placa de incalzire si placa de
termo-control libere de orice obiecte straine, in caz contrar aragazul nu va functiona
corect.

Curatarea necorespunzatoare a aragazului poate cauza mirosuri neplacute.

Orlce reziduu de otet sau sare poate cauza coroziunea tigaii.

in interiorul acestui aparat nu exista piese care pot fi reparate de utilizator. Nu incercati
sa reparati singur acest aparat, deoarece il puteti face periculos de utilizat. Trimiteti-I la
centrul de service pentru reparatii.
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m BAXITUBO:

3aBxau yBaXHO YnTanTe iHCTPYKLilO nepen
BUKOPUCTaAHHAM.

Lie nOoCiGHMK MOXXHa 3aBaHTaXXUTKU 3 HALLOI BeO-CTOPiHKN
WWW.S0go0.es

36epexiTb Ui iHCTPYKLUil ANA noaanbLoro BUKOPUCTaHHSA.

IHCTPYKLUIT 3 TeXHiIKM 6e3neku Ans KopuctyBaya

GENERAL
3aranbHi 3acTepeXxeHHs Nig, 4ac BUKOPUCTAHHS
eneKkTpoobnagHaHHsA

120

He BukopucToBynTe npunag ona 6yab-akux iHWKX Linen, okpim
OMUCaHNX Y LbOMY MOCIOHUKY.

He BuKopucTOBYITE | HE 30epirante npunag Ha BigKpuToMy
noBITPI.

3aBxam BCTAHOBIMIONTE Npunaz Ha PiBHY MIOCKY NMOBEPXHHO.

Llen BMpiG npraHadYeHnn anst BHYTPILLHLOro, HEMPOMMUCIOBOIO,
HEKOMEePpLNHOTO Ta BUKIMOYHO NOBYTOBOIO BUKOPUCTaHHS. He
BMKOPWCTOBYMTE MO0 Ha BiOKPUTOMY MOBITPI abo Anga Oyab-siknx
IHLWKMX Linen. HenpaBubHE BUKOPUCTaHHS abo HEHanexHe
MOBOMKEHHSA MOXE CNpUYMHUTIL Npobnemun B poboTi npunagy Ta
3aBaaTv LUKOOW KOPUCTYBaYeBi.

[MpUCTpin NOBMHEH BUKOPUCTOBYBATUCS TiNlbKM 3a NPU3HAYEHHSIM.
Mwu He HeceMo BiANOBIOANbHOCTI 32 MOLLKOMKEHHS, LLIO BUHUKIN
BHACNIOOK HEHANEXHOro BUKOPUCTaHHSA abo HenpaBuIibHOIo
NMOBOXKEHHS.

[MepLl HbX BMUKaTV Npuniag y Mepexy, nepekoHanTecs, Lo
Hanpyra, 3a3HadeHa Ha 3aBOACbKi Tabnumyui, Bignosigae Hanpya3i
Mepexi.

3aBxan BUMariTe BUIKY 3 PO3ETKW, KONK nNpunag He
BMKOPUCTOBYETLCA. He 3anuwiante yBiMKHEHU npunaz 6e3
Harnaay.

HeobxioHni peTenbHuiA Harmnsg, Konv Oyab-akuin npunag
BMKOPUCTOBYETBLCS AiTbMN a0 Nopyd 3 HUMM.

Mepepn, yneHHAM abo 36epiraHHsaM Npunaay 3aBXaW BigknovanTe
MOro BiJ Mepexi Ta JanTe NOMY OXOSOHYTH.

MpurCTpi HE NOBHICTIO BIOKNIOYAETLCA BIf, KEPENa XXUBMNEHHS,
HaBITb NiCMs TOro, sIK KOro BUMKHEHO. LLI06 NOBHICTIO BigKHO4MTH
NOro, BUTAMHITb BUSKY 3 PO3ETKMU.

Mpunagn He NpusHaYveHi 4N KepyBaHHA 3a JONOMOTOH
30BHILUHLOMO TanmMepa abo OKPEMOI CUCTEMWN AUCTAHLINHOIO
KepyBaHHS.

Llen npunag npusHadeHnn ans BAKOPUCTaHHS B AOMaLUHLOMY
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rocrnodapcTsi Ta NOAIdHNX cpepaXx, TakmXx SK:

KyXOHHi 30HM ONsA nepcoHany B Mara3uvHax, ogpicax Ta iHLmMX
POBOUNX MPUMILLEHHSX;

®epmepcbki OyaMHKK, a TaKoX KITIEHTU B roTensix, MoTensx Ta
IHLLMX 3aKragax XXUTMoBOro TUny;

JIbkko-Micua TNy “nibkko Ta CHigaHoK’;

poMaacbke xap4yyBaHHSA Ta NogibHi Hepo3apiOHi Nporpamu.
YHuKanTe noTpannaHHsa piguHn Ha po3’em

A OOMeXxeHHS Yy BUKOPUCTaHHI ANS YHUKHEHHA TPaBMm

He po3miLLynTe Ta He BUKOPUCTOBYMTE Liel Npuniag nobnuay mrepen
BOOW.

He cTaBsTe i He BUKOPMCTOBYIMTE Npuag, Ta Noro LLUHYP >KUBMEHHS Ha
rapsidmx NOBEPXHSAX (Hanpuknag, nimtax) abo Nobnmay HUX, a TakoxX
6ins BiAKPUTOrO BOTHHO.

He 3anvwanTe LHyp XXMBMEHHA 3B1UCaTK 3 TOCTPUX KpaiB | TpumanTe
nogani Bif rapsaunx NnpegmeTiB i nonym’a. He HamoTywuTe LWHYp
HaBKOS1O NMpunazy i He 3rmHanTe Noro.

He 3aHypronTe Kopnyc, SKUi1 MICTUTb €MEKTPUYHI KOMMOHEHTU Ta
HarpiBasibHi efieMeHTK, y Body | He NpoMMBanTe MOro Nig, KPaHOM.
Hikonu He BUKOPUCTOBYIMTE akcecyapu, He pekoMeH0BaHI
BMPOBHMKOM.

BuikopuctaHHs akcecyapiB, He pekoMeHO0BaHNX abo He NpogaHnX
BMPOOHMKOM Npunagy, MoXe Npu3BecTy 40 NOXEXI, ypaXKeHHs
ereKTPU4HIM CTPYMOM abo TpaBMyBaHHS! Jtofen.

FIKLLIO BM XO4eTe Bid'€aHaTM BUMKY Bif po3eTku, Oyapb nacka, pobiTk e
3a caMmy BUSIKY, @ He TArHITb 3a Kabenb abo cam npunag.

LLI0G YHUKHYTW YpaKeHHS ENEKTPUYHIIM CTPYMOM, NepekoHamnTecs,

LLO BaLUi PYKA ch| nepLu HDK BMMKaTV abo BUMMKATK BUJIKY 3 PO3ETKN.

He BMKOpPUCTOBYWMTE NPUCTPIN MOKPUMIW pyKaMK, Ha BOSIONiN MiAnosi
abo B ymoBax MNiABULLEHOI BOMOFOCTi - ICHYE PU3UK YPaXKEHHST
€MNeKTPUYHUM CTPYMOM.

[ig Yac BMKOpPUCTaHHA Npunagy cnigkymte 3a TmMm, Wob LHYp
XMBIEHHS He 3a4enmuBCs | He ByB 3aTUCHYTUN.

He ponyckarite HaMokaHHS BroKy ABUryHa, LUHypa abo BUSKN, LLIO6
YHUKHYTU PU3KKY YPKEHHS ENEKTPUHHUM CTPYMOM.

bByabre 0bepexHi Y MOBOMKEHHI 3 enekTponpuiagamm, OCKiSbKu
MOBEPXHSA HarpiBaribHOro efieMeHTa nicnsi BUKOPUCTaHHS Mae
3anvkose Tenso. byab-ake HenpaBuIibHe BUKOPUCTAHHA MOXe
NPU3BECTN OO0 TPaBMYBaHHSI KOPUCTyBaYa Ta MOLLKOKEHHS npuragy.
He TopkanTecs 30BHILUHLOI MOBEPXHI NpUagy, OCKISTbK/ BOHa MOXe
CUIbHO HarpiBaTmcs nig Yac poboTn. 3amiCTb LibOro BUKOPUCTOBYITE

pYy4Ky abo pykaBuLi.
Hikonn He 3aHyptronTe npunag abo wrencenbHy BAMKY y Boay abo

YKPATHCbKA
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Oyab-AKy HLWY piguHy. Y pasi nagiHHa npunagy y Bo4y HeramHo
BIOKITHOYITb MOrO Bif eNeKTpoMepeXi Ta BiAHECITb 40 aBTOPM30BAHOIO
CEpPBICHOIO LIEHTPY A4Sl PEMOHTY nepes, NOBTOPHUM BUKOPUCTaHHAM.
He BukopucToBymnTe npwunag, AKLLO BiH BNae Ha Niasnory, Mae BUOUMI
O3HaKW NOLLUKOMDKEHHSA ab0 NMPOTIKae.

He BukopucToBynTe npunag, SKwo kadenb abo BUIKa NoLKOmKeEHI. Y
pasi NOLLKOMKEHHS LUHYPA, WO YHUKHYTU HEDE3NEKN, MOr0 NOBUHEH
3aMiHUTM TiNbKN BUPOBHWK, MOrO CEPBICHWIA areHT abo ocobn 3
aHanoriYHoro Keanidikawjeto.

Y pasi HecnpaBHOCTI Npuagy abo SKLO BiH ByB NOLLKOoKEHWUI Byab-
SIKMM YMHOM, MOBEPHITb Npunag, A0 Hanbnmx4oro aBToprU3oBaHOIO
CEpPBICHOIO LIEHTPY Ans NepeBipkX, PEMOHTY ab0 HamnaLUTyBaHHS.

A O6MeXXeHHS Woao 3acTOCyBaHHS OiTAM Ta NniogsaM
NOXMUNoro BiKy

Mpwvnag He NpU3HaYeHNn Ans BUKOPUCTaHHA ocobamm (BKIHOHaoum
aiten) 3 obMexxeHMMN isnYHMMK, CEHCOPHUMK abo PO3YMOBMMMU
30i0HOCTAMM, a TaKoXX ocobamMu 3 HegoOCTaTHIM AOCBIOOM i
3HaHHSMM, SIKLLO BOHW He nepebyBsatoTb Nig Harnsaom abo He
NPOWLLIM BIONOBIOHOIO iIHCTPYKTaXY.

Llen npunag MOXyTb BUKOPUCTOBYBATM LiTU BIKOM Bif 8 POKIB i
cTapLue, a TakoxX 0cobu 3 0bMexXeHUMU (PI3UYHUMU, CEHCOPHUMM
abo po3ymoBMMM 3aiI6HOCTAMM abo 3 HeAOCTaTHIM AOCBIAOM

i 3HAHHAMM, SIKLLIO BOHU nepebyBatoTb nig Harnsgom abo
MPOIHCTPYKTOBAHI LLO/IO 6e3ne4yHOro BUKOPUCTaHHs npunaay i
PO3yMitOTb NMOB’A3aHi 3 LM HeGe3neKu.

it noBWHHI ByTK Nig HarmsaoMm, Wob He rpaTncs 3 Npunagom.
OunieHHs Ta 06cnyroByBaHHSA KOPUCTyBaya He MOBUHHO
30iNCHIOBATUCS OiTbMU, AKLLO BOHU He CcTapLui 8 pokiB i He
nepebyBatoTb Nig, Harns40M.

306epiranTe npynag i LWHYp XXUBMEHHS B HEAOCTYNHOMY A1 AiTeN
MoriofLle 8 pokiB MicL.

He pos3sonante 4itam KOpUCTyBaTuCs nNpunagom 6e3 Harnsaay.

A IHCTpYKUii, AKX cnig AoTpUMyBaTUCA NiA Yac
BMKOPUCTaHHA npunagy

&. He TopkaiTecs noBepxHi npunaay, OCKinbKy 30BHILLHS
MOBEPXHS 3aHaATO rapsya, 3amiCTb LIbOro BUKOPUCTOBYWTE pyuKy
abo pykaBuLi.

\ He TopkaiiTecs METaneBnx YacTuH Ha 30BHILLHIA CTOPOHI
npuctpoto. MNia 4ac poboTh BOHU MOXKYTb CUIMBHO HarpisaTucs.
He HakpuBawTe npunag, Hivmm.
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A BukopucToByimTe npunag, Tinbkv Ha TEPMOCTINKIN MOBEPXHI.
Hikonun He BUKOpUCTOBYMTE Npunag nobnmay rapsvmx NOBEPXOHb.
ABCOMTHO HEOOXIAHO MOCTIMHO TPUMATK LiEV Npynag YMCcTuMm,
OCKIITbKM BiH KOHTAKTY€E 3 Xap40OBUMU NPOAYKTaMMW.

LLlo6 yHMKHYTK OnikiB, pPEKOMEHOYETLCA NOKACTN TEPMOCTINKE
NOKPUTTSA MK CTOSTOM | NpUragoMm, LWob YHUKHYTW ONiKiB.
BunmanTe BUNKy 3 pO3eTKK, KON HE BUKOPUCTOBYETE MPUCTPIN i
nepes Y LLEHHSIM.

Nepepn BCcTaHOBNEHHSAM abo OEMOHTaXeM AeTarnen Ta akcecyapis
BIOKMIOMITL MPUCTPIN Big, Mepexi Ta JanTe IM OXONOHYTU nepeq
YULLLEHHSIM.

Byabre ocobnmBo obepexHi Npu nepeMilleHHi Npunagy 3 rapsyoro
bKeto, BOAO abo iHLWNMK rapayummMn piguHamm.

OBGepeXxHO NiAHIMITB | BIAKPUITE KPULLIKY, LLIOG YHUKHYTK
oLUnaproBaHHS, | JanTe BOA4i CTEKTU B pucoBapky. He
BMKOPWCTOBYIMTE CTanesi, AepeB'aHi abo Oyab-aki meTanesi ryoku
AN YULLEHHS eneKTPUYHKX WTNTiB Npunaay. MeTtanesi OCKOSKn
MOXYTb 3MEHLLUNTN eNEKTPUYHI MPOMDKKM Ta CNIPUYMHUTIU Hebesneky
YpPaXXeHHs1 eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

LLlo6 3MEHLLNTY PU3UK YP&OKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM, roTynTe
TiNbKK Yy 3HIMHOMY rocygi. He HanvBeaunTe pianHy B 30BHILLHIO
KacTpynto. Hikonv He gonyckanTte notpannisHHA Bogu abo Byab-sKoi
iHLLIOT PiAVHM B 30BHILUHIN FOPLLUWK.

Hikonv He nigkniodanTe WHYP XUBMEHHS, SKLLO BHYTPILLHSA
KacTpyns He 3HaXoauUTbCA BCepeauHi NInTu.

LUHyp o uboro npunagy cnig nigknioyaty nue Ao enekTpuyHol
PO3€eTkN 3MiHHOro cTpymy 220/230 B.

3aBxaun cnovaTtky BCTaBnanTe BUSIKY B PUCOBApPKY, a MoTiM
BMUKanTe ii B po3eTky. LLlo6 Big'eaHatn, nepesenite Baxinb [ligirpis/
Buniyka B nonoxeHHsa lMNigTpumanna Tenna (Mantener Caliente), a
NOTIM BUTATHITb BUIKY 3 PO3ETKU.

IMia Yac BUKOpPUCTaHHSA LbOro Npunagy 3abesneyte OCTaTHiIn
MOBITPSIHUI NPOCTIP HaA, Npunagom i 3 ycix 6okis. He fossonsnTe
npunagy TopKaTucs LUTOP, HACTIHHUX MOKPUTTIB, OAsry, PYLUHUKIB
Anga nocyay abo iHWKX fierkosamMmcTX Martepianis nig vac
BMKOPUCTaHHS.

Llen npunag Bupobnse napy. He BUKopucTOBYITE MOr0 6€3 KPULLIKW.
YBara!: Llen npunag ocHalleHnin HeCaMOCTIMHUM TEMOBUM
3axuctom. LLlob cknHyTK 110oro, BUMKHITL Npunag, i Big'egHanTe noro
Big enekTpomepexi. Y Oyab-akomy BUNagKy TENsoBe BiaKTHOYEHHS
HeoOXigHe Ana AOTPMMaHHA CTaHAapTIB.

O6O0B'sI3KOBO BUMMAWTE LLHYP XXMBMEHHSA 3 PO3ETKM, KON KacTpynsi
He 3HaxoaMTbCs B MnnTi abo Konu nnuta He BUKOPUCTOBYETHCS.
Mam'atante, wo dyHkuia "MIOTPUMAHHA TEMJIA" npautoe, konm
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LLHYP XUBSIEHHS Nig'eqHaHO 40 Mepexi.

Ao kHomnKy Baxkko nosepHyTH B nornoxeHHs "COOK (COCINAR)",
He HamaranTecst HAaTUCHYTU Ha Hel cUnoK. 3a3Buyan Takui CTaH
BMHUKAE, KON BHYTPILLHS KaCTPyNns NOBHICTHO BCTaBreHa B MinTy
ab0 KOnun NpUroTyBaHHs! LLIOWHO 3aKiHYMIIOCSA

Hikonn He 3anuvwanTe nocyq y BHYTPILHIN KacTpyni Nig Yac
BukopucTanHs pexumy "TMIATPUMAHHA TEMJIOMO (MANTENER
CALIENTE)".

LLlo6 posirpiti nonepeaHb0 BiaBapeHUn puc, JoaanTe B pUCcOBapKy
Big V2 0O V2 CKNSIHKW BOAW | HATUCHITb kKHOMKY "TTPUTOTYBAHHA".
LLlo6 3anobirtn 36osam y poboTi, crigkymTe 3a TuM, LWob OHO
BHYTPILUHLOIO ropLuyMKa Ta NOBEPXHA HarpiBanbHOI NnacTuHu 6ynm
YMCTMMMU Bif CTOPOHHIX NpeaMeTiB.

YBATIA: [epea novaTkoM roTyBaHHS OYUCTITb AHO BHYTPILLUHLOI
KacTpyrii, O4UCTITb AHO BHYTPILLIHBLOI KACTPYsi Ta NOBEPXHIO
HarpiBarnbHOI NNacTUHW. [OTiM NOBEPHITL BHYTPILLHIO KACTPYIo

3a rOQNHHUKOBOHO CTPISTKOK | NPOTW FOAVHHUKOBOI CTPISKK

Tak, LWOO6 BOHA HaNeXHMM YHOM npwunsrana 4o HarpisanbHOI
nNacTUHM BCepeauHi pucoBapku. B iHWOMY BUNagKy pycoBapka He
npavtoBaTnme abo byae NoLIKOoKEHA.

¢ D

cajrS

Mam'aTanTe, WO KONMM BM BMUKAETE PUCOBAPKY B MEPEXY i
Hatuckaete kHonky "COOK (COCINAR)", BoHa aBTOMatn4yHoO
nepexoauts y pexum NIOTPUMAHHA TEMIOMO (MANTENER
CALIENTE). LWo6 no4atn npouec NnpuroTyBaHHSA pucy, HeobxigHo
HaTtucHyTn kHormky "COCINAR (BAPKA)".

AKLLO KacTpyns 3anuwiaeTbCs BiOKpUToo BinbLue 12 roguH, ue
MOXe NpU3BeCTU A0 3HeBapBreHHs pucy abo NosBN HEMNPUEMHOIO
3anaxy, ToMy pekoMeHOy€eTbCA NoAaBaTh pycC 4O CTOMY i CNOXMBATK
Moro sikomora LsmaLLe. 3anuiki pucy 3oepirante B XONogubHUKY.

Konu BUKOpUCTOBYETLCS LI CUMBOJI, Lie O3Ha4Yae
"O6epexHo: MNapsayi noBepxHi"

NMPUBUPAHHA TA OBCITYITOBYBAHHA

Byapb nacka, 3BepHiTbCa 40 po3ainy "Yuctka Ta o6cnyroByBaHHs"
AN OTpUMaHHA AeTanbHol iHdhopmaLii Npo Te, SIK YACTUTU NOBEPXHI,
LLIO KOHTaKTYHOTb 3 NPOAYyKTaMu Xap4yBaHHS.
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3. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKHN

Hanpyra Yacrtora Bnapga EMHiCcTb

AC 220-240V 50-60Iy, 700W 1.8L

Llen Bupi6 Bignosinae pernamenty €C 2023/826 3rigHo 3 gupekTtnsoto 2009/125/
€C npo BMMOrv 4O eKoan3ariHy.

EHeprocnoxuBaHHs y BUMKHeHoMy pexumi: 0.00W

EHeprocnoxuBaHHsi B pexuMi ovikyBaHHsi: N/A

Yac, yepe3s skuii BUpi6 NepexoanTb Y PEXUM BUMKHEHHS:

ScorNonhwh =

Mepen NpUroTyBaHHSAM HaTUCHITbL NepemuKad
(yBIMKHEHO).

[licnsi 3aKiHYeHHS NPUroTyBaHHA HAaTUCHITL BUMMKaYy "O"
(BMMKHEHO).

OOOATKWN:

. BHyTpiWwHi pesepByap 3 kepamidyHUM

1.

4. ONUC OETANEWN

BepxHs kpuLika
OTBip Ans BMNYCKY napu

IHOnKaTop piBHA BOAU

LHyp

MarHitHuin BUMUKaY
HarpiBanbHa nnuta

[MaHenb ynpasniHHA Man B0y -
OcHoBHa YacTuHa
Tpumad coBka

NOKPUTTSIM
Yepnak ansa pucy

S

Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray
Release /
Scoop Holder Button Dew collector
handle

NMOPAOU LLOOO BUKOPUCTAHHA TA oornAany 3A KEPAMIYHUM NMOKPUTTAM:

o6 yHUKHYTV NOAPSANUH KEpaMiYHOro NOKPUTTS, He KNagiTb Y KacTpymno MeTanesi
npeameTu.

[lns [OCSArHeHHs HalKpaLymx pe3ynbTaTtiB BUKOPUCTOBYIWTE CepefHin abo HN3bKui
BOrOHb. HaaTo BMCOKI TeMnepaTypu MOXYTb CIIPUYUHUTI 3MiHY KONbOPY, LLIO CKOPOYYye
TepMiH cnyx6u Oyab-saKoi BapunbHOi noBepxHi. LLlo6 gocsrtu Bucokoi Temnepatypu,
po3irpiiTe BapurbHy NOBEPXHIO HA CeEpeaHbOMY PiBHI MPOTArOM AeKiNbKOX XBUIWH.
BukopucToByiTe TinNbkn HEMNOHOBUIA @60 CUMIKOHOBUIA Nocys. SKLLIO BU KOPUCTYETECS
nnacTukoBum abo AepeB'sHUM NOCYA0M, BUKOPUCTOBYIMTE NOrO 3 MakCMMarnbHOK
obepexHicTio. Lle fonoMoxe YyHVUKHY TV MOAPSANUH Ha KepaMiyHii MOBEpPXHi.

[ns BuoaneHHs CTiNKMX NAsiM BUKOPUCTOBYITE MMacTUKOBY ryOKy Ta M'sKuiA MUY
3acib.
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5. IHCTPYKLUIA I3 3ACTOCYBAHHA

NEPEA NEPLUMM BUKOPUCTAHHAM

OumianTe 3HIMHY BHYTPILLIHIO KPULLIKY, BHYTPILLHIO KACTPYJIt0, COBOK ANt pUCy Ta MipHy Yally
BiAMOBIAHO A0 IHCTPYKLIT 3 Aornsgy 3a npuninagoMm.

HE 3AHYPIOWTE HATPIBATNIbHUA ENEMEHT PUCOBAPKW Y BOAY ABO BYOb-AKY
IHLWWY PIOAUHY!

Sk eKkcnnyaTyBaTu NAuTy

1. TMpomuTn puc i NoKnacTX Noro B KacTpynto: [MpoMunTe puc B iHLWI EMHOCTI | 3acunTe
Oro B KaCTPyIto MiCNnsi IPOMMBAHHS. $K NpaBuIio, Ha OfHY CKMSIHKY pUCy NOTPiGHO
aopaty niBTopwy cknsiHkM Boan. He muinte puc 6esnocepenHbo B antoMiHieBi nnuTi, WwWob
3anobirtn gedopmallii AHa NAMTK Bif 3iTKHEHHS, LLO BNMBAE Ha HOpMarnbHy poboty. Ak
nokasaHo Ha puc.1.

2. BcTaHoBITb antoMiHieBy NNUTY NpaBuibHO Ha Micle: NepekoHarTecs, Lo Ha
HarpiBanbHOMY eneMeHTi Ta OHi KOHOPKM He NPUNUNAY CTOPOHHI NpeaMeTy, a NoTiM
MOMICTiTb antoMiHIEBY KacTpyrto B 30BHILLHIO OOOMOHKY.

OpHo4acHO Kinbka pasiB NOBEpHiTb BHYTPILLHIO KAacTpyrto B antoMiHIEBIN kKacTpyni 3a
rOAVHHUKOBOH CTPINKOK Ta NPOTU FOAMHHUKOBOT CTPINKK, Wob 3abe3neunTu TicHWI
KOHTaKT MiXX JHOM KacTpyrii Ta HarpiBanbHUM erneMeHTOM. Sk nokasaHo Ha puc. 2.

3. TlpuroTtyBaHHs pucy: BctasTe BUMKY B KacTpysto, YBIMKHITE BUIIKY B PO3ETKY, HAaTUCHITb
kHonky "lMpurotyBaHHsA pucy" (Cocinar el arroz), NoTiM HAaTUCHITb KHOMKY "HarpiBaHHS",
KON 3aropuTbCs iHAUKATOP KacTpyni, Lie 03Havae, LWo KacTpynsa nepebysBae B npoueci
NPUroTyBaHHS PYCY.

4. ODyHKuUia 36epexeHHs Tenna: lMicns 3aBepLUEHHs NPoLEeCcy NPUroTYBaHHS iHAUKATOP
"lMpuroTyBaHHsA pucy" BUMMKAETLCS, a iHaukaTop 3bepexxeHHs Tenna (Mantener caliente)
BMYKaeTbCs. [epea nepeHeceHHsAM abo NpUroTyBaHHAM NepekoHanTecs, Lo KpULLKa
HanexHUM YYHOM 3akpuTta

5. TpurotyBaHHs Ha napy abo TylkyBaHHs: Konu ixa npurotyetbcs Ha napy abo
TYLLKYETbCS 40 HEOOXIAHOrO Yacy, NOTSArHITh L0 KHOMKY "HarpiBaHHS", W06 BUMKHYTW
HarpiBaHHs1.

Biaomipsiite noTpibHy KinbkicTb pycy 3a 4OMOMOIOK MiPHOIO CTakaH4uKa, WO BXOAUTL [0
KOMMIEKTY pucoBapku. 3 OAHIET CKISHKN CUPOTo pucy BUiAEe NPUBIM3HO 2 CKITAHKU BAapEHOrO
pucy.

MpomuTK puc Tennot BoAok, LLo6 BMAanUTy 3aiiBi BUCIBKM Ta Kpoxmarib.

NMPUMITKA: BaraTto nocta4arnbHUKIB pUcy pagATb He MPOMUBATU PUC, OCKINIbKM Lie
MOXXe NPU3BECTU A0 BTpaTH BiTaMiHiB.

Moknactu puc y kactpynto. LLlo6 puc npurotyBascst piBHOMIPHO, CUPUIA pUC CRif, BUPIBHATU B
KacTpyni.

[opanTe NoTpibHy KinbKiCTb BOAWU, BUKOPUCTOBYIOUM MipHY CKIsiHKY abo fonmBatoum Bogy A0
BiAMOBIAHOI NiHii B ropyuky. Hikonn He gonvBawnTe BoAy BULLE BEPXHbOI MiHil Boaw.
BcraHoBiTb Npunaz Ha CTiliKy NOBEpXHI0. BCTaHOBITL KacTpyrio B pUCOBapKy.
MepekoHawTecs, Lo KacTpynsa Mae NPSIMUIA KOHTaKT 3 HarpiBanbHOK NNAaCTVHOL, 3nerka
nosepTatou ii crpaBa HamniBo, NOKM KacTpynsi He Byae nNpaBuIlbHO BCTAHOBIEHA.

3akpuiiTe KPULLIKY | HATUCHITb Ha Hel 40 KnauaHHs 3acyBKW. FKLO KpyLLKa He 3akpuTa
HaNexXHUM YMHOM, Lie MOXe BNINHYTU Ha edPEeKTUBHICTb MPUrOTYBaHHS.

[MigKNoYiTh LWHYP 3MIHHOTO CTPYMY A0 PO3ETKU. He BMUKaWUTE LUHYP Y PO3ETKY, AOKU He
Oypnete rotosi rotyeatu. LLlopasy, Konu us nnuTa BBiIMKHEHa B PO3€eTKy, arne nepemvikay He
BCTAHOBIEHWUI Y PEXMUM NPUrOTYBaHHS, NMPaLoe KOHTYP Nigirpisy.
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8. HatucHIiTb Ha nepemukay. IHANKaTop NPUroTYBaHHS pUCy YBIMKHETLCS, BKa3yl4n Ha Te, Lo puc
MOYMHAE roTyBaTUCS.

9. Konwu npurotyBaHHs 3aBepLUMTLCS, 3'ABUTLCS KHOMKa nepemMukada i NponyHae KrauaHHs.
OpHo4acHO BUMKHETBCS iHAUKATOP rOTyBaHHS Ta YBIMKHETLCS iHAVMKATOP MigirpiBy.

10. Konwu rotyBaHHsi BigbyBaeTbecs B pexumi "TiaTprMyBaHHs Tenna”, TpuMainTe KpULLIKY 3aKpUTO
npuénuaHo 10-15 XBUNUH.
MPUMITKA: Lle BaxxnuBui npouec AnsA NpUroTyBaHHA MyXHAcTOro i CMa4Horo pucy.

11. LLlo6 BigKpUTU KPULLIKY, NMOBINbHO HATUCHITb Ha KHOMKY dhikcaTopa KPULLIKW.

12. Uunkn nigTpyMaHHsA Tenna npoaoBXKyBaTMMe npaLoBaTi aBTOMaTU4HO, AOKW LUHYP KOHAMLoHepa
He Byae BUTATHYTO 3 PO3ETKY.

13. 3anuwwku pucy 36epiratv B xonogmnbHuky. LLIo6 posirpitv, noknagite puc i 1/4 cknsHkv Bogy y
BHYTPILLHIO KacTpynto. MocTaBuUTU KacTpysto B MIWTY i HATUCHYTU Ha BUMUKAY.

OIArPAMA BUMIPIOBAHHA PUCY/BOOU

CUPWUK PUC KINbKICTb BOOU 3 BATEPINIHIA NPUBIU3HO.
(BINNN) MIPHUM BCEPEOWH| KINbKICTb
CTAKAHYUK Y BHYTPILLHIN 3IBPAHOIO PUCY
KOMMNEKTI FOPLUUK
2 vawku 2-2 Y4 cKNAHKM inia 2 4 vawku
3 vaLkm 3-3 V4 cknsiHKK Papok 3 6 Yawok
4 yaluku 4-4 Y4 CKNSIHKK Psanok 4 8 yalok
5 valuok 5-5 %4 cknAHKM Papok 5 10 vawwok
6 yallok 6-6 V4 CKNsiHKK Pspnok 6 12 yawok
7 Yawok 7-7 Va CKNSIHKN Papok 7 14 yawok
8 vawok 8-8 Y4 CKNAHKM Papok 8 16 yawwok
9 yawlok 9-9 V4 vaLukm Psapnok 9 18 yawok
10 yawwok 10-10 Y4 cknsiHKM Psnok 10 20 vawok

MPUMITKA: Yawka, 1o BXOAUTb 40 KOMMIIEKTY PUCOBAPKU, BaXKUTb NPUGNU3HO 4 yHLi.
Byab nacka, He BUKOPUCTOBYWUTE CTaHAAPTHY YallLKy ANs BiAMiproBaHHA pucy abo Boaum.
3aBxau BUKOPUCTOBYWTE MipHMIA CTaKaH4MK, AKUIA NOCTa4aETbCA 3 pUcCoOBapKoto. AKLLO
MipHUI CTaKaH4MK 3ary6neHuit abo nolKoaXKeHUn, 6yab nacka, 3BepHiTbCS A0 Haloi
cIy>0u nigTpumMkn

npeacTaBHUKIB ANA 3aMiHWU.

NMPUrTOTYBAHHA HA MAPI:

MpuroTyBaHHs Ha Napi - OANH 3 HaMKPALLMX | HANMOXUBHILLUX CNOCOBIB NPUrOTYBaHHS iXi.
MpuroTtoBaHa Ha napi ia 36epirae CBOi CMaKoBi SIKOCTI, BiTaMiHN Ta NOXUBHI PE4OBUHM.

3a gonomMoroto Lporo nNpunagy BU MOXeTe roTyBaTh Ha napy 3a AOMOMOrOK CreLjianbHOro akcecyapy
ANs NPUroTyBaHHA Ha napy, WO BXOAUTL A0 KOMMMEKTY NOCTaBKW. FAKLLO BU BUKOPUCTOBYETE MiAA0H
NS NPUroTyBaHHSA Ha napy, BU 3aoLLapkyeTe BOAY Ta eNeKTPOeHeprito, OCKinbk1 Ta cama Boda Ta
eneKTpoeHepris BUKOPUCTOBYETLCS ANS NPUrOTyBaHHSA 40AaTKOBMX OBOYIB ab0 pubu, KypKM Yu iHLLKX
NPOAYKTIB Y BEPXHLOMY NiAAOHI A5t MPUrOTYBaHHSA Ha Napy, a PUC roTYETbCS B HUXKHIN KacTpyni 3
KepaMi4HUM NOKPUTTSM.

CBIXI ABO 3AMOPOXEHI OBOMI AJ1A NPUTOTYBAHHA HA MAPY
(Y KACTPYNI 3 AHTUNTPUTAPHUM NOKPUTTAM):

Yac npurotyBaHHS OBOMIB 3aneXuTb Bif KiNbKOCTI 4OAAHOI BOAW, M'AKOCTI Ta PO3Mipy pocnunH abo
OBOYIB. 3aMOpOXEHi OBOYI MOXHA roTyBaTh NPsiMO 3 yrnakoBku. CBixki 0BOYi nepes NpuUroTyBaHHAM
HeoOXigHO NOMUTH.

Y HaBefeHin Huwk4e Tabnuui BkazaHa HeobxigHa KinbKiCTb BOAM A5 TPUrOTYBaHHS OBOMIB [0
CcepefHbOro CTyneHsi roTOBHOCTI. BUKOpUCTaHHSA MEHLLOI KiNbKOCTi BOAU pOOWTE 0BOMi GinbLu
XPYCTKUMMU.

3amopoxeHi 0BOYiI B ynakoBLji MOTPiGHO roTyBaTh Ha napy Bia 10 A0 12 XBUMUH, BUKOPUCTOBYHOUN V2
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CKNSIHKM BOAOW.
[Ina BeNUKNX LLUMATKIB BUKOPUCTOBYWTE ¥4 CKNSIHKY BoAM. icnsi TOro, ik BOHU NPUIrOTYHOTLCS, BUMKHITb
npunag i jogante TPOXM BOAM B KAcTpyIto, LWo6 3anobirt npununaHHio 0BOYiB 40 AHA KacTpyri.

CTU1 ANA NPUTOTYBAHHA CBDKMX OBOYIB

OBovui Bopa (4awuku) Yac (XBUNUHM)
Baknaxann 1% 20
Kabauku Ya 10
[opox. Y 10
LiBiTHa kanycTa 1 15
3eneHa kBacons 1 15
Kykypyasa 1 15
Cnapxa Ve 10
WnuHat VA 10
Coesi 6061 VA 5
Ksacons Y 10
Kanycra. VA 10
MopkBa 1 15

BAXIUBI MOMEHTW:

1. Uen Bupib € enektponpunagom knacy 1. LLo6 rapaHTyBaTh 6e3neyHy ekcnnyartadito,
HeobXiaHo, LWo6 Mepexa 3MiHHoro cTpymy 6yna fobpe 3asemneHa. LtencensHa Bunka €
creLianbHOK BUIKO, Byab-sika MoaudikaLlis BUNKU He JOMYyCKaeTbCs.

2. [Ho i kpai antoMiHiEBOI KacTpyni Ta HarpiBanibHOrO enemeHTa
He MOXHa BVTY 3 CUmoto; iX Cnid yTpUMyBaTH B YUCTOTI.
Kpanni Bogn abo p1c He NOBMHHI 3anuwaTncs Ha NoBepxHi
BHYTPILUHBOO AHa KacTpyni abo HarpiBanbHOroO efemeHTy,
LLIO MOXe BMIMHYTU Ha edpeKTUBHICTb poboTM pucoBapku. Fk
rokasaHo Ha pwc. 3. Fig 3

1£.5

3. He muite kopnyc NnuTY i He 3aHyploTe NOro B pesepsyap 3 BOAOK. BHYTPILLHIO KacTpyro
3 KepaMiYHUM NOKPUTTAM MOXHA NPOTMPATK M'SKOK FaHYipKO, ane HiKonn He YUCTUTH iT
HOXeM A HapisKu.

4. Hikonu He BUKOPUCTOBYITE PUCOBAPKY AN NPUroTyBaHHs KUCMoi abo nyxHoi ixi. He ctaBte
prcoBapKy B MiCLiSIX 3 arpecBHUM MOBITPsiM abo nigsuLleHoto BonoricTto. ig Yac poboTu
HIKONMKM He cTaBTe pMcoBapKy B abo nobnmay nerko3anMmcTx MicLib/pe4oBuH.

5. [licnsa BCTaHOBMNEHHS BHYTPILLHBOI KACTPYNi MOXHa BCTABUTU LUTENCENbHY BUIKY B PO3ETKY.
Mepen TMM, SIK BUAHSATI antoMiHIEBY KacTpyrnio, Crig BUTATHYTY BUIKY 3 PO3ETKM. Takum
YMHOM MOXHa AocArTK BinbLioi 6esneku.

6. Y uin pvcoBapLi BCTaHOBMNEHO 3anobiKHMK HarpiBaHHs KPULLIKW. Y pasi neperpiBy 3anobikHMUK
NeperopuTb, i XUBMEHHSI aBTOMaTUYHO BUMKHETbLCS. 3aMiHiTb 3anobixxHWK, | pcoBapKy MoXHa
Oyae 3HOBY BMKOPUCTOBYBAaTU.

7. Tpumawite nnuTy noaani Big NpsAMUX mxepen Tenna abo COHAYHUX NPOMEHIB, LWo6 3anobirtu
MOXIIMBUM MOLUKOMXEHHAM. He nipaasanTe BnnuBy Boan abo BUCOKOI BOMOrOCTi.

8. He 3akpuBanTe i He 3axapallyviTe BUNYyCKHUIA OTBIp ANs napu. He Topkantecs rapsyoi napu,
LLIO BUXOAWTb 3 NapoBigBoAy Mif Yac poboTn NAnTw.

9. 3aexaun TpuManTe pucoBapKy BiOKMHOYEHOLO Bif MepeXi, KONy BOHa He BUKOPUCTOBYETHCS.

10. MNepen BUKOPUCTAHHAM BUCYBHUI €NEKTPUYHWIA LLUHYP NOTPIGHO BUTArHYTU Ha MOBHY
OOBXUHY. MNPUNMHITL TATHYTW, KOMK 3'ABUTLCA KONbopoBa 3abopoHa. LLIob BTArHYTW LWHYp y
npunag, NOTArHiTb 3a HbOTO i MOBINLHO BiAMYCTIiTh.

11. W06 yHUKHYTW MOLUKOMXKEHHS MNUTW, HE BUKOPUCTOBYITE KaCTPYrto Bif iHLIOT Mapku abo
Mopeni pucoBapkKu.

12. 3aBxay TpumanTe 30BHiLLHI Ta BHYTPILLHI YaCTUHW KacTpyni NOBHICTIO CYXMMW Nepes TUM, siK
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CTaBWTK ii B NANTY, OCKINbKY MOKpa KacTpyrs MOXe CMPUYMHUTY TPILLIMHM Ta MOLUKOAUTU NPUCTPIN.

13. lNepekoHanTecs, WO B NAUTI HEMae CTOPOHHIX NpeaMeTiB.
14. Hikonu He cTaBTe BHYTPILLHIO KacTpynto 6e3nocepenHbo Ha razosi abo enekTpUYHi KOHPOPKU.

IHCTPYKUIA 3 OBCNTYTOBYBAHHA KOPUCTYBAYA:
Llen npunaa cnig YMcTUTH NICAS KOXHOTO BUKOPUCTAHHS.
1.

10.

1.
12.

13.

14.
16.

BriMuKaliTe aBToMatnyHy pucoBapky 3 PO3ETKH, KOIU BOHA He BUKOPUCTOBYETbCS abo
nepen ynLeHHAM. Hikonu He 3aHyploiTe HarpiBanbHU enemeHT y Boay abo byab-aky
iHWY pianAy! MNepen YnLeHHAM JanTe aBTOMaTUYHI prucoBapLii NOBHICTIO OXOMOHYTH.
Mpumitka: AKWwo BapunbHa YacTUHa BCe Lue Boriora 330BHi, NPX HarpiBaHHi
NIAUTU MOXeE YTBOPUTUCA TPILLIMHA, AKa MOXe MOLUKOAUTHU NIUTY.

TpumaiiTe BapunbHy NOBEPXHIO B iAeanbHi Y4CTOTi, 0COGNUBO AKLLO BN
BUKOPUCTOBYBanu cinb abo cornoHi iHrpeaieHTu. Cinb € ayxe arpecMBHOO
PEYOBUHOIO | MOXE MOLIKOAUTY aHTUNPUrapHe NOKPUTTS.

AHTUNPUrapHe NOKPUTTS 3MIHIOE KOMIp NICrs NeBHOro nepiody BUKOPUCTaHHS. Lie
HopMarnbHe siBULLE, Sike He BMMVHE Ha Balle 340poB's abo BUKOPUCTaHHSA NUTU.
Ob6epexHOo 3HIMITb 30ipHVK AN BOAM (BCTAHOBMEHWI 360Ky pUCOBapKu), MOTArHYBLUN
noro BHM3. BunueainTte Bogy nicns KOXXHOrO BUKOpUCTaHHSA. OYNCTiTh | BCTAHOBITb
KOMEeKTop Ha Mmicue.

IHLLIi NOBEPXHi O4MCTITb BOMOrOK raH4YipKoH.

[NepekoHanTecs, WO HarpiBanbHa nNnacTMHa Y1cTa i BinibHa Bif 3annLLKIB DXKi

abo iHWKX NpeaMETIB, siKi MOXYTb NEPELUKOMXATU HAaNEXHOMY PYHKLIIOHYBaHHO
prcoBapKu. 3anuLUKK DXi MOXHa BUAanuTn, 06epexxHO NpoTepLUn HarpiBanbHy
NNacTUHY LUMATOYKOM BOBHMW, MOTIM BUTEPTM i BUCYLUUTY HarpiBanbHy NnacTuHy, Wob
3a6e3neunTy XOPOLLMI KOHTAKT 3 KacTpyreto.

He 3aHyptoiiTe pucoBapky y Boy abo byab-aKy iHLYy pPiguHYy.

NMPUMITKA: Hikonu He Y1CTiTb NNUTY, KONX BOHA Lue rapsiva.

He BukopuctoByiTe abpasuBHi UncTsadi 3acobu, rybku abo ctaneBy BaTy Ans YMLLEHHS
aBTOMaTUYHO| PUCOBaPKM.

HarpiBanbHun kopnyc: 3rerka npoTpiTh 30BHILLHIO MOBEPXHIO BOSIOTO0 raH4ipKoo
abo rybkoto. HE 3AHYPIOVTE HATPIBANbHWI ENIEMEHT Y BOAY ABO BYIb-AKY
IHLWY PIONRY.

BHYTpIiLLHIM roplwmk: 3anuiiTe rapsyoo BOAOHO i 3anuiTe Ha AesiKUI Yac, a NoTiM
BUMUITE B rapsdili MUIbHIN BOAi ryBKOKO i peTenbHO NPOCYLLITL BOMOTOK raHyipkoto.
HarpiBanbHa nnactuHa, TepmocTat: 3epHa pycy abo iHLi CTOPOHHI NpeaMeTy
MOXYTb MPUAUNATK A0 HarpiBanbHOI NNAcTUHK. IX HeobXiaHO BMAANWTK, o6
3anobirT HenpaBUNbLHOMY NPUrOTYBaHHI0. [N BUAANEHHst NPUroToBaHOrO puUcy
MOXHa BMKOPVCTOBYBAaTU MafeHbKUi Haxxaa4Huin nanip. Po3rnagete i Bignonipynte
Le Micue, LWob 3abe3neynT XOpoLLnNiA KOHTaKT MibK HarpiBanbHOK NacTUHOM | AHOM
BHYTPILLUHBOT KacTpyni.

3HIMITb BHYTPILLHIO KACTPYJHO | KPULLIKY Ta BUMUITE iX Y rapsyilt MUNbHIV BOAI,
nepekoHanTecs, LLO BOHW MOBHICTIO MPOMUTI, & MOTiM BUCYLLITb M'AIKOIO TKAHWHOO.
Ounarite 30BHILLIHIO MOBEPXHIO MAUTY YACTOK BOSOrOK0 raHYipKoto. Hikonu He YncTiTb
XKOOHY YacTUHY NnuTK abpasnBHUMK MUOYUMK 3acobamu. BrukoprcToByiiTe Bonory
raH4ipky abo rybky 3 Bogot Ta M'sskum MutodmMm 3acobom ans nocyay. He 3aHyptonite
XKOAHY YacTUHY NNUTK y BoAy. MuiiTe nuile BHYTPILLIHIO KACTPYIIO Ta KPULLIKY.

LLlo6 ouncTuTh HarpiBanbHy NNAcTUHy i TEPMOPErynATOp, BUKOPUCTOBYWUTE CTaneBy
BaTy, Wob Bignonipysat abo Buganutu byab-saki 3anuiwku. MoTiM NpoTpiTh BONOrot
raHvipkoto. lepea NOBTOPHUM BUKOPUCTAHHSIM JaiTe MOBHICTIO BUCOXHYTU. Ha
HarpiBarnbHiln Ta TEPMOPErYNSATOPHiV NaHeNsXx He NOBUHHO ByTn CTOPOHHIX NpeaMeTiB,
iHaKLe nNnuTa He npawoBaTUMe HaNeXHUM YUHOM.

HenpaBunbHe YWLLEHHS NIUTU MOXe CNPUYUHUTU NOSIBY HEMPUEMHMX 3anaxis.
Byab-aki 3anuwkn outy abo coni MoXyTb CMIPUYMHUTY KOPO3ito KacTpyrii.

YcepeauHi uboro npunagy Hemae getanen, siki Moxe obcnyrosyBat kopuctysad. He
HamaravTecsl pEMOHTYBAaTM Liei Npunag caMocTiliHO, OCKINbKM Lie MoXe 3pobuTu noro
Hebe3neyHnm AN BUKOPUCTaHHS. [MOBEpPHITb Oro [0 CEPBICHOIO LEHTPY AN PEMOHTY.
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m IMPORTANT:

Llegeixi sempre atentament el llibre d’instruccions abans
d’utilitzar-lo.

Aquest manual pot descarregar-se de la nostra pagina web
WWW.S0go0.€es.

Conservi aquestes instruccions per a futures consultes.

. A Instruccions de seguretat per a 'usuari

GENERAL
Precauciones generales durante el uso de equipos
eléctricos

130

No utilitzi I'aparell per a fins distints dels descrits en aquest manual.
No utilitzi ni guardi I'aparell a I'aire lliure.

Col-loqui sempre 'aparell sobre una superficie plana i uniforme.
Aquest producte esta destinat a un Us interior, no industrial, no
comercial i exclusivament doméstic. No ho utilitzi a I'aire lliure ni per
a cap altre fi. L'Us indegut o la manipulacio incorrecta poden causar
problemes en I'aparell i provocar lesions a l'usuari.

L'aparell només ha d’utilitzar-se per als fins previstos. No s’accepta
cap responsabilitat per danys derivats d’'un us inadequat o una
manipulacio incorrecta.

Asseguri’s que el voltatge indicat en la placa de caracteristiques
coincideix amb el voltatge de xarxa abans d’endollar I'aparell.
Desconnecti sempre I'endoll de la presa de corrent quan no utilitzi
aparell. No deixi I'aparell sense vigilancia quan estigui encés.

Es necessaria una estreta supervisio quan qualsevol aparell sigui
utilitzat per nens o prop d’ells.

Abans de netejar o guardar I'aparell, desendolli’l sempre de la
xarxa eléctrica i deixi que es refredi.

L'aparell no esta completament desconnectat de la font
d’alimentacié, fins i tot després d’apagar-lo. Per a desconnectar- ho
completament, desendolli-ho de la presa de corrent.

Els aparells no estan dissenyats per a funcionar mitjangant un
temporitzador extern o un sistema de control remot independent.
Aquest aparell esta destinat a ser utilitzat en aplicacions
domestiques i similars com ara:

Zones de cuina per al personal en botigues, oficines i altres entorns
de treball;

Cases de camp i per clients en hotels, motels i altres entorns de
tipus residencial,

Entorns tipus bed and breakfast;

Restauracio i aplicacions no comercials similars.

Evitar vessaments en el connector
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A Restriccions d’us per a evitar danys personals

No col-loqui ni faci funcionar aquest aparell prop de fonts d’aigua.

No col-loqui ni faci funcionar 'aparell i el seu cable d’alimentacio sobre
o prop de superficies calentes (per exemple, plaques de cuina) o
flames obertes.

No deixi el cable d’'alimentacié penjant de vores esmolades i
mantingui’l allunyat d’objectes calents i flames. No enrotlli el cable al
voltant de l'aparell ni el doblegui.

No submergeixi en aigua la carcassa, que conté components electrics
i els elements calefactors, ni 'esbandeixi sota l'aixeta.

No utilitzi mai accessoris no recomanats pel fabricant.

L’Us d’accessoris no recomanats o venuts pel fabricant de 'aparell pot
provocar incendis, descarregues eléctriques o lesions personals.
Quan desitgi desconnectar I'endoll del contacte de la paret, faci’l en el
propi endoll i no tirant del cable o del propi aparell.

Per a evitar descarregues electriques, asseguri’'s de tenir les mans
seques abans d'endollar o desendollar.

No utilitzi 'aparell amb les mans mullades, sobre sols humits o quan
latmosfera estigui humida, ja que existeix risc de descarrega eléctrica.
Quan utilitzi laparell, asseguri’'s que el cable d’alimentacio no quedi
atrapat ni aixafat.

No deixi que la unitat motora, el cable o 'endoll es mullin per a evitar el
risc de descarrega eléctrica.

Vagi amb compte en manipular aparells eléctrics, ja que la superficie
de la resisténcia esta subjecta a calor residual despres del seu Us.
IQualse"vol Us indegut pot causar possibles lesions a l'usuari i danyar
‘aparell.

No toqui la superficie exterior de 'aparell, ja que pot escalfar-se molt
durant el funcionament. En el seu lloc, utilitzi lansa o les manyoples.
No submergeixi mai I'aparell ni 'endoll en aigua ni en cap altre liquid.
En cas que I'aparell caigui a 'aigua, desconnecti’l immediatament

de la xarxa eléctrica i porti’l a un servei técnic autoritzat per a la seva
reparacié abans de tornar a utilitzar-lo.

No utilitzi l'aparell si s’ha caigut a terra, si presenta danys visibles o si
té fugides.

No utilitzi 'aparell si el cable o 'endoll estan danyats. En cas que el
cable estigui danyat, només ha de ser substituit pel fabricant, el seu
agent de servei o persones amb qualificacio similar amb la finalitat
d’evitar riscos

En cas de mal funcionament de I'aparell, o si aquest ha sofert
algun mal, retorni’l al servei técnic autoritzat més proxim per al seu
examen, reparacio o ajust.
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A Restriccions d’us quan s’utilitza amb nens i ancians

L'aparell no ha de ser utilitzat per persones (inclosos nens) amb
capacitats fisiques, sensorials 0 mentals reduides, o amb falta
d’experiéncia i coneixements, tret que hagin rebut supervisié o
instruccio.
Aquest aparell pot ser utilitzat per nens a partir de 8 anys i per
persones amb capacitats fisiques, sensorials 0 mentals reduides
o amb falta d’experiéncia i coneixements si han rebut supervisio o
instruccions sobre I'Us de I'aparell de manera segura i comprenen
els perills que comporta.
Els nens han de ser vigilats per a evitar que juguin amb I'aparell.
La neteja i el manteniment de 'usuari no han de ser realitzats per
nens, tret que siguin majors de 8 anys i estiguin supervisats.
{I\B/Iantingui 'aparell i el seu cable fora de I'abast dels nens menors de
anys.
No permeti que els nens utilitzin 'aparell sense supervisio.

A Restriccidns a les hores de d'us de I'aparell

& No toqui la superficie de I'aparell, ja que la superficie exterior
esta massa calenta. o manyoples.

\ No toqui les peces metal-liques de I'exterior de I'aparell. Poden
escalfar-se molt durant el funcionament.
No cobreixi l'aparell amb res.

\ Utilitzi I'aparell unicament sobre una superficie resistent a la
calor. No utilitzi mai I'aparell prop de superficies calentes.
Es absolutament necessari mantenir aquest aparell net en tot mo-
ment, ja que entra en contacte amb aliments.
S'aconsella col-locar un revestiment resistent a la calor entre la
seva taula i I'aparell per a evitar qualsevol cremada.
Desendolli-ho de la presa de corrent quan no ho utilitzi i abans de
netejar-ho.
Desendolli abans de muntar o desmuntar peces i accessoris i deixi
que es refredin abans de netejar-los.
S'han d'extremar les precaucions en moure un aparell que contingui
aliments calents, aigua o altres liquids calents.
Llevant i obri la tapa amb cura per a evitar cremades, i deixi que
I'aigua degoti dins de l'arrossera.
No utilitzi acer, fusta ni cap fregall metal-lic per a netejar els termi-
nals de les clavilles eléctriques de I'aparell. Les estelles metal-liques
poden reduir les separacions electriques i provocar un risc de des-
carrega.
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Per a reduir el risc de descarrega electrica, cuini només en el reci-
pient extraible. No aboqui liquid en el recipient exterior.

Mai permeti que entre aigua ni cap liquid en I'olla exterior.

Mai endolli el cable d'alimentacié sense l'olla interior dins de la cui-
na.

El cable d'aquest aparell ha de connectar-se Unicament a una presa
de corrent de 220/230 V CA.

Sempre connecti primer I'endoll a I'olla arrossera i després a la presa
de corrent. Per a desconnectar, mogui la palanca WWarm /Cook
(Escalfar/Cuinar) a la posicié Keep Warm (Mantenir Calenta),
després retiri 'endoll de la presa de corrent.

Quan utilitzi aquest aparell, deixi un espai d'aire adequat per da-
munt i per tots els costats de l'aparell. No permeti que aquest apa-
rell toqui cortines, revestiments de parets, roba, draps de cuina o
altres materials inflamables durant el seu us.

Aquest aparell genera vapor. No ho faci funcionar al descobert.
Precaucioé: Aquest aparell incorpora un dispositiu de desconne-xio
térmica no autoestablert. Per a restablir-ho, apagui I'aparell i
desconnecti'l de la xarxa electrica. En qualsevol cas, la desconnexid
termica és necessaria per a complir les normes.

Asseguri's de desendollar el cable de I'adaptador de CA quan l'olla
no estigui en la cuina, o quan la cuina no s'estigui utilitzant. Recordi
que la funcié "MANTENIR CALENTA" funciona sempre que el cable
d'alimentacio estigui endollat.

Si el bot és dificil de girar a la posicio "COOK (CUINAR)", no intenti
forcar-lo. Generalment, aquesta condicié ocorre quan l'olla interior
esta completament inserida en la cuina o quan la coccié acaba
d'acabar.

Mai deixi utensilis en l'olla interior mentre utilitza funcié "MANTENIR
CALENTA".

Per a reescalfar |'arros Precuit, afegeixi V4 a V2 tassa d'aigua a
l'arrossera i premi el botd COOK.

Mantingui el fons del recipient interior i la superficie de la placa
calefactora lliures de cossos estranys per a evitar fallades de funcio-
nament.

PRECAUCIO: Abans de comencar a cuinar, netegi el fons de l'olla
interior per a cuinar, netegi el fons de I'olla interior i la superficie de la
placa calentadora. A continuacio, giri I'olla interior en el sentit de les
agulles del rellotge i en sentit contrari perqué encaixi correc-tament
en la placa calefactora de l'interior de l'arrossera. En cas contrari,
I'arrossera no funcionara o es danyara.

Recordi que quan endolla I'arrossera i prem el boté "CUINAR", au-
tomaticament passa al mode MANTENIR CALENT. Ha de prémer el
boté CUINAR per a iniciar el procés de cocci6 de l'arros.
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+ Sil'olla es manté connectada durant més de 12 hores pot descolorir
I'arros o pot crear mala olor, es recomana servir i consumir l'arros
tan aviat com es pugui. Guardi I'arrds sobrant en el frigorific.

Quan s'utilitza aquest simbol, significa "Precaucié:
Superficies calentes"

NETEJA | MANTENIMENT

Consulti la seccio de neteja i manteniment per a obtenir informacio
de-tallada sobre com netejar les superficies que entren en contacte
amb els aliments.

3. ESPECIFICACIONS TECNIQUES

Tensio Freqiiéncia Potencia Capacitat
AC 220-240V 50-60Hz 700W 1.8L

Aquest producte compleix amb el reglament de la UE 2023/826 sota la directiva
2009/125/EC sobre els requisits de disseny ecologic.

Consum d'energia en mode apagat: 0.00W

Consum d'energia en mode d'espera: N/A

Temps després del qual el producte entra en mode apagat:

4. DESCRIPCIO DE LES PARTS

Tapa superior
Orifici de ventilacié de vapor
Indicador de nivell d'aigua
Cable
Interruptor magnétic
Placa calefactora
Panell de control
Carcassa principal
Porta culler
. Recipient interior revestit de ceramica
. Cullera d'arros

2Z0oNogrLON=

O

Premi l'interruptor "O" (apagada) una vegada finalitzada eR
la coccid. \

Premi l'interruptor "I" (encesa) abans de cuinar. / \_@/OFF
'R Oj
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ACCESORIS:

8 H© @

Measuring Cup Rice Scoop Steam Tray

Release 7
Scoop Holder Button Dew collector
& «A :
= handle

CONSELLS PER A L'US | CURA DEL REVESTIMENT CERAMIC:

» Per a evitar ratllar la superficie revestida de ceramica, no apili objectes metal-lics en I'olla.

»  Utilitzi una temperatura de mitjana a baixa per a obtenir els millors resultats de coccio.
Les temperatures molt altes poden causar descoloracié i reduir la vida util de qualsevol
superficie de coccio. Per a aconseguir una temperatura alta, precalfi la placa a foc mitja
durant uns minuts.

»  Utilitzi unicament utensilis de nilons o silicona. Si utilitza utensilis de plastic o fusta, faci-
ho amb les maximes precaucions. Aixi evitara ratllar la superficie de ceramica.

» Per a eliminar taques dificils, utilitzi un fregall de plastic i detergent suau.

@

5. INSTRUCCIONS D'US

ABANS D'USAR PER PRIMERA VEGADA

I. Netegi la tapa interior desmuntable, I'olla interior, la cullera per a arros i el got mesurador seguint
les instruccions de manteniment de I'usuari.

NO SUBMERGEIXI EL COS CALEFACTOR DE L'ARROSSERA EN AIGUA NI EN CAP
ALTRE LIQUID.

II.  Funcionament de la cuina

1. Renti l'arros i introdueixi'l en l'olla: Renti I'arrds en un altre recipient i introdueixi'l en l'olla
després de rentar-lo. Generalment, amb una tassa d'arros cal afegir una tassa i mitja
d'aigua. No renti I'arros directament en I'olla d'alumini, per a evitar la deformacié del fons
de l'olla per col-lisié, afectant el funcionament normal. Segons Fig.1.

2. Colloqui correctament la placa d'alumini: Asseguri's que no hi hagi cossos estranys
adherits a la resistencia i al fons de I'olla, i després
Collocar I'olla d'alumini en la carcassa exterior.

Al mateix temps, giri l'olla interior en el sentit de les agulles del rellotge i en sentit contrari
diverses vegades per a assegurar un contacte estret entre el fons de I'olla interior i
I'element calefactor. Segons la Fig.2.

3. Cuinar l'arros: Insereixi I'endoll en I'olla, endoll la presa de corrent, premi el boté "Cuinar
I'arros", després premi "escalfar”, quan la llum indicadora de l'olla arrossera s'encengui,
I'olla arrossera esta en procés de coccid.

4. Funcio6 de conservacio de la calor: Una vegada finalitzat el procés de coccid, l'indicador
lluminds de "Coccid de I'arrds” s'apaga i l'indicador lluminds de conservacioé de la calor
(Mantenir calenta) s'encén. Asseguri's que la tapa esta ben tancada abans de transportar
o cuinar.

5. Cuinar al vapor o estofar: Quan els aliments estiguin bullits al vapor o guisats el temps
necessari, premi el botd "Escalfar" i deixi d'escalfar.
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1. Mesuri la quantitat desitjada d'arros utilitzant la tassa medidora subministrada amb
I'arrossera. Una tassa d'arrds cru produira aproximadament 2 tasses d'arros cuit.

2. Esbandir I'arros amb aigua tébia per a eliminar I'excés de seg6 i mido.

NOTA: Molts proveidors d'arros suggereixen que no s'aclareixi I'arros, ja que pot
produir-se una pérdua de vitamines.

3. Posil'arros en I'olla. Per a obtenir un arrds cuit uniforme, I'arrds cru ha d'anivellar-se en l'olla.

4. Afegeixi la quantitat correcta d'aigua utilitzant una tassa medidora o afegint aigua fins a la
linia corresponent de I'olla. Mai afegeixi aigua per sobre de la linia superior.

5. Col'loqui I'aparell sobre una superficie estable. Col-loqui I'olla en l'arrossera. Asseguri's que
I'olla té contacte directe amb la placa calefactora girant-la lleugerament de dreta a esquerra
fins que l'olla quedi ben col-locada.

6. Tancament la tapa i pressioni cap avall fins que el pestell encaixi. Si la tapa no es tanca
correctament, I'eficiencia de coccié podria veure's afectada.

7. Endoll el cable a la presa de corrent. No endolli el cable fins que estigui llest per a
cuinar. Cada vegada que aquesta olla estigui endollada i l'interruptor no estigui ajustat
immediatament per a cuinar, el circuit d'escalfament estara funcionant.

8. Premi l'interruptor. El pilot de coccié de I'arros s'encendra indicant que l'arros esta comengant
a coure's.

9. Quan acabi la coccio, el botd interruptor saltara cap amunt i se sentira un clic. Al mateix
temps, la llum de cocci6 s'apagara i la llum de calenta s'encendra.

10. Quan la coccié es realitzi en calenta, mantingui la tapa tancada durant uns 10-15 minuts.
NOTA: Aquest és un procés important per a cuinar un arros esponjos i saborés.

11. Per a obrir la tapa, premi lentament el bot6 d'obertura de la tapa.

12. El cicle de manteniment de la calor continuara funcionant automaticament fins que es
desendolli el cable d'aire condicionat de la presa de corrent.

13. Guardi I'arros sobrant en el frigorific. Per a reescalfar, posi l'arrds i 1 /4 tassa d'aigua en l'olla
interior. Col*loqui l'olla en I'olla i premi l'interruptor.

TAULA DE MESURES ARROS/AIGUA

ARROS CRU QUANTITAT LiNIA DE, APROX.
(BLANCO) D'AIGUA AMB FLOTACIO QUANTITAT
TASSA MEDIDORA INTERIOR D'ARROS
SUBMINISTRADA OLLA INTERIOR PRODUIDA
2 tasses 2-2 Vi tasses Linia 2 4 tasses
3 tasses 3-3 Ya tasses Linia 3 6 tasses
4 tasses 4-4 '/, tasses Linia 4 8 tasses
5 tasses 5-5 Vi tasses Linia 5 10 tasses
6 tasses 6-6 4 tasses Linia 6 12 tasses
7 tasses 7-7 Ya tasses Linia 7 14 tasses
8 tasses 8-8 Vi tasses Linia 8 16 tasses
9 tasses 9-9 V4 tasses Linia 9 18 tasses
10 tasses 10-10 % tasses Linia 10 20 tasses

NOTA: La tassa que s'inclou amb l'arrossera és d'aproximadament 4oz. Si us plau, no
utilitzi una tassa estandard per a mesurar I'arros o I'aigua.

Utilitzi sempre la Tassa Medidora que ve amb la seva Olla Arrossera. Si la tassa
subministrada es perd o es danya, posi's en contacte amb el nostre servei d'atencio6 al
client o representants per a la seva substitucio.

CUINA AL VAPOR:

La cocci6 al vapor és un dels métodes de coccié millors i més nutritius. Els aliments cuinats al vapor
conserven els seus sabors, vitamines i nutrients.

Amb aquest aparell pot cuinar al vapor, amb I'ajuda de TACCESSORI ESPECIAL DE LA SAFATA DE
VAPOR que se subministra amb aquest producte. Si utilitza la SAFATA DE VAPOR estalviara tant
aigua com energia, ja que s'utilitza la mateixa aigua i energia per a cuinar les verdures addicionals o
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peix, pollastre o altres aliments en la safata superior de vapor i I'arros es cuinara en l'olla inferior amb
revestiment ceramic.

VERDURES FRESQUES O CONGELADES PER A COURE AL VAPOR
(UTILITZANT L'OLLA ANTIADHERENT):

El temps de coccié de les verdures ve determinat per la quantitat d'aigua afegida i la blanor i grandaria
de les plantes o verdures. Les verdures congelades poden cuinar-se directament de I'envas. Les
verdures fresques han de rentar-se abans de cuinar-les.

La seglient taula suggereix la quantitat d'aigua adequada per a coure les verdures a un nivell mitja.
L'is de menys aigua cuina les verdures més cruixents.

Les verdures congelades envasades necessiten de 10 a 12 minuts de cocci6 al vapor utilitzant 2 tassa
d'aigua.

Per a trossos més grans, utilitzi % de tassa d'aigua. Una vegada cuites, desconnecti I'aparell i afegeixi
una mica d'aigua a l'olla per a evitar que les verdures es peguin al fons.

TAULA PER A CUINAR VERDURES FRESQUES

Verdures Aigua (tasses) Temps (minuts)
Alberginia 1% 20
Carabasseta V2 10
Pésols Va 10
Coliflor 1 15
Fesols tendres 1 15
Blat de moro 1 15
Esparrecs Ve 10
Espinacs Ve 10
Faves de soia Y2 5
Jueves Ve 10
Col Y 10
Pastanagues 1 15

PUNTS IMPORTANTS:

1. Aquest producte és un aparell eléctric de Classe. Per a garantir un funcionament segur, és
necessari que la xarxa de corrent estigui ben connectada a terra. L'endoll d'alimentacio és un
endoll especial, qualsevol alteracié de I'endoll no esta permesa.

2. Elfonsila vora de I'olla d'alumini i I'element calefactor no
poden colpejar-se amb for¢a; han de mantenir-se nets. La gota
d'aigua o arros no pot romandre en la superficie del fons de
I'olla interior o de I'element calefactor, la qual cosa pot afectar
I'eficiencia de I'arrossera. Segons la Fig.3.

Fig.3

3. No renti la pela de I'olla ni la introdueixi en el diposit d'aigua. L'olla interior revestida de
ceramica, pot netejar-se amb un drap suau i mai netejar-la amb un ganivet de llescar.

4. No utilitzi I'arrossera per a cuinar aliments acids o alcalins en cap moment. No col-loqui
I'arrossera en llocs amb aire corrosiu o molta humitat. Quan estigui en funcionament, mai posi
I'arrossera en o prop de llocs/substancies inflamables.

5. Després de col-locar I'olla interior, es pot inserir I'endoll en la presa de corrent. Abans de
retirar 'olla d'alumini, desendolli el cable d'alimentacio. D'aquesta manera, s'aconsegueix una
major seguretat.

6. Aquesta arrossera porta instal-lat un fusible de sobreescalfament. En cas de
sobreescalfament, el fusible es fondra i I'alimentacioé es tallara automaticament. Substitueixi el
fusible i I'arrossera podra utilitzar-se de nou.
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7. Mantingui la cuina allunyada de fonts directes de calor o llum solar per a evitar possibles danys.
No ho exposi a l'aigua ni a una humitat elevada.

8. No cobreixi ni obstrueixi la sortida de vapor. No toqui el vapor calent de la sortida de vapor
mentre estigui usant la cuina.

9. Mantingui sempre |'arrossera desendollada quan no la utilitzi.

10. Es necessari tirar del cable eléctric retractil fins a la seva maxima extensioé abans d'utilitzar-lo.
Deixi de tirar quan entre una prohibicié de color. Per a retreure el cable en I'aparell, tiri del cable
i deixi'l anar lentament.

11. Per a evitar danys en l'olla, no utilitzi I'olla de cocci6 de cap altra marca o model d'arrossera.

12. Mantingui sempre l'exterior i el fons de l'olla interior completament secs abans de col-locar-la en
I'olla, ja que una olla humida podria causar una esquerda i danyar la unitat.

13. Asseguri's que no hi hagi objectes estranys en l'olla.

14. Mai col-loqui l'olla interior directament sobre cremadors de gas o eléctrics.

INSTRUCCIONS DE MANTENIMENT PER A L'USUARI:

Aquest aparell ha de netejar-se després de cada Us.

1. 1. Desendolli 'arrossera automatica de la presa de corrent quan no la utilitzi

o abans de netejar-la. No submergeixi mai el cos calefactor en aigua ni en cap altre

liquid. Deixi que l'arrossera automatica es refredi completament abans de netejar-la.

Nota: Si la part de cocci6 esta encara humida per fora, pot produir-se una

esquerda en escalfar-se I'olla i podria danyar-la. Mantingui la part de coccié

extremadament neta, especialment si s'ha utilitzat sal o ingredients salats. La sal
és molt corrosiva i danyara el revestiment antiadherent.

El revestiment antiadherent es descolorira després d'un periode d'us. Aixo és normal i

no afectara la seva salut ni a I'is de la cuina.

Retiri amb cura el col-lector d'aigua (col-locat en el lateral de I'arrossera) tirant cap

avall. Rebutgi I'aigua després de cada Us. Netegi i torni a col-locar el col-lector.

Netegi les altres superficies amb un drap humit.

Asseguri's que la placa calefactora estigui neta i lliure d'aliments o altres articles que

puguin interferir amb el bon funcionament de I'arrossera. Els residus podrien eliminar-

se fregant suaument la placa calefactora amb un tros de llana i, a continuacié, netegi i

assequi la placa calefactora per a garantir un bon contacte amb l'olla de coccié.

No submergeixi I'arrossera en aigua ni en cap liquid.

NOTA: Mai netegi I'olla quan encara estigui calenta.

No utilitzi netejadors abrasius ni fregalls o llana d'acer per a netejar I'arrossera

automatica.

Cos calefactor: Netegi lleugerament I'exterior amb un drap humit o una esponja. NO

SUBMERGEIXI EL COS CALEFACTOR EN AIGUA NI EN CAP ALTRE LIQUID.

Olla interior: Omplir amb aigua calenta i deixar reposar una estona i després Rentar

en aigua calenta i sabé amb una esponja i assecar bé amb un drap humit.

10. Placa calefactora, termostat: Els grans d'arros o altres matéries estranyes poden
adherir-se a la placa calefactora. Han de retirar-se per a evitar una coccio inadequada.
Per a retirar I'arros cuit, pot utilitzar-se paper d'escata suau. Allisi i poleixi el lloc per a
aconseguir un bon contacte entre la placa calefactora i el fons de I'olla interior.

11. Retiri I'olla interior i la tapa i renti-les amb aigua sabonosa calenta, asseguri's d'aclarir-
les completament i assequi-les amb un drap suau.

12. Netegi l'exterior de la cuina amb un drap net i humit. Mai netegi cap part de la cuina
amb un netejador abrasiu. Utilitzi un drap humit o una esponja amb aigua i detergent
suau per a vaixella. No submergeixi cap part de I'olla en aigua. Renti només l'interior
de l'olla i la tapa.

13. Per a netejar la placa calefactora i la placa termo controladora, utilitzi llana d'acer per
a polir o eliminar qualsevol residu. A continuacio, passi un drap humit. Deixi assecar
completament abans de tornar a utilitzar-los. Ha de mantenir la placa calefactora
i la placa de termo control lliures d'objectes estranys, en cas contrari la cuina no
funcionara correctament.

14. Una neteja inadequada de la cuina pot provocar olors desagradables.

15. Qualsevol residu en el vinagre o la sal pot provocar la corrosié de la paella.

16. Aquest aparell no conté peces que l'usuari pugui reparar. No intenti reparar aquest
aparell voste mateix, ja que podria posar-lo en perill. Devuélva I'a el Centre de Servei
per a la seva reparacio.
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DECLARACION DE CONFORMIDAD

Este dispositivo cumple con la directiva de baja
tension 2014/35/CE.

La directiva de Compatibilidad Electromagnética
2014/30/UE.

La directiva 2015/863 UE sobre restricciones a la
utilizacion de determinadas sustancias peligrosas
en aparatos eléctricos.

La directiva 2009/125/CE en los requisitos de
disefio ecoldgico aplicables a los productos
relacionados con la energia.

DECLARATION DE CONFORMITE

Cet appareil est conforme a la directive Basse
Tension 2014/35/CE.

La directive Compatibilité électromagnétique
2014/30/UE.

La directive 2015/863/UE relative a la limitation de
I'utilisation de certaines substances dangereuses
dans les équipements.

La directive 2009/125/CE électriques et
électroniques sur les exigences en matiére d’éco
conception applicables aux produits liés a I'énergie.

CeEV

DECLARATION OF CONFORMITY

This device complies with EU Low Voltage Directive
2014/35/EC.

Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU.

Directive 2015/863/EU on the restriction of the use
of certain hazardous substances in electrical.
Directive 2009/125/EC on the eco-design
requirements applicable to energy-related products.

\/

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

Este dispositivo esta em conformidade com a
Diretiva de Baixa Tensao 2014/35/CE.

A directiva de Compatibilidade Electromagnética
2014/30/UE.

A directiva 2015/863/UE relativa a restrigdo do
uso de determinadas substancias perigosas em
equipamentos eléctricos e electronicos.

A directiva 2009/125/CE sobre os requisitos de
concepgao ecologica aplicaveis aos produto
relacionados com a energia.

\/

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Questo dispositivo & conforme alla Direttiva UE sulla
bassa tensione 2014/35/CE.

Direttiva Compatibilita Elettromagnetica 2014/30/UE.

Direttiva 2015/863/UE sulla restrizione dell’'uso di
determinate sostanze pericolose in ambito elettrico.
Direttiva 2009/125/CE sui requisiti di progettazione
ecocompatibile applicabili ai prodotti connessi

all’energia.
\/

KONFORMITATSERKLARUNG

Dieses Gerat entspricht der EU-
Niederspannungsrichtlinie 2014/35/EG.

Richtlinie 2014/30/EU zur elektromagnetischen
Vertraglichkeit.

Richtlinie 2015/863/EU zur Beschrankung der
Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in
Elektrogeraten.

Richtlinie 2009/125/EG Uiber die Anforderungen an
die umweltgerechte Gestaltung
energieverbrauchsrelevanter Produkte.

\/
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B

Este simbolo en el producto o en el embalaje indica que este producto no se puede desechar como basura
normal o residuos domeésticos. Todos los equipos eléctricos, electronicos y unidades que funcionan con baterias
deben reciclarse de manera adecuada y de acuerdo con las leyes municipales locales. Puede reciclarlos
llevandolos a un centro de eliminacién autorizado por el gobierno o a contenedores especializados que puede
encontrar en cualquier gran supermercado cercano, tiendas de productos electronicos o electrodomésticos o
centros comerciales que tengan este tipo de instalaciones disponibles.

Disefiado por: SOGO basada en las normas de calidad europeas
Importado por: Sanysan Appliances S.L, NIF: B98753056, C/ Barcas 2, 2 46002 Valencia, Espana
Producto fabricado en CHINA. Servicio postventa: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com / 0034 902 222 161

=

This symbol on the product or on the packaging indicates that this product can’t be disposed as normal rubbish

or household waste. All the electrical, electronic equipment’s and battery-operated units must recycle in proper
manner and according to the local municipal laws. You can recycle them by taking them to government authorized
disposal centres or specialized bins which you can find in any nearby big super markets, electronics or electro
domestics products stores or malls who have these types of facilities available.

Designed by: SOGO based on European quality standards
Imported by: Sanysan Appliances S.L, NIF: B98753056, C/ Barcas 2, 2, 46002 Valencia, Spain
Product manufactured in CHINA. After-sales service: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com / 0034 902 222 161

=

Ce symbole sur le produit ou sur 'emballage indique que ce produit ne peut pas étre jeté comme un déchet
normal ou un déchet ménager. Tous les équipements électriques, électroniques et les appareils a piles doivent
étre recyclésde maniere appropriée et conformément aux lois municipales locales. Vous pouvez les recycler

en les apportant a un centre d’élimination agréé par le gouvernement ou dans des poubelles spécialisées que
vous pouvez trouver dans tous les grands supermarchés a proximité, les magasins de produits électroniques ou
électroménagers ou les centres commerciaux qui disposent de ces types d'installations.

Elaboré par: SOGO basé sur les normes de qualité européennes
Importé par: Sanysan Appliances S.L, NIF : B98753056, C/ Barcas 2, 2, 46002 Valence, Espagne
Produit fabriqué en CHINA. Service aprés-vente: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com / 0034 902 222 161

3¢

Este simbolo no produto ou na embalagem indica que este produto ndo pode ser descartado como lixo normal
ou lixo doméstico. Todos os equipamentos elétricos, eletronicos e unidades a bateria devem ser reciclados

de maneira adequada e de acordo com as leis municipais locais. Vocé pode recicla-los levando-os a um

centro de descarte autorizado pelo governo ou a lixeiras especializadas que vocé pode encontrar em grandes
supermercados proximos, lojas de produtos eletronicos ou eletrodomésticos ou shoppings que tenham esse tipo
de instalacées disponiveis.

Desenhado por: SOGO baseado em padrdes de qualidade europeus
Importado por: Sanysan Appliances S.L, NIF: B98753056, C/ Barcas 2, 2, 46002 Valéncia, Espanha
Produto fabricado na CHINA. Servigo pés-venda: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com / 0034 902 222 161

=

Dieses Symbol auf dem Produkt oder der Verpackung weist darauf hin, dass dieses Produkt nicht als normaler
Mull oder Hausmiill entsorgt werden darf. Alle elektrischen, elektronischen Gerate und batteriebetriebenen Gerate
mussen auf ordnungsgemaRe Weise und entsprechend recycelt werden nach den értlichen Gemeindegesetzen.
Sie kénnen sie recyceln, indem Sie sie zu staatlich autorisierten Entsorgungszentren oder Spezialbehaltern
bringen, die Sie in nahe gelegenen groRen Supermarkten, Elektronik- oder Elektrohaushaltswarengeschaften
oder Einkaufszentren finden kénnen, die diese Typen flihren der verfligbaren Einrichtungen.

Entworfen von: SOGO basiert auf europdischen Qualititsstandards
Eingefiihrt von: Sanysan Appliances S.L, NIF: B98753056, C/ Barcas 2, 2, 46002 Valencia, Spanien
Produkt hergestellt in CHINA. Kundendienst: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com / 0034 902 222 161

B

Questo simbolo sul prodotto o sulla confezione indica che questo prodotto non pud essere smaltito come normale
rifiuto domestico o rifiuto domestico. Tutte le apparecchiature elettriche, elettroniche e le unita alimentate a
batteria devono essere riciclate in modo adeguato e secondo le leggi locali comunali. Puoi riciclarli portandoli

in un centro di smaltimento autorizzato dal governo o in contenitori specializzati che puoi trovare nei grandi
supermercati, nei negozi di prodotti elettronici o elettrodomestici o nei centri commerciali che dispongono di
questo tipo di strutture nelle vicinanze.

Progettato da: SOGO basato su standard di qualita europei
Importato da: Sanysan Appliances SL, NIF: B98753056, C/ Barcas 2, 2, 46002 Valenza, Spagna
Prodotto fabbricato in CHINA. Servizio post-vendita: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com / 0034 902 222 161

3¢
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Tento symbol na produktu nebo na obalu znamen3, Ze tento produkt nelze likvidovat jako bézny odpad nebo

domovni odpad. V8echna elektricka, elektronicka zafizeni a baterie musi byt recyklovany spravnym zpusobem a
v souladu s mistnimi zakony. MuZete je recyklovat tak, Ze je odnesete do vladnich stfedisek pro likvidaci odpadu
nebo do specializovanych popelnic, které muzete najit v jakychkoli blizkych velkych supermarketech, obchodech
s elektronikou nebo domacimi elektrospotrebici nebo nakupnich centrech, kde jsou tyto typy zafizeni k dispozici.

Design: SOGO na zakladé evropskych standard( kvality
Dovoz: Sanysan Appliances S.L, NIF: B98753056, C/ Barcas 2, 2 46002 Valencie, Spanélisko
Produkt vyrobeny v CINE. Poprodejni servis: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com / 0034 902 222 161



PROHLASENi O SHODE

Toto zafizeni vyhovuje smérnici EU o nizkém napéti
2014/35/ES.

Smérnice o elektromagnetické kompatibilité
2014/30/EU.

Smérnice 2015/863/EU o omezeni pouziti
nékterych nebezpecnych latek v elektrotechnice.
Smérnice 2009/125/ES o ekodesignu pozadavky
platné pro vyrobky spojené se spotfebou energie.

\/

OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Denne enhed overholder EU’s
lavspeendingsdirektiv 2014/35/EF.

Direktiv om elektromagnetisk kompatibilitet
2014/30/EU.

Direktiv 2015/863/EU om begreensning af brugen
af visse farlige stoffer i elektrisk.

Direktiv 2009/125/EF om miljgvenligt design
krav, der geelder for energirelaterede produkter.

\/

1ZJAVA O SKLADNOSTI

Ta naprava je v skladu z direktivo EU o nizki
napetosti 2014/35/ES.

Direktiva o elektromagnetni zdruZljivosti 2014/30/EU.
Direktiva 2015/863/EU o omejevanju uporabe
nekaterih nevarnih snovi v elektri¢nih.

Direktiva 2009/125/ES o okoljsko primerni zasnovi
zahteve, ki veljajo za izdelke, povezane z energijo.

\/

1ZJAVA O SUKLADNOSTI

Ovaj uredaj je u skladu s EU Direktivom o niskom napo-
nu 2014/35/EZ.

Direktiva o elektromagnetskoj kompatibilnosti 2014/30/EU.
Direktiva 2015/863/EU o ogranitenju uporabe
odredenih opasnih tvari u elektricnim.

Direktiva 2009/125/EZ o ekoloSkom dizajnu

zahtjevi primjenjivi na proizvode povezane s energijom.

\/

DEKLARACJA ZGODNOSCI

To urzadzenie jest zgodne z dyrektywg UE dotyczgca
niskiego napiecia 2014/35/WE.

Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej
2014/30/UE.

Dyrektywa 2015/863/UE w sprawie ograniczenia
uzytkowania niektorych substancji niebezpiecznych w
instalacjach elektrycznych.

Dyrektywa 2009/125/WE w sprawie ekoprojektu
wymagania majgce zastosowanie do produktéw
zwigzanych z energia.

\/

DECLARATIE DE CONFORMITATE

Acest dispozitiv este in conformitate cu Directiva UE
de joasa tensiune 2014/35/CE.

Directiva de compatibilitate electromagnetica
2014/30/UE.

Directiva 2015/863/UE privind restrictionarea
utilizarii a anumitor substante periculoase in
electricitate.

Directiva 2009/125/CE privind proiectarea ecologica
cerinte aplicabile produselor legate de energie.

\/

OEKNAPALIA NPO BIANOBIAHICTb

Llen npuctpin Bignoeigae Bumoram OUpekTuBn LWoao
Hu3bkoi Hanpyrn 2014/35/EC.

[vpekTrBa NPO enekTpoMarHiTHy CyMiCHICTb
2014/30/€C.

OupekTrea 2015/863 €C npo o6MexeHHs
BUKOPWUCTaHHS NEBHMX HEOE3NEYHNX PEHOBUH B
enekTpnyHomy obnagHaHHi.

OupekTrea 2009/125/EC woa0 BUMOT €KOAN3alnHy,
LLIO 3aCTOCOBYIOTbCS 40 NPOAYKTIB, NOB'A3aHUX 3

eHeprieto.
\/

DECLARACIO DE CONFORMITAT

Aquest dispositiu compleix amb la directiva de
baixa tensié 2014/35/CE.

La directiva de Compatibilitat Electromagnética
2014/30/UE.

La directiva 2015/863 UE sobre restriccions a la
utilitzacié de determinades substancies perilloses
en aparells eléctrics.

La directiva 2009/125/CE en els requisits de
disseny ecologic aplicables als productes
relacionats amb I'energia.

\/

141



|4

Dette symbol pa produktet eller pa emballagen angiver, at dette produkt ikke ma bortskaffes som almindeligt affald
eller husholdningsaffald. Alt elektrisk, elektronisk udstyr og batteridrevne enheder skal genbruges pa korrekt made og
i overensstemmelse med de lokale kommunale love. Du kan genbruge dem ved at bringe dem til statsautoriserede
bortskaffelsescentre eller specialiserede skraldespande, som du kan finde i alle nzerliggende store supermarkeder,
elektronik- eller elektriske husholdningsprodukter eller indkgbscentre, som har disse typer faciliteter til radighed.

Designet af: SOGO baseret pa europaeiske kvalitetsstandarder
Importeret af: Sanysan Appliances S.L, NIF : B98753056, C/ Barcas 2, 2, 46002 Valencia, Spanien
Produkt fremstillet i KINA. Eftersalgsservice: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com / 0034 902 222 161

B

Ta simbol na izdelku ali na embalazi pomeni, da tega izdelka ni mogoce odvreci med obicajne smeti ali med
gospodinjske odpadke. Vso elektricno, elektronsko opremo in enote na baterije je treba reciklirati na ustrezen
nacin in v skladu z lokalnimi obcinskimi zakoni. Lahko jih reciklirate tako, da jih odnesete v pooblasc¢ene centre
za odlaganje odpadkov ali specializirane zabojnike, ki jih najdete v bliznjih velikih supermarketih, trgovinah z
elektroniko ali gospodinjskimi izdelki ali nakupovalnih sredicih, ki imajo na voljo tovrstne objekte.

Oblikoval: SOGO na podlagi evropskih standardov kakovosti
Uvoznik: Sanysan Appliances S.L, NIF : B98753056, C/ Barcas 2, 2, 46002 Valencia, Spanija
Izdelek proizveden na KITAJSKEM. Poprodajne storitve: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com / 0034 902 222 161

Jed

Ovaj simbol na proizvodu ili na ambalazi oznacava da se ovaj proizvod ne moze odlagati kao obi¢no smece ili
kuéni otpad. Sva elektri¢na, elektroni¢ka oprema i jedinice koje rade na baterije moraju se reciklirati na pravilan
nacin iu skladu s lokalnim opéinskim zakonima. MozZete ih reciklirati tako da ih odnesete u ovlastene centre za
zbrinjavanije ili specijalizirane kante koje mozete pronaci u bilo kojem obliznjem velikom super marketu, trgovini
elektronike ili elektricnih proizvoda za kuc¢anstvo ili trgovackim centrima koji imaju takve objekte.

Dizajnirao: SOGO na temelju europskih standarda kvalitete
Uvoznik: Sanysan Appliances S.L, NIF: B98753056, C/ Barcas 2, 2, 46002 Valencia, Spanjolska
Proizvod proizveden u KINI. Postprodajna sluzba: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com / 0034 902 222 161

Jed

Ten symbol na produkcie lub opakowaniu oznacza, ze tego produktu nie mozna wyrzucac¢ razem ze zwyktymi
$mieciami lub odpadami domowymi. Caty sprzet elektryczny, elektroniczny i urzgdzenia zasilane bateryjnie
nalezy poddac recyklingowi w odpowiedni sposob i zgodnie z lokalnymi przepisami prawa. Mozna je poddac¢
recyklingowi, zanoszac je do autoryzowanych przez rzad osrodkéw utylizacji lub wyspecjalizowanych pojemnikéw,
ktére mozna znalez¢ w pobliskich duzych supermarketach, sklepach z elektronikg lub artykutami gospodarstwa
domowego lub w centrach handlowych, w ktérych dostepne sg tego typu obiekty.

Zaprojektowany przez: SOGO w oparciu o europejskie standardy jakosci

Importer: Sanysan Appliances S.L, NIF: B98753056, C/ Barcas 2, 2, 46002 Walencja, Hiszpania

Produkt wyprodukowany w Chinach. Obstuga posprzedazna: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com /
0034 902 222 161

Jed

Acest simbol de pe produs sau de pe ambalaj indica faptul ca acest produs nu poate fi aruncat ca gunoi normale
sau deseuri menajere. Toate echipamentele electrice, electronice si unitatile care functioneaza cu baterii trebuie
sa fie reciclate in mod corespunzator si in conformitate cu legile municipale locale. Le puteti recicla ducandu-le la
centre de eliminare autorizate de guvern sau la cosuri specializate, pe care le puteti gasi in orice super-piete mari
din apropiere, magazine de produse electronice sau electrocasnice sau mall-uri care au aceste tipuri de facilitati
disponibile.

Proiectat de: SOGO pe baza standardelor europene de calitate
Importat de: Sanysan Appliances SL, NIF: B98753056, C/ Barcas 2, 2, 46002 Valencia, Spania
Produs fabricat in CHINA. Serviciu post-vanzare: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com / 0034 902 222 161

Bl

Lle cumBon Ha BMpOGi abo Ha MOro ynakoBLii BKa3ye Ha Te, LLO BUPIO He MOXHa yTUNi3yBaTy ik 3BuYaiiHe cMiTTa abo
no6yToBi Biaxoaw. Bce enekTpuyHe 11 enekTpoHHe obnagHaHHs Ta Grokw, Lo NpaLotoThb Bif 6atapeiok, NOBUHHI ByTn
nepepobneHi HaneXHYM YYMHOM i BiAMoBiAHO A0 MiCLEBMX MyHILMNanbH1X 3akoHiB. By MoxeTte nepepobuTy ix, BinaasLum

X 4O CXBANEHOro ypsiAioM LieHTpy yTunisaLii abo 4o crevjaniaoBaHyx KOHTEHEPIB, siki MOXHa 3HalTV B Byab-sikomy
HanGnvk4oMy BEMMKOMY CyrnepMapKeTi, MaraduHi enekTpoHikv Uv NoByToBOI TEXHIKW UM TOPrOBOMY LIEHTPI, A € Taki 3acobu.

Po3po6neHo: SOGO Ha OCHOBI EBPONENCHKINX CTAHAAPTIB AKOCTi

ImnopT: Sanysan Appliances S.L., NIF: B98753056, C/ Barcas 2, 2 46002 BaneHcis, Icnanis

ToBap BurotosneHo B KUTAI. MicnsanpoaaxHe o6cnyroByBaHHA: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com
/0034 902 222 161

B
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Aquest simbol en el producte o en 'embalatge indica que aquest producte no es pot rebutjar com a escombraries
normals o residus domestics. Tots els equips eléctrics, electronics i unitats que funcionen amb bateries han de reciclar-
se de manera adequada i d’acord amb les lleis municipals locals. Pot reciclar-los portant-los a un centre d’eliminacio
autoritzat pel govern o a contenidors especialitzats que pot trobar en qualsevol gran supermercat proxim, botigues de
productes electronics o electrodomeéstics o centres comercials que tinguin aquest tipus d’instal-lacions disponibles.

Dissenyat per: SOGO basada en les normes de qualitat europees
Importat per: Sanysan Appliances S.L, NIF: B98753056, C/ Barcas 2, 2 46002 Valéncia, Espanya
Producte fabricat a LA XINA. Servei postvenda: www.sogosat.com sogosat@sogosat.com / 0034 902 222 161
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